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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι γενικά παραδεκτό πως ο αγροτικός τομέας διαδραματίζει 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην ανάπτυξη μιας χώρας, που στην δική μας 

περίπτωση είναι η Ελλάδα, αλλά δυστυχώς πολλές φορές η ανεπάρκεια που 

παρατηρείται στις βασικές υποδομές όπως επίσης και ο χαμηλός βαθμός 

ειδίκευσης του προσωπικού, συντελούν στην στασιμότητα των μειονεκτικών 

περιοχών, αφού δεν δημιουργούνται οι προϋποθέσεις εκείνες που θα 

οδηγήσουν στην ανάπτυξή τους.

Για το σκοπό αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση έθεσε σαν βασική 

προτεραιότητά της, την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών 

περιοχών μέσω της διαφοροποίησης της οικονομικής βάσης. Βασικός στόχος 

της, επίσης είναι και η μείωση των ανισοτήτων μεταξύ των αγροτικών και 

αστικών περιοχών, όπως εξάλλου και η διατήρηση του περιβάλλοντος και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς του κάθε τόπου. Επιδιώκεται ακόμα η ανάπτυξη του 

ενδογενούς δυναμικού των αγροτικών περιοχών και η άρση της απομόνωσής 

τους από την ευρύτερη κοινωνία.

Τους παραπάνω στόχους της, η Ευρωπαϊκή Ένωση τους υλοποιεί με 

την εφαρμογή της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER, της οποίας ο βασικός 

σκοπός είναι να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των κατοίκων της υπαίθρου.

Η Κοινοτική αυτή Πρωτοβουλία εφαρμόστηκε αρχικά κατά την πρώτη 

περίοδο προγραμματισμού 1989 -1993 με την ονομασία LEADER, στη 

συνέχεια σαν LEADER II κατά τη δεύτερη περίοδο προγραμματισμού 1994 - 

1999, για να φτάσει στην παρούσα ονομασία της LEADER PLUS την Τρίτη 

προγραμματική περίοδο 2000 -2006.
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Στην παρούσα εργασία θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε τα βασικά 

χαρακτηριστικά του LEADER PLUS και να δούμε σε πιο βαθμό μπορεί να 

βοηθήσει στην ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής του Νομού Ηλείας, μέσα 

από κάποια έργα που επιδοτεί και τα οποία συντελούν σημαντικά στην 

επίτευξη του βασικού σκοπού της Κοινοτικής αυτής Πρωτοβουλίας.

Συγκεκριμένα, στο πρώτο κεφάλαιο θα μιλήσουμε γενικά για τις 

Κοινοτικές Πρωτοβουλίες στις τρεις προγραμματικές περιόδους, κάνοντας 

όμως προηγουμένως, μια μικρή αναφορά στα Διαρθρωτικά Ταμεία των 

εκάστοτε περιόδων προγραμματισμού.

Στο δεύτερο κεφάλαιο δίνονται κάποια γενικά στοιχεία για το LEADER 

I, το LEADER II και το LEADER PLUS, συγκρίνοντας παράλληλα και το έργο 

της καθεμιάς πρωτοβουλίας.

Στη συνέχεια, στο τρίτο κεφάλαιο θα προσπαθήσουμε να 

αποκαλύψουμε την ταυτότητα του LEADER PLUS τονίζοντας κατ’αρχάς τη 

σημασία του +(plus =επιπλέον) στο LEADER, αλλά και παρουσιάζοντας όλα 

τα στοιχεία που σχετίζονται με την εφαρμογή αυτή.

Έπειτα, στο τέταρτο κεφάλαιο θα παρουσιάσουμε όσα περισσότερα 

στοιχεία μπορέσαμε να συλλέξουμε για να τονίσουμε τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του Νομού Ηλείας.

Στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση της Ομάδας Τοπικής 

Δράσης και αναφοράστη δράση της από την σύστασή της μέχρι και σήμερα.

Ακολουθεί το έκτο κεφάλαιο στο οποίο γίνεται μία συνοπτική 

παρουσίαση του τοπικού προγράμματος LEADER + του Νομού Ηλείας.

Είναι απαραίτητο, επίσης, να περιγράφουμε την διαδικασία που 

χρειάζεται να ακολουθηθεί για να υλοποιηθεί το επενδυτικό σχέδιο που

9



εντάσσεται στο LEADER +. Αυτό γίνεται στο έβδομο κεφάλαιο, το οποίο 

ξεκινά από τον τρόπο που πρέπει να υποβάλλονται οι εκάστοτε προτάσεις και 

μας αναλύει όλη τη διαδικασία μέχρι την υλοποίηση των έργων.

Τέλος, στο όγδοο κεφάλαιο παρουσιάζουμε τα έργα που εντάχθηκαν 

στο LEADER PLUS του Ν. Ηλείας και το στάδιο, στο οποίο βρίσκονται την 

συγκεκριμένη περίοδο, προσπαθώντας παράλληλα να προσδιορίσουμε και 

κάποια συμπεράσματα που προκύπτουν από την συνολική μας ανάλυση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες

1.1. Εισαγωγή

Οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες1 είναι μια μορφή προγραμμάτων τα οποία 

διαμορφώνονται απο την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σκοπό έχουν να 

συμβάλλουν στην επίλυση προβλημάτων που έχουν ιδιαίτερες συνέπειες στο 

επίπεδο της Κοινότητας. Στα πλαίσια των κοινοτικών πρωτοβουλιών, τα 

κράτη μέλη υποβάλλουν προτάσεις και αναλαμβάνουν την εφαρμογή 

συγκεκριμένων προγραμμάτων. Οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες καλύπτουν ένα 

μικρό μέρος των χρηματοδοτήσεων των Διαρθρωτικών Ταμείων.

Προτού όμως προχωρήσουμε σε μία αναλυτικότερη παρουσίαση των 

κοινοτικών πρωτοβουλιών, θα ήταν σωστό στο σημείο αυτό να μιλήσουμε για 

τα Διαρθρωτικά Ταμεία2.

1.2. Το χρηματοδοτικό πλαίσιο της Περιφερειακής Πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης -  Τα Διαρθρωτικά Ταμεία

Η Περιφερειακή Πολιτική της Ε.Ε. συνιστά μία πραγματικά κοινή 

πολιτική, που βασίζεται στις χρηματοοικονομική αλληλεγγύη. Ένα σημαντικό 

μέρος του Προϋπολογισμό της Ένωσης (πάνω από 35%) μεταφέρεται, μέσω 

της Κοινοτικής Περιφέρεακής Πολιτικής, από τα πλουσιότερα κράτη -μέλη στα 

φτωχότερα και ιδιαίτερα προς όφελος των οικονομικά ασθενέστερων

1 Ανδρικοπούλου, Ελ. (2000): «Η πολιτική συνοχής και οι προοπτικές της στο Νέο Ευρωπαϊκό χώρο»
2 Παπαδασκαλόπουλος Αθ. Δ. -  Χριστοφάκης Μαν.Σ. : «Περιφερειακός Προγραμματισμός»
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περιφερειών αυτών. Αυτή η πρακτική δεν ευνοεί μόνο τις δικαιούχες χώρες, 

αλλά και τις χώρες που είναι καθαρά εισφορείς στον Κοινοτικό 

Προϋπολογισμό. Τα οφέλη των χωρών αυτών απορρέουν κυρίως από τη 

λειτουργία της ενιαίας αγοράς, η οποία δίνει σημαντικές δυνατότητες στις 

επιχειρήσεις τους για επενδύσεις, μεταφορά οικονομικής και τεχνολογικής 

τεχνογνωσίας, διείσδυση σε νέες αγορές των διαφόρων περιοχών της 

Ένωσης κλπ.

Η διάθεση των πόρων από τον Προϋπολογισμό της Ένωσης για την 

υλοποίηση της Κοινοτικής Περιφερειακής Πολιτικής, στο πλαίσιο της 

χρηματοοικονομικής αλληλεγγύης, γίνεται βασικά μέσω των Διαρθρωτικών 

Ταμείων.

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία δεν χρηματοδοτούν οποιαδήποτε μεμονωμένα 

έργα, αλλά τα πολυετή προγράμματα περιφερειακής ανάπτυξης που 

καθορίζονται από κοινού μεταξύ των περιφερειακών και εθνικών αρχών και 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο της εκάστοτε περιόδου 

προγραμματισμού (1989-1993 , 1994-1999 , 2000-2006). Επίσης, τα Διαρ

θρωτικά Ταμεία, δεν αποτελούν ενιαίο ταμείο στο πλαίσιο του Κοινοτικού 

Προϋπολογισμού, αλλά το καθένα διατηρεί ένα ειδικό πεδίο παρεμβάσεων.

1.2.1. 1η περίοδος προγραμματισμού (1989 -1993)

Τα Διαρθρωτικά Ταμεία για την προγραμματική περίοδο 1989-19933 

είναι τα εξής:

ί) Ευρωπαϊκό Ταυείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α.)

3 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση»

12



Το Ε.Τ.Π.Α. αποτελεί το κύριο όργανο περιφερειακής πολιτικής και 

παρεμβαίνει στους τρεις από τους πέντε στόχους προτεραιότητας, 

αυτούς που έχουν περιφερειακή διάσταση. Η κύρια αποστολή του είναι 

η υποστήριξη των περιφερειών των στόχων 14 και 25 και επιπλέον, 

συμμετέχει στις δράσεις του στόχου 5.β.6.

Ειδικότερα το Ε.Τ.Π.Α. συμβάλλει στην ενίσχυση: 

α) των παραγωγικών επενδύσεων

β) της δημιουργίας ή του εκσυγχρονισμού υποδομών που συμβάλλουν 

στην ανάπτυξη ή μετατροπή των περιφερειών.

γ) των δράσεων με στόχο την ανάπτυξη του ενδογενούς δυναμικού των 

οικείων περιφερειών και

δ) στην υποστήριξη μελετών και πρότυπων πειραματικών ενεργειών 

περιφερειακής ανάπτυξης σε κοινοτικό επίπεδο και, ειδικότερα, στις 

περιπτώσεις των παραμεθόριων περιοχών των κρατών -μελών.

Π) Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταυείο (Ε.Κ.Τ.)

Το Ε.Κ.Τ.7 έχει ως πρωταρχικό του σκοπό, να στηρίξει σε ολόκληρη 

την Κοινότητα, τις δράσεις επαγγελματικής εκπαίδευσης, τις ενισχύσεις 

για την πρόσληψη προσωπικού και τη δημιουργία δραστηριοτήτων

4 Στόχος 1 : «Προώθηση της ανάπτυξης και διαρθρωτικής προσαρμογής των αναπτυξιακά 
καθυστερημένων περιοχών». Κριτήρια: το κατά κεφαλήν ΑΕΠ να είναι κατώτερο ή να πλησιάζει το 
75% του κοινοτικού μέσου όρου (αναθεωρείται κάθε πέντε χρόνια). Χρηματοδοτικά όργανα: ΕΤΠΑ, 
ΕΚΤ, ΕΓΤΠΕ -Π , ETE, ΕΚΑΧ.
55 Στόχος 2: «Μετατροπή των περιφερειών, παραμεθόριων περιοχών ή τμημάτων περιοχών 
(περιλαμβανομένων των περιοχών αγοράς εργασίας και των αστικών κοινοτήτων) που πλήττονται 
σοβαρά από τη Βιομηχανική παρακμή». Κριτήρια: το μέσο ποσοστό ανεργίας και το ποσοστό 
βιομηχανικής απασχόλησης να είναι υψηλότερο του κοινοτικού μέσου όρου, μείωση της απασχόλησης 
στη βιομηχανία (αναθεωρείται κάθε τρία χρόνια). Χρηματοδοτικά όργανα: ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ETE, ΕΚΑΧ.
6 Στόχος 5.β.: «Προώθηση της ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών». Κριτήρια: υψηλό ποσοστό 
απασχόλησης στη γεωργία, χαμηλό επίπεδο γεωργικού εισοδήματος, χαμηλό επίπεδο κοινωνικο
οικονομικής ανάπτυξης (υπολογίζεται με βάση το κατά κεφαλήν ΑΕΠ). Χρηματοδοτικά όργανα: 
ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΕΓΤΠΕ-Π, ETE.
7 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση»
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ελευθέρων επαγγελματιών, με σκοπό την καταπολέμηση της 

μακροχρόνιας ανεργίας και της επαγγελματικής ένταξης των νέων 

(στόχοι 38 και 49). Επιπλέον υποστηρίζει τις δράσεις των στόχων 1.2. 

και 5.β.

ϋί) Ευρωπαϊκό Γεωονικό Ταυείο Ποοσανατολισυού και Εγγυήσεων, Τυήυα

Ποοσανατολισυού (Ε. Γ. Τ. Π. Ε. -Π.)10

Έχει ως βασικούς στόχους την αναδιάρθρωση του γεωργικού τομέα, 

την ανάπτυξη συμπληρωματικών με τη γεωργία δραστηριοτήτων και 

την άνοδο του βιοτικού επιπέδου του αγροτικού πληθυσμού. 

Χρηματοδοτεί δράσεις αγροτικής ανάπτυξης και ενίσχυσης των 

γεωργών, κυρίως των αναπτυξιακά καθυστερημένων περιφερειών της 

Ένωσης.

Επίσης υπάρχει η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (Ε.Τ.Ε.)11, η 

οποία συνεργάζεται για την υλοποίηση των πέντε στόχων, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του καταστατικού της. Τα άλλα υφιστάμενα χρηματοδοτικά όργανα, 

είναι επίσης δυνατό να συμβάλλουν σε κάθε ενέργεια που υποστηρίζεται από 

ένα ή περισσότερα διαρθρωτικά ταμεία στα πλαίσια των πέντε στόχων 

προτεραιότητας.

8 Στόχος 3: «Καταπολέμηση της ανεργίας μακράς διαρκείας». Κριτήρια: άνεργοι ηλικίας άνω των 25 
ετών και για περίοδο μεγαλύτερων των 12 μηνών. Χρηματοδοτικά όργανα: ΕΚΤ, ETE, ΕΚΑΧ.
9 Στόχος 4: «Διευκόλυνση της επαγγελματικής ένταξης των νέων». Κριτήρια: νέοι ηλικίας κάτω των 
25 ετών που αναζητούν εργασία. Χρηματοδοτικά όργανα: ΕΚΤ, ETE, ΕΚΑΧ.
10 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
11 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
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1.2.2. 2η περίοδος προγραμματισμού (1994-1999)

Στη δεύτερη αυτή προγραμματική περίοδο 1994-199912 

δημιουργούνται νέα κοινοτικά όργανα, όπως η Επιτροπή των Περιφερειών και 

το Ταμείο Συνοχής, τα σχετικά με τη συνοχή άρθρα δεν αλλάζουν ουσιαστικά 

και οι διαθέσιμοι πόροι αυξάνονται και πάλι («δεύτερο πακέτο Delors»).

Το πιο χαρακτηριστικό γεγονός αυτής της περιόδου προγραμματισμού 

είναι η ίδρυση του Ταμείου Συνοχής13, το οποίο είναι ένα ειδικό ταμείο, που 

παρεμβαίνει στις τέσσερις χώρες της συνοχής, οι οποίες βρίσκονται κάτω από 

το 90% του κονοτικού μέσου όρου του κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. και είναι, η 

Ελλάδα, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία. Αυτές είναι οι λιγότερο 

ευημερούσες χώρες στην Ευρώπη και στις οποίες οι υποδομές στους τομείς 

των μεταφορών και του περιβάλλοντος είναι ελειπείς. Οι χρηματοδοτικές 

ενισχύσεις του Ταμείου Συνοχής καλύπτουν ολόκληρη την επικράτεια των 

παραπάνω χωρών και κατευθύνονται σε έργα προστασίας και βελτίωσης του 

περιβάλλοντος και υποδομών μεταφορών, που συνδέονται με τα 

Διευρωπαϊκά Δίκτυα.

1.2.3. 3η περίοδος προγραμματισμού 2000-2006

Σήμερα βρισκόμαστε μπροστά στο τελείωμα της τρίτης περιόδου 

προγραμματισμού επταετούς διάρκειας 2000-200614 και ενός νέου, τρίτου

12 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Η πολιτική συνοχής και οι προοπτικές της στο Νέο Ευρωπαϊκό χώρο» 
(2000).
13 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Η πολιτική συνοχής και οι προοπτικές της στο Νέο Ευρωπαϊκό χώρο» 
(2000).
14 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Η πολιτική συνοχής και οι προοπτικές της στο Νέο Ευρωπαϊκό χώρο» 
(2000).
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«πακέτου» χρηματοδοτήσεων. Στην επταετή αυτή περίοδο, οι στόχοι 

προτεραιότητας μειώνονται σε τρεις και το περιεχόμενό τους αλλάζει15.

Στη χρηματοδότησή τους συμμετέχουν, όπως και στις προηγούμενες 

περιόδους, τα Διαρθρωτικά Ταμεία (Ε.Τ.Π.Α., Ε.Κ.Τ., Ε.Γ.Τ.Π.Ε-Π.) καθώς και 

το Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας (Χ.Μ.Π.Α.).

Το Χ.Μ.Π.Α.16 αποτελεί νέο Διαρθρωτικό Ταμείο μετά την πρόσφατη 

μεταρρύθμιση στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου 2000-2006. Έχει ως 

πρωταρχικό στόχο την αναδιάρθρωση του τομέα της αλιείας, ιδιαίτερα στις 

περιοχές με ισχυρή εξάρτηση από την αλιεία, μέσω της προσαρμογής και του 

εκσυχρονισμού του τομέα, ενώ παράλληλα συμβάλλει στην υλοποίηση της 

Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής. Χρηματοδοτεί κυρίως έργα αλιευτικής υποδομής, 

ενίσχυσης εξοπλισμού και επιχειρηματικής δράσης.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε και ένα άλλο χρηματοδοτικό 

μέσο, την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, Άνθρακα και Χάλυβα (Ε.Κ.Α.Χ.)17, η οποία 

συμβάλλει στην περιφερειακή ανάπτυξη, γιατί παρέχει βοήθεια σε φθίνουσες 

βιομηχανικές περιφέρειες της Ένωσης, με ειδικά προγράμματα εκπαίδευσης 

προσωπικού, εγκατάστασης βιομηχανικών δραστηριοτήτων και κατασκευής 

εργατικών κατοικιών κλπ.

15 Στόχος 1: «Προώθηση της ανάπτυξης και της διαρθρωτικής προσαρμογής των αναπτυξιακά 
καθυστερημένων περιφερειών (που έχουν κατά κεφαλήν ΑΕΠ κατώτερο του 75% του κοινοτικού 
μέσου όρου)». Χρηματοδοτικά όργανα: ΕΤΠΑ, ΕΚΤ (ΧΜΠΑ, ΕΓΤΠΕ-Π).
Στόχος 2: «Στόχος της οικονομικής και κοινωνικής ανασυγκρότησης των περιοχών που 
αντιμετωπίζουν διαρθρωτικές δυσκολίες (βιομηχανικές, αγροτικές, αστικές εξαρτώμενες από αλιεία)». 
Χρηματοδοτικά όργανα: ΕΚΤ.
Στόχος 3: «Στήριξη τηςπροσαρμογής και του εκσυγχρονισμού των πολιτικών και συστημάτων 
εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης». Χρηματοδοτικά όργανα: ΕΚΤ.
16 Παπαδασκαλόπουλος Αθ. Δ. -  Χριστοφάκης Μαν. Σ.: «Περιφερειακός Προγραμματισμός».
17 Παπαδασκαλόπουλος Αθ. Δ. -  Χριστοφάκης Μαν. Σ.: «Περιφερειακός Προγραμματισμός».
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1.3. Προγράμματα Κοινοτικής Πρωτοβουλίας - Οι Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες

Ένα μικρό μέρος των χρηματοδοτήσεων των Ταμείων καλύπτουν οι 

Κοινοτικές Πρωτοβουλίες18. Αυτή η κατηγορία παρεμβάσεων διαμορφώνεται 

απ’την ίδια την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σκοπό έχει να συμβάλλει στην 

επίλυση προβλημάτων που έχουν ιδιαίτερες συνέπειες στο επίπεδο της 

Κοινότητας. Στα πλαίσια των κοινοτικών πρωτοβουλιών, τα κράτη -μέλη, 

μέσα από συντονισμένες ενέργειες, προχωρούν στην επίλυση προγραμμάτων 

και ζητημάτων που αφορούν την Ένωση ως σύνολο.

1.3.1. Κοινοτικές Πρωτοβουλίες περιόδου 1989-1993

Οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες που εφαρμόστηκαν κατά την πρώτη 

περίοδο προγραμματισμού 1989-1993 είναι οι εξής19:

α) RECHAR: Μετατροπή των περιοχών με ανθρακορυχεία 

β) ENVIREG:npÔYpappa περιφερειακών δράσεων για το περιβάλλον 

γ) STRIDE: Επιστήμη και τεχνολογία για περιφερειακή καινοτομία και 

ανάπτυξη

δ) INTERREG:Παpαμεθópιες περιοχές

ε) REGIS: Ιδιαίτερα απομακρυσμένες περιφέρειες

στ) REGEN: Ενεργειακά δίκτυα

ζ) PRISMA: Προετοιμασία των επιχειρήσεων για την Ενιαία Αγορά 

η) TELEMATIQUE: Χρησιμοποίηση από τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

των υπηρεσιών που συνδέονται με προηγμένα 

συστήματα τηλεπικοινωνιών.

18 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
19 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
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Θ) LEADER: Διασύνδεση ενεργειών για την ανάπτυξη της αγροτικής

οικονομίας

ι) EUROFORM, NOW, HORIZON: Τρεις πρωτοβουλίες για την 

απασχόληση

ια) RETEX: Μετρατοπή των περιφερειών κλωστοϋφαντουργίας

1.3.2. Κοινοτικές Πρωτοβουλίες περιόδου 1994 -1999

Οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες που εγκρίθηκαν για την δεύτερη περίοδο 

προγραμματισμού 1994 -1999 είναι δεκατρείς στον αριθμό και αυτές είναι20: 

α) INTERREG 11 (INTERREG/REGEN)

3) LEADER II 

y) REGIS II

δ) EMPLOYMENT: Ενίσχυση της απασχόλησης

ε) ADAPT:Δηυιουρνία νέων θέσεων απασχόλησης και δραστηριοτήτων

στ) RECHAR II

ζ) RESIDER II: Προτεραιότητα στο περιβάλλον, τις νέες οικονομικές 

δραστηριότητες και το ανθρώπινο δυναμικό 

η) KONVER: Ανάπτυξη βιώσιμων επιχειρήσεων σε όλους τους 

βιομηχανικούς τομείς

θ) RETEX: Διαχείριση βιομηχανικών μεταβολών

(κλωστοϋφαντουργίας -  ένδυση) 

ι) SMEs: Υποβοήθηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων

ια) PESCA: Περιοχές αλιείας, ανασυγκρότησης της αλιείας

ιβ) URBAN: Ανάπτυξη αστικών συνοικιών που αντιμετωπίζουν

20 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
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ιδιαίτερα προβλήματα

ιγ) PEACE: Ειρηνευτική πρωτοβουλία για την υποβοήθηση των

περιοχών της βόρειας Ιρλανδίας

1.3.3. Κοινοτικές Πρωτοβουλίες περιόδου 2000-2006

Για την προγραμματική περίοδο 2000-2006, οι Κοινοτικές 

Πρωτοβουλίες περιορίζονται σε τέσσερις και είναι οι εξής21: 

α) LEADER PLUS: Αγροτική ανάπτυξη, μέσω των πρωτοβουλιών των

ομάδων τοπικής δράσης με στόχο την τοπική -  

ενδογενή ανάπτυξη. Διαφοροποίηση των αγορών 

εργασίας, ενίσχυση της απασχόλησης 

β) INTERREG III: Διασυνοριακή, διακρατική και διαπεριφερειακή

συνεργασία με βασικό στόχο την ισόρροπη 

ανάπτυξη του ευρωπαϊκού εδάφους 

γ) URBAN II: Οικονομική και κοινωνική αποκατάσταση των

πόλεων για την προώθηση της αειφόρου αστικής 

ανάπτυξης

δ) EQUAL: Διακρατική συνεργασία για την προώθηση νέων

μέσων καταπολέμησης των διακρίσεων και 

ανισοτήτων στην αγορά εργασίας

Στην παρούσα περίοδο προγραμματισμού 2000-2006 πρέπει να 

αναφέρουμε πως, η κάθε Κοινοτική Πρωτοβουλία χρηματοδοτείται από ένα 

Διαρθρωτικό Ταμείο. Συγκεκριμένα:

Leader plus — ► Ε.Γ.Τ.Π.Ε.-Π

Interreg III — ► Ε.Τ.Π.Α.

21 Παπαδασκαλόπουλος Αθ. Δ. -  Χριστοφάκης Μαν. Σ.: «Περιφερειακός Προγραμματισμός»
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Urban II ---- ► E.T.n.A.

Equal ---- ► E.K.T.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER

2.1. LEADER I

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER I22, η ετυμολογία της οποίας 

προέρχεται από τη γαλλική φράση: «Liaison Entre Action de Developpment 

de Γ économie Ryrale» και που στην ελληνική μετάφραση σημαίνει: «Δεσμοί 

μεταξύ Δράσεων για την Ανάπτυξη της Αγροτικής Οικονομίας», εφαρμόστηκε, 

όπως είπαμε και παραπάνω, κατά την πρώτη περίοδο προγραμματισμού 

1989-1993.

Για την πρωτοβουλία αυτή διατίθενται 400 εκατομμύρια ECU από τα 

τρία Ταμεία23 και ο βασικός της στόχος είναι η επίτευξη καινοτομιών που θα 

αποτελέσουν παράδειγμα για το σύνολο των αγροτικών περιοχών, 

υποστηρίζοντας ολοκληρωμένες πρωτοβουλίες που θα να αναπτυχθούν σε 

τοπικό επίπεδο. Σε κάθε κράτος-μέλος, ένας ενδιάμεσος οργανισμός έλαβε τη 

συνολική επιχορήγηση, την οποία και διοχετεύει στις τοπικές ομάδες δράσης. 

Περισσότερες από 500 τοπικές ομάδες διατύπωσαν προτάσεις και από αυτές 

επελέγησαν οι 217, ύστερα από διαπραγματεύσεις μεταξύ της Επιτροπής, των 

κρατών-μελών και των αρχών που ορίστηκαν για τη διαχείριση των συνολικών 

επιχορηγήσεων.

Η εφαρμογή στην Ελλάδα24της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER, 

από το 1991 και ύστερα, δημιούργησε καλές προοπτικές για τον

22 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
23 ΕΤΠΑ,ΕΚΤ, ΕΓΤΠΕ -  Π
24 Παπακωνσταντινίδης Λεωνίδας: «Τουρισμός -  Αγροτουρισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση» (2001).

21



αγροτουρισμό και εκτός αυτού, έδινε πλέον την ευκαιρία σε άντρες και 

γυναίκες να δοκιμάσουν τις δυνάμεις τους στην αγορά, κάνοντας τις ίδιες 

εργασίες.

Η πρωτοβουλία LEADER, είναι μία επιλογή, καθαρά, ελληνικής 

προέλευσης και σύλληψης, για τις λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές της 

ευρωπαϊκής υπαίθρου και κυριολεκτικά ξάφνιασε την ψυχρή τεχνοκρατική 

σκέψη κυρίως σε δύο σημεία:

α) στην ωριμότητα των τοπικών κοινωνιών, στο θέμα της «τοπικής 

συνείδησης» και κατ’επέκταση στο θέμα της δημιουργίας 

«ψυχολογίας ομάδας25» και

β) στο θέμα της «τοπικής καινοτομίας». Η κοινοτική αυτή πρωτοβουλία 

έδωσε την δυνατότητα να αναδειχθούν οι τοπικές δεξιότητες και να 

φανούν οι «έξυπνες και πρωτότυπες» ιδέες που προέρχονται 

κατευθείαν από τους κατοίκους.

Αυτές οι καινοτομίες αφορούν είτε την παραγωγή, είτε την βελτίωση της 

ποιότητας, είτε -  το συνηθέστερο -την βελτίωση της ποιότητας προσφορών 

(αγαθών ή υπηρεσιών). Οι κάτοικοι των τοπικών κοινωνιών αξιοποίησαν τις 

δυνατότητες που έδινε η Κοινοτική αυτή Πρωτοβουλία, για να προβάλλουν για 

πρώτη φορά τις ιδέες τους, πάνω σε κάποια δραστηριότητα της καθημερινής 

τους ζωής. Αυτό ήταν το μεγάλο κέρδος από την εφαρμογή της πρωτοβουλίας 

LEADER.

Όπως προκύπτει από την εμπειρία που αποκτήθηκε από την 

εφαρμογή LEADER, ένας σχεδιασμός ανάπτυξης τοπικών κοινωνιών, ο 

οποίος πρέπει να έχει και την συμμετοχή του τοπικού πληθυσμού, δεν έχει σε

25 Δρ. Παπακωνσταντινίδης Λεωνίδας Α.: «Ευαισθητοποιημένη τοπική κοινωνία».
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τίποτα να ζηλέψει σε φρεσκάδα ιδεών, σε πρωτοτυπία και σε επικοινωνιακή 

διάθεση, από τους κατοίκους των πιο προηγμένων περιοχών.

Σε ορισμένες περιπτώσεις οι Ομάδες Τοπικής Δράσης, εφόσον 

πρόκειται για LEADER, διαχρονικά επιφέρουν κάποιες αλλαγές στην αρχική 

ονομασία της χωρικής ενότητας, καθιστώντας την, περισσότερο εμπορική. 

Αναφέρεται για παράδειγμα, η «Κοιλάδα των Κερασιών»26, ονομασία που 

όπως διαπίστωσαν οι κάτοικοι δεν προσέλκυε το ενδιαφέρον των τουριστών, 

τουλάχιστον στο βαθμό που επιθυμούσαν. Τότε αποφάσισαν να κάνουν μια 

μικρή μετατροπή. Το ξαναβάφτισαν, δίνοντάς του για νέο όνομα, ένα σλόγκαν 

με νόημα. Το είπαν «Καλύτερες ημέρες στην Κοιλάδα των Κερασιών». Αυτή η 

μετατροπή έδωσε μια νέα δυναμική στην προσπάθια προσέλκυσης 

επισκεπτών.

Για την υλοποίηση27 της πρωτοβουλίας LEADER, αρμόδια Διεύθυνση 

του Υπουργείου Γεωργίας ήταν (και εξακολουθεί να είναι) η Διεύθυνση 

Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων. Υπεύθυνοι για την 

υλοποίηση του προγράμματος σε τοπικό επίπεδο είναι οι Ομάδες Τοπικής 

Δράσης, τις οποίες αποτελούν πολυμετοχικές εταιρείες, με την συμμετοχή των 

τοπικών φορέων, Δήμων, Κοινοτήτων κλπ.

Στο πλαίσιο του LEADER I, υλοποιήθηκαν πάνω από 800 

παρεμβάσεις που αφορούσαν τον Αγροτουρισμό, από τις οποίες περίπου 280 

αφορούσαν την κατασκευή -  βελτίωση καταλυμάτων. Σαν αποτέλεσμα, 

δημιουργήθηκαν περίπου 1250 δωμάτια, ενώ παράλληλα, ενισχύθηκε η 

ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού και πραγματοποιήθηκαν έργα

26 Παπακωνστανχινίδης Λεωνίδας: «Τουρισμός -Αγροτουρισμός και Τοπικής Αυτοδιοίκησης» (2001)
27 ΑΝ.Ο.Α.Ε.
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ανάδειξης και ανάπλασης κτιρίων οικισμών και χώρων ιδιαίτερου φυσικού 

κάλλους.

Αν και είναι λάθος να συνδέεται σήμερα η μεγάλη αυτή -  επιλογή 

ελληνική στη βάση της και τη συλλογική της -  Πρωτοβουλία LEADER, 

αποκλειστικά με τον Αγροτουρισμό (αφού η Πρωτοβουλία αυτή είχε έναν 

πολύ ευρύτερο άξονα πολλαπλών παρεμβάσεων -  μέτρων στην ύπαιθρο, 

οργάνωση -  χώρου και Ομάδας Τοπικής Δράσης -  εκπαίδευσης, 

επιμόρφωση, κατάρτιση, αγροτουρισμό, εμπορευματοποίηση της γεωργικής 

παραγωγής, ανάπτυξη της χειροτεχνίας/οικοτεχνίας, προβολή/διαφήμιση, 

τηλεματική και δίκτυο), ωστόσο ένα μεγάλο μέρος του ποσού που 

αντιστοιχούσε στην Ελλάδα, απορροφήθηκε σε έργα αγροτουρισμού από τις 

25 τότε Ομάδες Τοπικής Δράσης.

Ο αγροτουρισμός28, ως τοπική δράση και πρωτοβουλία, αλλά και ως 

μέσον πολιτικής τοπικής ανάπτυξης ειδικά στην Ελλάδα, με τις όποιες 

γεωμορφολογικές ιδιαιτερότητες αλλά και ιδιαιτερότητες ψυχοσύνθεσης των 

κατοίκων της, φαίνεται να κερδίζει διαρκώς έδαφος στους σχεδιασμούς 

ανάπτυξης στα προγράμματα και τους σχεδιασμούς των κατά τόπους 

αναπτυξιακών εταιρειών (ομάδες τοπικής δράσης, σύμφωνα με την ορολογία 

LEADER).

2.2. LEADER II

Κατά τη δεύτερη περίοδο προγραμματισμού 1994 - 1999 και 

συγκεκριμένα στις 15 Ιουνίου 1994, έρχεται η Κοινοτική Πρωτοβουλία

28 Παπακωνσταντινίδης Λεωνίδας: «Τουρισμός -  Αγροτουρισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση» (2001).
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LEADER II29 να δώσει συνέχεια στην πρωτοβουλία LEADER I που 

αποφασίστηκε το 1991 και περιγράψαμε εν συντομία παραπάνω.

Η LEADER II θα συνεχίσει να υποστηρίζει τα σχέδια των τοπικών 

φορέων και θα δώσει μεγαλύτερη έμφαση στον καινοτόμο και υποδειγματικό 

χαρακτήρα των ενεργειών, την ανταλλαγή εμπειριών και τη διεθνή 

συνεργασία. Ο βασικός σκοπός είναι να δοθεί η ευκαιρία στις αγροτικές 

περιοχές να αξιοποιήσουν τις δυνατότητές τους.

Οι δράσεις που χρηματοδοτήθηκαν στα πλαίσια του LEADER II δεν 

μπόρεσαν να είναι ένα απλό συμπλήρωμα, του LEADER I αλλά να παρέχουν 

κάτι παραπάνω. Έπρεπε να επιδεικνύουν περισσότερες φιλοδοξίες και να 

αναζητήσουν μία αυξημένη ποιότητα προγραμμάτων. Συγκεκριμένα, αυτό 

σημαίνει ότι στις προτεινόμενες δράσεις στα πλαίσια του LEADER II έπρεπε 

να διαφαίνεται σαφώς, οι καινοτόμος χαρακτήρας τους.

Στο πλαίσιο του LEADER II χορηγείται κοινοτική βοήθεια υπό μορφή, 

συνολικών επιδοτήσεων ή ολοκληρωμένων επιχειρησιακών προγραμμάτων, 

προκειμένου οι φορείς αγροτικής ανάπτυξης (δηλαδή οι τοπικές ομάδες) να 

θέσουν σε εφαρμογή, τα μέτρα σύμφωνα με τις κατευθύνσεις που δίνονται 

από την ανακοίνωση προς τα κράτη-μέλη.

Ο πολλαπλασιασμός των ανταλλαγών εμπειριών και της μεταφοράς 

τεχνογνωσίας μέσω ενός ευρωπαϊκού δικτύου αγροτικής ανάπτυξης και η 

παροχή στήριξης στα σχέδια διακρατικής συνεργασίας που προέρχονται από 

τους τοπικούς φορείς των αγροτικών περιοχών και εκφράζουν την 

αλληλεγγύη τους αποτελούν στόχους του LEADER II.

29 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Ον Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
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To LEADER II εφαρμόζεται στις αγροτικές περιοχές που είναι 

επιλέξιμες βάσει των στόχων 1 (αναπτυξιακά καθυστερημένες περιφέρειες), 

5Β (ευαίσθητες αγροτικές περιοχές) και 6 (περιοχές με πολύ χαμηλή 

πυκνότητα πληθυσμού). Εντούτοις, το 10% κατ’ανώτατο όριο των πιστώσεων 

που έχουν διατεθεί για την πρωτοβουλία αυτή στις περιοχές του στόχου 5Β, 

θα μπορούσαν να διατεθούν σε μη επιλέξιμες γειτονικές περιοχές, της 

δεύτερης προγραμματικής περιόδου 1994 -1999.

Η πρωτοβουλία LEADER απευθύνεται κυρίως σε δύο ομάδες τελικών 

δικαιούχων:

α) τις ομάδες τοπικής δράσης που προσδιορίζονται στα πλαίσια της 

πρωτοβουλίας (ομάδες δημοσίων και ιδιωτικών εταίρων με κοινή 

στρατηγική και καινοτόμα μέτρα ανάπτυξης) και

β) άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς συλλογικούς φορείς υπό τον όρο 

ότι η δράση τους εγγράφεται στην αναπτυξιακή λογική της 

περιοχής.

Στο σημείο αυτό, καλό θα ήταν να αναφέρουμε, το πραγματικά 

εξαιρετικό πρόγραμμα, που χρηματοδοτήθηκε από το LEADER II, με τίτλο: «Η 

επιστροφή του Οδυσσέα30». Στο πρόγραμμα μετέχουν περισσότεροι από 35 

διαφορετικοί τόποι (βασικά μικρά ή μεγάλα νησιά του Αιγαίου, της Μεσογείου, 

του Ιονίου), αλλά και περιοχές της Βόρειας Αφρικής (Αλγερία, Λιβύη, Αίγυπτος 

κλπ.) από όπου υποτίθεται πως πέρασε ο μυθικός Οδυσσέας επιστρέφοντας 

στην πατρίδα του την Ιθάκη, μετά τον επιτυχημένο τερματισμό του Τρωικού 

πολέμου.

30 Παπακωνσταντινίδης Λεωνίδας: «Τουρισμός -  Αγροτουρισμός και Τοπική Αυτοδιοίκηση» (2001)
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Στο συγκεκριμένο παράδειγμα, το κεντρικό θέμα δεν συσπειρώνει τους 

κατοίκους ενός μόνο τόπου, αλλά τριάντα πέντε διαφορετικών τόπων, που 

δένονται σε ένα «ευρωπαϊκό δίκτυο», το οποίο χρηματοδοτείται ως σύνολο 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

2.2.1. Επιλέξιμα μέτρα

Τα επιλέξιμα μέτρα31 είναι αυτά που αφορούν:

α) απόκτηση ικανοτήτων μέσω της τεχνικής βοήθειας στην αρχή της 

περιόδου (διάγνωση αναγκών, κίνητρα και κατάρτιση για την ενεργό 

συμμετοχή του πληθυσμού, διαμόρφωση στρατηγικής, αναζήτηση 

πηγών χρηματοδότησης, κλπ.).

β) προγράμματα για την εισαγωγή καινοτομιών υποδειγματικού 

χαρακτήρα: 

ί) τεχνική στήριξη

ϋ) επαγγελματική κατάρτιση και ενισχύσεις στις προσλήψεις

ϋί) αγροτουρισμός

ίν) μικρομεσαίες επιχειρήσεις

ν) αξιοποίηση και εμπορία τοπικών αγροτικών προϊόντων 

νί) διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και του περιβάλ

λοντος χώρου

γ) διακρατική συνεργασία (εκπόνηση και υλοποίηση κοινών σχεδίων) 

δ) δικτύωση (ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας μέσω του 

ευρωπαϊκού δικτύου για την αγροτική ανάπτυξη)

31 Ανδρικοπούλου Ελένη: «Οι Περιφέρειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση».
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2.2.2. Ποσά ενίσχυσης

To LEADER II επωφελήθηκε από πολύ μεγαλύτερες πιστώσεις, 

εφόσον η κοινοτική επιδότηση είναι υπερδιπλάσια από το ποσό που 

διατέθηκε για το LEADER I. Η προβλεπόμενη χρηματοδότηση ανέρχεται σε 

1.400 εκατ. ECU από τα οποία 900 εκατ. ECU προορίζονται για τις 

περιφέρειες του στόχου 1, ενώ ενδεικτικά αναφέρεται ότι η χρηματοδότηης 

του δικτύου δε θα ξεπεράσει τα 35 εκατ. ECU. Η ίδια συμμετοχή των φορέων 

δεν μπορεί να είναι μικρότερη του 30% του συνολικού εκτιμώμενου κόστους 

του προγράμματος LEADER II. Οι φορείς αποδεικνύουν την ίδια συμμετοχή 

για κάθε μεμονωμένο έργο που εντάσσεται στο πρόγραμμά τους.

Πρέπει επίσης να τονίσουμε ότι το 35% του συνολικού 

προϋπολογισμού της πρωτοβουλίας LEADER II, χρηματοδοτήθηκε για την 

υλοποίηση σημαντικών δράσεων για τον τομέα του αγροτουρισμού, οι οποίες 

μάλιστα σημείωσαν μεγάλη επιτυχία.

2.2.3. Συμπεράσματα από την εφαρμογή της LEADER II

Η πρωτοβουλία LEADER δημιούργησε στον ελληνικό αγροτικό χώρο 

νέα δεδομένα για την συμμετοχή του τοπικού πληθυσμού στον καθορισμό 

στρατηγικών και στόχων για την τοπική ανάπτυξη.

Η προώθηση του αγροτικού τουρισμού ως εναλλακτική δραστηριότητα 

έδωσε σε πολλές περιπτώσεις την ευκαιρία να οργανωθούν πρωτότυπα 

τουριστικά προϊόντα που αναβαθμίζουν ουσιαστικά την ικανότητα 

προσέλκυσης των αγροτικών περιοχών.

Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης, στο πλαίσιο της ανάδειξης της 

πολιτιστικής ταυτότητας των περιοχών τους, δημιούργησαν νέες μόνιμες
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πολιτιστικές δομές και νέους φορείς για την οργάνωση και προβολή 

πολιτιστικών δράσεων. Τα τοπικά προγράμματα LEADER ενίσχυσαν 

καινοτόμες δράσεις για την εισαγωγή νέων καλλιεργητικών μεθόδων και 

πρακτικών στις αγροτικές περιοχές. Το πρόγραμμα, στήριξε επίσης την 

παροχή εφοδίων και υπηρεσιών στην γεωργική οικονομία σε τοπικό επίπεδο.

Σε ορισμένες περιοχές υποστηρίχθηκαν μερικές ενδιαφέρουσες 

ενέργειες για τη στήριξη παραδοσιακών επαγγελμάτων και τοπικών 

δεξιοτήτων. Οι τοπικοί φορείς αναζήτησαν και εφάρμοσαν νέες τεχνολογίες 

στην παραγωγική και μεταποιητική διαδικασία των γεωργικών προϊόντων με 

σημαντικά αποτελέσματα για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

τοπικών προϊόντων.

Από τα παραπάνω, γίνεται φανερό ότι σηματοδοτείται η αρχή μιας νέας 

δυναμικής για την αναζωογόνηση και την ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών.

2.3. LEADER +

Η κοινοτική πρωτοβουλία LEADER+32 είναι μία πρωτοβουλία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, της οποίας ο βασικός σκοπός είναι να βελτιώσει την 

ποιότητα ζωής των κατοίκων της υπαίθρου και να προσελκύσει τους νέους 

μέσω της υλοποίησης πλέγματος δράσεων που ικανοποιούν παράλληλα τις 

εθνικές και κοινοτικές προτεραιότητες για την Ρ Προγραμματική Περίοδο 

(απασχόληση, ισότητα, προστασία του περιβάλλοντος κλπ.).

Η πρωτοβουλία LEADER+ επιδιώκει να αναπτύξει την 

ανταγωνιστικότητα των αγροτικών περιοχών, με την καλύτερη αξιοποίηση των

32 Υπηρεσία Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +.
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φυσικών, ανθρώπινων και οικονομικών πόρων τους,την ανακάλυψη νέων 

πηγών εισοδήματος και την παράλληλη προστασία της φυσικής και 

πολιτισμικής κληρονομιάς.

Δίνει επίσης της δυνατότητα στους κατοίκους της υπαίθρου να:

α) συμμετέχουν ενεργά και να αποφασίζουν οι ίδιοι για την 

αναπτυξιακή προσπάθεια που γίνεται στον τόπο τους,

β) προβαίνουν σε μικρές επενδύσεις και, παράλληλα, να δημιουργούν 

έναν ιδιαίτερα παραγωγικό ιστό,

γ) ενεργούν συλλογικά και μέσα από δίκτυα (clusters), να στηρίζουν 

επιχειρηματικές δραστηριότητες,

δ) πραγματοποιούν οι ίδιοι αυτά που οραματίζονται για την περιοχή 

τους.

Γι’αυτούς τους λόγους, τα κέντρα λήψης αποφάσεων δεν βρίσκονται σε 

κάποιο απομακρυσμένο από τα προβλήματα της υπαίθρου γραφείο κεντρικής 

υπηρεσίας, αλλά εκεί, στη δική τους περιοχή.

Προωθώντας την εφαρμογή ολοκληρωμένων, υψηλής ποιότητας και 

πρωτότυπων στρατηγικών για την αειφόρο ανάπτυξη, το LEADER+ δίνει 

μεγάλη έμφαση στις εταρικές σχέσεις και στα δίκτυα ανταλλαγής εμπειριών.

Για την περίοδο 2000 -2006 θα δαπανηθούν συνολικά 5.046,5 εκατ. 

Ευρώ, από τα οποία 2.105,1 εκατ. Ευρώ χρηματοδοτούνται από το Ε.Γ.Τ.Π.Ε. 

-  Τμήμα Προσανατολισμού και τα υπόλοιπα από τη δημόσια και την ιδιωτική 

συνδρομή.

To LEADER I αποτέλεσε την αρχή μιας νέας προσέγγισης στην 

πολιτική αγροτικής ανάπτυξης, η οποία στηρίζεται στην ολοκληρωμένη και 

συμμετοχική προσέγγιση σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο. Με την
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πρωτοβουλία LEADER II γενικεύθηκε η προσέγγιση της πρωτοβουλία 

LEADER I, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στον καινοτόμο χαρακτήρα των 

σχεδίων.

To LEADER + συνεχίζει να διαδραματίζει το ρόλο του εργαστηρίου, το 

οποίο αποσκοπεί στην ενθάρρυνση της εμφάνισης και της δοκιμής νέων 

προσεγγίσεων στην ολοκληρωμένη αειφόρο ανάπτυξη που θα επηρεάσει, θα 

συμπληρώσει και να ενισχύσει την πολιτική αγροτικής ανάπτυξης στην 

Κοινότητα.

Αναλυτικότερα, για το LEADER +, θα μιλήσουμε στο επόμενο 

κεφάλαιο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Ταυτότητα του Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +

3.1. Η σημασία του Plus (+) στο LEADER +

Η προσθήκη του + (plus = επιπλέον) στο LEADER, είναι αυτή που 

κάνει το LEADER + να ξεχωρίζει σε σχέση με τις δύο προηγούμενες 

εφαρμογές (LEADER I, LEADER II) και να επιδιώκει να προσφέρει κάτι 

παραπάνω.

Ο πιλοτικός χαρακτήρας του προγράμματος εξασφαλίζεται κυρίως 

μέσω των δικτυώσεων και των συνεργασιών. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να 

δίνεται το μεγαλύτερο βάρος στη δικτύωση ομοειδών ή συμπληρωματικών 

επιχειρήσεων, την κοινή προβολή και προώθηση, τη συνεργασία και τη 

συλλογική στήριξη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, ώστε να μπορεί να είναι 

εξασφαλισμένη η βιωσιμότητα και η συμπληρωματικότητα των δράσεων.

Με το LEADER + δίνεται προτεραιότητα στην ανάπτυξη νέων 

προϊόντων και υπηρεσιών που ενσωματώνουν τις τοπικές ιδιομορφίες με την 

παράλληλη εφαρμογή νέων μεθόδων παραγωγής ώστε να αξιοποιείται και το 

ανθρώπινο δυναμικό, αλλά και οι φυσικοί και χρηματοδοτικοί όροι της 

περιοχής. Ο τοπικός πληθυσμός γίνεται πιο ενεργητικός και συμμετέχει 

αποφασιστικά στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που αφορούν την περιοχή 

του.
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Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER + έχει δύο γενικούς αναπτυξιακούς 

στόχους:

1ος Στόχος: «Η ολοκληρωμένη, υψηλής ποιότητας, αειφόρος ανάπτυξη της 

υπαίθρου, μέσω πιλοτικών εφαρμογών»

2ος Στόχος: «Η ενίσχυση της προσπάθειας για άρση της απομόνωσης των 

περιοχών, σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής 

ζωής».

Οι στόχοι αυτοί, επιτυγχάνονται τοπικά με την εφαρμογή μιας 

ολοκληρωμένης στρατηγικής, η οποία διαρθρώνεται γύρω από ένα σημαντικό 

θέμα, που χαρακτηρίζει την ταυτότητα της περιοχής, το «Θέμα Συσπείρω

σης».

Τα θέματα συσπείρωσης των τοπικών προγραμμάτων της χώρας μας

είναι:

α) Η βελτίωση της ποιότητας ζωής στις περιοχές εφαρμογής.

β) Η χρησιμοποίηση σύγχρονων μεθόδων που θα βελτιώσουν την 

ανταγωνιστικότητα προϊόντων και υπηρεσιών.

γ) Η αξιοποίηση των τοπικών προϊόντων και η διευκόλυνση της 

πρόσβασης στις αγορές, κυρίως για τις μικρές παραγωγικές 

ομάδες.

δ) Η αξιοποίηση, προστασία και ανάδειξη φυσικών και πολιτιστικών 

πόρων, συμπεριλαμβανομένης της αξιοποίησης των περιοχών 

κοινοτικού ενδιαφέροντος NATURA 2000.

3.2. Οι αναπτυξιακοί στόχοι του LEADER +
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Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 

Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων -  Τμήμα Προσανατολισμού 

(Ε.Γ.Τ.Π.Ε. -  Π.) και το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου 

Γεωργίας.

Ποσό ύψους περίπου 251 εκατ. Ευρώ (κοινοτική συμμετοχή: 183 εκατ. 

Ευρώ και Υπουργείο Γεωργίας: 68 εκατ. Ευρώ) θα διατεθεί για την εφαρμογή 

της Πρωτοβουλίας LEADER + της χώρας μας.

Αν στο ποσό αυτό προστεθεί η ίδια συμμετοχή, που εκτιμάται περίπου 

στα 141 εκατ. Ευρώ, ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος θα 

διαμορφωθεί περίπου στα 391 περίπου εκατ. Ευρώ ως ακολούθως:

3.3. Οικονομικά στοιχεία του LEADER + στη χώρα μας

Συνολικό Κόστος 392.614.443 €
Δημόσια Δαπάνης 251.182.221 €
Κοινοτική Συμμετοχή (Ε.Γ.Τ.Π.Ε. -  Π.) 182.900.000 €
Εθνική Συμμετοχή (Υπουργείο Γεωργίας) 68.282.221 €
Ίδια Συμμετοχή 141.432.222 €

ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

Κ ατανομή Δημόσιας Δαπάνης σε Κ ατηγορίες Π ράξεω ν

ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε
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Οι ορεινές και νησιωτικές περιοχές της Ελλάδας που αντιμετωπίζουν 

και τα πιο σοβαρά οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, είναι αυτές στις 

οποίες έχει δοθεί η μεγαλύτερη βαρύτητα από το LEADER PLUS.

Υπάρχουν ορισμένες περιπτώσεις, όπου εφόσον πληρούνται 

ορισμένες προϋποθέσεις όπως, γεωγραφική γειτνίαση, ύπαρξη προβλημάτων 

και αναπτυξιακών προοπτικών παράλληλα, περιλαμβάνονται στο πρόγραμμα 

και μειονεκτικές περιοχές, καθώς και περιοχές Natura 2000.

Τα τοπικά προγράμματα LEADER + είναι δυνατόν να υλοποιηθούν 

και σε περιοχές που καλύπτονται εν μέρει ή στο σύνολό τους και σε περιοχές 

από ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Ανάπτυξης Αγροτικού χώρου - Ο.Π.Α.Α.Χ.33. 

Σ’ αυτές τις περιπτώσεις η εφαρμογή του LEADER + είναι δυνατή μόνο για 

δράσεις που:

α) δεν καλύπτονται από το ολοκληρωμένο πρόγραμμα (Ο.Π.Α.Α.Χ.),

β) δεν θα συμπεριληφθούν τελικά στο σχεδίασμά του ολοκληρωμένου 

προγράμματος (Ο.Π.Α.Α.Χ.)

γ) λειτουργούν συμπληρωματικά, ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα 

των δράσεων του ολοκληρωμένου προγράμματος (π.χ. 

συνεργασίες, δικτυώσεις),

δ) εξασφαλίζουν την πιλοτική διάσταση του τοπικού προγράμματος και 

αναδεικνύουν των προστιθέμενη αξία της πρωτοβουλίας.

3.4. Εφαρμογή του LEADER + στη χώρα μας

33 Άξονας 7 του Επιχειρησιακού Προγράμματος: «Αγροτική Ανάπτυξη -  Ανασυγκρότηση της 
Υπαίθρου 2000 - 2006».
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ΠΗΓΗ.ΆΝΟΛ Α.Ε
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3.4. Πληθυσμιακά χαρακτηριστικά περιοχής παρέμβασης

Σύμφωνα με τον οδηγία 75/268 ΕΟΚ προκύπτει34 ότι σε σύνολο 3.734 

δημοτικών διαμερισμάτων το 68,94% είναι ορεινά, το 27,99% μειονεκτικά, ενώ 

το 3,07% είτε αντιστοιχεί σε άλλη κατηγορία είτε δεν προσδιορίζεται.

Από πληθυσμιακή άποψη, αν και υφίστανται περιοχές που 

παρουσιάζουν σταθεροποίηση και συγκράτηση του πληθυσμού τους, 

εντούτοις έντονο είναι το φαινόμενο της δημογραφικής συρρίκνωσης που σε 

ορισμένες περιπτώσεις εγκυμονεί κινδύνους ερήμωσης των οικισμών.

Ο συνολικός πληθυσμός στην περιοχή εφαρμογής της LEADER + 

σύμφωνα με της τελευταία απογραφή της Ε.Σ.Υ.Ε. (2001) ανέρχεται σε 

2.103.255 κατοίκους (19,18% του συνολικού πληθυσμού της χώρας).

Στην εικοσαετία (1981 -1991) στο σύνολό της η περιοχή εμφανίζει 

ευνοϊκή δημογραφική εικόνα, καθώς σημειώνει πληθυσμιακή αύξηση της 

τάξης του 1,88% (1981 -1991) και 1,59% (1991 -2001) αντίστοιχα. Ωστόσο, ο 

ρυθμός αύξησης του πληθυσμού των περιοχών εφαρμογής είναι πολύ 

χαμηλότερος σε σχέση με τη μεταβολή σε σύνολο χώρας. Πιο συγκεκριμένα:

• Στο διάστημα 1981 -1991 σε σύνολο 39 περιοχών, οι 23 αύξησαν τον 

πληθυσμό τους, ενώ οι 16 εμφάνισαν πληθυσμιακή μείωση.

• Στο διάστημα 1991 -2001 από τις 39 περιοχές, οι 26 συγκρατούν τον 

πληθυσμό τους, ενώ οι 13 αντιμετωπίζουν πρόβλημα πληθυσμιακής 

αποδυνάμωσης.

Κατά συνέπεια, διαπιστώνεται ότι ορισμένες περιοχές εμφανίζονται

δυναμικές και προσελκύουν ή συγκρατούν κατοίκους, ενώ άλλες, λιγότερο

34 Υπηρεσία Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +
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αναπτυγμένες, συναντούν δυσκολίες στη συγκράτηση και ανανέωση του 

πληθυσμού τους.

ΣΥΝΘΕΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ LEADER+ 
ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ (1991)

18% 19%

63%

□ 0-14
□ 15-64
□  65+

ΠΗΓΗΈΣΥΕ

Από το γράφημα διαπιστώνεται ότι ο ηλικιωμένος πληθυσμός (65+) 

αποτελεί το 18% του συνολικού πληθυσμού, ενώ ο νεανικός πληθυσμός 

αντιστοιχεί μόλις στο 19%. Το υπόλοιπο 63% είναι άτομα ηλικίας 15 -64 ετών. 

Συνεπώς, ο πληθυσμός της περιοχής εφαρμογής της LEADER + 

χαρακτηρίζεται ως ώριμος35 πληθυσμός.

3.4.2. Οικονομικά χαρακτηριστικά

Στην περιοχή εφαρμογής της LEADER + ο οικονομικά ενεργός 

πληθυσμός ανέρχονταν το 1991 (πλέον πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία) σε 

834.457 άτομα, εκ των οποίων τα 805.861 είναι ο απασχολούμενος 

πληθυσμός, ενώ τα 61.635 είναι τα άνεργα άτομα.

35 Ένας πληθυσμός χαρακτηρίζεται ώριμος όταν ο ενεργός πληθυσμός υπερβαίνει το 60% του 
συνολικού πληθυσμού (Κοινωνική Δημογραφία, Δ.Γ. Τσαούση, 1997).
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Ο σημαντικότερος τομέας της οικονομικής δραστηριότητας είναι ο 

πρωτογενής, ο οποίος αποτελεί και την βασική πηγή του εισοδήματος και 

απασχόλησης.

Ειδικότερα, στον πρωτογενή τομέα απορροφάται το 44% του εργατικού 

δυναμικού και η απασχόληση συνίσταται κυρίως σε γεωργοκτηνοτροφικές 

δραστηριότητες. Δεύτερος σε σπουδαιότητα εμφανίζεται ο τριτογενής τομέας, 

που απασχολεί το 36% του πληθυσμού , ενώ η συμμετοχή του δευτερογενή 

τομέα (απασχολεί το 20% του πληθυσμού) στην τοπική οικονομία είναι 

περιορισμένη, αποκλίνοντας, μάλιστα, σημαντικά από τους άλλους δύο 

παραγωγικούς τομείς.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ LEADER+ ANA 
ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΤΟΜΕΑ (1991)

20%

□  ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ

□  ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ

□  ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ

ΠΗΓΗ.ΕΣΥΕ

Πολιτιστικοί πόροι

Η περιοχή της LEADER + έχει να επιδείξει αξιόλογη ιστορία και 

πολιτιστική κληρονομιά. Το πολιτιστικό περιβάλλον είναι άμεσα συνδεδέμενο 

με την τοπική ταυτότητα και σε αρμονία με το φυσικό τοπίο, συνιστώντας 

σημαντικό συγκριτικό πλεονέκτημα, το οποίο δύναται να συντελέσει

39



αναμφισβήτητα στην αναζωογόνηση και εν γένει στην ανάπτυξη των 

επιμέρους περιοχών.

Ειδικότερα, η σπουδαιότητα του πολιτιστικού αποθέματος 

τεκμηριώνεται, μεταξύ άλλων από:

• Το μεγάλο αριθμό αρχαιλογικών χώρων και περιοχών με αρχαιολογικά 

ίχνη και ευρήματα,

• Την ύπαρξη πλήθους μουσείων (αρχαιολογικών, λαογραφικών, 

εκκλησιαστικών κ.α.),

• Τον μεγάλο αριθμό χαρακτηριστικών παραδοσιακών οικισμών,

• Την υψηλή συγκέντρωση Ιερών Μονών,

• Την ύπαρξη πλήθους μνημείων, όπως φρούρια, κάστρα κλπ.

Επίσης, πρέπει να αναφέρουμε και την διοργάνωση πλήθους πολιστικών

εκδηλώσεων, σε ολόκληρη την περιοχή LEADER +, πολλές εκ των οποίων 

συνδέονται με τις αγροτικές εργασίες, την τοπική κουζίνα, τις τοπικές 

συνήθειες κλπ. Σημειώνεται ότι αρκετές από τις εκδηλώσεις είναι υπερτοπικού 

χαρακτήρα, έχουν αποκτήσει ιδιαίτερη φήμη και αποτελούν πόλο έλξης για 

χιλιάδες επισκέπτες.

Δεν θα ήταν πρέπον σε αυτότο σημείο, να μην αναφέρουμε το ιδιαίτερα 

πλούσιο, πολυποίκιλο, ξεχωριστής σημασίας, ομορφιάς και οικολογικής αξίας 

φυσικό περιβάλλον, της περιοχής εφαρμογής της Κ.Π. LEADER +, το οποίο 

αποτελείται από πλούσια πανίδα και χλωρίδα, καθώς και από αξιόλογους 

φυσικούς σχηματισμούς όπως λίμνες, ποτάμια, ορεινούς όγκους, φαράγγια, 

σπήλαια κλπ., προσελκύοντας το έντονο ενδιαφέρον πλήθους επισκεπτών.
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3.5. Φορείς υλοποίησης των τοπικών προγραμμάτων LEADER +

Τα τοπικά προγράμματα που εντάσσονται στα πλαίσια της 

πρωτοβουλίας σχεδιάζονται και υλοποιούνται από τις Ομάδες Τοπικής 

Δράσης (Ο.Τ.Δ.). Πρόκειται για ανώνυμες αναπτυξιακές εταιρείες, οι οποίες 

αποτελούνται από συλλογικούς φορείς του ευρύτερου Δημόσιου ή Ιδιωτικού 

τομέα, όπως: η Τοπική Αυτοδιοίκηση (α’ και β’ βαθμού), Σύλλογοι, 

Παραγωγικά και Επιστημονικά Επιμελητήρια, Συνεταιρισμοί και Ενώσεις 

Γεωργικών Συνεταιρισμών, Επιστημονικοί Φορείς, Περιβαλλοντικές και λοιπές 

οργανώσεις, εκπρόσωποι εργαζομένων, ιδιώτες (Ν.Π.Ι.Δ., φυσικά πρόσωπα) 

και άλλοι.

Τα βασικά χαρακτηριστικά των Ο.Τ.Δ. είναι: 

α) η μορφή Ανώνυμης Εταιρείας 

β) η ευρεία συμμετοχή τοπικών φορέων 

γ) η εγκατάσταση στις συγκεκριμένες περιοχές 

δ) η ύπαρξη ικανής οικονομικής ευρωστίας 

ε) η στελέχωση με εξειδικευμένο και επαρκές ανθρώπινο δυναμικό 

Στα πλαίσια του LEADER +, έχει εγκριθεί η υλοποίηση 40 τοπικών 

προγραμμάτων των παρακάτω Ομάδων Τοπικής Δράσης (τελικοί δικαιούχοι):

Περιφέρεια Ανατ. Μακεδονίας και Θράκης

Αναπτυξιακή Εταιρεία Δράμας (ΑΝ.Ε.Δ. Α.Ε.):

Κων/ττόλεως 8, Δράμα-Τηλ: 2521047610 Fax: 2521047612 http://www.dramanet.gr-e-mail:aned@otenet.ar 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Ν. Ξάνθης (ΑΝ.ΞΑ. Α.Ε.):

28ης Οκτωβρίου 192, Ξάνθη -Τηλ: 2541074406 Fax: 2541078693 -  e-mail:anxa@xan.forthnet.gr 

Αναπτυξιακή Καβάλας (ΑΝ.ΚΑ. Α.Ε.):

Φιλελλήνων 1 & Βενιζέλου, Ελευθερόπολη Τηλ: 2592023138 Fax: 2592024138 -  e-mail: anka@kav.forthente.gr 

Ανώνυμος Αναπτυξιακή Εταιρεία Ροδόπης (ΑΝ.ΡΟ Α.Ε.):
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Πλ. Ειρήνης 42 & Ν. Πλαστήρα 2Α, Κομοτηνή Τηλ: 2531034071 Fax: 2531034073 -  e-mail:anro-gba@otenete.gr 

Δημοσυνεταιριστική Εταιρεία ΕΒΡΟΣ Α.Ε.:

Προβατώνας Έβρου-Τηλ: 2554020090-2 Fax: 2554041800 -  e-mail:dimossin@hol.gr

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας

Αναπτυξιακή Εταιρεία Ν. Θεσσαλονίκης (ΑΝ.Ε.Θ. ΑΕ):

Πλούτωνος 27, Θες/νίκη-Τηλ: 2310412050 Fax: 2310403593 http://www.aneth.gr- e-mail:aneth@hol.qr 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Σερρών (ΑΝ.ΣΕΡ. Α.Ε.):

Τσαλοπούλου 14, Σέρρες-Τηλ: 2321064402-3 Fax: 2321099639 http://www.aneser.gr-  e-mail:aneser@otenet.gr 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Χαλκιδικής (ΑΝ.ΕΤ.ΧΑ. Α.Ε.)!

Αλ. Παπαδιαμάντη 20, Πολύγυρος-Τηλ:2371024407 Fax:2371024314 http:www.anetha.gr- e-mail:anetxa@otenet.gr 

Αναπτυξιακή Ημαθίας (ΑΝ.ΗΜΑ.Α.Ε.):

Θεσσαλονίκης 46, Βέρροια-Τηλ: 2331020809 Fax: 2331020271 http://www.anhma.gr-e-mail:info@anhma.gr

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων

Συνεταιριστική Αυτοδιοικητική Ζακύνθου (Σ.Α.Ζ. Α.Ε.):

Γ. Κλαυδιανού4, Ζάκυνθος-Τηλ: 2695043931 Fax: 2695043932 -  e-mail:sazae@otenet.gr 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Κεφαλονιάς και Ιθάκης (ΑΝ.ΕΤ.Κ.Ι. Α.Ε.):

Λ. Βεργωτή 45, Αργοστόλι -  Τηλ: 2671022062 Fax:2671029079 -  e-mail:aneki@otenet.gr 

Αγροτική Ανάπτυξη Κέρκυρας (ΑΓΡΟΚ Α.Ε.):

Ν. Θεοτόκη 154, Κέρκυρα -Τηλ: 2661082037 Fax: 2661081311 -e-mail: agrok@otenet.gr

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας

Αιτωλική Αναπτυξιακή (ΑΙΤΩΛΙΑ Α.Ε.):

Πάνου Ρήγα, Ναύπακτος -  Τηλ: 2634029926 Fax: 2634029927 -  e-mail:aitoliki@hol.gr 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α.Ε. (ΑΧΑΪΑ Α.Ε.):

Αγ. Αλεξίου & Ουρ. Τσαπάρα I, Καλάβρυτα Τηλ: 2692024442 Fax:2692024333 -e-mail:achaiasa 

@otent.gr

Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε.:

Κρέστενα Σκιλλούντος -  Τηλ: 2625024990, Fax: 2625024991 -  e-mail:anol@otenet. gr 

Εταιρεία Ανάπτυξης Λίμνης Τριχωνίδας (ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ Α.Ε.):

Μανδηλαρά 5-7, Αγρίνιο -  Τηλ: 2641049637,8 Fax: 2641049638- e-mail:trihonid@agr.forthnet.gr
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Περιφέρεια Στεράς Ελλάδας

Αναπτυξιακή Φωκική (ΑΝ.ΦΩ.Α.Ε.):

Αθ. Γκελεστάθη13, Άμφισσα-Τηλ: 2265072340 Fax:2265072445 -e-mail:anfokiki@hol.gr 

Ελικώνας -  Παρνασσός Αναπτυξιακή Α.Ε.:

Έρκυνας 9, Λιβαδειά -  Τηλ: 2261080661 Fax: 0261080663 -  e-mail:elikonas@otenet.gr

Περιφέρεια Πελοττοννήσου

Αναπτυξιακή Εταιρεία Βόρειας Πελοπονήσσου (ΑΝ.ΒΟ.ΠΕ. Α.Ε.):

Λεβίδι Αρκαδίας -  Τηλ: 279602251,2 Fax: 2796022050- e-mail:anvope@tri.forthnet.gr 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάρνωνα (ΠΑΡΝΩΝΑΣ Α.Ε.):

Άστρος Κυνουρίας -  Τηλ: 2755024000 Fax:2755029060 http://www.parnonas.qr- 

e-mail:parnonas@otenet.gr

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου

Αναπτυξιακή Εταιρεία Λήμνου (ΑΝ.Ε.Λ. Α.Ε.):

Υψιπύλης 1, Πλατεία OTE, Μύρινα Τηλ: 2254023849 Fax:2254024604 

Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης Λέσβου (Ε.Τ.Α.Λ. Α.Ε.):

Ερμού 4, Μυτιλήνη -  Τηλ: 2251029400 Fax: 2251029577 http://www.etal-sa.fr-e-mail:inauiries@etal- 

sa.qr

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου

Αναπτυξιακή Δωδεκανήσου (ΑΝ.ΔΩ Α.Ε.):

28ηζ Οκτωβρίου 72, Ρόδος -  Τηλ: 2241075323 Ρβχ:2241075324 http://www.ando.ar-e-

Γη 3 ίΙ:3 η ά ο @ 3η ά ο .α Γ

Αναπτυξιακή Κυκλάδων Α.Ε.:

Επ. Παπαδάμ, Ερμούπολη, Σύρος-Τηλ:2281088834 Fax:2281087982-e-mail:annetky@otenet.gr

Περιφέρεια Κρήτης

Αναπτυξιακή Ηρακλείου (ΑΝ.Η.Α.Ε.):

Άνω Αρχάνες Ηρακλείου Κρήτης-Τηλ: 2810752111 10752431

http://www.anher.gr -  e-mail:¡nfo@anher.gr, rura@anher.qr 

Αναπτυξιακή Λασιθίου ΑΝ. ΛΑΣ. Α.Ε.):
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Νομ.Αυτοδιοίκηση Λασιθίου, Αγιος Νικόλαος Τηλ: 2841082970 Fax: 2841082971 

e-mail:anaplas@lasithinet.gr

Οργανισμός Ανάπτυξης Δυτικής Κρήτης (Ο.Α.ΔΥ.Κ.Α.Ε.):

Κριάρη 40 & Πλατεία 1866, Χανιά -  Τηλ:2821098394 Fax:2821093350 

http://www.oadvk.ar-e-mail:oadvk@oadvk.gr

Αναπτυξιακό Κέντρο Ορεινού Μυλοπόταμου-Μαλεβυζίου (Α.Κ.Ο.Μ.Μ.-ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ):

Ανώγεια Ρεθύμνου -Τηλ:2834031402 Fax:2834031058 

http://www/psiloritis.net.gr.-e-mail:leader@psiloritis.net.ar

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας

Αναπτυξιακή Κιλκίς (ΑΝ.ΚΙ Α.Ε.):

Σόλωνος 13, Κιλκίς-Τηλ:2341025305 Fax:2341028522-e-mail:anki@kil.forthenet.gr 

Αναπτυξιακή Πέλλας (ΑΝ.ΠΕ Α.Ε.):

Κ. Ακρίτα 2, Έδεσσα -  Τηλ: 2381024858 Fax:2381023181-e-mail:anpe@pel.forthnet.gr 

Πιερική Αναπτυξιακή Α.Ε.:

Κανάρη 2, Κατερίνη -  Τηλ.: 235027541 Fax: 2351025187-e-mail:pienki@otenet.gr

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας

Αναπτυξιακή Εταιρεία Δυτικής Μακεδονίας (ΑΝ.ΚΟ) Α.Ε.:

Φον Καραγιάννη 1-3, Κοζάνη -  Τηλ: 24610240022 Ρθχ:2461 038628 

http://www.anko.qr -  θ-ιτΐ3ίΙ:Ιβ3άβΓ2@3η^^Γ 

Αναπτυξιακή Φλώρινας (ΑΝ.ΦΛΩ.Α.Ε.):

Στ. Δραγούμη 24, Φλώρινα -  Τηλ: 2385045789 Ε3χ:2385045745 -  β-πΐ3ίΙ:3ηίΙο@3ηΑο^Γ 

Αναπτυξιακή Καστοριάς (ΑΝ.ΚΑΣ.Α.Ε.):

Γράμμου 62, Καστοριά -  Τηλ: 2467083441 Ρ8χ:2467083442 -  e-ma¡l:ankas@otenet.gr

Περιφέρεια Ηπείρου

Εταιρεία Ανάπτυξης Νότιας Ηπείρου -  Αμβρακικού (ΕΤ.ΑΝ.ΑΜ. Α.Ε.):

Κεντρικά γραφεία Πρέβεζας: Λασκαράτου, Περιοχή Υδραγωγείου, Τηλ: 2682089150 Ρ8χ:2682022511 

Γραφεία Άρτας: Σκουφά και Σπύρου Λάμπρου 1 Τηλ: 2681077115 Γ8χ:2681026934 

http://www.etanam.qr -  ε- ητθίΓεΙθηθίτκά^θηθίτι^Γ & θΐΒηΒΓη artas@etanam.qr 

Ήπειρος Α.Ε.:
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Πλατεία Πύρρου & Μ. Αγγέλου, Ιωάννινα, Τηλ: 2651036686 Fax: 2651033419 

http://www.epirussa.ar -  e-mail:Epirus@epirussa.gr

Περιφέρεια Θεσσαλίας

Αναπτυξιακή Ελασσώνας -  Κισσάβου (ΑΝ.ΕΛ.ΚΙΣ Α.Ε.):

Δημάρχου Βλαχοδήμου 1, Ελασσώνα -  Τηλ.2493024222 Fax:2493023522 -  e-mail:anel-ae@hol.gr 

Αναπτυξιακή Καρδίτσας (ΑΝ.ΚΑ. Α.Ε.):

Αλλαμανή & Μπλατσούκα, Καρδίτσα-Τηλ: 2441042363 Fax:2441071636 

http://www/anka.ar- e-mail:anka@anka.gr 

Εταιρεία Ανάπτυξης Πηλίου (Ε.Α.Π. Α.Ε.)

Σταγιάτες Πορταριάς Πήλιο 37011 -  Τηλ: 2421078391 Fax: 24221078215

http:/www.eapilio.gr -  e-mail:info@eapilio.gr

Κέντρο Ανάπτυξης Καλαμπάκας-Πύλης (ΚΕΝ.Α.ΚΑ.Π.Α.Ε.):

Κονδύλη 38, Καλαμπάκα -  Τηλ: 2432025370 Fax:2432025343 

http://www.kenakap.qr -  e-mail:kenakap@otenet.gr

3.6. Διαδικασία υλοποίησης του ¡-ΕΑΩΕί1+

Το πρώτο πράγμα που είναι απαραίτητο να γίνει είναι να γίνει 

ενημέρωση, από τους αρμόδιους, στον τοπικό πληθυσμό σχετικά με το 

περιεχόμενο του προγράμματος και τα οφέλη που θα φέρει η εφαρμογή του 

στην περιοχή τους. Είναι πολύ σημαντικό να ευαισθητοποιηθεί ο κόσμος και 

να ενδιαφερθεί για την υλοποίηση του προγράμματος.

Έπειτα γίνεται η προκήρυξη του τοπικού προγράμματος, με σκοπό την 

υποβολή προτάσεων για έργα / επενδύσεις από τους ενδιαφερομένους. Η 

υποβολή επενδυτικών προτάσεων μπορεί να πραγματοποιηθεί από φυσικά ή 

νομικά πρόσωπα (ιδιώτες, Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, επιχειρήσεις 

Ο.Τ.Α., Συνεταιρισμοί, Σύλλογοι κλπ.). Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η 

επενδυτική πρόταση να εντάσσεται στη φιλοσοφία και το περιεχόμενο του
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τοπικού προγράμματος και ο ενδιαφερόμενος να διαθέτει τους απαιτούμενους 

οικονομικούς πόρους (ίδια συμμετοχή).

Στη συνέχεια, αξιολογούνται οι προτάσεις που υποβάλλονται, 

επιλέγονται αυτές που θα χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του τοπικού 

προγράμματος και τελικά υπογράφεται σύμβαση μεταξύ της Ομάδας Τοπικής 

Δράσης και του επενδυτή, του οποίου η επενδυτική πρόταση εγκρίθηκε.

3.7. Η Αρμόδια Δημόσια Αρχή για τη διαχείριση, παρακολούθηση και 

έλεγχο -  Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +

Η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος της 

Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +, συγκροτήθηκε από το Υπουργείο 

Γεωργίας προκειμένου να διασφαλίσει την αποτελεσματικότητα και 

κανονικότητα της διαχείρισης του προγράμματος σε εθνικό επίπεδο.

Για την παρακολούθηση του προγράμματος συγκροτήθηκε η Επιτροπή 

Παρακολούθησης, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι Υπουργείων, 

Υπηρεσιών Διαχείρισης άλλων προγραμμάτων των Υπουργείων και των 

Περιφερειών, Οργανισμών, Νομαρχιακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

Ομάδων Τοπικής Δράσης, οικονομικών και κοινωνικών εταίρων και μη 

κυβερνητικών οργανώσεων, καθώς και εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής.

Η Αρχή πληρωμής είναι αυτή που δημιουργήθηκε στο Υπουργείο 

Εθνικής Οικονομίας για τη χρηματοδοτική εξυπηρέτηση του Προγράμματος 

και είναι υπεύθυνη για όλα τα προγράμματα του Γ’Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης (2000 -2006), καθώς και τις κοινοτικές πρωτοβουλίες.
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Κατά τη διάρκεια εφαρμογής θα διενεργούνται έλεγχοι από την 

Υπηρεσία Διαχείρισης του προγράμματος, από την Αρχή πληρωμής, από 

ειδική υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομικών / Γενικό Λογιστήριο του 

Κράτους, καθώς και από αρμόδιες κοινοτικές υπηρεσίες. Επισημαίνεται ότι οι 

έλεγχοι που θα πραγματοποιηθούν από όλα τα ελεγκτικά όργανα (εθνικά και 

κοινοτικά) κατά την 3η προγραμματική περίοδο θα είναι αυξημένοι σε σχέση 

με το παρελθόν και ιδιαίτερα αυστηροί όσον αφορά στη σωστή χρήση των 

πόρων και στην τήρηση της εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας.

3.8. Το περιεχόμενο του LEADER +

Το πρόγραμμα LEADER + της χώρας μας, περιλαμβάνει 36 τους 

παρακάτω 4 άξονες προτεραιότητας:

• Άξονας προτεραιότητας 1: «Ολοκληρωμένες, πιλοτικού χαρακτήρα 

στρατηγικές αγροτικής ανάπτυξης»

Εδώ υπάγονται τέσσερα επιμέρους μέτρα:

- Μέτρο 1: «Τεχνική στήριξη των Ομάδων Τοπικής Δράσης»:

Στο μέτρο αυτό δικαιολογούνται έξοδα τα οποία αποβλέπουν 

στην στήριξη της λειτουργικότητας της Ομάδας Τοπικής Δράσης και της 

σωστής εφαρμογής του τοπικού προγράμματος:

α) στελέχωση και λειτουργία της Ομάδας Τοπικής Δράσης, 

β) εξοπλισμός και μηχανοργάνωση της Ομάδας Τοπικής 

Δράσης,

γ) ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των κατοίκων της περιοχής, 

δ) αξιολόγηση του τοπικού προγράμματος.

36 Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε.
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Ο προϋπολογισμός του μέτρου αυτού μπορεί να φτάσει μέχρι το 

15% του συνολικού κόστους του προγράμματος.

- Μέτοο 2: «Ενισχύσεις σε επενδύσεις - Στήριξη στην επιχειρηματικό

τητα»

Στο μέτρο αυτό δημιουργούνται οι προϋποθέσεις να ενισχυθούν 

οι επενδύσεις αγροτικού τουρισμού, που εντάσσονται σε ένα 

σχεδίασμά ολοκληρωμένης ανάπτυξης του τομέα στην περιοχή. Δίνεται 

η δυνατότητα να δημιουργηθούν κάποιες μικρές επιχειρήσεις του 

αγροτικού ή οποιουδήποτε άλλου τομέα της τοπικής οικονομίας αλλά 

και να ενισχυθούν οι προϋπάρχουσες. Επίσης δίνεται έμφαση στις 

επενδύσεις εκείνες που αφορούν στη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, 

τεχνογνωσίας και νέων τεχνικών στις επιχειρήσεις.

- Μέτρο 3: «Υποστηρικτικές ενέργειες»

Στο μέτρο αυτό μπορούν να ενισχυθούν οι ενέργειες εκείνες που 

υποστηρίζουν ή συμπληρώνουν τις δράσεις των λοιπών μέτρων του 

τοπικού προγράμματος. Τέτοιες ενέργειες μπορούν να είναι καταρτίσεις 

σε θέματα που δρουν συνοδευτικά στα επενδυτικά σχέδια του 

προγράμματος, κάποιες μελέτες που έχουν γίνει, για παράδειγμα για 

την διαχείριση και αξιοποίηση των πόρων της περιοχής καθώς και η 

προβολή και προώθηση τομέων και περιοχών από συλλογικούς 

φορείς.
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- Μέτρο 4: «Προστασία ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς»

Όπως δηλώνει και το όνομά του, το μέτρο αυτό προωθεί τις 

δράσεις εκείνες που στοχεύουν στην ανάπτυξη του αγροτικού 

τουρισμού της περιοχής. Συγκεκριμένα τις δράσεις που προστατεύουν 

το περιβάλλον και αναδεικνύουν τα προσόντα κάθε περιοχής μέσω της 

φυσικής και πολιτιστικής τους κληρονομιάς.

Τέτοιες ενέργειες μπορούν να τις αναλάβουν κυρίως φορείς του 

ευρύτερου Δημοσίου τομέα και το ποσοστό τους μπορεί να φτάσει στο 

15% του συνολικού κόστους του προγράμματος.

• Άξονας προτεραιότητας 2: «Στήριξη συνεργασίας μεταξύ αγροτικών 

περιοχών»

- Μέτρο 1: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών της Χώρας: διατοπική και 

διαπεριφερειακή συνεργασία»

Εδώ δίνεται έμφαση στην ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ 

των Ομάδων Τοπικής Δράσης που υλοποιούν το πρόγραμμα LEADER 

+ αλλά και στη δημιουργία σχέσεων με άλλες Ομάδες Τοπικής Δράσης, 

που υλοποίησαν τα LEADER I και LEADER II, ή με άλλους φορείς που 

συνδέονται με την αγροτική ανάπτυξη της χώρας.

- Μέτρο 2: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών δύο ή περισσότερων κρατών

-  Διακρατική Συνεργασία»

Στο μέτρο αυτό δίνεται ιδιαίτερη σημασία στην ανάπτυξη 

συνεργασίας μεταξύ των Ομάδων Τοπικής Δράσης της χώρας μας, με
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τις αντίστοιχες άλλου κράτους -  μέλους, ώστε να επιτευχθεί το 

καλύτερο αποτέλεσμα από την εφαρμογή του τοπικού προγράμματος.

• Άξονας προτεραιότητας 3: «Δικτύωση»

- Μέτρο 1: «Λειτουργία δικτύου LEADER»

Στο δίκτυο LEADER συγκεντρώνονται όλες εκείνες οι γνώσεις 

και οι εμπειρίες των Ομάδων Τοπικής Δράσης και των άλλων φορέων 

αγροτικής ανάπτυξης, που συμμετέχουν, που θα βοηθήσουν στη 

διάχυση της πληροφόρησης.

- Μέτρο 2: «Ελληνική Μονάδα Εμψύχωσης Δικτύου LEADER (Μ.Ε.Δ.)»

Αυτή επιλέγεται μετά από διαγωνισμό ως υποστηρικτικός 

φορέας και ο κύριος σκοπός της είναι η υποστήριξη των δράσεων, 

ενεργειών και εκδηλώσεων που είναι απαραίτητες για τη διακίνηση της 

πληροφορίας στο Ελληνικό αλλά και στο Ευρωπαϊκό δίκτυο.

• Άξονας προτεραιότητας 4: «Διαχείριση -Παρακολούθηση -  Αξιολόγηση 

του Προγράμματος»

Όπως δηλώνει και το όνομά του, αναφέρεται στις δαπάνες που 

πραγματοποιεί το Υπουργείο Γεωργίας για να γίνει σωστή διαχείριση, 

παρακολούθηση και αξιολόγηση του προγράμματος LEADER + στη 

χώρα μας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

Τα χαρακτηριστικά του Ν. Ηλείας

4.1. Τοποθεσία -  Έκταση

Ο Νομός Ηλείας37 βρίσκεται στο βορειοδυτικό τμήμα της

Πελοττοννήσου. Βόρεια και βορειανατολικά συνορεύει με τον Νομό Αχαϊας, 

ανατολικά με τον Νομό Αρκαδίας, νότια με τον Νομό Μεσσηνίας, ενώ δυτικά 

βρέχεται από το Ιόνιο Πέλαγος (Δίαυλος Ζακύνθου και βόρειος 

Κυπαρισσιακός Κόλπος).

Έχει έκταση 2.604 τετραγωνικά χιλιόμετρα (από το 1974, μετά την 

απόσπαση από τον νομό τεσσάρων κοινοτήτων: Αγραμπέλου, Αγίου 

Νικολάου, Αστρά και Ματαράγκα) και πληθυσμό, κατά την απογραφή του 

2001, 214.896 κατοίκους.

Διαιρείται διοικητικά, μετά το σχέδιο «Ιωάννη Καποδίστρια» σε 

συνολικά 22 Δήμους. Πρωτεύουσά του είναι ο Πύργος.

4.2. Φυσική γεωγραφία

Το έδαψος του νομού είναι κατά το μεγαλύτερο μέρος του πεδινό και 

ημιορεινό (80% περίπου). Ορεινό είναι μόνο το Βορειοανατολικό και 

ανατολικό τμήμα του, όπου υψώνονται ο Ερύμανθος, η Λαμπεία και η Φολόη 

καθώς και το νότιο όπου υψώνεται η Μίνθη.

37 ΠΑΠΥΡΟΥΣ ίΑΙΙΟ υΒ ΒΙΙΥΤΑΝΙΚΑ
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Ο Ερύμανθος ή Ωλονός εκτείνεται κατά μήκος των ορίων των νομών 

Ηλείας και Αχαϊας, με υψηλότερη κορυφή (2.224 μέτρα) στον νομό Αχαϊας και 

επίσης κορυφή στα όρια των δύο νομών με υψόμετρο 2.129. Προέκτασή του 

στα νοτιοδυτικά είναι το Σκιαβοβούνι (1.428 μέτρα), που βρίσκεται επίσης στα 

όρια των δύο νομών. Η Λαμπεία (1.797 μέτρα) είναι η ανατολική συνέχεια του 

Ερύμανθου και θεωρείται συνήθως ως μία από τις κορυφές του.

Ανάμεσα στη Λαμπεία και στον Ερύμανθο πηγάζει ο πελοποννησιακός 

Πηνειός. Η Φολόη (780 μέτρα), γνωστή τοπικά ως Ξηριά, εκτείνεται νότια της 

Λαμπείας και έχει μορφή οροπεδίου. Οφείλει την ονομασία της στον Κένταυρο 

Φόλο, τον οποίο σκότωσε κατά λάθος ο Ηρακλής πολεμώντας τους 

Κενταύρους. Η Φολόη καλύπτεται από δάση Βελανιδιάς, ενός δέντρου που 

δεν είναι συνηθισμένο στην Πελοπόννησο.

Η Μίνθη βρίσκεται στο νότιο άκρο του νομού, κοντά στα όρια με τον 

νομό Μεσσηνίας και δεσπόζει πάνω στην Ανδρίτσαινα. Πήρε την ονομασία 

της από το αρωματικό φυτό μέντα (στην αρχαία: μίνθη), η οποία, κατά τη 

μυθολογία πρωτοβλάστησε στο βουνό αυτό από το σώμα της Νύμφης 

Μίνθης, ερωμένης του Πλούτωνα. Προς τα ανατολικά η Μίνθη συνεχίζεται με 

την κορυφή Κουκούβερος (1.226 μέτρα) και στη συνέχεια με το Λύκαιο Όρος 

της Μεσσηνίας. Νοτιοδυτικά του νομού, βόρεια της Μίνθης, υψώνεται ο 

Λαπίθας (773 μέτρα) με διεύθυνση Α -  Δ.

4.2.1. Πεδιάδες

Οι πεδινές περιοχές του νομού εκτείνονται στο βόρειο και στο δυτικό 

τμήμα του και συγκροτούν την πεδιάδα της Ηλείας, τη μεγαλύτερη της 

Πελοποννήσου. Αν και η πεδιάδα της Ηλείας είναι μια ενιαία χαμηλή έκταση,
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χωρίζεται συνήθως σε μικρότερα τμήματα με διάφορες ονομασίες, όπως 

πεδιάδα της Μανωλάδας, των Λεχαινών, της Ανδραβίδας, της Γαστούνης, της 

Αμαλιάδας, του Πύργου, της Ολυμπίας και της Ζαχάρως.

4.2.2. Υδρογραφία

Στο νομό Ηλείας υπάρχουν αρκετοί μεγάλοι ποταμοί, οι σημαντικότεροι 

από τους οποίους είναι ο Πηνειός, ο Αλφειός και η Νέδα.

4.2.2.1. Ο ποταμός Αλφειός

Ο Αλφειός ή Ροφιάς είναι ο ποταμός της Πελοποννήσου με το 

μεγαλύτερο μήκος και τα περισσότερα νερά. Πηγάζει στον νομό Αρκαδίας και 

εισέρχεται στο έδαφος του νομού Ηλείας βόρεια του Λυκαίου και της Μίνθης. 

Καθορίζει σημαντικό τμήμα των ορίων του νομού με τον νομό Αρκαδίας και 

κατά το τμήμα αυτό του δέχεται τα νερά του ποταμού Ερύμανθου. Στην 

συνέχεια διαρρέει και αφού δεχθεί τα νερά δύο ρευμάτων, του Λαδικού και του 

Σελινούντα, και του ποταμού Λεστενίτσα ή Ενιπέα χύνεται στο Ιόνιο Πέλαγος 

στο βόρειο τμήμα του Κυπαρισσιακού Κόλπου.

4.2.2.2. Ο Ποταμός Πηνειός

Ο Πηνειός ή ποταμός της Γαστούνης, πηγάζει στην κοιλάδα μεταξύ του 

Ερύμανθου και της Λαμπείας. Δέχεται μέσω του Λάδωνα (που δεν έχει σχέση 

με το Λάδων του Αλφειού) και μέσω άλλων παραποτάμων, τα νερά από το 

όρος Σκόλλις και τη Φολόη, καθώς και από τη πεδιάδα Ανδραβίδας -  

Γαστούνης. Την πεδιάδα αυτή διασχίζει μέσα σε βαθιά, εγκλωβισμένη κοίτη.
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Πριν από το Βαρθολομιό σχηματίζει μια καμπή 90° προς Νότο και χύνεται το 

Ιόνιο Πέλαγος κοντά στο Παλαιοχώρι.

Ανατολικά του χωριού Κέντρο, 20 περίπου χιλιόμετρα ανατολικά της 

Γαστούνης, έχει κατασκευαστεί μεγάλο χωμάτινο φράγμα μήκους 2.100 

μέτρων και ύψους 50 μέτρων, με το οποίο σχηματίστηκε η Τεχνητή Λίμνη 

Πηνειού. Τα νερά της λίμνης, που έχει χωρητικότητα 450.000.000 κυβικά 

μέτρα, δηλαδή δεκαπλάσια της λίμνης του Μαραθώνα Αττικής, κατέκλυσαν τα 

χωριά Αγία Άννα και Σούλι, τα οποία εγκαταλείφθηκαν από τους κατοίκους 

τους. Με τα νερά της τεχνητής λίμνης αρδεύονται μεγάλες πεδινές εκτάσεις, 

μέχρι το αεροδρόμιο του Αράξου στο Βορρά και την Αμαλιάδα στον Νότο.

4.2.2.3. Ο Ποταμός Νέδα

Ο ποταμός Νέδα πηγάζει από το Λύκαιο Όρος και ακολουθεί δυτική 

κατεύθυνση. Καθορίζει για ένα διάστημα τα όρια του νομού με τον νομό 

Μεσσηνίας και, αφού δεχθεί τα νερά του ποταμού Παμίσου (που δεν έχει 

σχέση με τον Πάμισο της Μεσσηνίας), χύνεται στο κέντρο του Κυπαρισσιακού 

Κόλπου.

4.2.2.4. Λίμνες

Κατά μήκος των χαμηλών και αμμωδών ακτών του Ιονίου εμφανίζονται 

λιμνοθάλασσες, απομονωμένες από τη θάλασσα με γλώσσες ξηράς που 

έχουν σχηματιστεί κατά μήκος της παραλίας. Η λιμνοθάλασσα Κοτύχι 

βρίσκεται στο βορειοδυτικό τμήμα του νομού, ανάμεσα στη Μανωλάδα κα στα 

Λεχαινά και έχει ιχθυοτροφεία. Η λίμνη του Καϊάφα βρίσκεται στο νοτιοδυτικό 

τμήμα του, ενώ αξίζει να αναφέρουμε τις λίμνες της Μουριάς και της
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Αγουλινίτσας που αποξηράνθηκαν το 1972, τα αλμυρά νερά των οποίων 

διοχετεύθηκαν στη θάλασσα και τα εδάφη τους, ύστερα από απόπλυση, 

αποδόθηκαν στην καλλιέργεια.

4.2.3. Ακτογραφία

Η ακτογραμμή του νομού στο Ιόνιο αρχίζει, στον Νότο, νότια των 

εκβολών του ποταμού Νέδα, κοντά στο χωριό Ελαία του νομού Μεσσηνίας και 

τερματίζεται στο βορρά, βόρεια των Λουτρών της Υρμίνης, κοντά στο 

Κουνουπέλι. Η ακτή εκτείνεται από τα νότια προς τα βόρεια ομαλή, χαμηλή 

και χωρίς φυσικά λιμάνια, μέχρι το ακρωτήριο Κατάκωλο, όπου σχηματίζει ένα 

μικρότερο κόλπο βόρεια του Κατακώλου και απέναντι από τη νότια ακτή της 

Ζακύνθου, διανοίγεται ένας ανοικτός κόλπος, ο οποίος έχει δεχθεί πολλές 

προσχώσεις του Πηνειού και φθάνει ως το ακρωτήριο Τρυπητή. Από τα 

σημείο αυτό η ακτή ακολουθεί βόρεια κατεύθυνση ως το ακρωτήριο της 

Κυλλήνης. Η ακτή συνεχίζεται και πάλι ομαλή, χωρίς φυσικά λιμάνια, ως τα 

Λουτρά της Υρμίνης στην ακτή Κουνουπέλιου, όπου βρίσκονται τα όρια του 

νομού Αχαϊας.

4.3. Κλίμα

Λόγω της θέσης του στο δυτικό τμήμα της Πελοποννήσου, ο νομός 

Ηλείας έχει κλίμα μεσογειακό, με ήπιους χειμώνες και ξηρά και θερμά 

καλοκαίρια. Χαρακτηριστικό του κλίματος είναι η μεγάλη ηλιοφάνεια και οι 

σημαντικές βροχοπτώσεις, που οφείλονται κυρίως στους δυτικούς 

θαλάσσιους ανέμους. Οι βροχές πέφτουν από τον Οκτώβριο ως τον Απρίλιο, 

με μέγιστο βροχομετρικό ύψος τον Δεκέμβριο και τον Ιανουάριο. Η μέση
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ετήσια θερμοκρασία στον Πύργο είναι 18,2°0 και το ετήσιο βροχομετρικό 

ύψος είναι 833 χιλιοστόμετρα.

4.4. Πληθυσμός

Ο νομός Ηλείας , σύμφωνα πάντα με την απογραφή του 2001, έρχεται 

δεύτερος σε σειρά πολυπληθέστερος νομός στην Πελοπόννησο.

Συγκεκριμένα:

α) Νομός Αχαΐας 307.186

β) Νομός Ηλείας 214.896

γ) Νομός Μεσσηνίας 192.849

δ) Νομός Κορινθίας 141.496

ε) Νομός Αρκαδίας 115.989

στ) Νομός Αργολίδος 101.389

ζ) Νομός Λακωνίας 101.111

Πηγή: ΕΣΥΕ

Με την εφαρμογή του σχεδίου «Ιωάννη Καποδίστριας», καταργήθηκαν 

οι κοινότητες και προέκυψαν συνολικά 22 Δήμοι στο Νομό Ηλείας, οι οποίοι 

παρουσιάζονται αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα:

Α/Α Ονομασία OTA Έδρα Νόμιμος Πληθυσμός

1 Δήμος Πύργου Πύργος 39.129

2 Δήμος Αλιφείρας Καλλιθέα 4.461

3 Δήμος Αμαλιάδος Αμαλιάδα 34.390

4 Δήμος Ανδραβίδας Ανδραβίδα 4.417

5 Δήμος Ανδρίτσαινας Ανδρίτσαινα 2.966

6 Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας Αρχαία Ολυμπία 13.548

7 Δήμος Βαρθολομιού Βαρθολομιό 5.755

8 Δήμος Βουπρασίας Βάρδα 11.293
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9 Δήμος Βώλακος Επιτάλιο 3.989
10 Δήμος Γαστούνης Γ αστούνη 12.623
11 Δήμος Ζαχάρως Ζαχάρω 13.830
12 Δήμος Ιαρδάνου Βούναργο 4.586
13 Δήμος Κάστρου -  Κυλλήνης Κυλλήνη 3.997
14 Δήμος Λαμπίας Λαμπία 1.821
15 Δήμος Λασιώνος Πανόπουλου 2.947
16 Δήμος Λεχαινών Λεχαινά 6.455
17 Δήμος Πηνείας Σιμόπουλο 7.810
18 Δήμος Σκιλλούντος Κρέστενα 17.915
19 Δήμος Τραγανού Τ ραγανό 3.312
20 Δήμος Φιγαλείας Νέα Φιγαλεία 3.212
21 Δήμος Φολόης Λάλα 5.454
22 Δήμος Ωλένης Καράτουλα 10.733

Πηγή: ΕΣΥΕ

Από τον πίνακα αυτό, φαίνεται επίσης ότι ο κόσμος δείχνει τάσεις 

συγκέντρωσης στα πεδινά τμήματα του νομού.
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Μόνιμος πλυθυσμός κατά ομάδες ηλικιών, φύλο και οικογενειακή κατάσταση 

Σύνολο Ελλάδος, περιφέρεια, νομός και δήμος / κοινότητα 

Απογραφή Πληθυσμού 18ης Μαρτίου 2001
Ο μ ά δ ε ς  η λ ικ ιώ ν  
Σ ύ ν ο λ ο  Ε λ λ ά δ ο ς ,  
π ε ρ ιφ έ ρ ε ια , ν ο μ ό ς  κα ι 
δ ή μ ο ς  /  κ ο ιν ό τ η τ α

Ο ικ ο γ ε ν ε ια κ ή  Κ α τά σ τ α σ η
Α μ φ ό τ ε ρ ω ν  τ ω ν  φ ύ λ ω ν Α ρ ρ έν ε ς Θ ή λ ε ις

Σ ύ ν ο λ ο Ά γ α μ ο ι Έ γ γ α μ ο ι Χ ή ρ ο ι Δ ια ζ ε υ 
γ μ έν ο ι

Σ ε  Δ ιά 
σ τα σ η

Σ ύ ν ο λ ο Ά γ α μ ο ι Έ γ γ α μ ο ι Χ ή ρ ο ι Δ ια ζ ε υ 
γ μ έν ο ι

Σ ε  Δ ιά 
σ τα σ η

Σ ύ ν ο λ ο Ά γ α μ ο ι Έ γ γ α μ ο ι Χ ή ρ ο ι Δ ια ζ ε υ 
γ μ έν ο ι

Σ ε  Δ ιά 
σ τα σ η

ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 183.521 74.569 91.661 12.906 3.235 1.150 94.085 43.300 46.252 2.711 1.391 431 89.436 31.269 45.409 10.195 1.844 719
0 -4 8 .5 2 7 8 .5 2 7 0 0 0 0 4 .3 7 2 4 .3 7 2 0 0 0 0 4 .1 5 5 4 .1 5 5 0 0 0 0
5 -9 9 .5 7 9 9 .5 7 9 0 0 0 0 4 .9 8 4 4 .9 8 4 0 0 0 0 4 .5 9 5 4 .5 9 5 0 0 0 0
1 0 -1 4 1 0 .8 8 0 1 0 .8 6 9 9 2 0 0 5 .911 5 .9 0 9 0 2 0 0 4 .9 6 9 4 .9 6 0 9 0 0 0
1 5 -1 9 1 2 .2 8 3 1 1 .9 5 8 3 0 8 7 8 2 6 .5 1 8 6 .4 6 9 4 4 3 2 0 5 .7 6 5 5 .4 8 9 2 6 4 4 6 2
2 0 -2 4 1 3 .0 3 4 1 1 .1 3 8 1 .7 2 7 60 61 48 7 .1 1 2 6 .6 9 9 350 22 25 16 5 .9 2 2 4 .4 3 9 1 .3 7 7 8 36 32
2 5 -2 9 1 3 .3 1 4 8 .1 3 0 4 .7 6 5 105 2 1 2 1 0 2 7 .1 1 2 5 .4 9 9 1 .4 7 2 34 67 4 0 6 .2 0 2 2 .6 3 1 3 .2 9 3 71 1 45 62
3 0 -3 4 1 3 .5 7 5 4 .7 6 4 8 .2 0 8 136 3 2 4 1 4 3 7 .101 3 .4 2 0 3 .4 7 4 43 123 41 6 .4 7 4 1 .3 4 4 4 .7 3 4 93 201 1 0 2
3 5 -3 9 1 2 .511 2 .7 3 6 9 .0 7 6 186 3 7 7 137 6 .5 5 6 2 .0 0 0 4 .2 7 2 55 173 56 5 .9 5 5 7 3 6 4 .8 0 4 1 30 2 0 4 81
4 0 -4 4 1 2 .9 2 5 1 .9 2 2 1 0 .0 9 5 2 8 0 4 6 3 1 6 5 6 .8 6 8 1 .3 8 2 5 .1 5 2 53 213 68 6 .0 5 7 5 4 0 4 .9 4 3 227 2 5 0 97
4 5 -4 9 1 1 .4 1 0 1 .2 1 4 9 .3 6 8 306 4 1 6 106 6 .0 8 2 7 8 9 4 .9 9 4 45 2 0 9 45 5 .3 2 8 4 2 5 4 .3 7 4 261 2 0 7 61
5 0 -5 4 1 1 .1 6 9 8 8 4 9 .2 8 9 5 1 2 3 8 2 102 5 .8 7 9 538 5 .0 0 7 86 196 52 5 .2 9 0 346 4 .2 8 2 4 2 6 186 50
5 5 -5 9 8 .6 3 6 5 4 4 7 .1 1 9 680 215 78 4 .2 9 3 302 3 .7 7 8 88 102 23 4 .3 4 3 2 4 2 3 .341 5 9 2 113 55
6 0 -6 4 1 0 .6 1 6 5 75 8 .4 9 8 1 .2 1 7 2 5 7 69 5 .0 8 4 273 4 .4 7 2 2 0 0 115 24 5 .5 3 2 3 0 2 4 .0 2 6 1 .0 1 7 142 45
6 5 -6 9 1 1 .4 3 4 5 63 8 .7 4 7 1 .8 6 6 185 73 5 .4 5 8 239 4 .7 8 4 3 4 0 69 26 5 .9 7 6 3 2 4 3 .9 6 3 1 .5 2 6 116 4 7
7 0 -7 4 1 0 .0 1 9 5 3 2 7 .0 5 3 2 .1 8 4 1 8 4 66 4 .7 5 6 212 4 .0 0 9 4 4 5 64 26 5 .2 6 3 320 3 .0 4 4 1 .7 3 9 120 4 0
7 5 -7 9 6 .6 4 3 3 16 4 .1 4 0 2 .0 8 8 70 29 2 .9 5 8 103 2 .3 8 6 4 4 3 18 8 3 .6 8 5 2 1 3 1 .7 5 4 1 .6 4 5 52 21
8 0 -8 4 3 .8 8 2 1 63 2 .0 3 4 1 .6 3 2 39 14 1 .6 9 7 51 1 .2 5 9 376 7 4 2 .1 8 5 112 7 7 5 1 .2 5 6 32 10
8 5 -8 9 2 .2 2 8 1 05 981 1 .101 29 12 1 .0 7 4 39 6 6 6 361 6 2 1 .1 5 4 66 3 1 5 7 4 0 23 10
9 0 -9 4 6 7 0 30 206 4 2 4 8 2 2 2 3 10 1 1 5 97 1 0 4 4 7 20 91 3 2 7 7 2
9 5 -9 9 1 3 2 11 26 90 4 1 24 4 9 10 1 0 108 7 17 80 3 1
> = 1 0 0 54 9 12 31 1 1 23 6 9 8 0 0 31 3 3 23 1 1

ΠΗΓΗ.ΕΣΥΕ
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4.5. Οικονομία

Η Οικονομία του νομού είναι ανεπτυγμένη στον αγροτικό τομέα και έχει 

ειδικευτεί, ως ένα βαθμό, στην παραγωγή ορισμένων προϊόντων. Η αύξηση 

των αρδευομένων εκτάσεων, χάρη στην επέκταση του αρδευτικού δικτύου 

επέτρεψε την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και την επέκταση της 

εφαρμοζόμενης ήδη σε ευρεία κλίμακα βιομηχανικής δεντροκαλλιέργειας.

Κύριο χαρακτηριστικό της αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών του νομού 

είναι η μείωση της καλλιέργειας των σιτηρών, εκτός του αραβοσίτου, και η 

αύξηση της καλλιέργειας των λαχανικών-κηπευτικών και των 

δεντροκαλλιεργειών. Ο αριθμός των καλλιεργούμενων δέντρων και κυρίως 

των ελαιοδέντρων αυξήθηκε σημαντικά, όπως επίσης η παραγωγή των 

λαχανικών -  κηπευτικών, με κυριότερο εκφραστή τους τη βιομηχανική 

ντομάτα.

Από τους 214.896 κατοίκους του νομού, ο οικονομικά ενεργός 

πληθυσμός ανέρχεται περίπου στις 71.000 από τους οποίους 12.000 περίπου 

είναι άνεργοι, ενώ περισσότεροι από 25.000 ασχολούνται με την αγροτική 

οικονομία.

4.5.1.Πρωτογενής Τομέας

Στον πρωτογενή τομέα παραγωγής έχουμε την γεωργία, την 

κτηνοτροφία, την αλιεία, την υλοτομία και τον ορυκτό πλούτο. Συγκεκριμένα:

α) Η γεωργία είναι διαδεδομένη σε όλο σχεδόν τον νομό, με εξαίρεση 

τις πολύ ορεινές περιοχές. Χρησιμοποιείται μεγάλος αριθμός μηχανημάτων, 

καθώς και σύγχρονες μέθοδοι καλλιέργειας. Τα πιο σημαντικά προϊόντα που 

παράγονται στο νομό είναι τα λαχανικά -  κηπευτικά, με κυριότερο εκφραστή
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τους τις ντομάτες, η κορινθιακή σταφίδα, άλλες ποικιλίες σταφυλιών που 

προορίζονται για κρασί, τα καρπούζια -  πεπόνια, τα φρούτα (αχλάδια, 

κεράσια, πορτοκάλια), το αραποσίτι, το σιτάρι, το βαμβάκι.

β) Η κτηνοτροφία του νομού δεν είναι τόσο διαδεδομένη, όσο η 

γεωργία, γεγονός που οφείλεται κυρίως στην κυβερνητική πολιτική 

συγκράτησης των τιμών των κτηνοτροφικών προϊόντων σε χαμηλά επίπεδα. 

Με την κτηνοτροφία ασχολούνται κυρίως οι κάτοικοι των ορεινών περιοχών, 

που εκτρέφουν πρόβατα, κατσίκες, χοίρους και πουλερικά.

γ) Η υλοτομία ασκείται κυρίως στα δάση του νομού, τα οποία 

αποτελούνται από πεύκες, έλατα και βελανιδιές, αλλά και σε φυτείες με 

λεύκες οι οποίες προορίζονται για παραγωγή ξύλου.

δ) Η αλιεία διενεργείται σε αρκετά μεγάλη κλίμακα, το Ιόνιο Πέλαγος και 

στα εσωτερικά ύδατα του νομού.

ε) Πρέπει να αναφερθεί το γεγονός ότι υπάρχουν εμφανίσεις 

μαγγανιομεταλλεύματος στην περιοχή Ολυμπίας -  Ανδρίτσαινας και 

εμφανίσεις λυγνίτη σε διάφορες τοποθεσίες της περιφέρειας Ζαχάρως -  

Πύργου. Η περιοχή των ακτών Κυλλήνης -  Κατακώλου στο Ιόνιο θεωρείται 

τμήμα του νότιου άκρου της πετρελαιοφόρου ζώνης του Ιονίου, αλλά μέχρι 

στιγμής οι έρευνες για την ανακάλυψη πετρελαίου δεν έχουν αποδώσει 

καρπούς.

4.5.2. Δευτερογενής Τομέας

Εκτός από την αγροτική οικονομία, πολλοί κάτοικοι του νομού 

απασχολούνται και στη βιοτεχνία -  βιομηχανία, η οποία έχει άμεση σχέση με 

την επεξεργασία των αγροτικών προϊόντων. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να
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λειτουργούν, κυρίως στον Πύργο και στην περιοχή της Αμαλιάδος, 

επιχειρήσεις που φτιάχνουν τοματοπολτό και συσκευάζουν φρούτα και 

λαχανικά για την προώθησή τους στις εγχώριες αγορές, αλλά και στο 

εξωτερικό. Άλλες επιχειρήσεις ασχολούνται με την παραγωγή ελαιολάδου, 

κρασιού, τυροκομικών προϊόντων, αρτοσκευασμάτων, αλλά και με τον 

εκκοκκισμό βαμβακιού, τα είδη τουρισμού κ.α.

4.5.3. Τριτογενής Τομέας

Ο τουρισμός του νομού εμφανίζει μεγάλη ανάπτυξη, με κέντρο τον 

αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας Ολυμπίας, αλλά και τα άλλα αξιοθέατα που 

διαθέτει. Σημαντική ώθηση στην ανάπτυξη του τουρισμού έδωσε το γεγονός 

ότι έγιναν στη χώρα μας οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004. Το οδικό δίκτυο με 

το οποίο επικοινωνεί ο νομός με την Αθήνα και τους άλλους νομούς είναι 

αρκετά βελτιωμένο και έτσι εξυπηρετούνται οι τουρίστες στις μετακινήσεις 

τους. Ο νομός Ηλείας έχει να καυχιέται για τις ωραίες παραλίες του, τις 

οποίες επισκέπτονται κάθε χρόνο χιλιάδες επισκέπτες, αλλά και για τις 30 

περίπου ιαματικές πηγές που διαθέτει, οι πιο αναγνωρισμένες από τις οποίες 

είναι οι εξής:

-Του Καϊάφα, στο Δήμο Ζαχάρως

-Της Κυλλήνης, στο Δήμο Κάστρου Κυλλήνης

- Του Κουνουπελίου, στο Δήμο Βουπρασίας

- Της Ξυλοκέρας, στο Δήμο Ιαρδάνου

Άλλα σημαντικά αξιοθέατα που βρίσκονται στο νομό είναι: 

α) Στον Πύργο, τα ερείπια της Αρχαίας Ωλένης στο Μοναστήρι της Παναγίας 

της Κρεμαστής, 9 χλμ. ανατολικά της πόλης, καθώς και η δημοτική αγορά
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Πύργου, όπου στεγαζόταν παλιότερα η κεντρική αγορά, στο κέντρο της 

πόλης, το οποίο είναι κτίριο διατηρητέο και σχεδιασμένο από τον Γερμανό 

αρχιτέκτονα Τσίλερ.

β) Το Βυζαντινό μοναστήρι της Παναγίας της Φραγκαβίλας στην 

Αμαλιάδα.

γ) Η αρχαιολογική περιοχή Βάσσες, κοντά στην αρχαία αρκαδική πόλη 

Φιγαλεία 15 χλμ. νότια του Δήμου Ανδρίτσαινας με το ναό του Επικούρειου 

Απόλλωνα.

δ) Ερείπια της Αρχαίας Ήλιδας, με αγορά, θέατρο, ακρόπολη στο χωριό 

Ήλιδ, 12 χλμ. ανατολικά της Γαστούνης.

ε) Το επιβλητικό τεράστιο φραγκικό κάστρο το Χλεμούτσι, το οποίο έχτισε 

το 1222 ο Φράγκος ηγεμόνας Γοδεφρείδος Β’ Βιλλαρδουίνος, στο Δήμο 

Κάστρου.

στ) Το μοναστήρι της Κοίμησης της Θεοτόκου της Σκαφιδιάς, κτίσμα του 

10ου αιώνα, το οποίο διαθέτει λείψανα αγίων και βιβλιοθήκη με ιστορικά 

έγγραφα, στο Δήμο Πύργου.

4.6. Συμπεράσματα

Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι ο νομός Ηλείας έχεί πάρα πολλές 

ομορφιές και υπάρχουν πολλές δυνατότητες να βελτιωθούν οι συνθήκες ζωής 

των κατοίκων ακόμα περισσότερο, αν αξιοποιηθούν κατάλληλα οι ομορφιές 

αυτές. Κυρίως, ο ορεινός χώρος είναι αυτός, ο οποίος συνδυάζει τις φυσικές 

και τις πολιτισμικές ομορφιές και για το λόγο αυτό το LEADER plus στρέφεται 

περισσότερο στις ορεινές και αγροτικές περιοχές του νομού.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

Παρουσίαση της Ομάδας Τοπικής Δράσης

5.1. Εισαγωγή

Ο υπεύθυνος φορέας για το σχεδίασμά κατά την εφαρμογή του 

προγράμματος LEADER + στο Νομό μας, είναι η Αναπτυξιακή Ολυμπίας 

(ΑΝ.ΟΛ.) Α.Ε.

Η εταιρεία συστάθηκε το 1997 με την υπ’αριθμ. 1140/1-4-97 απόφαση 

του Νομάρχη Ηλείας και δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 5465/28-7-1997. Έδρα της 

εταιρείας είναι τα Κρέστενα του Δήμου Σκιλλούντος.

Κύριοι σκοποί rnc εταιρείας είναι η προώθηση της ανάπτυξης των 

ορεινών και μειονεκτικών περιοχών και γενικότερα όλου του Νομού και η 

τεχνική υποστήριξη των Ο.Τ Α. και των φορέων του Νομού για την αξιοποίηση

των τοπικών πόρων.

Το διοικητικό συυβούλιο της Αναπτυξιακής Ολυμπίας Α.Ε. είναι 

11 μελές και έχει την ακόλουθη σύνθεση38, σύμφωνα με την απόφαση της από 

30-6-2003 Γενικής Συνέλευσης εταιρείας:

Ονοματεπώνυμο Θέση στο Δ.Σ. Ιδιότητα

Μπαλιούκος Διονύσιος 

Δεββές Γεώργιος 

Αθανασόπουλος Τρύφωνας 

Δημητρουλόπουλος Παναγιώτης 

Χαράλαμπος Σαντάρμης 

Πολύχρονης Σπήλιος 

Μαρούντας Ιωάννης

Πρόεδρος Δ.Σ. και Δ/νων Σύμβουλος 

Αντιπρόεδρος Δ.Σ.

Γραμματέας Δ.Σ.

Μέλος Δ.Σ.

Μέλος Δ.Σ.

Μέλος Δ.Σ.

Μέλος Δ.Σ.

Δήμαρχος Σκιλλούντος 

Αντιδήμαρχος Αρχ. Ολυμπίας 

Δήμαρχος Ανδρίτσαινας 

Νομάρχης Ηλείας 

Δημ. Σύμβουλος Ζαχάρως 

Αντιδήμαρχος Σκιλλούντος 

Δήμαρχος Φολόης

38 ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε.
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Δέλγας Χαράλαμπος Μέλος Δ.Σ. Δήμαρχος Αλιφείρας

Πιπιλής Ιωάννης Μέλος Δ.Σ. Δήμαρχος Φιγαλείας

Τσουρούλα Ματίνα Μέλος Δ.Σ. Πρόεδρος Δ.Σ. Ωλένης

Παναγόπουλος Ιωάννης Μέλος Δ.Σ. Δημ. Σύμβουλος Ωλένης

Πηγή: ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε.

Οι μέτοχοι της ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. είναι οι εξής:

Ονοματ/μο ή Επωνυμία Αριθμός Μετοχών Αξία Μετοχών Ποσοστό

ΤΕΔΚ Ν. Ηλείας 695 20850 16,71

Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση 

Ηλείας

603 18090 14,50

Δήμος Σκιλλούντος 638 19140 15,34

Δήμος Ζαχάρως 597 17910 14,36

Δήμος Ανδρίτσαινας 202 6060 4,86

Δήμος Αλιφείρας 288 8640 6,93

Δήμος Φιγαλείας 264 7920 6,35

Δήμος Βώλακος 124 3720 2,98

Δήμος Ωλένης 293 8790 7,05

Δήμος Φολόης 147 4410 3,54

Δήμος Αρχ. Ολυμπίας 98 2940 2,36

ΕΑΣ Ηλείας -  Ολυμπίας 137 4110 3,29

Αγροτικός Συνεταιρισμός Σχίνων 49 1470 1,18

Σύλλογος Καστρουγκαιναίων 10 300 0,24

Εκπολιτιστικός Σύλλογος 10 300 0,24
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Περιοχής Ωλένης

Αγροτικός Συνεταιρισμός 

Σιμόπουλου

3 90 0,07

ΣΥΝΟΛΟ 4158 12470,00 100

ΠΗΓΗ: ΑΝ.ΟΛ.Α.Ε.

5.2. Η Επιτροπή Διαχείρισης Προγράμματος LEADER +

Στις αρμοδιότητες του διοικητικού συμβουλίου περιλαμβάνεται ο 

έλεγχος, η εποπτεία και η ευθύνη για όλη την εταιρεία και όλα τα 

προγράμματα που διαχειρίζεται. Για την άμεση και αποτελεσματικότερη 

διαχείριση του προγράμματος χρειάζεται ένα πιο ευέλικτο και 

αντιπροσωπευτικότερο όργανο της τοπικής κοινωνίας.

Για το σκοπό αυτό έχει συσταθεί σύμφωνα με τους κανονισμούς και τις 

αποφάσεις που διέπουν το πρόγραμμα LEADER +, η Επιτροπή Διαχείρισης 

Προγράμματος LEADER +

Η σύνθεση της επιτροπής φαίνεται παρακάτω μαζί με το είδος των 

φορέων που αυτοί εκπροσωπούν (δημόσιος ή ιδιωτικός):

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΥ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΕΙ
ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ 

ΤΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ ΠΟΥ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ
1 ΜΠΑΛΙΟΥΚΟΣ ΤΕΔΚ Ν. ΗΛΕΙΑΣ Δημόσια

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ

2 ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ Δημόσια

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

3 ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ Δημόσια

ΤΡΥΦΩΝΑΣ
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4 ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

ΩΛΕΝΗΣ

Ιδιωτικά

5 ΚΑΛΛΙ ΜΩΡΟΣ Ε.Α.Σ. ΗΛΕΙΑΣ- Ιδιωτικά

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ

6 ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ Ιδιωτικά

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ

ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ

7 ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΑΓΡΟΤΙΙΚΟΣ Ιδιωτικά

ΦΩΤΙΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ

ΣΧΙΝΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ 3 4

ΠΟΣΟΣΤΟ 42,85% 57,15%

ΠΙΗΓΗ-.ΑΝΟΛ Α.Ε

Παρακάτω περιγράφονται οι αρμοδιότητες της επιτροπής αυτής, έτσι 

ώστε να υπάρχει μια ολοκληρωμένη άποψη για το διοικητικό όργανο που έχει 

αναλάβει την διαχείριση του προγράμματος σε όλα τα επίπεδα.

5.2.1. Αρμοδιότητες της Ε.Δ.Π. LEADER +

Στην Ε.Δ.Π. L+ μεταβιβάζονται εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου 

της Εταιρείας, οι αρμοδιότητες που συνδέονται με την εν γένει διαχείριση, 

υλοποίηση και εφαρμογή του εγκεκριμένου τοπικού προγράμματος LEADER 

+, σύμφωνα με τη σχετική ευθύνη και κοινοτική νομοθεσία.

Οι αρμοδιότητες39 αυτές είναι οι ακόλουθες:

39 Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε.

66



Κατ’αρχάς, μετά από κάποιες συσκέψεις με το Υπουργείο Γεωργίας, 

αποδέχεται το τελικό περιεχόμενο του προγράμματος LEADER + και 

προχωράει στην έγκρισή του.

Στη συνέχεια, κατά την πορεία υλοποίησης του προγράμματος, κάνει 

και κάποιες τροποποιήσεις μόνο όταν χρειάζεται και το απαιτούν οι 

συνθήκες.

Παίρνει στα χέρια της τους φακέλους των υποψηφίων επενδυτών και 

εφόσον περιέχουν τα απαραίτητα στοιχεία, δίνει την έγκρισή της.

Στις αρμοδιότητές της ανήκει και η σωστή ενημέρωση, δημοσιοποίηση 

και ευαισθητοποίηση του πληθυσμού κατά τη διάρκεια υλοποίησης του 

προγράμματος.

Επίσης, αυτή είναι που ορίζει τις Επιτροπές Αξιολόγησης, Ενστάσεων 

και Παρακολούθησης, Ελέγχου και Παραλαβής των έργων/υποέργων 

του προγράμματος και ελέγχει στη συνέχεια τα πορίσματά τους. 

Αναλαμβάνει τη δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης 

των υποψηφίων και κατ’επέκταση την ενημέρωσή τους για την έγκριση 

ή απόρριψη της πρότασής τους. Αυτοί που θα είναι οι τελικοί 

αποδέκτες των αξόνων και μέτρων του προγράμματος, θα 

υπογράψουν τις επιμέρους συμβάσεις με την Ε.Δ.Π. L+.

Με βάση την εισήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης, Ελέγχου και 

Παραλαβής των έργων, δίνει την έγκρισή της για να πάρουν τις 

προβλεπόμενες επιχορηγήσεις οι τελικοί αποδέκτες.

Αφού ολοκληρωθούν τα έργα του τοπικού προγράμματος, με βάση την 

εισήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης, Ελέγχου και Παραλαβής
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των έργων, υπογράφει την παραλαβή τους και υποβάλλει την τελική 

έκθεση υλοποίησης.

- Σύμφωνα με τις υποδείξεις της Υπηρεσίας Διαχείρισης, μεριμνά για να 

ανοίξουν οι απαιτούμενοι τραπεζικοί λογαριασμοί για το πρόγραμμα.

- Τηρεί πλήρες αρχείο για τον κάθε τελικό αποδέκτη και παρέχει σε 

οποιοδήποτε αρμόδιο όργανο κάθε απαιτούμενο στοιχείο σχετικά με 

την εφαρμογή του τοπικού προγράμματος LEADER + διευκολύνοντας 

παράλληλα τους ελέγχους του Υπουργείου Γεωργίας, του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παρακολουθεί μέσω της Ομάδας Έργου, τους τελικούς αποδέκτες 

σχετικά με την τήρηση των υποχρεώσεων που έχουν αναλάβει και την 

πορεία υλοποίησης του έργου.

- Αποφασίζει για το αν θα ενταχθούν ή αν θα ενταχθούν κάποια έργα, 

λόγω αντισυμβατικής συμπεριφοράς ή άλλης νόμιμης αιτίας.

Εγκρίνει τη μεταφορά ποσών από άξονα σε άξονα και από μέτρο σε 

μέτρο, ανάλογα με τα ενδιαφέροντα των τελικών αποδεκτών.

- Πρέπει ακόμα να αναφερθεί, η εποικοδομητική συνεργασία της με τις 

Περιφερειακές και Εθνικές υπηρεσίες που εμπλέκονται στην 

υλοποίηση των δράσεων και έργων του προγράμματος.

5.3. Η οργανωτική συγκρότηση της Αναπτυξιακής Ολυμπίας Α.Ε.

Η οργανωτική συγκρότηση της εταιρείας έχει ως εξής: 

α) Γενική Συνέλευση 

β) Πρόεδρος Δ.Σ.

γ) Επιτροπή Διαχείρισης Προγράμματος LEADER +
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δ) Γενικός Διευθυντής

- Νομικός Σύμβουλος

- Γραφείο Τύπου και δημοσίων σχέσεων

ε) Α. Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Λειτουργιών

- Τμήμα Διοικητικής στήριξης

- Τμήμα Οικονομικής στήριξης

στ) Β. Διεύθυνση Τεχνικής Στήριξης και Κοινοτικών Προγραμμάτων

- Τμήμα Προγραμματισμού / Τεχνικής υποστήριξης

- Τμήμα Κοινοτικών και λοιπών προγραμμάτων

- Τμήμα Διαχείρισης Προγράμματος LEADER +

Η ομάδα έργου του LEADER+ είναι η εξής:

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΡΟΛΟΣ
1 Θεοφιλόπουλος Νικόλαος Χημικός

μηχανικός-
σύμβουλος
τοπικής
ανάπτυξης

Γεν.Δ/ντής-θέματα
περιβάλλοντος

2 Γκαβού Αναστασία Οικονομολόγος Συντονίστρια
3 Μπαλάσκας Βασίλειος Οικονομολόγος Οικονομική διαχείριση
4 Μαυροειδής Ιωάννης Γ εωπόνος Έλεγχοι,πιστοποιήσεις, 

τεχνική υποστήριξη
5 Σεφερλή Βασιλική Πολιτικός

μηχανικός
Μελέτες-επίβλεψ η, τεχνι κή 
υποστήριξη

6 Ντάλιου Διονυσία Φιλόλογος Γραμματειακή 
υποστήρ.σύμβουλος σε 
θέματα πολιτισμού

7 Προκόπος Ιωάννης Οικονομολόγος Λογιστής
8 Ζαφειρόπουλος Σπύρος Η/Υ Σύμβουλος μηχανοργάνωσης

ΣΥΝΟΛΟ
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

5.4. Στελεχιακή δομή της εταιρείας

Η εταιρεία έχει στελεχωθεί με 30 άτομα επιστημονικό προσωπικό εκ 

των οποίων τα 21 διαθέτουν τις απαραίτητες γνώσεις για την υλοποίηση των 

προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι» και «Λειτουργία Βρεφικού Σταθμού».
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Τα παραπάνω φαίνονται αναλυτικά στον επόμενο πίνακα:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΤΟΜΩΝ

LEADER + Χημικός Μηχανικός 1

LEADER + Οικονομολόγος 2

LEADER + Γ εωπόνος 2

LEADER + Φιλόλογος-

Διοικητικός

1

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Πύργου

Κοινωνικός

Λειτουργός

1

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Πύργου

Νοσηλευτής 2

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Πύργου

Οικογενειακός

Βοηθός

3

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Ζαχάρως

Κοινωνικός

Λειτουργός

1

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Ζαχάρως

Νοσηλευτής 1

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Ζαχάρως

Οικογενειακός

Βοηθός

4

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Φολόης

Κοινωνικός

Λειτουργός

1

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Φολόης

Νοσηλευτής 1

«Βοήθεια στο Σπίτι» Δήμου 

Φολόης

Οικογενειακός

Βοηθός

2

«Βρεφικός Σταθμός» Δήμου 

Λεχαινών

Βρεφοκόμος 2

«Βρεφικός Σταθμός» Δήμου 

Λεχαινών

Βοηθός Βρεφοκόμου 1

«Βρεφικός Σταθμός» Δήμου 

Λεχαινών

Μάγειρας 1
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«Βρεφικός Σταθμός» Δήμου 

Λεχαινών

Υπηρεσία

Καθαριότητας

1

ΣΥΝΟΛΟ 27

ΠΗΓΗ: ΑΝ.ΟΛ.

5.5. Η μέχρι σήμερα δράση της εταιρείας

Η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. δραστηριοποιήθηκε αρχικά, στην υλοποίηση, ως 

ενδιάμεσος φορέας, ενός προγράμματος ανάπτυξης ορεινών όγκων και 

μειονεκτικών περιοχών του Ν. Ηλείας στα πλαίσια της Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας LEADER II.

Το Πρόγραμμα υλοποιήθηκε κατά τη χρονική περίοδο 1997 -2001, και 

ο συνολικός προϋπολογισμός του ήταν 1.389.128.279 δρχ.

Η περιοχή εφαρμογής περιελάμβανε τους δήμους Ανδρίτσαινας, 

Αλιφείρας, Φιγαλείας, Ζαχάρως, Σκιλλούντος, Λαμπείας, Φολόης, Λασιώνος, 

Πηνείας, Βώλακος, Ωλένης και τμήμα του Δήμου Αρχαίας Ολυμπίας, με 

συνολικό πληθυσμό 58.652 κατοίκους, περίπου (απογραφή 1991) και έκταση 

15.028.000 στρ.

Το Πρόγραμμα περιελάμβανε 42 έργα, κατενεμημμένα σε 6 μέτρα και 

21 δράσεις με φορείς ιδιώτες, Ο.Τ.Α., συλλογικούς φορείς.

Σήμερα, η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε., όπως είπαμε και στην αρχή του κεφαλαίου, 

έχει πάρει την έγκριση από το Υπουργείο Γεωργίας να υλοποιήσει στα 

πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +, ένα ολοκληρωμένο τοπικό 

πρόγραμμα ανάπτυξης για τις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές του Ν. 

Ηλείας.

Η περιοχή παρέμβασης του Προγράμματος LEADER + είναι οι ορεινές 

και μειονεκτικές περιοχές του Ν. Ηλείας και περιλαμβάνει τους Δήμους
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Αλιφείρας, Ανδρίτσαινας, Λαμπείας, Πηνείας, Φιγαλείας, Λασιώνος, Φολόης 

καθώς και κάποια τμήμα από τους Δήμους Αρχαίας Ολυμπίας, Αμαλιάδος, 

Βουπρασίας, Σκιλλούντοις, Ωλένης, Ζαχάρως, Ιαρδάνου.

Ο συνολικός πληθυσμός των περιοχών αυτών είναι, σύμφωνα με την 

απογραφή του 2001,56.598 κάτοικοι και η έκτασή τους είναι 15.557.000 στρ.

Τα χρηματοδοτικά στοιχεία του τοπικού προγράμματος LEADER +, 

όπως εγκρίθηκε με την υπ’αριθμ. πρωτ. 830/1-8-2002 απόφαση του 

Υπουργείου Γεωργίας, παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα:

ΧΡΗΜΑΤΟΤΟΔΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΣΟ

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (Σ.Κ.) 8.202.181,82

ΔΗΜΟΣΙΑΔΑΠΑΝΗ (Δ.Δ.) 5.500.000,00

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΕΓΤΠ-Ε) 3.858.613,64

ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ (ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ) 1.641.386,36

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 2.702.181,82

ΠΗΓΗ:ΑΝΟΛ Α.Ε

Το Συνολικό Κόστος βρίσκεται αν προσθέσουμε τη Δημόσια Δαπάνη (Κοινοτική 

Συμμετοχή + Εθνική Συμμετοχή) με την Ιδιωτική Συμμετοχή. Ας δούμε όμως 

καλύτερα και το επόμενο διάγραμμα για να έχουμε καλύτερη εικόνα των παραπάνω 

στοιχείων.

□ Κοινοτική Συμμετοχή 

ο  Εθνική Συμμετοχή

□ Ιδιωτική Συμμετοχή
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Εκτός από τα παραπάνω, η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. συμμετέχει στην Δομή Δυτικής 

Ελλάδος για την υλοποίηση του Προγράμματος «Κέντρα Επιχειρηματικής και 

Τεχνολογικής Ανάπτυξης -  Κ.Ε.Τ.Α.» του Υπουργείου Ανάπτυξης και 

συνεργάζεται με το Υπουργείο Γεωργίας προκειμένου να υλοποιηθεί το 

Ολοκληρωμένο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης στην περιοχή των Δήμων 

Πηνείας, Λαμπείας, Ωλένης, Φολόης, Λασιώνος καθώς και στους Δήμους 

Ανδρίτσαινας, Ζαχάρως, Φιγαλείας, Αλιφείρας και Σκιλλούντος.

Η εταιρεία ακόμη υλοποιεί μικρότερα προγράμματα του 

Επιχειρησιακού της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος και συγκεκριμένα στα 

πλαίσια του μέτρου 5.1. «Ενδυνάμωση και Ανάπτυξη Κοινωνικών 

Υπηρεσιών» υλοποιεί:

- για τέσσερις Δήμους του Νομού Ηλείας, προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» 

(Ζαχάρως, Φολόης, Πύργου, Ιαρδάνου)

- για τον Δήμο Λεχαινών «Δημιουργία Δομής Βρεφικού Σταθμού»

- για έξι Δήμους του Νομού Δημιουργία Δομών «Βοήθεια στο Σπίτι»
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

Συνοπτική παρουσίαση του τοπικού προγράμματος

LEADER + Ν. Ηλείας

6.1. Περιοχές εφαρμογής LEADER +

Οι περιοχές40 του Νομού Ηλείας, που μπορούν να γίνουν επενδύσεις 

μέσα από το παρόν πρόγραμμα, διακρίνονται σε δύο κατηγορίες και είναι οι 

παρακάτω:

1. Καθαρή Περιοχή LEADER +:

Α) Δήμος Ζαχάρως, Δημοτικά Διαμερίσματα: Άγιος Ηλείας, Ανήλιο, Αρήνη, 

Ξηροχώρι, Πρασιδάκι.

Β) Δήμος Αρχαίας Ολυμπίας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Άσπρα Σπίτια, 

Βασιλάκι, Κάμενα, Καυκωνία, Κλαδέος, Κρυονέρι, Ωλένης, Λιναριά, Λούβρο, 

Μάγειρα, Μιράκα, Μουριά, Ξηρόκαμπος, Πεύκες, Χελιδόνι.

Γ) Δήμος Αμαλιάδας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Άγιος Ηλίας Πηνείων, Γεράκι, 

Δαφνιώτισσα, Δάφνη, Κέντρο, Κεραμίδια, Κρυονέρι Πηνείας, Περιστέρι.

Δ) Δήμος Βουπρασίας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Αετοράχη, Νεάπολη, Νησί, 

Ξενίες (Καλυβάκια).

Ε) Δήμος Ιαρδάνου, Δημοτικά Διαμερίσματα: Άγιοι Απόστολοι, Κορυφή.

ΣΤ) Δήμος Σκιλλούντος, Δημοτικά Διαμερίσματα: Βρίνα, Γρύλλος, Διάσελλα, 

Καλυβάκια, Πλουτοχώρι, Σκιλλουντία, Φρίξα.

40 ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε.
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2. Περιοχή Επικαλυπτόυενπ από Ο.Π.Α.Α.Χ. Π.Ε.Π.:

Α) Δήμος Ζαχάρως, Δημοτικά Διαμερίσματα: Αρτέμιδα, Καλίδονα, Λέπρεο, 

Μάκιστος, Μηλέα, Μίνθη, Ροδίνα, Σμέρνα, Ταξιάρχες, Χρυσοχώρι.

Β) Δήμος Αλιφείρας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Αλιφείρα, Αμυγδαλιές, Βρέστο, 

Καλλιθέα, Λιβαδάκι, Μυρώνια.

Γ) Δήμος Ανδρίτσαινας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Ανδρίτσαινα, Δαφνούλα, 

Δραγώγι, Θεισόα, Κουφόττουλου, Λινίσταινα, Μάτεσι, Ροβιά, Σέκουλα, 

Φανάρι.

Δ) Δήμος Λαμπείας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Αστρά, Λαμπεία, Ορεινή.

Ε) Δήμος Λασιώνος, Δημοτικά Διαμερίσματα: Αγίας Κυριακής, Αγίας Τριάδας, 

Ανδρώνι, Κακοτάρι, Κρυόβρυσι, Τσίπιανα.

ΣΤ) Δήμος Πηνείας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Άγναντα, Αγρατπδοχώρι, 

Ανθώνας, Αυγή, Βελανίδι, Βουλιαγμένη, Εφύρα, Κάμπος, Λαγανάς, Λάττα, 

Λουκάς, Μαζαράκι, Οινόη, Ροδιά, Σιμόπουλου, Σκλίβα.

Ζ) Δήμος Σκιλλούντος, Δημοτικά Διαμερίσματα: Γραίκα, Πλατιάνα, Τρυπητή. 

Η) Δήμος Φιγαλείας, Δημοτικά Διαμερίσματα: Κρυονέρι, Νέα Φιγαλεία, 

Περιβόλια, Πετράλωνα, Στόμιο, Φιγαλεία.

Θ) Δήμος Φολόης, Δημοτικά Διαμερίσματα: Αχλαδινή, Δούκα, Κούμανη, 

Λάλα, Μηλιές, Νεμούτα, Νεράιδα, Πέρσαινα, Φολόη.

I) Δήμος Ωλένης, Δημοτικά Διαμερίσματα: Αγία Άννα, Γούμερο, Κάρυά, 

Κλινδιά, Κουτσοχέρα, Μουζάκι, Πεύκη, Ώλενα.

Η συνολική έκταση της περιοχής παρέμβασης ανέρχεται σε 1.555,7 τ.χ. 

και ο συνολικός πληθυσμός σε 56.598 κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή 

του 2001.
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ΧΑΡΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Ο Π Α Α Χ

Π η ν ε ί α ς  -  Λ α σ χ ώ ν ο ς  -  Λ α μ π ε ί α ς  ( Υ π .

Γ  εχοργίας)

Ο Π Α Α Χ

Ανδρίτσαινας -  Αλιφείρας -  ΦιγαΑείας 
ΠΕΠ

Ορεινά Δημοτικά Διαμερίσματα 

Μειονεκτικά Δημοτικά Διαμερίσματα

ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

76



6.2. Στόχοι και στρατηγική τοπικού προγράμματος -  Ορισμός Θέματος 

Συσπείρωσης

Ο Νομός Ηλείας διαθέτει πλούσια πολιτιστική και περιβαλλοντική 

κληρονομιά, η οποία αν αναδειχτεί με τους κατάλληλους τρόπους, θα 

προσφέρει τεράστιους πόρους στην περιοχή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

είναι η Αρχαία Ολυμπία, η οποία με τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 

αποκόμισε τεράστια οφέλη. Τα οφέλη αυτά έχουν περιθώρια περαιτέρω 

ανάπτυξης, εάν αξιοποιηθούν σωστά οι πόροι της περιοχής και συνδεθούν με 

την Αρχαία Ολυμπία στα πλαίσια ενός ολοκληρωμένου προγράμματος 

ανάπτυξης της περιοχής, ευνοώντας έτσι και την ευρύτερη περιοχή της 

Ολυμπίας.

Αυτός είναι και ο κεντρικός στόχος του τοπικού προγράμματος 

LEADER + για την περιοχή του Νομού Ηλείας, ή διαφορετικά το Θέμα 

Συσπείρωσης, το οποίο συσπειρώνει όλους τους φορείς και τις δράσεις της 

περιοχής αναδεικνύοντας έτσι την ταυτότητα και την ιστορία της περιοχής.

Το Πρόγραμμα στοχεύει στην αξιοποίηση του υψηλού τουριστικού 

ρεύματος της Ολυμπίας, ώστε με τη στρατηγική που περιγράφεται παρακάτω 

να αυξηθεί η επισκεψιμότητα της ορεινής και μειονεκτικής ζώνης και να 

επιμηκυνθεί ο χρόνος παραμονής στην περιοχή.

Κατ’αρχάς, θα πρέπει να ενισχυθεί και παράλληλα να βελτιωθεί η 

ανταγωνιστικότητα της περιοχής μέσω εφαρμογής ολοκληρωμένων 

παρεμβάσεων που θα εξαλείψουν τα μειονεκτήματα και θα μειώσουν τις 

ανισότητες στην ποιότητα ζωής μεταξύ ορεινών και μη ορεινών περιοχών.
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Επιπλέον, είναι απαραίτητο να αναπτυχθεί ένας βιώσιμος κοινωνικός 

ιστός μέσω της άρσης της απομόνωσης σε όλα τα επίπεδα της οικονομικής 

και κοινωνικής ζωής.

Όσον αφορά την ανάπτυξη του αγροτικού τουρισμού, χρειάζεται να 

αξιοποιηθεί το τεράστιο τουριστικό ρεύμα που έφτασε στην Ολυμπία κατά 

τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 αλλά και αυτό που θα ακολουθήσει. 

Πρέπει επίσης η περιοχή να συνδέεται απευθείας με το διεθνές τουριστικό 

κύκλωμα.

Όσον αφορά τώρα την αξιοποίηση των τοπικών αγροτικών προϊόντων, 

θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στα προϊόντα εκείνα που συνδέονται 

με την περιοχή και χαρακτηρίζονται από υψηλή ποιότητα και αγνότητα αλλά 

και να εκσυγχρονιστούν ποιοτικά οι υφιστάμενες επιχειρήσεις και να 

κωδικοποιηθούν προδιαγραφές ποιότητας για τα προϊόντα, με την παράλληλη 

αξιοποίηση καινοτόμων και σύγχρονων τεχνολογιών.

Στόχοι του προγράμματος LEADER + είναι επίσης η ανάπτυξη 

δικτυώσεων σε παραγωγικούς τομείς της περιοχής, η προώθηση ίσων 

ευκαιριών σε όλους τους επαγγελματίες στην άσκηση της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, η προώθηση της έννοιας της ποιότητας στην παραγωγή 

προϊόντων και στην παροχή υπηρεσιών και η χρησιμοποίηση νέων 

τεχνολογιών για την καλύτερη πρόσβαση των προϊόντων και υπηρεσιών στην 

αγορά.

6.3. Πιλοτικός χαρακτήρας του Τοπικού Προγράμματος

Όπως έχουμε προαναφέρει, η περιοχή στην οποία υλοποιείται το 

πρόγραμμα LEADER +, είναι πλούσια από πολιτιστικά μνημεία όλων των
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ιστορικών περιόδων τα οποία συνδέονται με την Αρχαία Ολυμπία και που 

χαρακτηρίζουν την ταυτότητα της περιοχής, τους στόχους και τις προοπτικές 

της.

Οι αρχαιολογικοί χώροι και τα πολιτιστικά μνημεία είναι αναπόσπαστα 

δεμένα με το περιβάλλον της περιοχής, που σε σημαντικό βαθμό παραμένει 

αναλλοίωτο και αποτελεί βασικό αναπτυξιακό της πόρο, αλλά και με τα 

προϊόντα που παράγονται στην ευρύτερη «Ολυμπιακή γη», τα οποία 

διατηρούν την ποιότητά τους και μπορούν να στηρίξουν την ανασυγκρότηση 

της περιοχής.

Συγκεκριμένα, οι περιοχές που συναντούμε, οι οποίες περιέχουν 

στοιχεία πολύ υψηλής αισθητικής και οικολογικής αξίας, σε συνδυασμό με τα 

προϊόντα μας που έχουν ζήτηση από τον μεσογειακό κόσμο, μπορούν να 

αποτελόσουν βασικούς πόρους τόνωσης της οικονομίας της περιοχής.

Βασική επιδίωξη επομένως, του προγράμματος, είναι να αυξηθεί ο 

χρόνος παραμονής στην περιοχή, των τουριστών που την επισκέφτηκαν κατά 

την περίοδο των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. Η παράταση αυτή του 

χρόνου παραμονής των επισκεπτών, θα έχει ως φυσικό, θετικό, επακόλουθο 

την αύξηση της αγοράς των τοπικών προϊόντων, όλων των ειδών, και άρα την 

τόνωση της τοπικής οικονομίας.

Βασική προϋπόθεση όμως της επιτυχίας αυτής είναι η προώθηση 

συμπράξεων ομοειδών επιχειρήσεων με κύριο σκοπό τους την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονομίας, αλλά και η δικτύωση και 

ολοκληρωμένη προβολή όλων των πολιτιστικών και περιβαλλοντικών πόρων 

της περιοχής για την βελτίωση του τουριστικού της προϊόντος και την 

ισόρροπη ανάπτυξη με αειφορικό τρόπο.
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Αποτελεί μεγάλη σημασία για την περιοχή η αξιοποίηση του μεγάλου 

κεφαλαίου της Αρχαίας Ολυμπίας και των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. 

Στην προσπάθεια αυτή, σημαντικό ρόλο θα διαδραματίσουν το Τοπικό 

Σύμφωνο Ποιότητας στον Τουρισμό και το Πολτιστικό -  οικολογικό δίκτυο 

Ολυμπίας.

6.4. Δικτύωση Επιχειρήσεων -  Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας

Η αυξανόμενη τουριστική δραστηριοποίηση στην περιοχή της Ηλείας -  

Ολυμπίας κατά την περίοδο των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 προσφέρει 

μεγάλες ευκαιρίες στις επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες αλλά και 

γενικότερα στους κατοίκους της περιοχής, να βελτιώσουν την οικονομική τους 

κατάσταση.

Για να ανταποκριθεί όμως η περιοχή στις απαιτήσεις που 

δημιουργούνται κατά την περίοδο αυτή, χρειάζεται να αναβαθμισθεί η 

ποιότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών της και να υπάρχει η απαραίτητη 

συνεργασία μεταξύ των παραγωγικών και κοινωνικών εταίρων για την 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της περιοχής και τη μεγιστοποίηση της 

αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων.

Για να ισχύσουν τα παραπάνω, απαραίτητη προϋπόθεση είναι να 

ληφθεί πρόνοια για την διατήρηση, προστασία και ανάδειξη του φυσικού και 

ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και της πολιτιστικής ταυτότητας της περιοχής, 

στοιχεία τα οποία είναι και οι βασικότεροι αναπτυξιακοί πόροι της περιοχής.

Η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. θα είναι αυτή η οποία με την τεχνική της στήριξη θα 

επιδιώξει τη συνεργασία και δικτύωση των επιχειρήσεων και επαγγελματιών 

οι οποίοι θα είναι υποχρεωμένοι να ενταχθούν στο Τοπικό Σύμφωνο
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Ποιότητας στον Τουρισμό. Οι επιχειρήσεις κατά κύριο λόγο θα είναι 

τουριστικές (καταλύματα, παραδοσιακά καφενεία, κέντρα εστίασης, κέντρα 

προώθησης τουρισμού κλπ.) και θα είναι υποχρεωμένες να χρησιμοποιούν 

Τοπικό Σήμα Ποιότητας. Όσον αφορά τις βιοτεχνίες και τις επιχειρήσεις 

παραγωγής τροφίμων βασική τους μέριμνα θα είναι η ποιοτική αναβάθμιση 

και η προβολή των τοπικών προϊόντων.

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER + στοχεύει στην αξιοποίηση του 

περιβάλλοντος της περιοχής, το οποίο είναι πλούσιο σε τοπία με μεγάλη, 

αισθητική και οικολογική αξία αλλά και σε μνημεία με τεράστια ιστορική και 

πολιτιστική κληρονομιά. Έτσι φιλοδοξεί να ενοποιήσει όλα αυτά τα τοπία και 

τα μνημεία με την Αρχαία Ολυμπία και τους Ολυμπιακούς Αγώνες, με τη 

μορφή ενός ενιαίου Πολιτιστικού -  Οικολογικού Δικτύου, το οποίο θα 

αξιοποιήσει την αναγνωρισιμότητα και την επισκεψιμότητα της Αρχαίας 

Ολυμπίας, αυξάνοντας έτσι τα οφέλη της ευρύτερης περιοχής.

Αυτό θα γίνει εφόσον στηρίξει η κατάλληλη ενημέρωση (τηλεόραση, 

internet, εφημερίδες) στο ευρύ κοινό, η ανάδειξη κοινών ιστορικών αναφορών, 

η διοργάνωση κοινών εκδηλώσεων και εκδρομών στην περιοχή κλπ.

6.5. Συνοπτική παρουσίαση των αξόνων και των μέτρων του 

Προγράμματος

Άξοναο Προτεραιότητας 1: «Ολοκληρωμένες και Πιλοτικού χαρακτήρα 

Στρατηγικές Αγροτικής Ανάπτυξης»

- Μέτρο 1.1.: «Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης (Ομάδων Τοπικής 

Δράσης»)
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Κάποιες κατηγορίες πράξεων που προβλέπεται να συμπεριληφθούν 

από την Ομάδα Τοπικής Δράσης στα πλαίσια της υλοποίησης του μέτρου 1.1. 

είναι:

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
1. Στελέχωση και λειτουργία της Ομάδας Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.) 100%
2. Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση τοπικού πληθυσμού των 
περιοχών παρέμβασης

100%

3. Αξιολόγηση προγράμματος και επενδυτικών σχεδίων δράσης 100%
4. Εξοπλισμός και μηχανοργάνωση της Ομάδας Τοπικής Δράσης 
(Ο.Τ.Δ.)

80%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 1.185.200 €
ΠΗΓΗΑΝΟΛ Α.Ε

- Μέτρο 1.2.: «Ενισχύσεις σε επενδύσεις -  Στήριξη στην Επιχειρηματικότητας»

Στο μέτρο αυτό περιλαμβάνονται οι εξής κατηγορίες πράξεων:

1. Παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού ολοκληρωμένης προσέγγισης:

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Δημιουργία και βελτίωση υποδομών διανυκτέρευσης 55%
■ Επισκέψιμα αγροκτήματα (Ελάχιστη έκταση οικοπέδου 20 στρέμματα) 55%
■ Δημιουργία και βελτίωση υποδομών εστίασης. 55%
■ Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού 55%
■ Τοπικά κέντρα οργάνωσης-πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού 
τουρισμού

55%

■ Επιχ/σεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του αγροτικού 
τουρισμού

55%

■ Βελτιώσεις επιχειρήσεων αγροτικού τουρισμού για προσαρμογή στις 
ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης

55%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 1.592.400 €
ΠΗΓΗΑΝΟΛ Α.Ε
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2. Μικρές επιχειρήσεις του αγροτικού και των λοιπών τομέων της οικονομίας:

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Ενίσχυση βιοτεχνικών και χειροτεχνικών μονάδων και ανάδειξη 
παραδοσιακών επαγγελμάτων (σιδηρουργεία, ξύλο, υφαντά κλπ. 
βιοτεχνίες)

55%

• Αξιοποίηση τοπικών πόρων (νερό, κάρβουνο, πέτρα, πηλός 
αδρανή κλπ.)

55%

■ Αξιοποίηση γεωργικών τοπικών προϊόντων ποιότητας με ιδιαίτερη 
προτεραιότητα σε βιολογικά, επώνυμα και παραδοσιακά προϊόντα 
(λάδι, ελιές, κρασί, κεράσι, τουρσιά, κηπευτικά κλπ.)

50%

■ Επιχειρήσεις αξιοποίησης τυροκομικών προϊόντων ποιότητας, 
κρέατος, μελιού κλπ. κτηνοτροφικών προϊόντων με ιδιαίτερη 
έμφαση σε βιολογικά και επώνυμα ή παραδοσιακά προϊόντα

50%

■ Αξιοποίηση αρωματικών φυτών σε πρωτότυπες εφαρμογές 50%

■ Αξιοποίηση και προβολή παραδοσιακών προϊόντων και 
εδεσμάτων (ηδύποτα, γλυκά, ζυμαρικά, αρτοσκευάσματα κλπ.)

55%

■ Αξιοποίηση παραδοσιακών τεχνικών και χώρων 75%

■ Εκτροφεία θηραμάτων 50%

■ Επιχειρήσεις κοινωνικής εξυπηρέτησης (παιδικοί σταθμοί, 
υπηρεσίες φροντίδας ηλικιωμένων, άρσης απομόνωσης κλπ.)

55%

■ Βελτιώσεις επιχειρήσεων για προσαρμογή στις ανάγκες 
πιστοποίησης ή δικτύωσης

50%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 1.291.000 €
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΑ Α.Ε

3. Επενδύσεις που στοχεύουν στην ενίσχυση της συλλογικής, τομεακής και 

διατομεακής δράσης με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας και 

νέων τεχνικών

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας 75%

■ Στήριξη δικτύων φορέων -  επιχειρήσεων και συλλογικών 75%
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σχημάτων επαγγελματιών προώθησης τοπικών προϊόντων 
ποιότητας και προώθησης τοπικού τουρισμού ποιότητας

■ Ανάπτυξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών πληροφόρησης (ιστοσελίδες 
κλπ.) μικρών επιχειρήσεων

75%

■ Ανάπτυξη συστημάτων τηλεαγοράς, τηλεεργασίας και 
ηλεκτρονικού εμπορίου (αγροτουριστικών και τοπικών προϊόντων)

75%

■ Ανάπτυξη και πιστοποίηση σημάτων ποιότητας με προτεραιότητα 
στα τρόφιμα -  ποτά

75%

ΣΥΝΟΛΟ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 213.750 €
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

-Μέτρο 1.3.: «Υποστηρικτικές υπηρεσίες»

Εδώ έχουμε τις παρακάτω κατηγορίες πράξεων:

1. Αναβάθμιση δεξιοτήτων και εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Επαγγελματική κατάρτιση οδηγών ποτάμιων δραστηριοτήτων 80%

■ Κατάρτιση παραγωγών και προσωπικού για την εισαγωγή και 
εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας προϊόντων και 
υπηρεσιών

80%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 64.000 €

ΠΗΓΗ.ΑΝΟΑ Α.Ε

2. Παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης

Στην κατηγορία αυτή προτείνονται να εκπονηθούν οι κατάλληλες 

μελέτες, οι οποίες είναι αναγκαίες για να ολοκληρωθούν με επιτυχία οι 

δράσεις που εντάσσονται στα υπόλοιπα μέτρα του παρόντος επιχειρησιακού 

σχεδίου.

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Μελέτη αξιοποίησης του τουριστικού ρεύματος της Αρχ. Ολυμπίας, 
ιδίως ενόψει 2004, προς όφελος της ορεινής περιοχής

100%

■ Διαχειριστικό σχέδιο διακίνησης επισκεπτών φαραγγιού Λούσιου -  
Αλφειού και Νέδας

100%
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■ Μελέτη προσδιορισμού προδιαγραφών δικτύωσης επιχειρήσεων 
περιοχής LEADER +

100%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 46.000 €
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

3. Ενέργειες προώθησης -  προβολής

Στην κατηγορία αυτή προβλέπονται ενέργειες, οι οποίες σκοπεύουν 

στην προβολή των φυσικών, οικονομικών και πολιτιστικών πόρων της 

περιοχής αναφοράς για να επιτευχθεί η προσέλκυση επενδυτών αλλά και 

τουριστών.

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Έκδοση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού προβολής 
αγροτουριστικών πόρων, πολιτιστικής ταυτότητας, καταχωρήσεις 
κλπ.

70%

■ Δημιουργία ¡ηίοΙάοεΙ« και οθονών πληροφόρησης σε βασικά 
σημεία πολιτιστικού -  οικολογικού δικτύου

705

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 123.900 €
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

- Μέτρο 1.4.: «Προστασία -  ανάδειξη και αξιοποίηση της φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς»

1. Προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Αξιοποίηση -  ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσικού κάλλους, 
τοπίων και περιοχών natura 2000

100%

■ Συστήματα προστασίας περιβάλλοντος 100%
■ Διαδρομές πρόσβασης, μονοπάτια, γεφύρια 100%
ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 350.000 €
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε
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2. Δράσεις που αφορούν την αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και 

την ανάδειξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του αγροτικού

χώρου.

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Οικιστική αναβάθμιση περιοχών (οικισμών, γειτονιών κλπ.) με 
αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον στα πλαίσια ολοκληρωμένων σχεδίων

100%

■ Ανάδειξη μνημείων και κτιρίων αγροτικής κληρονομιάς (μύλοι, 
κάστρα, ελαιοτριβεία, βρύσες, πολιτιστικά μνημεία δικτύου, 
γεφύρια, μονές -  εκκλησίες, σχολεία κλπ.)

100%

* Μουσεία αγροτικής, λαογραφικής και πολιτιστικής κληρονομιάς 
(λαδιού -  ελιάς, αγροτικής τεχνολογίας, οίνου, περιβαλλοντικό 
μουσείο Φολόης, μικρά εκθετήρια σε κόμβους πολιτιστικού- 
οικολογικού δικτύου, ιστορικό κλπ.)

100%

■ Σήμανση αξιοθέατων, μνημείων μονοπατιών, κόμβων δικτύου 
κλπ. -  χαρτογραφήσεις

100%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 340.000 €

ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

3. Δράσεις που σκοπεύουν στην ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και 

εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που προωθούν και προβάλλουν 
την τοπική ιστορία και παράδοση, τα τοπικά προϊόντα -  
Γαστρονομική Ολυμπιάδα

75%

■ Ενίσχυση εκδηλώσεων που διοργανώνονται στα πλαίσια της 
προβολής του δικτύου (ποτάμια, λίμνες, δάση, αθλητισμός, 
πολιτισμός -  κλπ.)

75%

■ Εκδηλώσεις ενώψει Ολυμπιάδας 2004 75%
ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 93.750 €

ΠΗΓΗ.ΑΝΟΑ Α.Ε
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Άξονας Προτεραιότητας 2: «Στήριξη συνεργασίας μεταξύ αγροτικών 

περιοχών»

- Μέτρο 2.1.: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών της Ελλάδας: διατοπική -  

διαπεριφερειακή συνεργασία»

Στα πλαίσια του μέτρου αυτού θα συμπεριληφθούν οι παρακάτω

κατηγορίες πράξεων:

1. Συνεργασίες σε θέματα Αγροτικού τουρισμού:

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Οργάνωση, διαχείριση και προβολή του ποιοτικού τουρισμού 80%
■ Πελοπόννησος rail 80%
■ Σήμα ποιότητας -  τοπικό σύμφωνο ποιότητας 80%
ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 60.000 €
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

2. Συνεργασίες σε θέματα μικρών επιχειρήσεων αγροτικού και λοιπών 

τομέων της οικονομίας:

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Οι δρόμοι του κρασιού της Πελοποννήσου 80%

■ Πελοπόννησος του Λαδιού και της Ελιάς 80%

■ Γαστρονομία της Πελοποννήσου 80%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 45.600 €

ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε

3. Συνεργασίες σε θέματα περιβάλλοντος και πολιτιστικής κληρονομιάς

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
■ Πολιτιστική γειτονιά της Αρχαίας Ολυμπίας 80%
ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 44.400 €
ΠΗΓΗ.ΑΝΟΛ Α.Ε
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- Μέτρο 2.2.: «Συνεργασία μεταξύ περιοχών δύο ή περισσοτέρων κρατών -  

διακρατική συνεργασία»

Στα πλαίσια του μέτρου αυτού μπορούν να συμπεριληφθούν οι 

παρακάτω κατηγορίες πράξεων:

Κατηγορίες Πράξεων Επιχορήγηση

%
1. Συνεργασίες σε θέματα Αγροτικού τουρισμού: 80%

2. Συνεργασίες σε θέματα μικρών επιχειρήσεων αγροτικού και 
λοιπών τομέων της οικονομίας:

80%

3. Συνεργασίες σε θέματα νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας 80%

4. Συνεργασίες σε θέματα περιβάλλοντος και πολιτιστικής 
κληρονομιάς

80%

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 50.000 €
Π Η ΓΗ: ΑΝ ΟΛ Α.Ε

Στο παράρτημα του κεφαλαίου ακολουθεί συγκεντρωτικός πίνακας των 

αξόνων μέτρων και δράσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας LEADER +.

6.6. Περιορισμοί που ισχύουν προκειμένου να υλοποιηθεί το πρόγραμμα

Κατ’αρχάς θα πρέπει να τονίσουμε ότι δεν μπορούν να συμμετάσχουν 

σε επενδύσεις του Τοπικού Προγράμματος, τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου της Ομάδας Τοπικής Δράσης, της Επιτροπής Διαχείρισης 

Προγράμματος LEADER +, της Υπηρεσιακής Δομής της Ομάδας Τοπικής 

Δράσης, των επιτροπών αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων και εξέτασης 

σχετικών ενστάσεων. Επίσης, δεν έχουν δικαίωμα συμμετοχής οι πρώτου 

βαθμού συγγενείς των παραπάνω καθώς και κάποιο παρένθετο φυσικό ή 

νομικό πρόσωπο που δρα μεν ιδίω ονόματι, αλλά για λογαριασμό των 

ατόμων που αναφέραμε πιο πριν.
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Ο υποψήφιος επενδυτής θα πρέπει να είναι ενήλικας, να έχει 

ολοκληρώσει τις στρατιωτικές του υποχρεώσεις, εφόσον πρόκειται για άνδρα, 

ή να μην έχει υποχρέωση στρατιωτικής θητείας και να μην έχει υπερβεί τα 65 

χρόνια της ηλικία του, ώστε να μην είναι συνταξιούχος από οποιοδήποτε 

ασφαλιστικό ταμείο του εσωτερικού και του εξωτερικού. Επίσης, θα πρέπει 

οπωσδήποτε να έχει την ιθαγένεια Κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και να μην είναι εν ενεργεία δημόσιος υπάλληλος.

Για κάθε επένδυση το μέγιστο ύψος του συνολικού προϋπολογισμού 

ανέρχεται κυρίως στο ποσό των 440.000 Ευρώ. Κάποιες άλλες επενδύσεις 

που υπερβαίνουν το ποσό αυτό εξετάζονται από την Επιτροπή 

παρακολούθησης του Προγράμματος. Σε περίπτωση όμως που το συνολικό 

κόστος μιας επένδυσης υπερβαίνει το παραπάνω ποσό τότε ο τελικός 

αποδέκτης πρέπει απαραιτήτως να ολοκληρώσει το συνολικό φυσικό 

αντικείμενο που προβλέπεται στην πρότασή του, λαμβάνοντας για κάθε φάση 

υλοποίησης την αναλογούσα ενίσχυση. Αυτό συμβαίνει γιατί το συνολικό 

επιλέξιμο κόστος με βάση το οποίο προσδιορίζεται το ποσοστό επιδότησης, 

δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 440.000 Ευρώ χωρίς να επηρεάζεται η 

λειτουργικότητα του σχεδίου και με την προϋπόθεση ότι διασφαλίζεται η 

βιωσιμότητα της επιχείρησης.

Ακόμα, δεν μπορεί να δικαιολογηθεί εκσυγχρονισμός επενδυτικών 

σχεδίων, τα οποία είχαν παλιότερα χρηματοδοτηθεί από οποιοδήποτε 

πρόγραμμα για το ίδιο φυσικό αντικείμενο, από τη στιγμή που δεν έχουν 

περάσει πέντε τουλάχιστον χρόνια από την ολοκλήρωσή τους. Απαγορεύεται 

επίσης κάθε κατάτμηση επενδυτικού σχεδίου.
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Για την υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων πρέπει οι υποψήφιοι 

επενδυτές να είναι πλήρως εξοπλισμένοι με τις κατάλληλες προμήθειες και τα 

απαραίτητα υλικά. Αυτόν τον εξοπλισμό μπορούν να τον αποκτούν, αν όχι 

από την ίδια τους τη χώρα, μόνο από χώρες που βρίσκονται στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση.

Τέλος, όσον αφορά τους εταίρους της Ομάδας Τοπικής Δράσης, αυτοί 

έχουν τη δυνατότητα ένταξης Έργων στο Τοπικό Πρόγραμμα σε ποσοστό 

μέχρι 15% του συνολικού κόστους του Τοπικού Προγράμματος. Εάν όμως σε 

κάποιες περιπτώσεις ξεπερνιέται το ποσοστό αυτό, τότε διενεργείται ο 

απαραίτητος έλεγχος από την Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Προγράμματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

Η διαδικασία υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου

7.1. Γενικά στοιχεία - Οδηγίες υποβολής προτάσεων

Το πρώτο, πιο σημαντικό, στοιχείο που θα πρέπει να αναφέρουμε είναι 

ότι από το Πρόγραμμα LEADER + αποκλείονται οι υπάλληλοι και συνεργάτες 

της ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. καθώς και τα μέλη των επιτροπών αξιολόγησης και 

παρακολούθησης των έργων.

Τώρα, όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις41, που παρουσιάσαμε στο 

προηγούμενο κεφάλαιο για να ενταχθούν στο Πρόγραμμα, είναι 

υποχρεωμένοι να συμπληρώνουν τον φάκελο υποψηφιότητά τους με 

ειλικρίνεια και με τρόπο που να γίνεται κατανοητός από όλους, χωρίς 

υπονούμενα, και τα στοιχεία που θα χρησιμοποιούν να είναι αληθινά, 

διαφορετικά θα εξαιρούνται από το Πρόγραμμα.

Όταν πρόκειται ο υποψήφιος επενδυτής να είναι κάποιο νομικό 

πρόσωπο ή συλλογικός φορέας τότε η αίτηση συμμετοχής του υπογράφεται 

από τον νόμιμο εκπρόσωπό του, ενώ όταν πρόκειται για ατομική επιχείρηση ή 

κάποιο μεμονομένο πρόσωπο, τότε η αίτηση υπογράφεται από τον εκάστοτε 

υποψήφιο.

Οι ενδιαφερόμενοι42 καλούνται, μέχρι την καταληκτική ημερομηνία που 

καθορίστηκε στην προκήρυξη, να συμπληρώσουν και να καταθέσουν στην 

ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. τον φάκελο υποψηφιότητάς τους. Αυτός περιέχει:

1. Αίτηση εκδήλωσης ενδιαφέροντος

41 Υπάρχει και σχετικός πίνακας με τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι υποψήφιοι επενδυτές, στο 
παράρτημα της εργασίας.
42 Δεν μπορεί να είναι λιγότερο από 52 ημέρες από την τελευταία δημοσίευση στον τύπο.
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2. Τεχνικό Δελτίο με:

α) στοιχεία φορέα 

β) στοιχεία πρότασης 

γ) τεχνικά στοιχεία

δ) οικονομικά στοιχεία -  βιωσιμότητα

3. Δήλωση μη χρηματοδότησης της προτεινόμενης δράσης από άλλο

Κοινοτικό ή Εθνικό Πρόγραμμα και ύπαρξη της αναγκαίας Συλλογικής

Απόφασης (όταν πρόκειται για φορέα)

4. Όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατά περίπτωση

Από τη στιγμή που θα υπογράφει η σύμβαση και για τουλάχιστον δέκα 

χρόνια μετά, η επιχορηγούμενη επένδυση θα πρέπει να λειτουργεί για το 

σκοπό για τον οποίο εντάχθηκε στο Πρόγραμμα, διαφορετικά επιβάλλεται 

ποινή επιστροφής της καταβληθείσας επιχορήγησης.

Εάν μετά την ένταξη και κατά τη διάρκεια εφαρμογής του LEADER +, 

φανεί ότι υπάρχει παρέκκλιση από την αρχική πρόταση βάσει της οποίας 

εντάχθηκε στο πρόγραμμα η εγκριθείσα δράση ή για κάποιο λόγο δεν 

προχωράει η υλοποίησή της, τότε, ύστερα από απόφαση της Επιτροπής 

Διαχείρισης Προγράμματος, η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. έχει το δικαίωμα να απομακρύνει 

τον φορέα υλοποίησης από το πρόγραμμα.

7.2. Υποβολή φακέλων συμμετοχής

Από τη στιγμή που οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν ετοιμάσει τον φάκελο 

συμμετοχής τους, μπορούν, εφόσον τον έχουν σε τρία αντίγραφα σε μορφή 

ντοσιέ, αλλά και σε μαγνητική μορφή (cd), να τον καταθέσουν επιτόπου στα
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γραφεία της ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε., ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο να παραληφθεί 

απ’αυτήν μέσα σε συγκεκριμένη ημερομηνία, η οποία έχει καθορισθεί από την 

ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε.

Επίσης, για να γίνονται δεκτές οι προτάσεις των υποψηφίων 

επενδυτών πρέπει να είναι σύμφωνες με το υπόδειγμα του φακέλου 

υποψηφιότητας. Κατά την υποβολή ο υποψήφιος θα έχει έναν φάκελο που θα 

περιέχει συμπληρωμένο Τεχνικό Δελτίο, όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

και τα σχέδια στο εξώφυλλο του οποίου θα αναγράφεται η λέξη «Πρωτότυπο» 

καθώς και άλλους φακέλους με τα αντίγραφα του περιεχομένου του 

Πρωτότυπου φακέλου (χωρίς τα σχέδια) στα εξώφυλλα των οποίων θα 

αναγράφεται η λέξη «Αντίγραφο».

Καλό θα ήταν να αναφέρουμε στο σημείο αυτό ότι από τη στιγμή που η 

ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. θα παραλάβει το φάκελο υποψηφιότητας δεν θα γίνονται δεκτά 

επιπρόσθετα στοιχεία και επιπλέον δεν μπορεί να εννοηθεί μια πρόταση ότι 

έχει ενταχθεί στο LEADER + εάν προηγουμένως δεν έχει υπογράφει η 

σύμβαση με την ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε.

7.3. Υπογραφή σύμβασης

Μετά τη διαδικασία που αναφέραμε παραπάνω για το πώς οι 

ενδιαφερόμενοι μπορούν να προσκομίσουν τα δικαιολογητικά τους, φτάσαμε 

στην τελική ευθεία για να υπογράφει η σύμβαση.

Προηγουμένως όμως, πρέπει να γίνει εξέταση των υποβληθεισών 

προτάσεων σύμφωνα με τα κριτήρια43 αποκλεισμού και αξιολόγησης και την 

προκαθορισμένη διαδικασία. Την εργασία αυτή αναλαμβάνει μία ομάδα

43 Στο παράρτημα επισυνάπτεται σχετικός πίνακας.
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ανθρώπων κατάλληλων ειδικοτήτων ή ειδικών εμπειρογνωμόνων, οι οποίοι 

ανήκουν στο στελεχιακό δυναμικό της Ομάδας Τοπικής Δράσης, και 

συγκροτούν την επιτροπή αξιολόγησης.

Η επιτροπή είναι τουλάχιστον τριμελής και τα μέλη της επιλέγονται μετά 

από σχετικό διαγωνισμό και δεν σχετίζονται με το Διοικητικό Συμβούλιο ή και 

το Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων της Ομάδας Τοπικής Δράσης. Πολλές φορές 

συγκροτούνται περισσότερες από μία επιτροπές αξιολόγησης για 

διαφορετικές κατηγορίες πράξεων και θεματικά αντικείμενα.

Η επιτροπή όπως είπαμε, εξετάζει τις προτάσεις των ενδιαφερομένων 

και τις κατατάσει κατά μέτρο, κατηγορία πράξης και δράση σε πίνακες 

προτεραιότητας.

Αφού η επιτροπή αξιολόγησης ολοκληρώσει το έργο της, αναλαμβάνει 

η Επιτροπή Διαχείρισης Προγράμματος LEADER + για να κοινοποιήσει προς 

όλους τους υποψηφίους τον πλήρη κατάλογο επιλεγεισών και απορριφθεισών 

προτάσεων.

Εάν κάποιος θέλει να κάνει ένσταση για την απόρριψη της προτάσεώς 

του, πρέπει να περιμένει δέκα (10) ημέρες από τη στιγμή που θα παραλάβει 

τα αποτελέσματα της αξιολόγησής του.

Την εξέταση των ενστάσεων αναλαμβάνει η επιτροπή ενστάσεων, για 

τα μέλη της οποίας ισχύουν όσα αναφέραμε και στην επιτροπή αξιολόγησης.

Όταν η επιτροπή ενστάσεων ολοκληρώσει το έργο της, η Επιτροπή 

Διαχείρισης Προγράμματος LEADER+ εκδίδει σχετική απόφαση στην οποία 

υπάρχει ακριβής τεκμηρίωση των θέσεων της για να λυθούν στους 

ενδιαφερομένους όλες τους οι απορίες σχετικά με την ένταξή τους στο 

πρόγραμμα ή την απόρριψή τους.
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Όσων τώρα εγκριθούν τα επενδυτικά τους σχέδια, θα πρέπει να 

καταθέσουν κάποια επιπλέον στοιχεία (όπως εγγυητική επιστολή καλής 

εκτέλεσης, συμβόλαια ιδιοκτησίας οικοπέδου, σύσταση Νομικού Προσώπου 

σε περίπτωση υπό σύσταση εταιρείας κλπ.) για να υπογράψουν με την 

ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. την τελική σύμβαση. Στη σύμβαση θα αναφέρονται οι 

συμβαλλόμενοι, το φυσικό αντικείμενο, ο προϋπολογισμός του επενδυτικού 

σχεδίου, και το τρόπος που θα γίνονται οι έλεγχοι και οι πληρωμές, η 

παραλαβή του έργου, οι προδιαγραφές κλπ.

7.4. Παρακολούθηση των έργων του τοπικού προγράμματος

Από την ώρα που ο τελικός δικαιούχος έχει υπογράψει τη σύμβαση με 

την ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε., έχει το δικαίωμα να προχωρήσει στην έκδοση όλων των 

απαραίτητων αδειών για να μπορέσει να ξεκινήσει όλες τις εργασίες για την 

υλοποίηση του έργου του. Η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. είναι αυτή η οποία παρακολουθεί 

την υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων του τοπικού προγράμματος, 

μεριμνά για την ορθή και κανονική εκτέλεσή τους και επιδιώκει την 

εντατικοποίηση των εργασιών και τη λύση των προβλημάτων που μπορεί να 

παρουσιαστούν. Σημασία μεγάλη, έχει βέβαια η τήρηση των χρονικών ορίων 

υλοποίησης που προβλέπονται στο πρόγραμμα.

Εκείνη όμως που είναι υπεύθυνη για την συνεχή παρακολούθηση των 

επενδυτικών σχεδίων είναι η Επιτροπή παρακολούθησης, ελέγχου και 

παραλαβής έργων LEADER +, η οποία κάνει επιτόπιους ελέγχους για τον 

τρόπο εξέλιξης των σχεδίων. Ελέγχει επίσης αν τα στοιχεία που υποβάλλει ο 

τελικός αποδέκτης είναι αληθή και νόμιμα και αν οι δαπάνες είναι σύμφωνες 

με τον αρχικό προϋπολογισμό.
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Εάν κατά τη διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου 

διαπιστωθούν αποκλίσεις από τον αρχικό σχεδίασμά τότε δίνονται έγγραφες 

οδηγίες συμμόρφωσης προς τον τελικό αποδέκτη και εκτελείται έλεγχος 

συμμόρφωσης από την Επιτροπή.

7.5. Καταβολή οικονομικής ενίσχυσης στον τελικό αποδέκτη

Η οικονομική ενίσχυση καταβάλλεται στον επενδυτή από την ΑΝ.ΟΛ. 

Α.Ε. και ανάλογα με τη φύση του επενδυτικού σχεδίου, τον προϋπολογισμό 

του, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης και το είδος των εργασιών καθορίζεται ο 

τρόπος που θα καταβληθούν οι δόσεις, οι οποίες είναι κατά κανόνα τρεις.

Για να εισπράξει ο επενδυτής τα ποσά των δόσεων θα πρέπει να 

υποβάλλει στην ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. αίτηση καθώς και κάποια επιμέρους 

δικαιολογητικά, αποδεικτικά στοιχεία υλοποίησης εργασιών και εξοφληθέντα 

παραστατικά των δαπανών, για να επιβεβαιωθούν οι εργασίες που έχουν γίνει 

και οι δαπάνες από την Επιτροπή παρακολούθησης, ελέγχου και παραλαβής 

Έργων LEADER + της Ομάδας Τοπικής Δράσης.

Εφόσον πρωτοκολληθεί η αίτηση αυτή, γίνεται ο απαραίτητος έλεγχος 

των εγγράφων και συντάσσεται η Βεβαίωση Ελέγχου Προόδου Εργασιών, 

σύμφωνα με την οποία γίνεται η καταβολή της αναλογούσας ενίσχυσης στον 

επενδυτή από την ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. Η ενίσχυση αυτή δίνεται σε μορφή τραπεζικής 

επιταγής και μετά την είσπραξη του ποσού που αναγράφεται σ’αυτή, ο 

επενδυτικής είναι υποχρεωμένος να προχωρήσει στην έκδοση αθεώρητου 

τιμολογίου είσπραξης του συγκεκριμένου ποσού και να το διαβιβάσει44 άμεσα 

στην ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε.

44 Άρθρο 12 παρ. 3 του Π.Δ. 186/1992
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Ο επενδυτής θα παραλάβει και την τελευταία δόση της οικονομικής 

ενίσχυσης, η οποία ισούται με το 20% της συνολικής αναλογούσας ενίσχυσης, 

μετά την παραλαβή του επενδυτικού σχεδίου από την Ομάδα Τοπικής 

Δράσης.

7.6. Υποχρεώσεις των τελικών αποδεκτών

Κατ’αρχάς θα πρέπει να αναφέρουμε ότι από τη στιγμή που ο τελικός 

αποδέκτη έχει υπογράψει σύμβαση για την πραγματοποίηση μιας επένδυσης, 

δεν μπορεί να ενταχθεί στο πρόγραμμα για παραπάνω επενδύσεις στα 

πλαίσια της ίδιας δράσης σε τοπικό επίπεδο και σε επίπεδο χώρας. Η 

δέσμευσή του είναι να ολοκληρώσει το συνολικό φυσικό αντικείμενο που 

προβλέπεται στην πρότασή του. Τα επενδυτικά σχέδια θα πρέπει να 

εκτελούνται χωρίς παρεκκλίσεις από την εγκεκριμένη από την Ομάδα Τοπικής 

Δράσης μελέτη τους, και να τηρούν όλες τις επίσημες προδιαγραφές που 

συντάσσουν οι αρμόδιες υπηρεσίες και προβλέπονται από την εθνική και 

κοινοτική νομοθεσία.

Εάν κατά τη διάρκεια υλοποίησης του σχεδίου, υπάρξει η ανάγκη να 

τροποποιηθεί η παρούσα μελέτη, τότε θα πρέπει η σχετική τροποποίηση να 

εγκριθεί από την ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. για να μπορέσει να συνεχιστεί η καταβολή της 

ενίσχυσης. Η τροποποίηση αυτή θα πραγματοποιηθεί μόνο εάν αποδεχτεί ότι 

δεν επηρεάζει τους στόχους, τον χαρακτήρα, την αποτελεσματικότητα του 

επενδυτικού σχεδίου, τα στοιχεία που δόθηκαν για την αξιολόγηση και 

επιλογή του, καθώς και ότι αυτή θα είναι σύμφωνα με τις σχετικές ρυθμίσεις 

που θα καθορισθούν από την Υπηρεσία Διαχείρισης Επιχειρησιακού 

προγράμματος Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Ι_ΕΑϋΕΠ+.
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Εφόσον σε κάποια περίπτωση μειωθούν τα προβλεπόμενα βασικά 

μεγέθη του επενδυτικού σχεδίου (εμβαδά, όγκοι, δυναμικότητες) τότε θα 

έχουμε και την ανάλογη μείωση των ποσών ενίσχυσης, ανεξάρτητα αν ο 

προϋπολογισμός διαμορφώνεται σε επίπεδα ανώτερα από τα προβλεπόμενα. 

Επίσης δεν μπορεί να δικαιολογηθεί εκσυγχρονισμός για κάποιο επενδυτικό 

σχέδιο το οποίο παλαιότερα είχε λάβει κάποια οικονομική ενίσχυση για το ίδιο 

φυσικό αντικείμενο από ένα άλλο πρόγραμμα, εάν δεν έχουν περάσει 

τουλάχιστον πέντε χρόνια από την ολοκλήρωσή τους.

Όσον αφορά τον εξοπλισμό που χρειάζεται ο κάθε ένας επενδυτής για 

να αποπερατώσει το έργο του μπορεί να τον προμηθευτεί από όλες τις χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όταν αυτός δεν υπάρχει εκεί να τον αναζητήσει 

και σε χώρες εκτός αυτής.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφέρουμε και το δικαίωμα που έχει η 

ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. να απαιτήσει την επιστροφή του ποσού της επιχορήγησης που 

έχει καταβληθεί στον επενδυτή αν διαπιστωθεί ότι αυτός κάνει μετατροπές 

στο επενδυτικό σχέδιο και τροποποιήσεις που οδηγούν σε αύξηση του 

αρχικά επιλέξιμου προϋπολογισμού.

Η επιχορήγηση που λαβαίνει ο επενδυτής δεν επιτρέπεται να 

παραχωρηθεί σε τρίτους, εκτός και αν παρουσιαστεί ανάγκη για την 

πραγματοποίηση της επένδυσης, να γίνει η εκχώρηση σε πιστωτικό ίδρυμα 

για την παροχή βραχυπρόθεσμου δανείου, ίσου μεγέθους με την 

επιχορήγηση.

Ακόμα, είναι υποχρεωμένος ο επενδυτής να διατηρήσει τις 

υπάρχουσες θέσεις εργασίας, όπως προβλέπονται στο σχέδιο, για
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τουλάχιστον τρία χρόνια από την ημερομηνία του πρωτοκόλλου παραλαβής 

του επενδυτικού σχεδίου.

Τέλος, αναγκαία είναι η ανάρτηση πινακίδας σε εμφανές σημείο του 

επενδυτικού σχεδίου, στην οποία θα αναφέρεται το πρόγραμμα, ο τίτλος του 

σχεδίου, τα χρηματοδοτικά στοιχεία σε σχέση με τους φορείς χρηματοδότησης 

κλπ. Η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. θα είναι αυτή που θα γνωστοποιεί στους επενδυτές τον 

τρόπο ανάρτησης της εκάστοτε πινακίδας.

7.7. Έλεγχοι που διεξάγονται κατά την υλοποίηση των επενδυτικών 

σχεδίων

Την μεγαλύτερη ευθύνη για την σωστή εφαρμογή του τοπικού 

προγράμματος μέσα στα χρονικά πλαίσια που προβλέπονται και σύμφωνα με 

την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία την έχει η Ομάδα Τοπικής Δράσης, η 

οποία κάνει συνεχείς ελέγχους για να παρατηρεί την πορεία υλοποίησης των 

έργων. Σε περιπτώσεις που θα εξακριβώσει κάποιες αποκλίσεις από το 

αρχικό σχέδιο ή κάποιες παρατυπίες παίρνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για να 

διορθωθεί η κατάσταση.

Έλεγχοι επίσης διενεργούνται από εξουσιοδοτημένο προσωπικό από 

το Υπουργείο Γεωργίας, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και το Ελεγκτικό Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σκοπός τους 

είναι να διαπιστωθεί η ορθή υλοποίηση του φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου και να εξακριβωθεί ότι οι εργασίες προχωρούν με στόχο την 

αποπεράτωση του επενδυτικού σχεδίου και χωρίς να επηρεάζεται η φύση, τα 

χαρακτηριστικά, ο σκοπός και η λειτουργικότητά αυτού.
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Οι παραπάνω έλεγχοι μπορούν αν διεξαχθούν για όσο καιρό ισχύει η 

κάθε σύμβαση.

Μετά από τους ελέγχους που κάνει η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε., αν διαπιστώσει ότι 

το επενδυτικό σχέδιο δεν θα αποπερατωθεί στον προβλεπόμενο χρόνο, τότε, 

ύστερα και από τεκμηριωμένο αίτημα του επενδυτή, μπορεί να δώσει 

παράταση του χρόνου περάτωσης του επενδυτικού σχεδίου, η οποία όμως θα 

είναι αυστηρά μέσα στα χρονικά περιθώρια υλοποίησης του τοπικού 

προγράμματος. Εξάλλου είναι υποχρεωμένη και η ΑΝ.ΟΛ. Α.Ε. να 

ενημερώνει τους επενδυτές για ό,τι προβλήματα διαπιστώνει αλλά και για 

όποιες αλλαγές και τροποποιήσεις έχουν να κάνουν με το πρόγραμμα και δεν 

τις γνωρίζουν.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

Τα αποτελέσματα του LEADER + στον Νομό Ηλείας

Προτού προχωρήσουμε στην ανάλυση του κεφαλαίου καλό είναι να 

κάνουμε μια σύγκριση των ποσών που επιχορηγούνται, για την υλοποίηση 

του LEADER+, στην Ελλάδα, στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος και στον νομό 

Ηλείας.

Όπως έχουμε προαναφέρει στο τρίτο κεφάλαιο, το ύψος του ποσού 

που θα διατεθεί για την εφαρμογή της Πρωτοβουλίας στη χώρα μας , την 

περίοδο 2000 - 2006 .ανέρχεται στα €392.614.443 . Από το ποσό αυτό το 8% 

περίπου θα διατεθεί στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος , η οποία θα 

επιχορηγηθεί με €30.642.443 .

Ο νομός Ηλείας θα εκμεταλλευτεί45 το 26,7% του ποσού της 

Περιφέρειας, δηλαδή €8.202.181 για να ενισχύει τα έργα που θα ενταχθούν 

στο πρόγραμμα. Μέχρι στιγμής, στην Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER + του 

Νομού Ηλείας έχουν ενταχθεί συνολικά 46 αναπτυξιακά έργα, εκ των οποίων 

έχουν ολοκληρωθεί μέχρι σήμερα μόνο τα 5, ένα ποσοστό δηλαδή της τάξεως 

περίπου, μόλις, 11%. Επίσης, 34 βρίσκονται σε εξέλιξη, αριθμός που σε 

ποσοστό εκφράζεται ως, περίπου, 74%, ενώ έχουν απενταχθεί και 7 έργα, 

δηλαδή περίπου το 15% του συνόλου.

45 Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε.
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ΈΡΓΑ ΠΟΥ
ΕΧΟΥΝ ΟΛΟΚΛΗΡΟ

ΑΠΕΝΤΑΧΘΞ Μ ΕΝΑ ΈΡΓΑ

15% 11%

ΈΡΓΑ ΣΕ 

ΕΞΕΛΙΞΗ 74%

ΠΗΓΗ:ΑΝΟΛ Α.Ε

Αναλυτικά, τα παραπάνω θα τα δούμε στους επόμενους πίνακες:

102



Από τα πέντε έργα που έχουν ολοκληρώσει τις εργασίες τους μέχρι 

σήμερα, ένα ανήκει στον δευτερογενή τομέα παραγωγής και τέσσερα στον 

τριτογενή. Ο συνολικός προϋπολογισμός ένταξης για τα έργα αυτά ανήλθε46 

στα €658.823,66 δηλαδή στο 7,6% του συνολικού ποσού για το νομό.

Τα παραπάνω θα προσπαθήσουμε να τα αναλύσουμε47 στον επόμενο 

πίνακα ,του οποίου η πρώτη στήλη μας περιγράφει τον τίτλο του καθενός 

έργου , η δεύτερη στήλη μας δείχνει τον παραγωγικό τομέα στον οποίο ανήκει 

το κάθε έργο , η τρίτη μας παρουσιάζει το συνολικό προϋπολογισμό ένταξης 

του καθενός έργου και η τέταρτη μας δείχνει τη σχέση του ποσού αυτού με το 

συνολικό ποσό για το νομό Ηλείας, δηλαδή τα €8.202.181 , εκφρασμένη σε 

ποσοστό επί τοις εκατό.

Α Ι Α
ΤΟΜΕΑΣ

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΕΓΚΕΚΡΙΜ ΕΝΟΣ  
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ  

ΠΡΟΫΠΟ ΛΟ ΓΙΣΜ Ο Σ  
ΕΝΤΑΞΗΣ (σε€)

ΠΟΣΟΣΤΟ

1

ΕΠ ΕΚ ΤΑ ΣΗ
ΠΕΡΙΒΑ ΛΛ Ο ΝΤΙΚ ΟΥ
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟΥ

Κ Ε Ν Τ Ρ Ο Υ
ΟΛΥΜΠΙΑΣ

Τ ριτο γενή ς 4 3 3 6 1 4 , 8 4

5%

2

Κ Ε Ν Τ Ρ Ο
Ο Ρ Γ Α Ν Ω Σ Η Σ
Π Ρ Ο Β Ο Λ Η Σ

Α Γ Ρ Ο Τ Ο Υ Ρ ΙΣ Μ Ο Υ

Τ ριτο γενή ς
6 4 8 8 8 ,2 2

0,8%

3 ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
Κ Ε Ν Τ Ρ Ο Υ  ΕΣΤΙΑΣΗΣ Τ ριτο γενή ς 1 9 6 3 2 ,8 1

0,2%

4

ΒΕΛΤΙΩΣΗ
Υ Φ ΙΣΤ Α Μ ΕΝ Η Σ

Υ Π Ο Δ Ο Μ Η Σ
Ε ΣΤ ΙΑ ΣΗ Σ

Τ ριτο γεν ή ς
1 0 3 0 8 2 ,8 6

1,2%

5

ΕΚ ΣΥ ΓΧ ΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ
Υ Φ ΙΣΤ Α Μ ΕΝ Ο Υ
Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Υ
Π Α ΡΑ Σ Κ Ε Υ Η Σ

Π Α ΡΑΔ ΟΣΙΑ ΚΩ Ν
ΖΥΜΑΡΙΚΩΝ

Δ ε υ τε ρ ο γ ε ν ή ς 3 7 6 0 4 ,9 3

0,4%

Πηγη: ΑΝ.ΟΛ. Ο.Ε.

46 Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε.
47 Όλοι οι πίνακες που θα ακολουθήσουν σε αυτό το κεφάλαιο δίνονται με περισσότερα στοιχεία στο 
παράρτημα της εργασίας
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Όπως είπαμε στην αρχή του κεφαλαίου , τα έργα που συνεχίζουν τις 

εργασίες υλοποίησής τους μέχρι και σήμερα είναι τριάντα τέσσερα στον 

αριθμό. Ο συνολικός προϋπολογισμός με τον οποίο εγκρίθηκαν να ενταχθούν 

στο πρόγραμμα ανέρχεται48 στα €4.802.906,62 ενώ μέχρι τώρα έχουν 

δαπανηθεί μόνο τα €1.794.231,42 από τα χρήματα αυτά.

Σε μια προσπάθεια να χωρίσουμε τα έργα αυτά ανά τομέα παραγωγής θα 

δούμε ότι δέκα από αυτά ανήκουν στον δευτερογενή τομέα και είκοσι τέσσερα 

στον τριτογενή.

8.2.1 Δευτερογενής Τομέας

Στον πίνακα που περιλαμβάνεται στην παράγραφο αυτή γίνεται μια 

περιγραφή των έργων που δεν έχουν υλοποιηθεί ακόμα και ανήκουν στον 

δευτερογενή τομέα, δίνεται το ποσό με το οποίο έχουν ενταχθεί στο 

πρόγραμμα και οι δαπάνες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα. Επείσης στην 

τρίτη49 στήλη του πίνακα παρουσιάζεται η σχέση του ποσού που αντιστοιχεί 

στο κάθε έργο με το συνολικό ποσό για το νομό και στην πέμπτη στήλη η 

σχέση των δαπανών που έχουν γίνει μέχρι τώρα με το αντίστοιχο ποσό που 

αφορά το κάθε έργο.

ΑΙΑ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ

: ' ■

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΕΝΤΑΞΗΣ(σε€)

ΠΟΣΟΣΤΟ 1

ΔΑΠΑΝΕΣ
ΜΕΧΡΙ

ΣΗΜΕΡΑ{σε€)
ΠΟΣΟΣΤΟ 2

1

«Α Ν Θ Ε ΙΑ »
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ
ΦΡΙΞΑΣ

265469,80 3,1% 196268,58 74%

48 Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε.
49 Το ποσοστό 1 βρίσκεται εφόσον διαιρέσουμε το ποσό που αφορά το κάθε έργο με το συνολικό ποσό 
για την Ηλεία (8.202.181) και πολλαπλασιάσουμε με το 100 π.χ. 265.469,8/8.202.181*100. Με τον 
αντίστοιχο τρόπο βρίσκουμε και το ποσοστό 2 π.χ. 196.268,58/265.469,8* 100
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2 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ
ΔΙΑΣΕΛΩΝ 48707,00

0,6% 45267,00 93%

3
ΙΔΡΥΣΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΠΑΣΤΕΛΙ ΩΝ

184800,91 2,1% 154467,06 83,6%

4
ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

152702,00 1,8% 85518,00 56%

5
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ
ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ

ΦΥΤΩΝ
72334,10 0,8% 54201,55 75%

6

ΙΔΡΥΣΗ
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ
ΞΥΛΟΥΡΓΕΙΟΥ

ΓΕΡΑΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ

95710,34 1,1% 71760,31 75%

7

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΗΣ
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΣΩΤΗΡΙΟΣ

87187,00 1% 83940,82 96%

8

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ
ΚΑΛΕΙΔΩΝΑΣ
ΖΑΦΕΙΡΑΚΗΣ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

401558,79 4,6% 235186,72 58,6%

9

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ
ΚΛΑΔΕΟ

ΑΝΑΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

438740,00 5.1% 336500,00 76,7%

10

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΜΕΛΙΟΥ 
ΛΑΜΠΑΟΥΝΑ 
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ

71103,00 0,8% 40738,44 57,3%

Πηνή: ΑΝ.ΟΛ.Α.Ε

8.2.2 Τριτογενής Τομέας

Όπως έχουμε προαναφέρει , από τα έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη τα

είκοσι τέσσερα ανήκουν στον τριτογενή τομέα παραγωγής.Από τα έργα αυτά

μόνο τα έξι προχωρούν προς την ολοκλήρωσή τους ενώ τα δέκα οχτώ δεν

έχουν ξεκινήσει ακόμα εργασίες.

Στον επόμενο πίνακα θα παρουσιάσουμε πρώτα τα έξι εκείνα έργα , θα 

δούμε με ποιο ποσό έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα και πώς αυτό 

μεταφράζεται σε ποσοστό σε σχέση με το συνολικό μερίδιο του νομού , ποιες
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δαπάνες αυτές από το αντίστοιχο ποσό.

Α/Α ΤΙΤΛΟΙ ΕΡΓΟΥ

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΕΝΤΑΞΗΣ(σε€)

ΠΟΣΟΣΤΟ 1

ΔΑΠΑΝΕΣ
ΜΕΧΡΙ

ΣΗΜΕΡΑ(σε€)
ΠΟΣΟΣΤΟ 2

'

1

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ 
ΔΩΜΑΤΙΑ ΜΕ 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ ΣΤΗΝ 
ΑΡΧΑΙΑ ΠΙΣΑ

371.879,72 4,3% 172.636,59 46,4%

2
ΚΕΝΤΡΟ

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

237.816,60 2,8% 133.685,73 56,2%

3

ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΜΟΝΗΣ 
ΦΡΑΓΚΑΠΗΔΗΜΑΤΟΣ - 

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ 
ΗΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΩΛΕΝΗΣ

34067,00 0,4% 12203,28 35,8%

4

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ - 

ΔΗΜΟΣ 
ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

20000,00 0,2% 7046,59 35,2%

5
ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ 

ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ 
Ι.Μ. ΗΛΕΙΑΣ

410544,64 4,7% 142810,75 34,8%

6

Η ΧΩΡΑ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 
ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗ ΕΠΕ

65160,00 0,7% 22000,00 33,8%

Π Η Γ Η :Α Ν .Ο Λ .Α .Ε .

Στη συνέχεια θα δούμε τα υπόλοιπα δέκα οχτώ έργα το οποία δεν έχουν

ξεκινήσει ακόμα εργασίες υλοποίησης.
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2 ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ
ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ-ΔΗΜΟΣ

ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

37699,36 0,4%

3

ΧΩΡΟΣ ΔΑΣΙΚΗΣ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 
ΚΑΙ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ-ΔΗΜΟΣ 

ΛΑΣΙΩΝΟΣ

50581,24 0,6%

4 ΠΑΡΚΟ ΧΛΩΡΙΔΑΣ ΑΛΦΕΙΟΥ 
ΠΟΤΑΜΟΥ 42220,76 0,5%

5
ΔΙΚΤΥΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ ΣΤΟ 

ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΟΥ ΤΡΙΤΩΝΑ - 
ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ

72827,31 0,8%

6
ΑΝΑΔΕΙΞΗ-ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ - 

ΔΗΜΟΣ ΩΛΕΝΗΣ
42000,00 0,5%

7
ΔΙΚΤΥΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ- 
ΠΟΔΗΛΑΤΟΔΡΟΜΟΥ- 

ΔΗΜΟΣ ΑΡΧ. ΟΛΥΜΠΙΑΣ
73412,05 0,8%

8
ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΕΤΡΙΝΗΣ 

ΒΡΥΣΗΣ ΣΤΟ Δ.Δ ΤΡΥΠΗΤΗΣ- 
ΔΗΜΟΣ ΣΚΙΛΟΥΝΤΟΣ

19480,51 0,2%

9 ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ 
ΒΡΥΣΩΝ - ΔΗΜΟΥ ΛΑΜΠΕΙΑΣ 23809,54 0,3%

10

ΑΝΑΔΕΙΞΗ-ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΒΡΥΣΩΝ- 
ΔΗΜΟΣ ΠΗΝΕΙΑΣ

42060,72 0,5%

11

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΧΩΡΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ 

ΜΝΗΜΕΙΟΥ Δ.Δ. ΞΕΝΙΩΝ- 
ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΠΡΑΣΙΑΣ

24504,02 0,3%

12

ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΣΗΜΑΝΣΗ 
ΣΗΜΕΙΩΝ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ,ΕΠΑΡΧΙΑΣ 
ΟΛΥΜΠΙΑΣ-ΟΡΕΙΝΗΣ ΗΛΕΙΑΣ

42000,00 0,5%

13
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 
ΣΤΟ ΔΡΥΟΔΑΣΟΣ ΦΟΛΟΗΣ

265000,00 3,1%

14 ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΝΕΑΣ 
ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ 90000,00 1%
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15 ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ, ΚΟΜΒΩΝ 
ΔΙΚΤΥΟΥ, ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ- 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

ΗΛΕΙΑΣ

30000,00 0,3%

16

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ - 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΗΛΕΙΑΣ

80000,00 0,9%

17
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΕΣ 

ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΚΑΤΣΙΚΑΣ 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ

438574,66 5,1%

18 ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ 
ΛΥΜΠΕΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 440000,00 5,1%

Π  Η  Γ Η : A Ν .Ο Λ .Α .Ε .

8.3. Έργα που απεντάχθηκαν

Από την Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER PLUS του Νομού Ηλείας, 

έχουν απενταχθεί μέχρι σήμερα εφτά έργα. Οι λόγοι για τους οποίους τα έργα 

αυτά απεντάχθηκαν είναι διαφορετικοί στην κάθε περίπτωση και μπορούν να 

είναι οικονομικοί, προσωπικοί, λόγοι υγείας κ.λ.π.

Αυτά είναι τα εξής:

Α/Α | ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ¡ J i f I

ΤΟΜΕΑΣ
ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

1

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ,3 

ΑΣΤΕΡΩΝ

440.000 5,1% Τριτογενής

2

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ

ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ-ΙΩΑΝΝΟΥ
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ

360.971,28 4.2% Τριτογενής

3

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ

ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ-
ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ

361.471,28 4.3% Τ ριτογενής

4
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ 
Π.ΒΟΥΤΣΙΩΤΗΣ & ΥΙΟΙ Ο.Ε.

271.377,00 3,1% Δευτερογενής
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5
Λ/λΚί^Υ 1 ΙΜίΝ ΥΙ ΙΗΡΕΣΙΩΝ 

ΓΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΣΤΕΡΗ 

ΤΑΣΙΑ

52.351,45 0,6% Δευτερογενής

6
ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

0 0% Δευτερογενής

7 ΛΑΤΟΜΕΙΟ ΔΑΦΝΙΩΤΙΣΣΑΣ 0
0% Πρωτογενής

Π ΗΓίΗ .Α Ν .Ο Λ .Α .
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8.4. Συμπεράσματα

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, μπορούμε να συμπεράνουμε πως εκείνο 

που παρατηρείται στην ευρύτερη περιοχή της Ηλείας είναι ότι οι κάτοικοι -  

υποψήφιοι επενδυτές -  προσανατολίζονται κυρίως στον εκσυγχρονισμό των 

υπαρχουσών επιχειρήσεωνκαι δεν αναλαμβάνουν το ρίσκο να επενδύσουν 

στη δημιουργία νέων, οι οποίες θα μπορούσαν να θέσουν την περιοχή τους 

σε μια καινούργια τροχιά ανάπτυξης. Κάποιες μεμονωμένες προσπάθειες που 

έγιναν από ιδιώτες για σοβαρές επενδύσεις στην περιοχή τους, δεν 

τελεσφόρησαν, όπως είδαμε στην προηγούμενη παράγραφο. Αυτό οφείλεται 

καθαρά σε προσωπικούς λόγους του εκάστοτε φορέα. Αυτές οι επενδύσεις 

όμως που απεντάχθηκαν από το Πρόγραμμα, αποτελούν ευτυχώς ένα μικρό 

ποσοστό του συνόλου, όπως προαναφέραμε.

Πρέπει ωστόσο να τονίσουμε το γεγονός της ελλιπούς ενημέρωσης 

στους κατοίκους ορισμένων περιοχών για την Κοινοτική Πρωτοβουλία 

LEADER +. Γι’αυτό ευθύνονται κυρίως οι πολιτικές αρχές και κυρίως οι 

Δήμαρχοι που δεν επισημαίνουν στους δημότες τους τις τεράστιες ευκαιρίες 

που προσφέρει η Πρωτοβουλία αυτή, στους ίδιους και γενικότερα στον τόπο 

τους. Έτσι αφήνονται ανεκμετάλλευτες κάποιες ευκαιρίες, αφού κανένας δεν 

ρισκάρει να επενδύσει τα χρήματά του σε ένα πρόγραμμα το οποίο δεν 

γνωρίζει. Αυτό φυσικά ισχύει μόνο σε ορισμένες περιοχές.

Γενικά όμως, πρέπει να παραδεχτούμε ότι η πρωτοβουλία LEADER +, 

είναι η σημαντικότερη, από το σύνολο των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, για την 

ανάπτυξη των λιγότερο αναπτυγμένων περιοχών της ελληνικής υπαίθρου. Με 

την Πρωτοβουλία αυτή, η οποία ας μην ξεχνάμε ότι είναι επιλογή ελληνικής 

προέλευσης, οι κάτοικοι των τοπικών κοινωνών αξιοποίησαν τις δυνατότητες
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που τους δόθηκαν και κατάφεραν να προβάλλουν γαι πρώτη φορά, τις ιδέες 

τους, πάνω σε κάποια δραστηριότητατης καθημερινής τους ζωής.

Η Πρωτοβουλία LEADER + έδωσε την ευκαιρία να οργανωθούν 

πρωτότυπα τουριστικά προϊόντα, που αναβαθμίζουν ουσιαστικά τη ικανότητα 

προσέλκυσης των αγροτικών περιοχών. Επίσης, δόθηκε προτεραιότητα στην 

ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών που ενσωματώνουν τις τοπικές 

ιδιομορφίες με την παράλληλη εφαρμογή νέων μεθόδων παραγωγής ώστε να 

αξιοποιείται και το ανθρώπινο δυναμικό, αλλά και οι φυσικοί και 

χρηματοδοτικοί πόροι της περιοχής. Με τον τρόπο αυτό προσελκύονται και οι 

νέοι και δεν βρίσκουν καταφύγιο στα μεγάλα αστικά κέντρα, αλλά παραμένουν 

στον τόπο τους. Σημαντική παράμετρος για την ανάπτυξη ενός τόπου. Έτσι 

και ο τοπικός πληθυσμός γίνεται πιο ενεργητικός και συμμετέχει 

αποφασιστικά στη διαδικασία λήψης αποφάσεων που αφορούν την περιοχή 

του.

Τελειώνοντας, πρέπει να πούμε ότι η δουλειά που γίνεται για την 

αναζωογόνηση και την ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, είναι πολύ 

σημαντική, αλλά για να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα χρειάζεται ακόμα 

αρκετή δουλειά, η οποία μπορεί να επιτευχθεί με τη βοήθεια και τη φροντίδα 

όλων.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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ΣΥΜΒΑΣΗ

ΜΕΤΑΞΥ ΟΜΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΟΥ Α Π Ο Δ Ε Κ Τ Η  

ΓΙΑ Τ ΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥ ΤΙΚ ΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗ Σ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ Π ΡΩ Τ Ο Β Ο Υ Λ ΙΑ Σ Ι_ΕΑΟΕΠ+

Στην ............................. , σ ή μ ε ρ α  τη ν  ......... / ........./ .......... μεταξύ  τ ω ν  εξ ή ς

σ υ μ β α λ λ ο μ έ ν ω ν :

1. τη ς  Α ν ώ ν υ μ η ς  Εταιρείας με την  ε π ω ν υ μ ία  Α ν α π τ υ ξ ια κ ή  Ο λ υ μ π ί α ς  Α .Ε, η 

ο π ο ία  καλείται στη  σ υνέχε ια  « Ο μ ά δ α » ,  εδ ρ ε ύ ε ι  σ τα  Κ ρέστενα  και 

ε κ π ρ ο σ ω π ε ί τ α ι  νόμ ιμα  α π ό  τον  Μ π α λ ιο ύ κ ο  Δ ιο ν ύσ ιο ,  Π ρ ό ε δ ρ ο  και Δ /ν ο ν τα  

Σ ύ μ β ο υ λ ο  και

2 .  το υ  / τ η ς ................................................ ο ο π ο ίο ς  στη  σ υ ν έ χ ε ια  καλείται «τελ ικός

α π ο δ έ κ τ η ς » ,

έ χ ο ν τ α ς  υ π ό ψ η :

1. Τ ο  εγκ εκρ ιμένο  Ε π ιχε ιρη σ ια κό  Π ρ ό γ ρ α μ μ α  Κοινοτικής Π ρ ω τ ο β ο υ λ ία ς  L E A D E R +  

για την  Ε λ λ ά δ α  και την  Ε(2001  )3 5 6 2 /1 9 .1 1 .2 0 0 1  α π ό φ α σ η  τη ς  Ε π ι τ ρ ο π ή ς  τω ν  

Ε υ ρ ω π α ϊ κ ώ ν  Κ ο ινο τήτω ν  σχετ ικά  με τη χ ο ρ ή γ η σ η  σ υ ν δ ρ ο μ ή ς  του Ε υ ρ ω π α ϊκ ο ύ  

Γ ε ω ρ γ ικ ο ύ  Τ αμείου  Π ρ ο σ α να το λ ισ μ ο ύ  και Ε γ γ υ ή σ ε ω ν  -  Τ μ ή μ α  Π ρ ο σ α ν α τ ο λ ισ μ ο ύ  

(Ε ΓΤ Π Ε  - Π) για την έγκ ρ ισ η  του Ε.Π. Κοινοτικής Π ρ ω τ ο β ο υ λ ία ς  LEA DER+.

2 .  Τ ο  Σ υ μ π λ ή ρ ω μ α  Π ρ ο γρ α μ μ α τ ισ μ ο ύ  και τα κριτήρια έ ν τα ξ η ς  π ρ ά ξ ε ω ν ,  τα  ο π ο ία  

ε γ κ ρ ίθ η κ α ν  α π ό  την  Ε π ι τ ρ ο π ή  Π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς  το υ  Ε .Π. Κ.Π. LEA DER+.

3 .  Τ η ν  α ρ ιθ .  8 3 0 /1 .8 .2 0 0 2  α π ό φ α σ η  του  Υ π ο υ ρ γ ο ύ  Γ ε ω ρ γ ία ς  με  την ο π ο ία  εγκρίνεται 

η έντα ξη  τη ς  Ο μ ά δ α ς  σ το  Ε.Π. Κ.Π. LEADER + και κατανέμετα ι σε  α υτή ν  το π ο σ ό  

τ η ς  ε π ιχ ο ρ ή γ η σ η ς .

4 .  Τ η ν  αριθ .  5 1 8 / 3 5 0 /1 2 .2 .2 0 0 3  κοινή α π ό φ α σ η  τω ν  Υ π ο υ ρ γ ώ ν  Ο ικο ν ο μ ία ς  και 

Ο ικ ο ν ο μ ικ ώ ν  και Γ ε ω ρ γ ία ς  π ο υ  καθορίζει το π λ α ίσ ιο  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  του Ε.Π. Κ.Π. 

L E A D E R  +.

5 .  Τ η ν  α ρ ιθ .  4 3 0 /1 8 .2 .2 0 0 3  α π ό φ α σ η  του Υ π ο υ ρ γ ο ύ  Γ ε ω ρ γ ία ς  για τις λ ε π τ ο μ έ ρ ε ιε ς  

ε φ α ρ μ ο γ ή ς  του  Ε π ιχε ιρ η σ ια κ ο ύ  Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  κοινοτικής π ρ ω τ ο β ο υ λ ία ς  L EA D E R +.

6. Τ η ν  αριθ .  1 4 1 6 /1 9 -5 -0 3  α π ό φ α σ η  του  Ειδ ικού Γ ρ α μ μ α τέ α  Π  ΚΠΣ σ χετ ικ ά  με  τον 

κ α θ ο ρ ισ μ ό  δ ικα ιολογητ ικώ ν  α π ό δ ε ιξ η ς  υ λ ο π ο ίη σ η ς  το υ  φ υ σ ικ ο ύ  αντ ικε ιμένου  και τω ν  

δ α π α ν ώ ν  τ ω ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  σ χ ε δ ίω ν  -  λ ο ιπ έ ς  ειδ ικές δ ια δ ικ α σ ίε ς  υ λ ο π ο ίη σ η ς  τ ω ν  

κ α τ η γ ο ρ ιώ ν  Υ π ο έ ρ γ ω ν  του  Ε.Π. Κ.Π. LEADER+.
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7. Τ ην  αριθ. 4 1 0 /17-2 -03  α π ό φ α σ η  του Ειδικού Γραμματέα  Π  ΚΠΣ σχετικά με την 

οριστική έγκριση του τοπ ικού  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  με βά σ η  τα Τεχνικά  Δελτία Έ ρ γ ω ν .

8. Τ ην  α π ό  1 /4 /2003  σ ύ μ β α σ η  μεταξύ του Ειδικού Γραμματέα  Γ  ΚΠΣ του 

Υ π ο υ ρ γε ίο υ  Γ εω ργ ία ς  και της Ο μ άδα ς .

9. Τ ο  φάκελο  υπ ο ψ η φ ιό τη τα ς  π ο υ  υ π έ β α λ λ ε  στη ν  Ο μ ά δ α  ο  τελικός α π ο δ έ κ τη ς .

10. Τ η ν  αριθ. α π ό φ α σ η  της Ε π ι τ ρ ο π ή ς  Διαχε ίρ ισης Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  (Ε.Δ.Π.) 

ίΕ Α Ο Ε Π +  π ο υ  α φ ο ρ ά  σ τον  κατάλογο τω ν  επ ιλ εγε ισ ώ ν  και α π ο ρ ρ ιφ θ ε ισ ώ ν  

π ρ ο τ ά σ ε ω ν .

11. Το αριθ. 908 /13-11-03  έ γγρα φ ο  της Ο μ ά δ α ς ,  με το ο π ο ίο  απο σ τέλ λ ε ι  στη ν  

Υ π η ρεσ ία  Δ ιαχείρ ισης Ε.Π. Κ.Π. 1_ΕΑΟΕΠ+ το Τεχνικό Δελτίο Έ ρ γ ο υ / Υ π ο έ ρ γ ω ν ,  στο 

ο π ο ίο  εντάσσεται το συγκεκριμένο ε π ενδυτ ικ ό  σχέδ ιο .

12. Το  αριθ.  4307 /14-11-03  έ γγρα φ ο  του Ειδικού Γραμματέα  Π  ΚΠΣ του Υ π ο υ ρ γε ίο υ  

Γ ε ω ρ γ ία ς  σχετικά με την εκ π λ ή ρ ω σ η  τω ν  κριτηρίων ένταξης π ρ ά ξ ε ω ν  του Τ εχνικού  

Δελτίου Έ ρ γ ο υ /Υ π ο έ ρ γ ω ν

13. Τ η ν  αριθ. Πρακτ. α π ό φ α σ η  τη ς  Ε π ι τ ρ ο π ή ς  Διαχε ίρ ισης Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς

(Ε.Δ .Π.) Ι.ΕΑΟΕΒ+ σχετικά με την ένταξη στο τοπ ικό  π ρ ό γ ρ α μ μ α  του επ εν δυτ ικ ο ύ  

σ χ ε δ ί ο υ : ........................................................................................................του τελικού α π ο δ έ κ τη :

15. Τ α  π ερ ιεχό μ εν α  του Π α ραρτή μα τος  της π α ρ ο ύ σ α ς .

σ υ μ φ ω ν ο ύ ν ,  σ υ ν ο μ ο λ ο γο ύ ν  και α π ο δ έχ ο ντα ι  αμοιβαία  τα α κ ό λ ο υθ α  π ο υ  

π ερ ιλ α μ β ά νο ν τα ι  σε  ε π τά  (7) ά ρθ ρ α  ω ς  εξής:

1. Αντικείμενο και διάρκεια της σ ύ μ β α σ η ς

2. Π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό ς  του επενδυτ ικού  σ χεδ ίο υ  -  ύ ψ ο ς  ε ν ίσ χ υ σ η ς  -  Ιδ ια  σ υ μ μ ε το χ ή

3. Φ ά σ ε ις  υ λ ο π ο ίη σ η ς  και διαδικασία  κ αταβολής  ε ν ίσ χ υ σ η ς  σ το ν  τελικό α π ο δ έ κ τ η

4. Εκτέλεση επενδυτ ικού  σ χεδ ίου  α π ό  τον  τελικό α π ο δ έ κ τη

5. Τ ή ρ η σ η  π λ ή ρ ο υ ς  φακέλου  επενδυτ ικού  σ χεδ ίο υ  -  Λογιστική κ α τα χ ώ ρ η σ η

6. Έ λ ε γχ ο ι  -  Π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν ε ς  κυρώ σε ις  -  Κ αταλογισμός ε υ θ υ ν ώ ν

7 .  Τελικές Διατάξεις

Ά ρ θ ρ ο  1

Αντικείμενο και διάρκεια της  σ ύ μ β α σ η ς

1. Με την αριθ.  830 /1 .8 .2 0 0 2  α π ό φ α σ η  του Υ π ο υ ρ γ ο ύ  Γ εω ρ γ ία ς  εγκρ ίθηκε  η 

ε φ α ρ μ ο γ ή  τοπ ικού  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  !_ΕΑΟΕΗ+ α π ό  την Ο μ ά δ α ,  ε ν ώ  με την α π ό  

1 /4 /2 0 0 3  σ ύ μ β α σ η  π ο υ  υ π ο γρ ά φ η κ ε  μεταξύ του Ειδικού Γ ραμματέα  Γ' ΚΠΣ του 

Υ π ο υ ρ γ ε ίο υ  Γ εω ργ ία ς  και της Ο μ άδας,  η τελευταία α νέλ α β ε  να  δ ιαχειρισθεί την 

ε π ιχ ο ρ ή γ η σ η  π ο υ  τη ς  καταβάλλεται στα  π λα ίσ ια  του π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  αυτού.
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2 .  Στα  π λ α ίσ ια  του τοπ ικ ού  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  Ι_ΕΑΟΕΠ+ η Ο μ ά δ α  ανα θέτε ι  και ο  

τελ ικός  α π ο δ έ κ τ η ς  α να λ αμ βά νε ι  με την  π α ρ ο ύ σ α  την  υ λ ο π ο ίη σ η  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ

χ α ρ α κ τη ρ ισ τ ικ ά  π ο υ  π ε ρ ιγ ρ ά φ ο ν τα ι  α να λ υτ ικά  σ τη ν  εγκ εκρ ιμ ένη  α π ό  την  Ο μ ά δ α  

μελέτη  (σημείο  12  του Π α ρ αρ τή μα το ς ) ,  η ο π ο ία  α π ο τ ε λ ε ί  α ν α π ό σ π α σ τ ο  τμ ήμ α  της 

π α ρ ο ύ σ α ς .

3. Η π α ρ ο ύ σ α  σ ύ μ β α σ η ,  π ιο  σ υγκ εκ ρ ιμ έν α ,  α να φ έρετα ι  σ ε  θέματα :  

χ ρ η μ α τ ο δ ό τ η σ η ς ,  π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς ,  υ λ ο π ο ίη σ η ς  του  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ ,  ε λ έ γ χ ω ν ,  

κ α τ α β ο λ ή ς  εν ίσ χ υ σ η ς ,  στις υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ι ς  και τα δ ικ α ιώ μ ατα  κ .λ π  τ ω ν  μ ε ρ ώ ν  και 

γεν ικά  ρυθμίζε ι  ό λ ες  τις λ ε π τ ο μ έ ρ ε ιε ς  π ο υ  θ α  έ χ ο υ ν  σ α ν  τελικό α π ο τ έ λ ε σ μ α  την 

ο μ α λ ή  και ε π ιτ υ χ ή  υ λ ο π ο ίη σ η  του  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χεδ ίο υ .

4.  Τ ο  επ ε ν δ υ τ ικ ό  σ χέδ ιο  θ α  ο λ ο κ λ η ρ ω θ ε ί  μέχρι τ η ν .......................και σ ύ μ φ ω ν α  με

το  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς  π ο υ  ε π ισ υ ν ά π τ ε τ α ι  σ το  Π α ρ ά ρ τη μ α  τη ς  π α ρ ο ύ σ α ς .

5. Η ισ χ ύ ς  της  π α ρ ο ύ σ α ς  αρχίζει α π ό  την  υ π ο γ ρ α φ ή  τη ς  και λήγει ,  κατ '  

ελ ά χ ισ το ν ,  τρία (3) έτη μετά την η μ ε ρ ο μ η ν ία  α π ο π λ η ρ ω μ ή ς  τη ς  ε ν ίσ χ υ σ η ς  του 

τ ο π ικ ο ύ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  α π ό  το Υ π ο υ ρ γ ε ίο  Γ εω ρ γ ία ς .

Α ρ θ ρ ο  2

Π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ό ς  του ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ  -  ύ ψ ο ς  ε ν ίσ χ υ σ η ς  -  Ιδ ια  σ υ μ μ ε τ ο χ ή

1. Ο  σ υ ν ο λ ικ ό ς  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ό ς  του ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ  ( π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό ς

μ ελ έτη ς)  α νέρ χετα ι  σ ε ............................................................................................. e u ro .

2 .  Ο  ε π ιλ έ ξ ιμ ο ς  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό ς  το υ  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ  α νέρ χετα ι  σε  

 e u ro .

3.  Η σ υνο λ ικ ή  ε ν ίσ χυσ η  π ο υ  χορη γε ίτα ι  σ τ ο ν  τελικό α π ο δ έ κ τ η  (δημό σ ια  δ α π ά ν η )

α νέ ρ χ ε τα ι  μ έ χ ρ ι ........................................................................................ e u r o  (ήτοι π ο σ ο σ τ ό  . . .%

ε π ί  το υ  επ ιλ έξ ιμ ο υ  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ο ύ )  και αποτελε ίτα ι  α π ό  την  κοινοτική σ υ μ μ ε το χ ή

(Ε ΓΤ Π Ε -Π ) μ έ χ ρ ι ............................................................................... e u r o  και την  εθνική

σ υ μ μ ε τ ο χ ή  (Υπ. Γεω ργ ίας)  μ έ χ ρ ι ................................................................................... eu ro .

4 .  Η ίδια σ υ μ μ ε το χ ή  του τελικού α π ο δ έ κ τ η  α νέρ χετα ι  σ το  π ο σ ό  τω ν  

 e u ro .

Ο  τελ ικός  α π ο δ έ κ τ η ς ,  σ ύ μ φ ω ν α  με τα, ε π ισ υ ν α π τ ό μ ε ν α  σ το  Π α ρ ά ρ τη μ α  της 

π α ρ ο ύ σ α ς ,  δ ικαιολογητικά  α π ο δ ε ικ ν ύ ε ι  ότι δ ιαθέτει την  ίδια σ υ μ μ ε το χ ή .

Σ υ γκεκ ρ ιμ ένα ,  ο τελικός α π ο δ έ κ τ η ς  κ α λ ύ π τε ι  το/τα  π α ρ α π ά ν ω  π ο σ ο / ά  εκτός

ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς ,  τα ο π ο ία  συνολ ικά  α ν έ ρ χ ο ν τα ι  σ ε .................................. e u ro  ω ς  εξής:

α ) .................................................................................................................................... ή/και

με τ ί τ λ ο : ........................................

σ τ ο ν  Ά ξο να  Π ροτερα ιότητας  

δ ρ ά σ η  ............................................

( κ ω δ ι κ ό ς ............... ..), π ο υ  εντά σ σετα ι

........... , Μ έ τ ρ ο ............... , κ α τη γο ρ ία  π ρ ά ξ η ς .......................

του  το π ικ ο ύ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  με τα ε ιδ ικότερα  στοιχεία  και
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β) ή/και

(Όλα τα π α ρ α π ά ν ω  π ο σ ά  αναγράφοντα ι αριθμητικά και ο λ ο γρ ά φ ω ς) .

Ά ρ θ ρ ο  3

Φ άσεις  υλοπο ίησης και διαδικασία  κ αταβολής  εν ίσ χ υ σ η ς  

στον τελικό α πο δ έκ τη

1. Η υ λ ο π ο ί η σ η  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  δ ι α κ ρ ί ν ε τ α ι  σ τ ι ς  α κ ό λ ο υ θ ε ς  

φ ά σ ε ι ς :

- α '  φ ά σ η :  α φ ο ρ ά  σ τ η ν  υ λ ο π ο ί η σ η  φ υ σ ι κ ο ύ  α ν τ ι κ ε ι μ έ ν ο υ  π ο υ

α ν τ ι σ τ ο ι χ ε ί  σ τ ο  .........% τ ο υ  σ υ ν ο λ ι κ ο ύ  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ο ύ  τ ο υ

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  και π ε ρ ι λ α μ β ά ν ε ι  τ ι ς  α κ ό λ ο υ θ ε ς  κ α τ η γ ο ρ ί ε ς

ε ρ γ α σ ι ώ ν  /  ε ν ε ρ γ ε ι ώ ν ;  ...............................................................  ( π . χ .  κ α θ α ι ρ έ σ ε ι ς ,

χ ω μ α τ ο υ ρ γ ι κ ά  κ . λ π )

- β '  φ ά σ η :  α φ ο ρ ά  σ τ η ν  υ λ ο π ο ί η σ η  φ υ σ ι κ ο ύ  α ν τ ι κ ε ι μ έ ν ο υ  π ο υ

α ν τ ι σ τ ο ι χ ε ί  σ τ ο  .........% τ ο υ  σ υ ν ο λ ι κ ο ύ  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ο ύ  τ ο υ

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  και π ε ρ ι λ α μ β ά ν ε ι  τ ι ς  α κ ό λ ο υ θ ε ς  κ α τ η γ ο ρ ί ε ς

ε ρ γ α σ ι ώ ν  /  ε ν ε ρ γ ε ι ώ ν :  ...............................................................

- Υ '

φ ά σ η : ..................................... ...........................................................................................................

2 .  Η ε ν ί σ χ υ σ η  κ α τ α β ά λ λ ε τ α ι  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α  σ τ ο ν  τ ε λ ι κ ό  α π ο δ έ κ τ η  

τ μ η μ α τ ι κ ά  και α ν ά λ ο γ α  με τ η ν  ε ξ έ λ ι ξ η  τ ω ν  φ ά σ ε ω ν  υ λ ο π ο ί η σ η ς  τ ο υ  

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  ω ς  α κ ο λ ο ύ θ ω ς :

- α '  δ ό σ η ,  η ο π ο ί α  κ α τ α β ά λ λ ε τ α ι  μ ε τ ά  τ η ν  ε π ι β ε β α ί ω σ η  α π ό  τη ν

Ο μ ά δ α  τ η ς  υ λ ο π ο ί η σ η ς  τ η ς  α '  φ ά σ η ς  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  

και η ο π ο ί α  ισ ο ύ τ α ι  μ ε  τ η ν  α ν α λ ο γ ο ύ σ α  ε ν ί σ χ υ σ η  π ο υ

α ν τ ι σ τ ο ι χ ε ί  σ τ η  φ ά σ η  α υ τ ή .

- β '  δ ό σ η ,  η ο π ο ί α  κ α τ α β ά λ λ ε τ α ι  μ ε τ ά  τ η ν  ε π ι β ε β α ί ω σ η  α π ό  τη ν

Ο μ ά δ α  τ η ς  υ λ ο π ο ί η σ η ς  τ η ς  β '  φ ά σ η ς  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  

και η ο π ο ί α  ισ ο ύ τ α ι  μ ε  τ η ν  α ν α λ ο γ ο ύ σ α  ε ν ί σ χ υ σ η  π ο υ

α ν τ ι σ τ ο ι χ ε ί  σ τ η  φ ά σ η  α υ τ ή .

- γ '  δ ό σ η ,  η ο π ο ί α  κ α τ α β ά λ λ ε τ α ι  μ ε τ ά  τ η ν  ε π ι β ε β α ί ω σ η  α π ό  

τ η ν  Ο μ ά δ α  τ η ς  υ λ ο π ο ί η σ η ς  τ η ς  γ '  φ ά σ η ς  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  

σ χ ε δ ί ο υ  και ο π ο ί α  ι σ ο ύ τ α ι  με  τ η ν  α ν α λ ο γ ο ύ σ α  ε ν ί σ χ υ σ η  π ο υ  

α ν τ ι σ τ ο ι χ ε ί  φ ά σ η  α υ τ ή .
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Α π ο π λ η ρ ω μ ή ,  σ ε  π ο σ ο σ τ ό  ίσ ο  με τ ο ....... . .%  τ η ς  α ν α λ ο γ ο ύ σ α ς

ε ν ί σ χ υ σ η ς  ( σ η μ ε ιώ ν ε τ α ι  ότι το  π ο σ ο σ τ ό  α π ο π λ η ρ ω μ ή ς  π ρ έ π ε ι  

να  ε ίνα ι  τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν  2 0 %  τ η ς  α ν α λ ο γ ο ύ σ α ς  ε ν ί σ χ υ σ η ς )

3 .  Για τη ν  κ α τ α β ο λ ή  τ ω ν  δ ό σ ε ω ν  τ η ς  α ν α λ ο γ ο ύ σ α ς  ε ν ί σ χ υ σ η ς ,  ο 

τ ε λ ι κ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  υ π ο β ά λ λ ε ι  σ τ η ν  Ο μ ά δ α  α ί τ η σ η ,  π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  να  

ε π ι β ε β α ι ω θ ο ύ ν  οι σ χ ε τ ικ έ ς  δ α π ά ν ε ς  και ν α  ε λ ε γ χ θ ε ί  το  ε π ε ν δ υ τ ι κ ό  

σ χ έ δ ι ο  σ τ ο  σ τ ά δ ι ο  σ το  ο π ο ί ο  β ρ ί σ κ ε τ α ι  α π ό  τ η ν  Ε π ι τ ρ ο π ή  

π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς ,  ε λ έ γ χ ο υ  και π α ρ α λ α β ή ς  Έ ρ γ ω ν  1_ΕΑΟΕΠ+ τ η ς  

Ο μ ά δ α ς .

Η αίτηση του τελικού αποδέκτη συνοδεύεται,  κατ’ ελάχιστον, α π ό  τα 

π α ρ α κ ά τ ω  έγγραφα δικαιολογητικά:

ίν. κατάσταση επ ισυναπτόμενω ν δικαιολογητικών, 

ν. επιμετρήσεις εργασιών υπογεγραμμένες  α π ό  τον επ ιβλέποντα  μηχανικό ή 

τεχνική υπηρεσία, καθώς και αποδεικτικά στοιχεία υλ ο π ο ίη ση ς  άυλων  

ενεργειών.

νί. εξοφληθέντα παραστατικά των δ α π α ν ώ ν  σε π ρ ω τ ό τυ π ο .

Για τη χορήγηση της δεύτερης δόσης, εκτός τω ν  α νω τέρω ,  υποβάλλονται:  

ί. οι απαιτούμενες εγκεκριμένες μελέτες, νόμιμες άδειες,  βεβαιώσεις  και 

εγκρίσεις δημοσίων αρχώ ν  π ο υ  διέπουν, κατά π ε ρ ίπ τω σ η ,  τη νομιμότητα 

υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου 4

4. Η αίτηση του τελικού αποδέκτη για χορήγηση  εν ίσχυσης πρωτοκολλείται α π ό  την 

Ο μ άδα  και διαβιβάζεται στην Ε πιτροπή παρα κολούθη ση ς ,  ελέγχου και π α ρ α λ α β ή ς  

έ ρ γ ω ν  Ι_ΕΑΟΕίθ+, η οπο ία  προβαίνει στο διοικητικό έλεγχο εγγ ρά φ ω ν  

δικαιολογητικών και στον επιτόπιο έλεγχο του επενδυτικού σχεδ ίου και συντάσσει εις 

τρ ιπλούν  σχετική βεβαίωση (Βεβαίωση Ελέγχου Προόδου Ε ργασ ιώ ν  -  Β.Ε.Π.Ε.).

Η β ε β α ί ω σ η  α υ τ ή  λ α μ β ά ν ε ι  α ύ ξ ο ν τ α  α ρ ι θ μ ό  και η μ ε ρ ο μ η ν ί α  

έ κ δ ο σ η ς ,  α π ο τ ε λ ε ί  δ ικ α ι ο λ ο γ η τ ι κ ό  π α ρ α λ α β ή ς  τ ω ν  π α ρ α δ ο τ έ ω ν  και 

α ν α γ ν ώ ρ ι σ η ς  τ ω ν  ε π ι λ έ ξ ι μ ω ν  δ α π α ν ώ ν  υ λ ο π ο ί η σ η ς  και φ υ λ ά σ σ ε τ α ι  

σ τ ο  α ρ χ ε ί ο  τ η ς  Ο μ ά δ α ς  ( σ τ ο  φ ά κ ε λ ο  τ ο υ  σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ο υ  τ ε λ ικ ο ύ  

α π ο δ έ κ τ η ) ,  σ το  α ρ χ ε ί ο  τ ο υ  τ ε λ ικ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η ,  ε ν ώ  το  τρ ίτ ο  

π ρ ω τ ό τ υ π ο  π ρ ο σ κ ο μ ί ζ ε τ α ι  σ τ η ν  Τ ρ ά π ε ζ α :  Α γ ρ ο τ ικ ή

Παράλληλα, η Επιτροπή παρακολούθησης,  ελέγχου και π α ρ α λ α β ή ς  έρ γω ν  

Ι_ΕΑΟΕΠ+ σφραγίζει όλα τα ελεγχθέντα και παρ α δεκ τά  π ρ ω τ ό τ υ π α  εγγ ρ ά φ ω ν  

δικαιολογητικών με την ένδειξη: «ελέγχθηκε και επ ιχορηγήθηκε α π ό  την Ο.Τ.Δ 

Ι_ΕΑΟΕΠ+ Αναπτυξιακή Ολυμπίας Α.Ε», α ναπαράγε ι  σε  φω τοτυπ ίες  όλα τα
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π α ρ α π ά ν ω  π ρ ω τ ό τ υ π α  και με ε υ θ ύ ν η  τη ς  φροντίζει για τη ν  ε π ικ ύ ρ ω σ ή  τ ο υ ς  α π ό  

ο π ο ι α δ ή π ο τ ε  δ η μ ό σ ια  α ρ χ ή  « ω ς  ακριβή α ν τ ίγρ α φ α  εκ του  π ρ ω τ ο τ ύ π ο υ » .  Τ α  

π ρ ω τ ό τ υ π α  τ ω ν  δ ικα ιολογητικώ ν  επ ισ τρ έφ ο ντα ι  σ τ ο ν  τελικό α π ο δ έ κ τ η ,  ε ν ώ  σ τα  

α ρ χ ε ία  τη ς  Ο μ ά δ α ς  τηρούντα ι υ π ο χ ρ ε ω τ ικ ά  τα ακρ ιβή  α ντ ίγρ α φ α  α υ τώ ν .

5 .  Μ ε τ ά  τ η ν  έ κ δ ο σ η  τ η ς  Β ε β α ί ω σ η ς  Ε λ έ γ χ ο υ  Π ρ ο ό δ ο υ  Ε ρ γ α σ ι ώ ν  

( Β . Ε . Π . Ε . ) ,  η Ο μ ά δ α  κ α τ α β ά λ λ ε ι  σ τ ο ν  τ ε λ ι κ ό  α π ο δ έ κ τ η ,  χ ω ρ ί ς  

κ α θ υ σ τ έ ρ η σ η  κα ι  χ ω ρ ί ς  π α ρ α κ ρ ά τ η σ η  ή ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  ε π ι β ά ρ υ ν σ η ,  τ η ν  

α ν α λ ο γ ο ύ σ α ,  σ τ ο  υ λ ο π ο ι η θ έ ν  φ υ σ ι κ ό  α ν τ ι κ ε ί μ ε ν ο ,  ε ν ί σ χ υ σ η .

Η κ α τα β ο λ ή  τη ς  α ν α λ ο γ ο ύ σ α ς  ε ν ίσ χ υ σ η ς  γίνεται α π ο κ λ ε ισ τ ικ ά  με δ ί γ ρ α μ μ η  

τ ρ α π ε ζ ικ ή  ε π ιτ α γ ή  α π ό  το λ ο γ α ρ ια σ μ ό  π ο υ  τηρεί η Ο μ ά δ α  σ τα  π λ α ίσ ια  του  

π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς .

Μ ε τ ά  τ η ν  έ κ δ ο σ η  τ η ς  δ ί γ ρ α μ μ η ς  ε π ι τ α γ ή ς  σ υ ν τ ά σ σ ε τ α ι  ε ι ς  δ ι π λ ο ύ ν  

α π ό  τ η ν  Ε π ι τ ρ ο π ή  π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς ,  ε λ έ γ χ ο υ  κ α ι  π α ρ α λ α β ή ς  τ ω ν  

Έ ρ γ ω ν  τ η ς  Ο μ ά δ α ς  Ε κ κ α θ α ρ ι σ τ ι κ ό  Σ η μ ε ί ω μ α  - Β ε β α ί ω σ η  

Π λ η ρ ω μ ή ς ,  σ τ ο  ο π ο ί ο  α ν α φ έ ρ ο ν τ α ι  ο ι  σ υ ν ο λ ι κ έ ς  ε γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ε ς  

δ α π ά ν ε ς ,  η σ υ ν ο λ ι κ ή  α ν α λ ο γ ο ύ σ α  κα ι  κ α τ α β λ η θ ε ί σ α  ε ν ί σ χ υ σ η ,  η 

δ α π ά ν η  κ α ι  η ε ν ί σ χ υ σ η  π ο υ  α ν τ ι σ τ ο ι χ ε ί  σ τ η ν  π α ρ ο ύ σ α  φ ά σ η ,  κ α θ ώ ς  

κ α ι  ο  α ρ ι θ μ ό ς  κ α ι  η η μ ε ρ ο μ η ν ί α  τ η ς  δ ί γ ρ α μ μ η ς  ε π ι τ α γ ή ς .  Τ ο  

Ε κ κ α θ α ρ ι σ τ ι κ ό  Σ η μ ε ί ω μ α  -  Β ε β α ί ω σ η  Π λ η ρ ω μ ή ς  υ π ο γ ρ ά φ ε τ α ι  κ ά θ ε  

φ ο ρ ά  κ α ι  α π ό  τ ο ν  τ ε λ ι κ ό  α π ο δ έ κ τ η  κ α ι  τ ο  π ρ ώ τ ο  π ρ ω τ ό τ υ π ο  α υ τ ο ύ  

φ υ λ ά σ σ ε τ α ι  σ τ ο  α ρ χ ε ί ο  τ η ς  Ο μ ά δ α ς  ( σ τ ο  φ ά κ ε λ ο  τ ο υ  σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ο υ  

τ ε λ ι κ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η ) ,  ε ν ώ  το  δ ε ύ τ ε ρ ο  σ τ ο  α ρ χ ε ί ο  τ ο υ  τ ε λ ι κ ο ύ  

α π ο δ έ κ τ η .

6 .  Γ ια  τη  χ ο ρ ή γ η σ η  τ η ς  α π ο π λ η ρ ω μ ή ς  ο  τ ε λ ι κ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς ,  ε κ τ ό ς  

α π ό  τα  δ ι κ α ι ο λ ο γ η τ ι κ ά  π ο υ  α ν α φ έ ρ ο ν τ α ι  σ τ η ν  π α ρ .  4  α ν ω τ έ ρ ω  

υ π ο β ά λ λ ε ι  τ ι ς  α π α ι τ ο ύ μ ε ν ε ς  ά δ ε ι ε ς  λ ε ι τ ο υ ρ γ ί α ς  ( Σ ή μ α  E O T ,  κ . λ π  -  

δ ι α μ ο ρ φ ώ ν ε τ α ι  α ν ά λ ο γ α  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α ) .

Η α π ο π λ η ρ ω μ ή  καταβάλλετα ι α π ό  την  Ο μ ά δ α  σ το ν  τελικό α π ο δ έ κ τ η  μετά  την 

π α ρ α λ α β ή  το υ  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χε δ ίο υ ,  σ ύ μ φ ω ν α  με το π ρ ω τ ό κ ο λ λ ο  π α ρ α λ α β ή ς  π ο υ  

σ υ ν τ ά σ σ ε ι  η Ε π ι τ ρ ο π ή  π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς ,  ε λ έ γχ ο υ  και π α ρ α λ α β ή ς  τ ω ν  Έ ρ γ ω ν  της 

Ο μ ά δ α ς .

7 .  Ο  τελ ικός  α π ο δ έ κ τ η ς ,  μετά  την  ε ίσ π ρ α ξ η  το υ  π ο σ ο ύ  τη ς  ο ικονομ ική ς  ε ν ίσ χ υ σ η ς  

κ ά θ ε  φ ά σ η ς  εκδίδε ι  α θ ε ώ ρ η τ ο  τιμολόγιο ε ίσ π ρ α ξ η ς  του  σ υ γκ ε κ ρ ιμ έ ν ο υ  π ο σ ο ύ ,  το
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ο π ο ίο  δ ιαβιβάζε ι  ά μ εσ α  στην Ο μ ά δ α  σ ύ μ φ ω ν α  με το  ά ρ θ ρ ο  12, π α ρ .  3  το υ  ΠΔ 

1 8 6 / 1 9 9 2 - Κ Β Σ .

Ά ρ θ ρ ο  4

Εκτέλεση επενδυτ ικού  σχεδ ίου  α π ό  τον  τελικό α π ο δ έ κ τη

1. Η εκτέλεση  του  επενδυτ ικού  σχεδ ίου α π ό  τον  τελικό α π ο δ έ κ τ η  π ρ α γ μ α τ ο π ο ιε ίτα ι  

με δ ια φά νε ια  και με τους  ευνοϊκότερους δ υ ν α τ ο ύ ς  ό ρ ο υ ς  και δ ιέπετα ι α π ό  τη σχετική 

με το ε ίδ ο ς  του επ ενδυτ ικ ο ύ  σ χεδ ίο υ  και τη φ ύ σ η  του τελικού α π ο δ έ κ τ η  ν ο μ ο θ ε σ ία  με 

την ε π ιφ ύ λ α ξ η  τω ν  ε ιδ ικότερων δ ιατάξεω ν της π α ρ ο ύ σ α ς  σ ύ μ β α σ η ς ,  κ α θ ώ ς  και 

α υτή ς  π ο υ  η Ο μ ά δ α  έχει υ π ο γρ ά ψ ε ι  με το  Υ π ο υ ρ γε ίο  Γεω ργ ίας .

2. Η Ο μ ά δ α  εξασφαλίζει ότι ο  τελικός α π ο δ έ κ τ η ς  αναθέτει  την  εκτέλεση του 

επ ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χε δ ίο υ  ή τω ν ε π ιμ έρ ο υ ς  εν ερ γε ιώ ν  α υτο ύ  με το υ ς  ευνο ϊκ ό τερ ο υς  

δ υ ν α τ ό ν  ό ρ ο υ ς .

3. Πριν την  ε ν ε ρ γ ο π ο ίη σ η  της π α ρ ο ύ σ α ς  σ ύ μ β α σ η ς ,  ο  τελικός α π ο δ έ κ τ η ς  καλεί την 

Ο μ ά δ α  για ε π ιτό π ιο  έλεγχο ,  ώ σ τε  να δ ια π ισ τώ σ ε ι  την υφ ιστάμενη  κ ατά σ τα σ η .  Ο  

έ λ ε γ χ ο ς  α υ τ ό ς  π ραγμ ατοπο ιε ίτα ι  α π ό  την  Ε π ι τ ρ ο π ή  π α ρ α κ ο λ ο ύ θ η σ η ς ,  ελ έγχ ο υ  και 

π α ρ α λ α β ή ς  έ ρ γ ω ν  Ι_ΕΑΟΕΗ+, η οποία, μετά τον έλεγχο ,  σ υντά σ σ ε ι  σχετ ική έκθεση .

4. Ο  τελικός α π ο δ έ κ τη ς  υ π ο χρεο ύ τα ι  να  π ρ ο σ κ ο μ ίσ ε ι  σ τη ν  Ο μ ά δ α  ό λ ες  τις 

α π α ιτ ο ύ μ ε ν ε ς ,  για την υ λ ο π ο ίη σ η  του επ ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χε δ ίο υ ,  εγκεκρ ιμένες  μελέτες, 

ν ό μ ιμ ε ς  άδε ιες ,  εγκρίσεις , β εβα ιώσεις  και λ ο ιπ ά  έ γ γ ρ α φ α  Δ η μ ο σ ίω ν  α ρ χ ώ ν  το 

α ρ γ ό τ ε ρ ο  π ρ ι ν  την καταβολή της β '  δ ό σ η ς  της ε π ιχ ο ρ ή γ η σ η ς . )

5 .  Α π α γ ο ρ ε ύ ε τ α ι  κ ά θ ε  κ α τ ά τ μ η σ η  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .  Ο  

π ε ρ ι ο ρ ι σ μ ό ς  α υ τ ό ς  α φ ο ρ ά  και τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  έ ν τ α ξ η ς  σ ε  ά λ λ α  

π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ α  δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ο ύ  ή σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ι κ ο ύ  φ υ σ ι κ ο ύ  

α ν τ ι κ ε ι μ έ ν ο υ  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .

6. Τ ο  ε π ε ν δ υ τ ικ ό  σχέδ ιο  θ α  π ρ έ π ε ι  να εκτελεσθεί χ ω ρ ί ς  π α ρ εκ κ λ ίσ ε ις  α π ό  τη μελέτη 

π ο υ  έχει εγκριθεί α π ό  την Ο μ ά δ α  και π ερ ιλαμ βά νετα ι  στο  Π α ρ ά ρ τη μ α  τη ς  π α ρ ο ύ σ α ς  

(σημείο  12 του Παραρτήματος)  και τη ρ ώ ν τα ς  ό λ ε ς  τις ε π ίσ η μ ε ς  π ρ ο δ ι α γ ρ α φ έ ς  π ο υ  

σ υ ν τ ά σ σ ο υ ν  οι α ρμ ό δ ιε ς  υ π η ρ ε σ ίες  και π ρ ο β λ έ π ο ν τ α ι  α π ό  την  εθνική και κοινοτική 

ν ο μ ο θ ε σ ία .

Σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η ,  π ο υ  κ α τ ά  τη ν  υ λ ο π ο ί η σ η ,  υ π ά ρ ξ ε ι  η α ν α γ κ α ι ό τ η τ α  

τ ρ ο π ο π ο ί η σ η ς  τ η ς  μ ε λ έ τ η ς  θ α  π ρ έ π ε ι ,  π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  ν α  σ υ ν ε χ ί σ ε ι  η 

κ α τ α β ο λ ή  τ η ς  ε ν ί σ χ υ σ η ς ,  ν α  ε γ κ ρ ι θ ε ί  π ρ ο η γ ο υ μ έ ν ω ς  α π ό  τ η ν
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Ο μ ά δ α  η σ χ ε τ ι κ ή  τ ρ ο π ο π ο ί η σ η  μ ε  τ η ν  π ρ ο ϋ π ό θ ε σ η  ό τ ι  α υ τ ή  δ ε ν  

ε π η ρ ε ά ζ ε ι  τ ο υ ς  σ τ ό χ ο υ ς ,  το  χ α ρ α κ τ ή ρ α ,  τ η ν  α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ι κ ό τ η τ α  τ ο υ  

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ ,  τ α  σ τ ο ι χ ε ί α  π ο υ  ε λ ή φ θ η σ α ν  υ π ό ψ η  κ α τ ά  τ η  

δ ι α δ ι κ α σ ί α  α ξ ι ο λ ό γ η σ η ς  κ α ι  ε π ι λ ο γ ή ς ,  κ α θ ώ ς  κ α ι  ό τ ι  α υ τ ή  θ α  ε ί ν α ι  

σ ύ μ φ ω ν η  μ ε  τ ι ς  σ χ ε τ ι κ έ ς  ρ υ θ μ ί σ ε ι ς  π ο υ  θ α  κ α θ ο ρ ι σ θ ο ύ ν  α π ό  τ η ν  

Υ π η ρ ε σ ί α  Δ ι α χ ε ί ρ ι σ η ς  Ε . Π . Κ . Π .  Ι _ Ε Α Ο Ε Ρ + .

Τ ρ ο π ο π ο ι ή σ ε ι ς  π ο υ  ο δ η γ ο ύ ν  σ ε  α ύ ξ η σ η  τ ο υ  ε γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ο υ  ε π ιλ έ ξ ιμ ο υ  

π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ο ύ ,  ό π ω ς  α υ τ ό ς  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  σ τ ο  ά ρ θ ρ ο  2  τ η ς  π α ρ ο ύ σ α ς ,  δ ε ν  γ ίνο ν τα ι  

α π ο δ ε κ τ έ ς .

Μ ε ί ω σ η  τ ω ν  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν ω ν  β α σ ι κ ώ ν  μ ε γ ε θ ώ ν  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  

σ χ ε δ ί ο υ  ( ε μ β α δ ά ,  ό γ κ ο ι ,  δ υ ν α μ ι κ ό τ η τ ε ς )  ε π ι φ έ ρ ε ι  α ν α λ ο γ ι κ ή  μ ε ί ω σ η  

τ ω ν  π ο σ ώ ν  ε ν ί σ χ υ σ η ς ,  α ν ε ξ ά ρ τ η τ α  α ν  ο  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ό ς  

δ ι α μ ο ρ φ ώ ν ε τ α ι  σ ε  ε π ί π ε δ α  α ν ώ τ ε ρ α  α π ό  τ α  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν α .

Ο υ δ ε μ ί α  υ π έ ρ β α σ η  τ ο υ  ε π ι λ έ ξ ι μ ο υ  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ο ύ  τ ο υ

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  θ ε ω ρ ε ί τ α ι  ε π ι λ έ ξ ι μ η  δ α π ά ν η .

7 .  Σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  π ο υ  ο  τ ε λ ι κ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  π ρ ο τ ί θ ε τ α ι  ν α  π ρ ο β ε ί  

σ τ η ν  π ρ ο μ ή θ ε ι α  τ ο υ  σ υ ν ό λ ο υ  ή μ έ ρ ο υ ς  τ ο υ  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν ο υ  

ε ξ ο π λ ι σ μ ο ύ  α π ό  χ ώ ρ ε ς  ε κ τ ό ς  Ε . Ε .  θ α  π ρ έ π ε ι  π ρ ο η γ ο υ μ έ ν ω ς  ν α  

δ η λ ώ σ ε ι  σ τ η ν  Ο μ ά δ α  τ η ν  π ρ ό θ ε σ η  α υ τ ή ,  τ ε κ μ η ρ ι ώ ν ο ν τ α ς  ό τ ι  δ ε ν  

ε ί ν α ι  δ υ ν α τ ή  η π ρ ο μ ή θ ε ι α  τ ο υ  α π ό  χ ώ ρ ε ς  τ η ς  Ε . Ε . ,  π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  ν α  

λ ά β ε ι  σ χ ε τ ι κ ή  έ γ κ ρ ι σ η  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α ,  η ο π ο ί α  π ρ ο η γ ε ί τ α ι  τ η ς  

π ρ ο μ ή θ ε ι α ς .

8 .  Κ α θ '  ό λ η  τη  δ ιά ρ κ ε ια  ισ χ ύ ο ς  τη ς  π α ρ ο ύ σ α ς  σ ύ μ β α σ η ς  και με  την  ε π ι φ ύ λ α ξ η  τ ο υ  

σ η μ ε ίο υ  6  α ν ω τ έ ρ ω ,  δ ε ν  είναι δ υ ν α τ ή  η τ ρ ο π ο π ο ί η σ η  τ η ς  χ ρ ή σ η ς ,  το υ  σ κ ο π ο ύ ,  τ ο υ  

τ ό π ο υ  ε γ κ α τ ά σ τ α σ η ς  το υ  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ .  Σ ε  δ ια φ ο ρ ε τ ικ ή  π ε ρ ί π τ ω σ η ,  η Ο μ ά δ α  

α π α ιτ ε ί  α π ό  τ ο ν  τελ ικό  α π ο δ έ κ τ η  τη ν  ε π ι σ τ ρ ο φ ή  το υ  σ υ ν ο λ ικ ο ύ  π ο σ ο ύ  τ η ς  

ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς  π ο υ  έχει κ α τα β λ η θ ε ί  ω ς  α χ ρ ε ω σ τ ή τ ω ς  κ α τ α β λ η θ ε ίσ α ς ,  π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  

ν α  α π ο δ ο θ ε ί  σ τ ι ς  α ρ μ ό δ ι ε ς  ε θ ν ικ έ ς  και κ ο ιν ο τ ικ ές  α ρ χ έ ς .

9 .  Η μ ε τ α β ί β α σ η  π α γ ί ω ν  π ε ρ ι ο υ σ ι α κ ώ ν  σ τ ο ι χ ε ί ω ν  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  

σ χ ε δ ί ο υ  π ο υ  έ χ ο υ ν  ε π ι χ ο ρ η γ η θ ε ί  δ ε ν  μ π ο ρ ε ί  ν α  δ ι κ α ι ο λ ο γ η θ ε ί  μ έ χ ρ ι  

τ η  σ υ μ π λ ή ρ ω σ η  π ε ν τ α ε τ ί α ς  α π ό  τ η ν  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  κ α ι  π α ρ α λ α β ή  

τ ο υ ,  ε κ τ ό ς  ε ά ν  α υ τ ά  έ χ ο υ ν  α ν τ ι κ α τ α σ τ α θ ε ί  α π ό  ά λ λ α  τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν  

ι σ ο δ ύ ν α μ ο υ  α π ο τ ε λ έ σ μ α τ ο ς .  Σ ε  α ν τ ί θ ε τ η  π ε ρ ί π τ ω σ η ,  ε π ι β ά λ λ ε τ α ι ,  

κ α τ ά  π ε ρ ί π τ ω σ η  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α ,  ο λ ι κ ή  ή  μ ε ρ ι κ ή  ε π ι σ τ ρ ο φ ή  τ η ς
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ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς  π ο υ  έ χ ε ι  κ α τ α β λ η θ ε ί  σ τ ο ν  τ ε λ ι κ ό  α π ο δ έ κ τ η .  Ε π ί σ η ς ,  

γ ι α  τ ο  ί δ ι ο  χ ρ ο ν ι κ ό  δ ι ά σ τ η μ α  δ ε ν  δ ι κ α ι ο λ ο γ ε ί τ α ι  η ε κ μ ί σ θ ω σ η  π α γ ί ω ν  

σ τ ο ι χ ε ί ω ν  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .

10 .  Ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  υ π ο χ ρ ε ο ύ τ α ι ,  γ ια  χ ρ ο ν ι κ ό  δ ι ά σ τ η μ α  τ ο υ λ ά χ ι σ τ ο ν  3  ε τ ώ ν  α π ό  

τη ν  η μ ε ρ ο μ η ν ί α  τ ο υ  π ρ ω τ ο κ ό λ λ ο υ  π α ρ α λ α β ή ς  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  ν α  

δ ια τ η ρ ή σ ε ι  τ ις  δ η μ ι ο υ ρ γ ο ύ μ ε ν ε ς  θ έ σ ε ι ς  α π α σ χ ό λ η σ η ς ,  ό π ω ς  α υ τ έ ς  π ρ ο β λ έ π ο ν τ α ι  

σ τ η ν  ε γ κ ρ ι μ έ ν η  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α  μ ελ έτη  τ ο υ  Π α ρ α ρ τ ή μ α τ ο ς  π α ρ ο ύ σ α ς  ( σ η μ ε ίο  1 2  τ ο υ  

Π α ρ α ρ τ ή μ α τ ο ς ) .  Σε  α ντ ίθ ε τη  π ε ρ ί π τ ω σ η ,  ε π ιβ ά λ λ ε τ α ι  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α  α ν α λ ο γ ικ ή  

ε π ι σ τ ρ ο φ ή  τ η ς  ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς  π ο υ  έχει  λ ά β ε ι  ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς .

1 1 .  Η ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η  π ο υ  κ α τ α β ά λ λ ε τ α ι  σ τ ο ν  τ ε λ ι κ ό  α π ο δ έ κ τ η  δ ε ν  

ε π ι τ ρ έ π ε τ α ι  ν α  ε κ χ ω ρ ε ί τ α ι  σ ε  τ ρ ί τ ο υ ς .  Κ α τ '  ε ξ α ί ρ ε σ η ,  ε ί ν α ι  δ υ ν α τ ή  η 

ε κ χ ώ ρ η σ η  σ ε  π ι σ τ ω τ ι κ ό  ί δ ρ υ μ α  γ ι α  τ η ν  π α ρ ο χ ή  β ρ α χ υ π ρ ό θ ε σ μ ο υ  

δ α ν ε ί ο υ ,  ι σ ό π ο σ ο υ  τ η ς  ε κ χ ω ρ ο ύ μ ε ν η ς  ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς ,  υ π ό  τ η ν  

π ρ ο ϋ π ό θ ε σ η  ό τ ι  α υ τ ό  χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ε ί τ α ι  α π ο κ λ ε ι σ τ ι κ ά  γ ι α  τ η ν  

π ρ α γ μ α τ ο π ο ί η σ η  τ η ς  ε π έ ν δ υ σ η ς .

12 .  Τ ο  ε π ε ν δ υ τ ι κ ό  σ χ έ δ ιο  θ ε ω ρ ε ί τ α ι  ο λ ο κ λ η ρ ω μ έ ν ο  μ ε τ ά  τη ν  έ κ δ ο σ η  τ ο υ  σ χ ε τ ικ ο ύ  

π ρ α κ τ ι κ ο ύ  ο ρ ισ τ ικ ή ς  π α ρ α λ α β ή ς  π ο υ  ε κ δ ίδ ε τ α ι  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α  μ ε  τ η ν  π ρ ο ϋ π ό θ ε σ η  

π α ρ α λ α β ή ς  και το υ  τ ε λ ε υ τ α ίο υ  σ τ α δ ί ο υ  υ λ ο π ο ί η σ ή ς  το υ ,  π λ ή ρ ω ς  ε ξ ο φ λ η μ έ ν ο υ  α π ό  

τ ο ν  τ ε λ ικ ό  α π ο δ έ κ τ η .  Σ το  π ρ α κ τ ικ ό  α υ τ ό ,  ε κ τ ό ς  τ ω ν  ά λ λ ω ν  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  ότι το  

ε π ε ν δ υ τ ι κ ό  σ χ έ δ ι ο  είνα ι λ ε ιτο υ ρ γ ικ ό  και α π ο δ ί δ ε ι  το  π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ι σ μ έ ν ο  α π ο τ έ λ ε σ μ α ,  

β ά σ ε ι  τ ο υ  ο π ο ί ο υ  α ξ ιο λ ο γ ή θ η κ ε  και ε γ κ ρ ίθ η κ ε  και ότι έ χ ο υ ν  τ η ρ η θ ε ί  τα  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν α  

σ χ ε τ ικ ά  μ ε  τη  δ η μ ιο υ ρ γ ί α  ή /  και τη  δ ια τ ή ρ η σ η  θ έ σ ε ω ν  α π α σ χ ό λ η σ η ς .

13 .  Ο π ο ι α δ ή π ο τ ε  ε π ι σ τ ρ ο φ ή  α χ ρ ε ω σ τ ή τ ω ς  κ α τ α β λ η θ έ ν τ ω ν  π ο σ ώ ν  δ η μ ό σ ι α ς  

ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς  γ ίνε τα ι  ε ν τ ό κ ω ς  α π ό  την  η μ ε ρ ο μ η ν ί α  κ α τ α β ο λ ή ς  τ ο υ ς  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ ις 

δ ια τ ά ξ ε ι ς  τ ο υ  Κ ώ δ ικ α  Δ η μ ο σ ί ω ν  Ε σ ό δ ω ν .

14 .  Ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς ,  κ α τά  τη ν  έ ν α ρ ξ η  υ λ ο π ο ί η σ η ς  τ ω ν  ε ρ γ α σ ι ώ ν  και 

ο π ω σ δ ή π ο τ ε  π ρ ι ν  τ η ν  ε π ι β ε β α ί ω σ η  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α  τ η ς  α '  φ ά σ η ς  υ λ ο π ο ί η σ η ς ,  

μ ε ρ ιμ ν ά  γ ια  τ η ν  α ν ά ρ τ η σ η  π ι ν α κ ί δ α ς  σ ε  ε μ φ α ν έ ς  σ η μ ε ίο  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .  Τ ο  

κ ό σ τ ο ς  τ η ς  π ι ν α κ ί δ α ς  θ ε ω ρ ε ί τ α ι  ε π ιλ έ ξ ιμ η  δ α π ά ν η ,  ε ν ώ  η μ ο ρ φ ή  τ η ς  ( δ ια σ τ ά σ ε ι ς ,  

α ν α φ ε ρ ό μ ε ν α  σ τ ο ιχ ε ία  κ .λ π )  θ α  είναι σ ύ μ φ ω ν η  μ ε  τ ις α π α ι τ ή σ ε ι ς  και ο δ η γ ί ε ς  τ η ς  

Ο μ ά δ α ς .
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Ά ρ θ ρ ο  5

Τ ή ρ η σ η  π λ ή ρ ο υ ς  φ α κ έ λ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ  -  Λ ογ ισ τ ική  κ α τ α χ ώ ρ η σ η

1. Για τη δ ιε υ κ ό λ υ ν σ η  του  ε λ έ γ χ ο υ  και τ η ς  ε π α λ ή θ ε υ σ η ς  τ ω ν  δ α π α ν ώ ν  α π ό  την  

Ο μ ά δ α  και τα α ρ μ ό δ ια  εθν ικά  και κο ινοτ ικά  ό ρ γ α ν α ,  ο  τελ ικός  α π ο δ έ κ τ η ς  

υ π ο χ ρ ε ο ύ τ α ι  ν α  τη ρ ή σ ε ι  π λ ή ρ η  φ ά κ ε λ ο  το υ  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ ,  σ τ ο ν  ο π ο ί ο  

τη ρ ο ύ ν τα ι :

ί, τα  σ χετ ικ ά  έ γ γ ρ α φ α  της  ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς :  α π ό φ α σ η  έ ν τ α ξ η ς  σ τ ο  τ ο π ικ ό  

π ρ ό γ ρ α μ μ α ,  τη σ ύ μ β α σ η  με τη ν  Ο μ ά δ α ,  λ ο ιπ ά  έ γ γ ρ α φ α  ( κ α θ ο ρ ίζ ο ν τ α ι  α π ό  

την  Ο μ ά δ α )

Η. τις ε γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ε ς  μ ελ έτες  το υ  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ ,  

ίίί. τις β ε β α ι ώ σ ε ι ς  και ά δ ε ι ε ς  ν ο μ ιμ ό τ η τ α ς  υ λ ο π ο ί η σ η ς  και λ ε ι τ ο υ ρ γ ία ς  του 

ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ  ( σ υ μ π λ η ρ ώ ν ε τ α ι  ε φ ό σ ο ν  α π α ιτ ο ύ ν τα ι ) ,  

ίν. τα  έ γ γ ρ α φ α  π ο υ  α φ ο ρ ο ύ ν  τις δ ια δ ικ α σ ίε ς  δ η μ ο π ρ ά τ η σ η ς  και σ ύ ν α ψ η ς  

σ υ μ β ά σ ε ω ν  ( σ υ μ π λ η ρ ώ ν ε τ α ι  ε φ ό σ ο ν  α π α ιτ ο ύ ν τα ι) ,  

ν.  τις ε π ιμ ε τ ρ ή σ ε ι ς  το υ  φ υ σ ικ ο ύ  α ντ ικ ε ιμ έν ο υ  α π ό  τ ο ν  ε π ι β λ έ π ο ν τ α  μ η χ α ν ικ ό  το υ  

σ χ ε δ ίο υ  (ή τεχν ική  υ π η ρ ε σ ία ) ,  κ α θ ώ ς  και α π ο δ ε ικ τ ικ ά  σ το ιχ ε ία  υ λ ο π ο ί η σ η ς  

ά υ λ ω ν  ε ν ε ρ γ ε ιώ ν  ( σ υ μ π λ η ρ ώ ν ε τ α ι ,  ε φ ό σ ο ν  π ρ ο β λ έ π ο ν τ α ι  ά υ λ ε ς  ε ν έ ρ γ ε ιε ς )  

νί. τα  π ρ ω τ ό τ υ π α  ε ξ ο φ λ η θ λ έ ν τ α  δ ικ α ιο λο γητ ικά  έ γ γ ρ α φ α  τ ω ν  δ α π α ν ώ ν ,  τα  

ο π ο ία  φ έ ρ ο υ ν  υ π ο χ ρ ε ω τ ι κ ά  τη ν  ειδική σ φ ρ α γ ί δ α  τη ς  Ο μ ά δ α ς  

νϋ. τις σ χ ε τ ικ έ ς  Β .Ε .Π .Ε .  και Ε κ κ α θ α ρ ισ τ ικ ά  Σ η μ ε ιώ μ α τ α  -  Β ε β α ιώ σ ε ι ς  π λ η ρ ω μ ή ς ,  

νϋί. τα  π α ρ α σ τ α τ ικ ά  έ γ γ ρ α φ α  ε ί σ π ρ α ξ η ς  το υ  π ο σ ο ύ  τη ς  ο ικ ο ν ο μ ικ ή ς  ε ν ί σ χ υ σ η ς  

(το α θ ε ώ ρ η τ ο  τ ιμολόγ ιο  π ο υ  ε ξ έ δ ω σ ε  ο  τελ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  για  τη ν  ε ί σ π ρ α ξ η  

το υ  π ο σ ο ύ  τη ς  ο ικ ο ν ο μ ικ ή ς  ε ν ί σ χ υ σ η ς  -  ά ρ θ ρ ο  12, π α ρ .  3  τ ο υ  Π Δ  1 8 6 / 1 9 9 2  -  

ΚΒΣ, το  π α ρ α σ τ α τ ικ ό  έ γ γ ρ α φ ο  π ο υ  ε ξ έ δ ω σ ε  η τ ρ ά π ε ζ α  κ α τ α β ο λ ή ς  το υ  π ο σ ο ύ  

τ η ς  ο ικ ο ν ο μ ικ ή ς  ε ν ίσ χ υ σ η ς  σ τ ο ν  τελ ικό α π ο δ έ κ τ η  σ ε  ε ξ ό φ λ η σ η  δ ί γ ρ α μ μ η ς  

ε π ιτ α γ ή ς ) .

2 .  Ό λ α  τα π α ρ α π ά ν ω  δ ικ α ιο λο γητ ικά  και λ ο ιπ ά  έ γ γ ρ α φ α  το υ  α ρ χ ε ί ο υ  το υ  τελ ικού  

α π ο δ έ κ τ η  υ π ο χ ρ ε ω τ ι κ ά  φ υ λ ά σ σ ο ν τ α ι  με ε υ θ ύ ν η  το υ  σ ύ μ φ ω ν α  με  τ ο ν  Κ α ν ο ν ισ μ ό  

(ΕΚ) 1 2 6 0 /1 9 9 9 ,  ά ρ θ ρ ο  3 8 ,  π α ρ .  6  και είναι σ τη  δ ιά θ ε σ η  τ ω ν  Ε θ ν ι κ ώ ν  και Κ ο ιν ο τ ικ ώ ν  

ε λ ε γ κ τ ικ ώ ν  ο ρ γ ά ν ω ν  ε π ί  τρία  (3) έτη μετά  το  ο ρ ισ τ ικό  κ λ ε ίσ ιμ ο  τ ο υ  Ε θ ν ικ ο ύ  

Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  1_ΕΑΟΕΡΙ+, ήτοι μ έχ ρ ι  το  2 0 1 2 .

Η π α ρ α π ά ν ω  χ ρ ο ν ικ ή  υ π ο χ ρ έ ω σ η  τ ή ρ η σ η ς  τ ω ν  ε γ γ ρ ά φ ω ν  ε ξ α κ ο λ ο υ θ ε ί  ν α  

υ π ά ρ χ ε ι  α κ ό μ η  και α ν  α π ό  φ ο ρ ο λ ο γ ικ έ ς  δ ια τά ξ ε ις  τη ς  ε θ ν ικ ή ς  ν ο μ ο θ ε σ ί α ς  π ρ ο κ ύ π τ ε ι  

ότι ο  τελ ικός  α π ο δ έ κ τ η ς  α π έ κ τ η σ ε  το δ ικ α ίω μ α  κ α τ α σ τ ρ ο φ ή ς  τ ω ν  π α ρ α π ά ν ω  

. ε γ γ ρ ά φ ω ν  μ ετά  α π ό  φ ο ρ ο λ ο γ ικ ό  έ λ ε γ χ ο .
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Η κ α τ α σ τ ρ ο φ ή  τ ω ν  π α ρ α π ά ν ω  ε γ γ ρ ά φ ω ν  και σ τ ο ι χ ε ί ω ν  π ο υ  έ χ ε ι  ω ς  σ υ ν έ π ε ι α  

τη ν  α δ υ ν α μ ί α  ε λ έ γ χ ο υ  το υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  α π ό  Ε θ ν ι κ ά  και Κ ο ιν ο τ ικ ά  ό ρ γ α ν α  

ε λ έ γ χ ο υ ,  ο δ η γ ε ί  σ ε  α ν ά κ λ η σ η  τ η ς  σ χ ε τ ικ ή ς  α π ό φ α σ η ς  έ ν τ α ξ η ς  και ε π ι σ τ ρ ο φ ή  

( δ ι ό ρ θ ω σ η )  τ ο υ  σ υ ν ό λ ο υ  τ η ς  Δ η μ ό σ ι α ς  Δ α π ά ν η ς .

3 .  Ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  υ π ο χ ρ ε ο ύ τ α ι  ν α  τ η ρ ε ί  τ ις  υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ι ς  π ο υ  π η γ ά ζ ο υ ν  α π ό  

τ ο ν  Κ .Β .Σ .  και Ε .Γ .Λ .Σ  σ χ ε τ ικ ά  με  τ η ν  τ ή ρ η σ η  β ι β λ ί ω ν  και σ τ ο ι χ ε ί ω ν  σ ε  μ ο ρ φ ή  

α ν ά λ ο γ η  μ ε  τ η ν  κ α τά  π ε ρ ί π τ ω σ η  ι σ χ ύ ο υ σ α  φ ο ρ ο λ ο γ ι κ ή  ν ο μ ο θ ε σ ί α .  Σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  

π ο υ  υ π ο χ ρ ε ο ύ τ α ι  σ τ η ν  τ ή ρ η σ η  β ιβ λ ίω ν  Γ  κ α τ η γ ο ρ ία ς ,  υ π ο χ ρ ε ω τ ι κ ά  τη ρε ί  και 

π α ρ α κ ο λ ο υ θ ε ί  τ η ν  υ λ ο π ο ί η σ η  το υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  μ ε  ιδ ια ίτ ερ η  λ ο γ ισ τ ικ ή  μ ε ρ ί δ α  

σ τ α  β ιβ λ ία  το υ ,  μ ε  τις κ α τ ά λ λ η λ ε ς  λ ο γ ισ τ ικ έ ς  α π ο τ υ π ώ σ ε ι ς  τ ω ν  σ τ ο ι χ ε ί ω ν  εκ  τ ω ν  

ε γ γ ρ ά φ ω ν  π α ρ α σ τ α τ ι κ ώ ν .  Σε κ ά θ ε  ά λ λ η  π ε ρ ί π τ ω σ η  α π ο τ υ π ώ ν ε ι  κ α τ α χ ω ρ ώ ν τ α ς  τα 

σ τ ο ι χ ε ία  τ ω ν  ε γ γ ρ ά φ ω ν  π α ρ α σ τ α τ ι κ ώ ν  μ ε  ε ιδ ικ ή  γ ρ α μ μ ο γ ρ ά φ η σ η  τ ο υ  β ιβ λ ίο υ  ε σ ό δ ω ν  

ε ξ ό δ ω ν  (η  π α ρ ά γ ρ α φ ο ς  δ ι α μ ο ρ φ ώ ν ε τ α ι  α π ό  τη ν  Ο μ ά δ α ,  α ν ά λ ο γ α  μ ε  τη  μ ο ρ φ ή  τ ο υ  

τ ε λ ικ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η ) .

4 .  Η α π ο υ σ ί α  λ ο γ ισ τ ικ ώ ν  σ τ ο ιχ ε ίω ν ,  ε σ φ α λ μ έ ν α  ή και π λ α σ τ ά  λ ο γ ισ τ ικ ά  σ το ιχ ε ία  

σ υ ν ι σ τ ο ύ ν ,  κα τά  π ε ρ ί π τ ω σ η ,  σ η μ α ν τ ικ έ ς  π α ρ α τ υ π ί ε ς  και ε π ι φ έ ρ ο υ ν  ε ν δ ε χ ο μ έ ν ω ς  

δ η μ ο σ ι ο ν ο μ ι κ έ ς  δ ι ο ρ θ ώ σ ε ι ς  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ ο ν  Κ α ν  (ΕΚ) 4 4 8 / 2 0 0 1  τ η ς  Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή ς  

Ε π ι τ ρ ο π ή ς .

Ά ρ θ ρ ο  6

Έ λ ε γ χ ο ι  -  Π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν ε ς  κ υ ρ ώ σ ε ι ς  -  Κ α τ α λ ο γ ι σ μ ό ς  ε υ θ υ ν ώ ν

1 .  Η Ο μ ά δ α  ε ί ν α ι  σ υ ν ο λ ι κ ά  υ π ε ύ θ υ ν η  γ ι α  τ η ν  ο ρ θ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή  τ ο υ  

τ ο π ι κ ο ύ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς ,  ε ν τ ό ς  τ ω ν  χ ρ ο ν ι κ ώ ν  π λ α ι σ ί ω ν  κ α ι  σ ύ μ φ ω ν α  

μ ε  τ η ν  Ε θ ν ι κ ή  κ α ι  Κ ο ι ν ο τ ι κ ή  Ν ο μ ο θ ε σ ί α .  Μ ε  τ η ν  ι δ ι ό τ η τ ά  τ η ς  α υ τ ή  

κ α ι  μ ε  τ η ν  ε π ι φ ύ λ α ξ η  τ ω ν  ε λ έ γ χ ω ν  π ο υ  π ρ ο β λ έ π ο ν τ α ι  σ τ η ν  π α ρ .  2  

κ α τ ω τ έ ρ ω  η Ο μ ά δ α  δ ι ε ν ε ρ γ ε ί  σ υ ν ε χ ε ί ς  δ ι ο ι κ η τ ι κ ο ύ ς  κ α ι  ε π ι τ ό π ι ο υ ς  

ε λ έ γ χ ο υ ς  κ α θ ’ ό λ η  τ η  δ ι ά ρ κ ε ι α  υ λ ο π ο ί η σ η ς ,  γ ι α  τ η  δ ι α π ί σ τ ω σ η  τ η ς  

ο ρ θ ή ς  κ α ι  κ α ν ο ν ι κ ή ς  ε κ τ έ λ ε σ η ς  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ ,  τ η ν  

τ ή ρ η σ η  τ ω ν  σ υ μ β α τ ι κ ώ ν  υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ω ν  τ ο υ  τ ε λ ι κ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η  κ α ι  

τ η ς  ν ο μ ι μ ό τ η τ α ς  κ α ι  κ α ν ο ν ι κ ό τ η τ α ς  τ ω ν  δ α π α ν ώ ν  κ α ι  τ ω ν  π λ η ρ ω μ ώ ν  

α υ τ ώ ν .

Η Ο μ ά δ α  ε π ο π τ ε ύ ε ι ,  π α ρ α κ ο λ ο υ θ ε ί  τη ν  υ λ ο π ο ί η σ η  τ ο υ  α ν τ ίσ τ ο ι χ ο υ  φ υ σ ικ ο ύ  

α ν τ ικ ε ιμ έ ν ο υ  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  και π ρ ο β α ί ν ε ι  σ ε  κ ά θ ε  α π α ρ α ί τ η τ η  ε ν έ ρ γ ε ια  

π ρ ό λ η ψ η ς  τ ω ν  π α ρ α λ ε ί ψ ε ω ν ,  π α ρ α β ά σ ε ω ν ,  π α ρ α τ υ π ι ώ ν .  Σ ε  π ε ρ ί π τ ω σ η  ε ν τ ο π ι σ μ ο ύ
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σ ο β α ρ ώ ν  π α ρ α τ υ π ι ώ ν  π ρ ο β α ί ν ε ι  σ τ α  α π α ρ α ί τ η τ α  μ έ τ ρ α  κ α τ α σ τ ο λ ή ς  κα ι  θ ε ρ α π ε ί α ς  

α υ τ ώ ν  και ε ν η μ ε ρ ώ ν ε ι  χ ω ρ ί ς  κ α θ υ σ τ έ ρ η σ η  τ η ν  Υ π η ρ ε σ ί α  Δ ι α χ ε ί ρ ι σ η ς  Ε .Π .  Κ .Π. 

Ι_ΕΑΟΕΗ+.

2 .  Ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  υ π ό κ ε ι τ α ι  κ α θ ’ ό λ η  τη  δ ιά ρ κ ε ια  ι σ χ ύ ο ς  τ η ς  σ ύ μ β α σ η ς ,  π ο υ  

έ χ ε ι  υ π ο γ ρ ά ψ ε ι  η Ο μ ά δ α  με  τ ο  Υ π .  Γ ε ω ρ γ ί α ς ,  σ ε  ε λ έ γ χ ο υ ς  π ο υ  δ ι ε ν ε ρ γ ο ύ ν τ α ι ,  

σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ ι ς  Ε θ ν ι κ έ ς  και Κ ο ιν ο τ ικ έ ς  δ ια τ ά ξ ε ι ς  α π ό  ε ν τ ε τ α λ μ έ ν α  ό ρ γ α ν α  τ ο υ  Υ π .  

Γ ε ω ρ γ ί α ς ,  τ ο υ  Υ π .  Ο ι κ ο ν ο μ ία ς  και Ο ι κ ο ν ο μ ικ ώ ν ,  τ η ς  Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή ς  Ε π ι τ ρ ο π ή ς  και τ ο υ  

Ε λ ε γ κ τ ι κ ο ύ  Σ υ ν ε δ ρ ί ο υ  τ η ς  Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή ς  Έ ν ω σ η ς .

Ο ι  έ λ ε γ χ ο ι  α φ ο ρ ο ύ ν  σ τ η  δ ι α π ί σ τ ω σ η  τ η ς  ο ρ θ ή ς  υ λ ο π ο ί η σ η ς  

τ ο υ  φ υ σ ι κ ο ύ  κ α ι  ο ι κ ο ν ο μ ι κ ο ύ  α ν τ ι κ ε ι μ έ ν ο υ ,  κ α θ ώ ς  κ α ι  κ ά θ ε  π α ρ α μ έ τ ρ ο υ  π ο υ  

ε π η ρ ε ά ζ ε ι  τη  φ ύ σ η ,  τ ο υ ς  σ τ ό χ ο υ ς ,  τ η ν  ε π ι λ ε ξ ι μ ό τ η τ α ,  τ η  β ι ω σ ι μ ό τ η τ α  κ α ι  τ η ν  

α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ι κ ό τ η τ α  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .

3 .  Ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  είνα ι υ π ο χ ρ ε ω μ έ ν ο ς  ν α  δ έ χ ε τ α ι  και ν α  δ ι ε υ κ ο λ ύ ν ε ι  τ ο υ ς  

ε λ έ γ χ ο υ ς  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α  και τ α  ε ν τ ε τ α λ μ έ ν α  ε θ ν ικ ά  και κ ο ιν ο τ ικ ά  ό ρ γ α ν α  και ν α  

π α ρ έ χ ε ι  σ ε  α υ τ ο ύ ς  α κ ρ ιβ ή  φ ω τ ο α ν τ ί γ ρ α φ α  ε γ γ ρ ά φ ω ν ,  δ ι κ α ι ο λ ο γ η τ ι κ ώ ν ,  λ ο γ ι σ τ ι κ ώ ν  

κ α τ α χ ω ρ ή σ ε ω ν  και λ ο ι π ά  έ γ γ ρ α φ α ,  ε φ ό σ ο ν  α υ τ ά  ζ η τ η θ ο ύ ν .

4 .  Η  π α ρ ά β α σ η  τ ω ν  υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ω ν  π ο υ  ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  α ν α λ α μ β ά ν ε ι  μ ε  τ η ν  

π α ρ ο ύ σ α ,  κ ά θ ε  π α ρ ά β α σ η  κ ο ιν ο τ ικ ή ς  ή  ε θ ν ικ ή ς  δ ι ά τ α ξ η ς  σ ε  β ά ρ ο ς  τ ο υ  ε θ ν ι κ ο ύ  και 

τ ο υ  κ ο ιν ο τ ικ ο ύ  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ο ύ ,  κ ά θ ε  α π ό κ λ ι σ η  π ο υ  ε π η ρ ε ά ζ ε ι  τη  φ ύ σ η ,  τ α  

χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά ,  το  σ κ ο π ό ,  τη  λ ε ι τ ο υ ρ γ ικ ό τ η τ α  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ ,  κ α θ ώ ς  και η 

ύ π α ρ ξ η  κ ε κ ρ υ μ μ έ ν ω ν  ή μ η  ε λ α τ τ ω μ ά τ ω ν  σ υ ν ε π ά γ ε τ α ι  τ η ν  κ α τ α γ γ ε λ ί α  τ η ς  π α ρ ο ύ σ α ς  

εκ  μ έ ρ ο υ ς  τ η ς  Ο μ ά δ α ς ,  τη  δ ι α κ ο π ή  τ ω ν  ε π ό μ ε ν ω ν  π λ η ρ ω μ ώ ν ,  ε φ ό σ ο ν  υ π ά ρ χ ο υ ν  και 

τ η ν  ε π ι σ τ ρ ο φ ή  τ ω ν  κ α τ α β ε β λ η μ έ ν ω ν  π ο σ ώ ν  ε π ι χ ο ρ ή γ η σ η ς .  Έ λ ε γ χ ο ς  σ ε  σ χ έ σ η  μ ε  τα  

π α ρ α π ά ν ω  μ π ο ρ ε ί  ν α  π ρ α γ μ α τ ο π ο ι η θ ε ί  α π ό  τις υ π ε ύ θ υ ν ε ς  α ρ χ έ ς  και τ α  ε ν τ ε τ α λ μ έ ν α  

ό ρ γ α ν α  κ α θ ό λ η  τη  δ ιά ρ κ ε ια  ι σ χ ύ ο ς  τ η ς  π α ρ ο ύ σ α ς  σ ύ μ β α σ η ς .

5 .  Σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  π ο υ  ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  δ ε ν  π ε ρ α τ ώ σ ε ι  α π ό  υ π α ι τ ι ό τ η τ ά  τ ο υ  τ ο  

ε π ε ν δ υ τ ι κ ό  σ χ έ δ ι ο  σ τ ο ν  π α ρ α π ά ν ω  σ υ μ φ ω ν η μ έ ν ο  χ ρ ό ν ο  ( ά ρ θ ρ ο  1, σ η μ ε ί ο  4),  η 

Ο μ ά δ α ,  κ α τ ά  τ η ν  κ ρ ίσ η  τη ς ,  μ π ο ρ ε ί  ν α  δ ώ σ ε ι  π α ρ ά τ α σ η  χ ρ ό ν ο υ  π ε ρ ά τ ω σ η ς  τ ο υ  

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  μ ε τ ά  α π ό  τ ε κ μ η ρ ι ω μ έ ν ο  α ί τ η μ α  τ ο υ  τ ε λ ικ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η ,  η ο π ο ί α  

ο π ω σ δ ή π ο τ ε  ε ίνα ι  μ έ σ α  σ τ α  χ ρ ο ν ι κ ά  π ε ρ ι θ ώ ρ ι α  υ λ ο π ο ί η σ η ς  τ ο υ  τ ο π ι κ ο ύ  

π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς .  Ε ά ν  τ ο  ε π ε ν δ υ τ ι κ ό  σ χ έ δ ι ο  δ ε ν  π ε ρ α τ ω θ ε ί  σ τ η ν  τ α χ θ ε ί σ α  τελ ικ ή  

π ρ ο θ ε σ μ ί α ,  η  Ο μ ά δ α  α π α ι τ ε ί  α π ό  τ ο ν  τ ε λ ικ ό  α π ο δ έ κ τ η  τ η ν  ε π ι σ τ ρ ο φ ή  τ η ς  τ υ χ ό ν
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χ ο ρ η γ η θ ε ί σ α ς  ε ν ί σ χ υ σ η ς  ω ς  α χ ρ ε ω σ τ ή τ ω ς  κ α τ α β λ η θ ε ί σ α ς  κ α ι  α κ υ ρ ώ ν ε ι  τ η ν  

π α ρ ο ύ σ α  σ ύ μ β α σ η .

6 .  Ο  τ ε λ ι κ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  ε ίν α ι  α π ο κ λ ε ι σ τ ι κ ά  υ π ε ύ θ υ ν ο ς  γ ι α  ο π ο ι α δ ή π ο τ ε  α π ώ λ ε ι α ,  

ζ η μ ί α  ή  β λ ά β η  π ρ ο κ α λ ε ί τ α ι  σ ε  τ ρ ί τ ο υ ς  ή  σ τ ο  π ρ ο σ ω π ι κ ό  τ ο υ  κ α τ ά  τ η ν  υ λ ο π ο ί η σ η  τ ο υ  

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .

Α ρ θ ρ ο  7  

Τ ε λ ι κ έ ς  Δ ι α τ ά ξ ε ι ς

1. Η π α ρ ο ύ σ α  τ ρ ο π ο π ο ι ε ί τ α ι  ή  σ υ μ π λ η ρ ώ ν ε τ α ι  μ ό ν ο  μ ε  έ γ γ ρ α φ ο  τ η ς  Ο μ ά δ α ς ,  τ ο  

ο π ο ί ο  α π ο τ ε λ ε ί  κ α ι  σ υ σ τ α τ ι κ ό  τ η ς  τ ύ π ο .  Η μ η  ά σ κ η σ η  κ ά π ο ι ο υ  δ ι κ α ι ώ μ α τ ο ς  ή α ν ο χ ή  

τ η ς  μ η  ε κ π λ ή ρ ω σ η ς  κ ά π ο ι α ς  υ π ο χ ρ έ ω σ η ς  α π ό  ο π ο ι ο δ ή π ο τ ε  σ υ μ β α λ λ ό μ ε ν ο  μ έ ρ ο ς ,  

δ ε ν  μ π ο ρ ε ί  ν α  θ ε ω ρ η θ ε ί  ω ς  π α ρ α ί τ η σ η  τ ο υ  μ έ ρ ο υ ς  α υ τ ο ύ  α π ό  τ ο  δ ι κ α ί ω μ ά  τ ο υ  ή 

α π α λ λ α γ ή  α π ό  τ ι ς  υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ι ς  τ ο υ  α ν τ ί σ τ ο ι χ α .

2 .  Η π α ρ ο ύ σ α  σ ύ μ β α σ η  α κ υ ρ ώ ν ε τ α ι  σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  π ο υ  ο  τ ε λ ι κ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  δ ε ν  

π ρ ο σ κ ο μ ί σ ε ι  σ τ η ν  Ο μ ά δ α  ό λ ε ς  τ ι ς  α π α ι τ ο ύ μ ε ν ε ς  ε γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ε ς  μ ε λ έ τ ε ς ,  ν ό μ ι μ ε ς  

ά δ ε ι ε ς ,  ε γ κ ρ ί σ ε ι ς ,  β ε β α ι ώ σ ε ι ς  κ α ι  λ ο ι π ά  έ γ γ ρ α φ α  δ η μ ο σ ί ω ν  α ρ χ ώ ν  μ έ χ ρ ι  τ η ν  

η μ ε ρ ο μ η ν ί α  π ο υ  κ α θ ο ρ ί ζ ε τ α ι  σ τ ο  ά ρ θ ρ ο  4 ,  σ η μ ε ί ο  4  τ η ς  π α ρ ο ύ σ α ς .

Τ υ χ ό ν  δ ε  ο ι κ ο ν ο μ ι κ έ ς  ε π ι β α ρ ύ ν σ ε ι ς  π ο υ  υ π έ σ τ η  ο  τ ε λ ι κ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  α π ό  τ η ν  

α κ ύ ρ ω σ η  τ η ς  σ ύ μ β α σ η ς  γ ι α  τ ο υ ς  π α ρ α π ά ν ω  λ ό γ ο υ ς  β α ρ ύ ν ο υ ν  α π ο κ λ ε ι σ τ ι κ ά  τ ο ν  ίδ ιο  

κ α ι  ο υ δ ε μ ί α  ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή  α π α ί τ η σ η  α υ τ ο ύ  α π ό  τ η ν  Ο μ ά δ α  ν ο μ ι μ ο π ο ι ε ί τ α ι

3 .  Η π α ρ ο ύ σ α  σ υ ν τ ά χ θ η κ ε  σ ε  τ ρ ί α  π ρ ω τ ό τ υ π α ,  α ν α γ ν ώ σ θ η κ ε  κ α ι  υ π ο γ ρ ά φ η κ ε  α π ό  

τ α  σ υ μ β α λ λ ό μ ε ν α  μ έ ρ η .  Κ ά θ ε  σ υ μ β α λ λ ό μ ε ν ο  μ έ ρ ο ς  π ή ρ ε  α π ό  έ ν α  π ρ ω τ ό τ υ π ο ,  ε ν ώ  

τ ο  τ ρ ί τ ο  θ α  κ ο ι ν ο π ο ι η θ ε ί  μ ε  ε π ι μ έ λ ε ι α  τ η ς  Ο μ ά δ α ς  σ τ ο  Υ π ο υ ρ γ ε ί ο  Γ ε ω ρ γ ί α ς  -  Ε ιδ ικ ή  

Γ ρ α μ μ α τ ε ί α  Γ '  Κ Π Σ  -  Υ π η ρ ε σ ί α  Δ ι α χ ε ί ρ ι σ η ς  Ε . Π .  Κ .Π .  Ι _ Ε Α Ο Ε Π + .

ΟΙ Σ Υ Μ Β Α Λ Λ Ο Μ Ε Ν Ο Ι

Γ ια  τ η ν  Ο μ ά δ α  Ο  τ ε λ ι κ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς

Ο  Π ρ ό ε δ ρ ο ς  τ η ς  Ε . Δ .Π . Ι _ Ε Α Ο Ε Π +
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Στο Π α ρ ά ρ τη μ α  τη ς  Σ ύ μ β α σ η ς  σε  γεν ικές γ ρ α μ μ έ ς  π ε ρ ιλ α μ β ά νο ν τα ι :

1. Θ ε ω ρ η μ έ ν ο  αντ ίγραφο  α σ τυνο μ ική ς  τα υτό τητα ς  ή δ ιαβατηρ ίου .

2.  Α ντ ίγρα φο  πο ιν ικού  μ η τρ ώ ο υ  γεν ικής  χ ρ ή σ η ς .

3.  Θ ε ω ρ η μ έ ν ο  καταστατικό με τυ χό ν  τ ρ ο π ο π ο ιή σ ε ι ς  του και τα σχετ ικά  ΦΕΚ 

δ ημ ο σ ίευσ ης .

4. Στοιχεία εταιρικής/μετοχικής σ ύ ν θ ε σ η ς .

5. Έ γ γ ρ α φ α  ορ ισ μού  νόμιμου ε κ π ρ ο σ ώ π ο υ  για τις Α ν ώ ν υ μ ε ς  Εταιρείες  (ΦΕΚ 

δ η μ ο σ ίε υ σ η ς  και σ υ γκ ρ ό τη σ η ς  του Δ Σ  σ ε  σ ώ μ α ) .

6. Β εβα ίω σ η  μη λ ύ σ η ς  και μη π τ ώ χ ε υ σ η ς  για τα νομικά  π ρ ό σ ω π α .

7. Φ ο ρολογ ική  και ασφαλιστική ενημερότητα .

8. Σήμα  λειτουργ ίας EOT για υφ ισ τά μ εν ες  επ ιχ ε ιρ ή σ ε ις  αγρ ο τ ικ ο ύ  τουρισμού.

9. Άδεια λειτουργ ίας για τις υ π ό λ ο ιπ ε ς  υ φ ισ τά μ εν ες  επ ιχε ιρήσ ε ις .

10. Αποδεικτικά  στοιχεία  για την  κ ά λ υψ η  τη ς  ίδ ιας σ υ μ μ ε το χ ή ς ,  κ α θ ώ ς  και την 

κάλυψ η  της τυχόν  δ ια φ ο ρ ά ς  μεταξύ σ υνολ ικού  και επ ιλέξ ιμου  

π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ο ύ  του επ ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χεδ ίο υ .

11. Στοιχεία ιδ ιοκτησίας ή μ ίσ θ ω σ η ς  ακινήτου ε γ κ α τ ά σ τα σ η ς  /  λ ε ιτο υ ργ ία ς  της 

ε π ιχε ίρ η σ η ς .  Τα στοιχεία  α υ τά  θ α  είναι σ ύ μ φ ω ν α  με ό σ α  α να φ έ ρ ο ν τα ι  στο  

αντ ίστο ιχο  σημείο  του φ α κ έλο υ  υπ ο ψ η φ ιό τ η τα ς .  Ω σ τό σο ,  σ υ υ π λ π ο ω υ α τ ικ ά  

θα  π ρ έ π ε ι  να δητηθεί ο τίτλος ιδιοκτησία«: του ο ικ ο π έ δ ο υ  ή του  ακινήτου να  

έγει π ρ ό σ φ α τ η  επ ικ ύ ρ ω σ η  α π ό  τον  α ο υ ό δ ιο  σ υ υ β ο λ α ιο ν ο ά φ ο .  ε ν ώ  επ ίσ η ο  

π ρ ό σ φ α τ ο  θα  π ρ έ π ε ι  να είναι το π ισ το π ο ιη τ ικ ό  β α ρ ώ ν  και un  δ ιεκδικήσεων.  

Ε π ίσ η ο .  στην π ε ρ ίπ τ ω σ η  υ ί σ θ ω σ η ς  ο ικ ο π έ δ ο υ  ή ακινήτου θ α  π ρ έ π ε ι  

ε π ιπ λ έ ο ν  να υ π ο β λ η θ ο ύ ν  οι τίτλοι ιδ ιοκτησίας του ιδ ιοκτήτη επ ικ υ ο ω υ έν ο ι  

α π ό  α ο υ ό δ ιο  σ υ υ β ο λ α ιο ν ο ά φ ο ,  κ α θ ώ ς  και π ρ ό σ φ α τ ο  π ισ το π ο ιη τ ικ ό  Β α ρώ ν  

και υη  δ ιεκδικήσεων.

12. Εγκεκρ ιμένη  α π ό  την Ο μ ά δ α  μελέτη του ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ίο υ  (περ ιλαμβάνει 

κατ '  ελάνιστον  τα α π α ιτο ύ μ εν α  σχέδ ια :  το π ο γ ρ α φ ικ ό ,  δ ιά γ ρ α μ μ α  κ ά λ υ ψ η ς  

κατόψεις,  όψ εις  τομές, αναλυτικό  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ό  του ε π ε ν δυ τ ικ ο ύ  σχεδ ίου :  

συνολ ικό  και επιλέξιμο, ε φ ό σ ο ν  υ π ά ρ χ ε ι  α π ό κ λ ισ η ,  τα χαρακτηρ ισ τ ικά  και 

π ρ ο δ ι α γ ρ α φ έ ς  του, το χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς ,  τις δ η μ ιο υ ρ γ ο ύ μ ε ν ε ς  

θ έσ ε ις  εργασίας).

13. Β εβ α ίω σ η  α π ό  τις α ρμ ό δ ιε ς  υ π η ρ ε σ ί ε ς  του Υ Π ΕΧ Ω ΔΕ ή ΥΠ. Πολιτ ισμού σε 

π ε ρ ίπ τ ω σ η  χ α ρ α κ τη ρ ισ μ έ ν ω ν  π α ρ α δ ο σ ι α κ ώ ν  ή δ ια τη ρ η τέ ω ν  κτισμάτων.
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14 .  Β ε β α ί ω σ η  τ η ς  Δ Ο Υ  έ ν α ρ ξ η ς  ε ρ γ α σ ι ώ ν  τ ο υ  τελ ικ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η  μ ε  τ ι ς  τ ις  τ υ χ ό ν  

τ ρ ο π ο π ο ι ή σ ε ι ς  α π ό  τη ν  ο π ο ία  π ρ ο κ ύ π τ ε ι  το  κ α θ ε σ τ ώ ς  Φ Π Α .

15 .  Έ γ γ ρ α φ α ,  β ε β α ι ώ σ ε ι ς  κ .λ π  π ο υ  α π α ι τ ο ύ ν τ α ι  γ ια  τ η ν  ε π α λ ή θ ε υ σ η  σ τ ο ι χ ε ί ω ν  

π ο υ  α ν α φ έ ρ ο ν τ α ι  σ τ η ν  υ π ε ύ θ υ ν η  δ ή λ ω σ η  τ ο υ  φ α κ έ λ ο υ  υ π ο ψ η φ ι ό τ η τ α ς  ( π . χ .  

β ε β α ί ω σ η  σ τ ρ α τ ο λ ο γ ί α ς  κ .λ π )  -  κ α θ ο ρ ίζ ε τ α ι  ε π α κ ρ ι β ώ ς  α π ό  τη ν  Ο μ ά δ α .

16 .  Α π α ι τ ο ύ μ ε ν ε ς  κ α τά  π ε ρ ί π τ ω σ η  μ ε λ έ τ ε ς  ( α ρ χ ιτ ε κ το ν ικ ή  μ ε λ έ τ η ,  ε ιδ ικ έ ς  

δ α σ ο τ ε χ ν ι κ έ ς  μ ε λ έ τ ε ς  ε γ κ ε κ ρ ιμ έ ν ε ς  α π ό  τ η ν  α ρ μ ό δ ι α  δ α σ ικ ή  υ π η ρ ε σ ί α ,  

ε γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ε ς  ε ιδ ικ ές  τ εχ ν ικ ές  μ ε λ έ τ ε ς ,  ε γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ε ς  ε ιδ ικ έ ς  π ε ρ ι β α λ λ ο ν τ ι κ έ ς  

μ ε λ έ τ ε ς  ή  δ ια χ ε ιρ ισ τ ικ ά  σ χ έ δ ια  π ε ρ ι β ά λ λ ο ν τ ο ς ,  ε γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ε ς  ο ι κ ο ν ο μ ο τ ε χ ν ι κ έ ς  

μ ε λ έ τ ε ς  κ .λ π ) .

1 7 .  Α π α ι τ ο ύ μ ε ν ε ς  κ α τά  π ε ρ ί π τ ω σ η  ε γ κ ρ ίσ ε ις ,  α δ ε ι ο δ ο τ ή σ ε ι ς  και β ε β α ι ώ σ ε ι ς  

( έ γ κ ρ ισ η  κ α τ α λ λ η λ ό τ η τ α ς  ο ι κ ο π έ δ ο υ  και έ γ κ ρ ισ η  α ρ χ ι τ ε κ τ ο ν ικ ή ς  μ ε λ έ τ η ς  α π ό  

Ε Ο Τ ,  έ γ κ ρ ισ η  τ η ς  α ρ μ ό δ ι α ς  δ α σ ι κ ή ς  υ π η ρ ε σ ί α ς  για  τις π α ρ ε μ β ά σ ε ι ς  σ ε  δ ά σ η  /  

δ α σ ι κ έ ς  ε κ τ ά σ ε ι ς  ή γ ια  π α ρ ε μ β ά σ ε ι ς  π ο υ  χ ρ η σ ι μ ο π ο ι ο ύ ν  φ υ σ ι κ ο ύ ς  π ό ρ ο υ ς ,  

έ γ κ ρ ι σ η  π ε ρ ι β α λ λ ο ν τ ι κ ώ ν  ό ρ ω ν ,  π ρ ο έ γ κ ρ ι σ η  τ η ς  ά δ ε ι α ς  δ ι ά θ ε σ η ς  

α π ο β λ ή τ ω ν ,  π ρ ο έ γ κ ρ ι σ η  χ ω ρ ο θ έ τ η σ η ς ,  π ο λ ε ο δ ο μ ι κ ή  ά δ ε ια ,  ά δ ε ι α  ί δ ρ υ σ η ς ,  

ά δ ε ι α  ε γ κ α τ ά σ τ α σ η ς  β ιο τ ε χ ν ία ς  κ .λ π ) .

1 8 .  Γ ια ιδ ιό κ τη τη  έ κ τ α σ η  χ α ρ α κ τ η ρ ισ μ έ ν η  μ ε ρ ι κ ώ ς  ή ο λ ι κ ώ ς  α π ό  τη ν  α ρ μ ό δ ι α  

δ α σ ι κ ή  υ π η ρ ε σ ί α  ω ς  δ ά σ ο ς  / δ α σ ικ ή  έ κ τ α σ η  ή  για  ιδ ιό κ τη τη  έ κ τ α σ η  π ο υ  είνα ι 

δ ά σ ο ς / δ α σ ι κ ή  μη  χ α ρ α κ τ η ρ ισ μ έ ν η ,  ο  τ ε λ ικ ό ς  α π ο δ έ κ τ η ς  υ π ο β ά λ λ ε ι  τ η ν  

π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν η  π ρ ά ξ η  χ α ρ α κ τ η ρ ι σ μ ο ύ  τ η ς  έ κ τ α σ η ς  α π ό  τη ν  α ρ μ ό δ ι α  δ α σ ικ ή  

υ π η ρ ε σ ί α ,  π ρ ό σ φ α τ η ς  ε π ι κ ύ ρ ω σ η ς  α π ό  α υ τ ή ,  α π ό  τ η ν  ο π ο ί α ,  μ ε τ α ξ ύ  τ ω ν  

ά λ λ ω ν ,  π ρ ο κ ύ π τ ε ι  ότι μ έ ρ ο ς  ή ό λ η  η έ κ τ α σ η  δ ε ν  δ ιεκδ ικε ίτα ι  α π ό  τ ο  Δ η μ ό σ ι ο .

1 9 .  Τ α  δ ικ α ιο λ ο γ η τ ικ ά  τ η ς  δ ια δ ικ α σ ία ς  δ η μ ο π ρ ά τ η σ η ς  και σ ύ ν α ψ η ς  τ η ς  σ χ ε τ ικ ή ς  

σ ύ μ β α σ η ς  ε κ τ έ λ ε σ η ς  το υ  ε π ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .

Τ α  δ ικ α ι ο λ ο γ η τ ι κ ά  και σ το ιχ ε ία  π ο υ  α ν α φ έ ρ ο ν τ α ι  σ τ α  σ η μ ε ία  1 ω ς  1 5  σ υ ν ο δ ε ύ ο υ ν  

υ π ο χ ρ ε ω τ ι κ ά  τη  σ ύ μ β α σ η ,  ε φ ό σ ο ν  α π α ι τ ο ύ ν τ α ι  α ν ά λ ο γ α  με  τη μ ο ρ φ ή  το υ  

ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  και το υ  τελ ικ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η .

Η α π α ί τ η σ η  υ π ο β ο λ ή ς ,  σ τ α  π λ α ίσ ι α  τ η ς  σ ύ μ β α σ η ς ,  τ ω ν  μ ε λ ε τ ώ ν ,  ε γ κ ρ ί σ ε ω ν ,  

α δ ε ι ώ ν ,  β ε β α ι ώ σ ε ω ν ,  δ ικ α ιο λ ο γ η τ ικ ώ ν  π ο υ  α ν α φ έ ρ ο ν τ α ι  σ τ α  σ η μ ε ία  16 ,  17 ,  1 8  και 

1 9  α ν ω τ έ ρ ω  ε ίνα ι σ τ η  δ ιακρ ιτ ική  ε υ χ έ ρ ε ια  τ η ς  Ο μ ά δ α ς .  Ω σ τ ό σ ο ,  σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  π ο υ  

α υ τ ά  δ ε ν  ζ η τ η θ ο ύ ν  ω ς  π ρ ο α π α ι τ ο ύ μ ε ν α  γ ια  τη ν  υ π ο γ ρ α φ ή  τ η ς  σ ύ μ β α σ η ς ,  σ τ ο  π α ρ ό ν  

Π α ρ ά ρ τ η μ α  π ε ρ ι λ α μ β ά ν ο ν τ α ι  α κ ρ ιβ ή  α ν τ ί γ ρ α φ α  τ ω ν  α ι τ ή σ ε ω ν  τ ο υ  τ ε λ ικ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η  

π ρ ο ς  τ ι ς  α ρ μ ό δ ι ε ς  υ π η ρ ε σ ί ε ς /  α ρ χ έ ς  γ ια  τη χ ο ρ ή γ η σ η  τ ω ν  μ ε λ ε τ ώ ν ,  α δ ε ι ώ ν ,  

ε γ κ ρ ί σ ε ω ν ,  β ε β α ι ώ σ ε ω ν  κ . λ π  τ ω ν  σ η μ ε ί ω ν  16 ,  1 7  και 18 .  Ε π ί σ η ς ,  σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  

α υ τ ή ,  θ α  π ρ έ π ε ι  σ τ ο  κ ε ίμ ε ν ο  τ η ς  σ ύ μ β α σ η ς  ν α  α ν α φ έ ρ ε τ α ι  τ ο  ε ν δ ε χ ό μ ε ν ο  α κ ύ ρ ω σ ή ς
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τ η ς  σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  π ο υ  τελ ικά  α υ τ ά  δ ε ν  π ρ ο σ κ ο μ ι σ θ ο ύ ν  α π ό  τ ο ν  τελ ικ ό  α π ο δ έ κ τ η  

μ έ χ ρ ι  τ η ν  π ρ ο θ ε σ μ ί α  π ο υ  κ α θ ο ρ ίζ ε ι  η Ο μ ά δ α .

Τ ο  Π α ρ ά ρ τ η μ α  τ η ς  σ ύ μ β α σ η ς  δ ι α μ ο ρ φ ώ ν ε τ α ι  α π ό  τη ν  Ο μ ά δ α  κ α τ ά  π ε ρ ί π τ ω σ η ,  

α ν ά λ ο γ α  μ ε  τη  φ ύ σ η  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ  και τη  μ ο ρ φ ή  τ ο υ  τ ε λ ικ ο ύ  α π ο δ έ κ τ η .



Κ Ρ ΙΤ Η Ρ ΙΑ  ΑΠ Ο ΚΛΕΙΣΜ Ο Υ Ε Π Ε Ν Δ Υ ΤΙΚ Ω Ν  Π ΡΟ ΤΑΣΕΩ Ν

Α/Α ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΝΑΙ/Ο ΧΙ/Δ.Α .

Α. Κ Ρ ΙΤΗ Ρ ΙΑ  ΠΟΥ ΑΦ Ο ΡΟ ΥΝ ΤΟΝ ΥΠ Ο Ψ Η Φ ΙΟ  ΕΠΕΝΔΥΤΗ

Α1 Η  ν ο μ ικ ή  μ ο ρ φ ή  τ ο υ  υ π ο ψ ή φ ι ο υ  ε π ε ν δ υ τ ή  ( φ υ σ ικ ό  
π ρ ό σ ω π ο ,  ε τ α ιρ ε ία  κ .λττ) ε ίν α ι σ ύ μ φ ω ν η  μ ε  τ α  
π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν α  σ τ η ν  π ρ ό σ κ λ η σ η  ε κ δ ή λ ω σ η ς  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν τ ο ς  
τ η ς  δ ρ ά σ η ς .

Α 2 Ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  φ ο ρ έ α ς  έ χ ε ι  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ ο  ισ χ ύ ο ν  θ ε σ μ ικ ό  
π λ α ί σ ι ο  κ α ι τ ο  κ α τ α σ τ α τ ικ ό  τ ο υ  τ η ν  α ρ μ ο δ ιό τ η τ α  υ λ ο π ο ί η σ η ς  
τ η ς  π ρ ό τ α σ η ς  ( π . χ .  σ ε  π ε ρ ιβ α λ λ ο ν τ ι κ έ ς  δ ρ ά σ ε ι ς  κ .λ π )

Α 3 Ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  ε ίν α ι ε ν ή λ ικ α ς  κ α ι δ ε ν  έ χ ε ι  υ π ε ρ β ε ί  
τ ο  6 5 °  έ τ ο ς  τ η ς  η λ ικ ία ς  τ ο υ .

Α 4 Π ρ ο κ ε ιμ έ ν ο υ  γ ια  ά ν δ ρ ε ς ,  ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  ε ίτ ε  έ χ ε ι  
ε κ π λ η ρ ώ σ ε ι  τ ις  σ τ ρ α τ ιω τ ικ έ ς  τ ο υ  υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ι ς  ε ίτ ε  έ χ ε ι  
α π α λ λ α γ ε ί  ν ο μ ί μ ω ς  α π ό  α υ τ έ ς  ε ίτ ε  δ ε ν  έ χ ε ι  υ π ο χ ρ έ ω σ η  
σ τ ρ α τ ιω τ ι κ ή ς  θ η τ ε ία ς .

Α 5 Ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  δ ε ν  ε ίν α ι  ε ν  ε ν ε ρ γ ε ία  Δ η μ ό σ ι ο ς  
υ π ά λ λ η λ ο ς  κ α τ ά  τ η ν  έ ν ν ο ια  το υ  ά ρ θ ρ ο υ  2  τ ο υ  Ν .2 6 8 3 / 9 9 .

Α 6 Ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  δ ε ν  ε ίν α ι σ υ ν τ α ξ ι ο ύ χ ο ς  α π ό  
ο π ο ι ο δ ή π ο τ ε  α σ φ α λ ισ τ ικ ό  τ α μ ε ίο  τ ο υ  ε σ ω τ ε ρ ικ ο ύ  ή  τ ο υ  
ε ξ ω τ ε ρ ικ ο ύ .

Α 7 Ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  έ χ ε ι ι θ α γ έ ν ε ια  κ ρ ά τ ο υ ς  μ έ λ ο υ ς  τ η ς  
Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή ς  Έ ν ω σ η ς .

Α 8 Ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  δ ε ν  έ χ ε ι  α μ ε τ ά κ λ η τ α  κ α τ α δ ικ α σ τ ε ί  

γ ια  α δ ί κ η μ α  π ο υ  σ χ ε τ ίζ ε τ α ι  μ ε  τ η ν  ε π α γ γ ε λ μ α τ ικ ή  τ ο υ  

δ ρ α σ τ η ρ ι ό τ η τ α  σ ε  σ τ ε ρ η τ ικ ή  τ η ς  ε λ ε υ θ ε ρ ί α ς  π ο ι ν ή ς  ά ν ω  τ ω ν  

6  μ η ν ώ ν

Α 9 Σ τ ο ν  υ π ο ψ ή φ ι ο  ε π ε ν δ υ τ ή  δ ε ν  έ χ ο υ ν  υ π ο β λ η θ ε ί  δ ιο ικ η τ ικ έ ς  
κ υ ρ ώ σ ε ι ς  γ ια  π α ρ α β ί α σ η  κ ο ιν ο τ ικ ώ ν  Κ α ν ο ν ισ μ ώ ν  ή  ε θ ν ικ ή ς  
ν ο μ ο θ ε σ ί α ς  σ χ ε τ ικ έ ς  μ ε  τ η ν  υ λ ο π ο ί η σ η  ε π ε ν δ υ τ ι κ ώ ν  
σ χ ε δ ί ω ν .

Α 1 0 Ο  υπ οψ ήφ ιος  δεν είναι μέλος του Δ .Σ, του Επ ιπ έδου Λ ήψ ης  

Α π ο φ ά σ εω ν  κα ι της Υπηρεσιακής Δ ομής  της Ο .Τ.Δ. ή /κα ι 

δεν  ε ίνα ι σ ύζυγος ή/κα ι συγγενής α 'β α θ μ ο ύ  αυτώ ν ή/κα ι δεν  

α π ο τελε ί π αρένθετο φυσ ικό ή νομικό πρόσω πο αυτών.

Α 1 1 Γ ια  υ φ ι σ τ ά μ ε ν α  ν ο μ ικ ά  π ρ ό σ ω π α :  δ ε ν  υ π ά ρ χ ε ι  θ έ μ α  λ ύ σ η ς  
κ α ι π τ ώ χ ε υ σ η ς  τ ο υ  ν ο μ ικ ο ύ  π ρ ο σ ώ π ο υ .

Β. Κ Ρ ΙΤ Η Ρ ΙΑ  ΠΟ Υ ΑΦ Ο ΡΟ ΥΝ ΤΗΝ ΕΠΕΝ Δ ΥΤΙΚ Η  ΠΡΟ ΤΑΣΗ

Β1 Η ε π ε ν δ υ τ ι κ ή  π ρ ό τ α σ η  ε ν τ ά σ σ ε τ α ι  σ τ ι ς  δ ρ ά σ ε ι ς  σ τ ι ς  ο π ο ί ε ς
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α ν α φ έ ρ ε τ α ι  η π ρ ό σ κ λ η σ η  ε κ δ ή λ ω σ η ς  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν τ ο ς .
Β 2 Η ε π ε ν δ υ τ ικ ή  π ρ ό τ α σ η  α φ ο ρ ά  π ε ρ ι ο χ ή  σ τ η ν  ο π ο ία  

π ρ ο β λ έ π ε τ α ι  η  υ λ ο π ο ίη σ η  τ η ς  σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν η ς  δ ρ ά σ η ς .
Β 3 Η ε π ε ν δ υ τ ικ ή  π ρ ό τ α σ η  π λ η ρ ο ί  τ ις  π ρ ο ϋ π ο θ έ σ ε ι ς  

δ ι α φ ο ρ ο π ο ί η σ η ς  σ τ ις  π ε ρ ι ο χ έ ς  ε π ι κ ά λ υ ψ η ς  μ ε  
ο λ ο κ λ η ρ ω μ έ ν α  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ α  (Ο Π Α Α Χ ) τ ο υ  Ε .Π . Α .Α .-Α .Υ  
κ α ι τ ω ν  Π .Ε .Π .

Β 4 0  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ι σ μ ό ς  τ η ς  ε π ε ν δ υ τ ι κ ή ς  π ρ ό τ α σ η ς  α φ ο ρ ά  
ο λ ο κ λ η ρ ω μ έ ν ο  κ α ι λ ε ιτ ο υ ρ γ ικ ό  φ υ σ ικ ό  α ν τ ικ ε ίμ ε ν ο .

Β 5 Τ ο  χ ρ ο ν ο δ ι ά γ ρ α μ μ α  υ λ ο π ο ίη σ η ς  τ η ς  ε π ε ν δ υ τ ι κ ή ς  π ρ ό τ α σ η ς  
β ρ ίσ κ ε τ α ι  μ έ σ α  σ τ α  χ ρ ο ν ικ ά  ό ρ ια  τ ο υ  π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς .

Β 6 Η ε π ε ν δ υ τ ικ ή  π ρ ό τ α σ η  δ ε ν  έ χ ε ι  ε ν τ α χ θ ε ί  σ ε  ά λ λ ο  
π ρ ό γ ρ α μ μ α

Β 7 Η ε π ε ν δ υ τ ικ ή  π ρ ό τ α σ η  σ υ ν ο δ ε ύ ε τ α ι  α π ό  α ξ ιό π ισ τ η  μ ε λ έ τ η  
β ι ω σ ι μ ό τ η τ α ς  ( σ τ ις  π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς  π ο υ  α π α ιτ ε ίτ α ι ,  δ η λ .  γ ια  
ό λ ε ς  τ ις  δ ρ ά σ ε ι ς  τ ω ν  κ α τ η γ ο ρ ιώ ν ,  π ρ ά ξ ε ω ν  1 .2 .1  κ α ι 
1 .2 .2 ( ε κ τ ό ς  τ η ς  1 .2 .2 .7 )  κ α θ ώ ς  κ α ι γ ια  τ ι ς  δ ρ ά σ ε ι ς  1 .2 .3 .2  κ α ι 
1 .2 .3 .4 ) .

Β 8 Σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  π ο υ  α π ό  τ η ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ή  π ρ ό τ α σ η  
α π α ιτ ε ί τ α ι  φ ο ρ έ α ς  λ ε ιτ ο υ ρ γ ία ς ,  α υ τ ό ς  υ φ ίσ τ α τ α ι  ή 
π ρ ο β λ έ π ε τ α ι  η  δ η μ ιο υ ρ γ ία  τ ο υ .

Β 9 Σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  ό π ο υ  ο  υ π ο ψ ή φ ι ο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  έ χ ε ι  
ε π ι χ ο ρ η γ η θ ε ί  α π ό  ά λ λ ο  π ρ ό γ ρ α μ μ α  τ η ς  Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή ς  
Έ ν ω σ η ς ,  τ η ρ ο ύ ν τ α ι  ο ι π ε ρ ιο ρ ισ μ ο ί  σ τ η  χ ρ η μ α τ ο δ ό τ η σ η  π ο υ  
ι σ χ ύ ο υ ν  γ ια  τ η ν  ε π έ ν δ υ σ η  α υ τ ή .

Β 1 0 Α π ο δ ε ικ ν ύ ε τ α ι  η κ α τ ο χ ή  ή  η δ υ ν α τ ό τ η τ α  κ α τ ο χ ή ς  ή χ ρ ή σ η ς  
τ ο υ  γ η π έ δ ο υ  /  ο ικ ο π έ δ ο υ ,  σ τ ο  ο π ο ί ο  π ρ ο β λ έ π ε τ α ι  η 
υ λ ο π ο ί η σ η  τ η ς  ε π ε ν δ υ τ ικ ή ς  π ρ ό τ α σ η ς  ( σ η μ ε ιώ ν ε τ α ι  ό τ ι 
μ π ο ρ ε ί  ν α  γ ίν ε ι δ ε κ τ ή  2 0 ε τ ή ς  μ ί σ θ ω σ η  ή  π ρ ο σ ύ μ φ ω ν α  
α γ ο ρ ά ς  ή μ ί σ θ ω σ η ς ) .

Β 1 1 Υ π ά ρ χ ε ι  τ ε κ μ η ρ ιω μ έ ν η  δ υ ν α τ ό τ η τ α  κ ά λ υ ψ η ς  τ η ς  ίδ ια ς  
σ υ μ μ ε τ ο χ ή ς  τ η ς  ε π ε ν δ υ τ ικ ή ς  π ρ ό τ α σ η ς  ( τ ε κ μ η ρ ιώ ν ο ν τ α ι  ο ι 
ίδ ιο ι  π ό ρ ο ι  κ α ι σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  δ α ν ε ίο υ  π ρ ο σ κ ο μ ί ζ ε τ α ι  
β ε β α ί ω σ η  τ η ς  τ ρ ά π ε ζ α ς  γ ια  το  κ α τ α ρ χ ή ν  ε ν δ ι α φ έ ρ ο ν  γ ια  
δ α ν ε ιο δ ό τ η σ η ) .

Β 1 2 Σ τ η ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ή  π ρ ό τ α σ η  π ε ρ ιλ α μ β ά ν ο ν τ α ι  τα  α π α ι τ ο ύ μ ε ν α  
α ρ χ ιτ ε κ τ ο ν ικ ά  σ χ έ δ ια .

Β 1 3 Γ ια  ε π ε ν δ ύ σ ε ι ς  α γ ρ ο τ ικ ο ύ  τ ο υ ρ ισ μ ο ύ  π λ η ρ ο ύ ν τ α ι  ο ι ό ρ ο ι  κ α ι 
π ρ ο ϋ π ο θ έ σ ε ι ς  τ η ς  Κ Υ Α  4 7 1 / 2 0 0 2

Β 1 4 Γ ια  τ α  ε π ισ κ έ ψ ι μ α  α γ ρ ο κ τ ή μ α τ α  μ ε  υ π ο δ ο μ ή  δ ια ν υ κ τ έ ρ ε υ σ η ς  
( δ ρ ά σ η :  1 .2 .1 .3 ) :  η  έ κ τ α σ η  τ ο υ  ο ικ ο π έ δ ο υ  σ τ ο  ο π ο ί ο  
π ρ ο β λ έ π ε τ α ι  η  υ λ ο π ο ίη σ η  τ η ς  ε π έ ν δ υ σ η ς  ε ίν α ι ίσ η  ή  
μ ε γ α λ ύ τ ε ρ η  τ ω ν  2 0  σ τ ρ ε μ μ ά τ ω ν .

Β 1 5 Γ ια  π α ρ ε μ β ά σ ε ι ς  μ ε τ α π ο ίη σ η ς ,  τ υ π ο π ο ί η σ η ς  π ρ ω τ ο γ ε ν ο ύ ς  
π α ρ α γ ω γ ή ς  ( δ ρ ά σ ε ι ς  1 .2 .2 .3  κ α ι 1 .2 .2 .4 ) :  η  π ρ ο τ ε ι ν ό μ ε ν η  
ε π έ ν δ υ σ η  δ ε ν  α φ ο ρ ά  σ τ ο ν  τ ο μ έ α  τ ω ν  ζ ω ο τ ρ ο φ ώ ν  κ α ι τ ω ν  
σ φ α γ ε ί ω ν  κ α ι ισ χ ύ ο υ ν  τα  π ρ ο β λ ε π ό μ ε ν α  σ τ η ν  Κ Υ Α  
4 5 0 / 2 0 0 1  κ α ι σ τ η ν  ΚΥ Α  γ ια  τ ο  π λ α ί σ ι ο  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  τ η ς  
Ι_ Ε Α Ο Ε (3 +  σ τ η  Χ ώ ρ α .

Β 1 6 Γ ια  π ρ ο τ ά σ ε ι ς  ε κ σ υ γ χ ρ ο ν ι σ μ ο ύ  ε π ι χ ε ι ρ ή σ ε ω ν /  μ ο ν ά δ ω ν :  
έ χ ε ι  π α ρ έ λ θ ε ι  τ ο υ λ ά χ ισ τ ο ν  π ε ν τ α ε τ ία  ( δ ε τ ία )  α π ό  τ υ χ ό ν  
π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν η  ε ν ίσ χ υ σ η  κ α ι ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  τ ο υ  ίδ ιο υ  φ υ σ ικ ο ύ  
α ν τ ικ ε ιμ έ ν ο υ  ( π ρ ω τ ό κ ο λ λ ο  π α ρ α λ α β ή ς )

Β 1 7 Γ ια  σ χ έ δ ι α  δ ικ τ ύ ω σ η ς  ο μ ο ε ι δ ώ ν  ή  σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ι κ ώ ν
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ε π ιχ ε ιρ ή σ ε ω ν  -  c lu s te r s  (δ ρ ά σ η  1 .2 .3 .2 ):  ε ξ α σ φ α λ ίζ ε τ α ι η 
α π α ιτ ο ύ μ ε ν η  κ ρ ίσ ιμ η  μ ά ζ α  γ ια  τη  β ιω σ ιμ ό τ η τ α  τ ο υ  δ ικ τύ ο υ  
(κ α τά  κ α ν ό ν α  5  ε π ιχ ε ιρ ή σ ε ις ) .

Β 1 8 Τ η ρ ο ύ ν τ α ι οι π ρ ο δ ια γ ρ α φ έ ς  το υ  Τ ο π ικ ο ύ  Σ υ μ φ ώ ν ο υ  
Π ο ιό τ η τ α ς  ( ό π ο υ  α π α ιτ ε ίτα ι)

Γ. Κ Ρ ΙΤ Η Ρ ΙΑ  Π Ο Υ  Α Φ Ο Ρ Ο Υ Ν  ΤΗ  Δ ΙΑ Δ ΙΚ Α Σ ΙΑ  Υ Π Ο Β Ο Λ Η Σ  
Τ Ο Υ  Φ Α Κ Ε Λ Ο Υ  Υ Π Ο Ψ Η Φ ΙΟ Τ Η Τ Α Σ

Γ1 0  φ ά κ ε λ ο ς  υ π ο ψ η φ ιό τ η τ α ς  υ π ο β λ ή θ η κ ε  ε ν τ ό ς  τη ς  
π ρ ο θ ε σ μ ία ς  π ο υ  κ α θ ο ρ ίζ ε τ α ι α π ό  τη ν  π ρ ό σ κ λ η σ η  
ε κ δ ή λ ω σ η ς  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς .

Γ2 Ο  φ ά κ ε λ ο ς  υ π ο ψ η φ ιό τ η τ α ς  π ε ρ ιλ α μ β ά ν ε ι  τα  π ε ρ ιε χ ό μ ε ν α  
π ο υ  κ α θ ο ρ ίζ ο ν τ α ι σ τη ν  π ρ ό σ κ λ η σ η  ε κ δ ή λ ω σ η ς  
ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς  τ η ς  δ ρ ά σ η ς  (έ λ ε γ χ ο ς  π λ η ρ ό τ η τ α ς ) .

Σ η μ ε ί ω σ η :  Δ .Α .=  Δ ε ν  α π α ι τ ε ί τ α ι  σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  τ ο  ε ί δ ο ς  τ η ς  π α ρ έ μ β α σ η ς .

Η ε κ π λ ή ρ ω σ η  ό λ ω ν  τ ω ν  κ ρ ι τ η ρ ί ω ν  α π ο κ λ ε ι σ μ ο ύ  ε ίν α ι  υ π ο χ ρ ε ω τ ι κ ή ,  
π ρ ο κ ε ι μ έ ν ο υ  ν α  σ υ ν ε χ ί σ ε ι  η α ξ ιο λ ό γ η σ η  τ ο υ  ε π ε ν δ υ τ ι κ ο ύ  σ χ ε δ ί ο υ .

Σ τ η ν  π ε ρ ί π τ ω σ η  τ ω ν  ε τ α ιρ ε ιώ ν  θ α  π ρ έ π ε ι  τ α  κ ρ ι τ ή ρ ια  π ο υ  α φ ο ρ ο ύ ν  σ τ ο ν  
υ π ο ψ ή φ ι ο  ε π ε ν δ υ τ ή  ( ε κ τ ό ς  τ ο υ  Α 1 , Α 2  κ α ι Α 1 1 ) ν α  π λ η ρ ο ύ ν τ α ι  κ α ι α π ό  κ ά θ ε  
ε τ α ίρ ο  /  μ έ λ ο ς  μ ε  π ο σ ο σ τ ό  σ υ μ μ ε τ ο χ ή ς  ίσ ο  ή  μ ε γ α λ ύ τ ε ρ ο  τ ο υ  2 0 % , κ α θ ώ ς  κ α ι 
α π ό  τ ο ν  Π ρ ό ε δ ρ ο ,  Δ /ν τ α  Σ ύ μ β ο υ λ ο  κ α ι Δ ια χ ε ιρ ι σ τ ή ,  α ν ε ξ α ρ τ ή τ ω ς  π ο σ ο σ τ ο ύ .

Ε ίν α ι  δ υ ν α τ ή  η  υ π ο β ο λ ή  π ρ ό τ α σ η ς  α π ό  υ π ό  σ ύ σ τ α σ η  ε τ α ιρ ε ία .  Σ τ η ν  
π ε ρ ί π τ ω σ η  α υ τ ή  θ α  π ρ έ π ε ι  ν α  υ π ο β λ η θ ε ί  σ χ έ δ ι ο  κ α τ α σ τ α τ ικ ο ύ  τ η ς  ε τ α ιρ ε ία ς .
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ jj ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ

........................................ . Μ ..............

1. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΗ Μ ΕΤΡΟ  1.2.2

1.1 Ηλικία υποψήφιου επενδυτή 20

1.1.1 Έ ω ς  30  ετώ ν 20

1 .1 .2 Α π ό  31 - 4 0  ετώ ν 15

1 .1 .3 Α π ό  41 - 54  ετώ ν 10

1 .1 .4 Α π ό  55  - 65  ετώ ν 5

0  ε π ε ν δ υ τ ή ς  θ α  π ρ έ π ε ι να  έχει εκπληρώ σ ει τις στρατιω τικές του υ π ο χ ρ ε ώ σ ε ις  
ή ν α  έχει νόμ ιμα  απα λλα γή  α π ό  α υτές και να  μην ξεπερνά ει τα 65  έτη Ü 1 1

Στην π ε ρ ίπ τ ω σ η  εταιρειώ ν βαθμολογείται η ηλικία του μετόχου/ετα ίρου με το  
μ εγα λ ύτερο  π ο σ ο σ τ ό  σ υμ μετοχής στο  μετοχικό/εταιρικό κεφάλαιο. Στην 
π ε ρ ίπ τ ω σ η  ίσ ω ν  π ο σ ο σ τώ ν  θ α  λαμβάνεται υ π ό ψ η  ο  μ ικρότερος σ ε ηλικία 
μ έτο χο ς

Για λ ο ιπ ο ύ ς  φ ο ρε ίς  π .χ .  OTA. Ε πιχειρήσεις OTA, Σ υ ν/σ μούς μ π ο ρ εί να  τεθεί η 
μ έσ η  βα θμολογία 1  ί ί  Í I I 8

1.2 Φύλο υποψήφιου επενδυτή 15

1.2.1 0  υ π ο ψ ή φ ιο ς  επ ενδυ τή ς  είναι γυναίκα 15

Για εταιρείες, Συν/σ μούς δίδεται η μέγιστη βαθμολογία  όταν το π ο σ ο σ τό  
σ υ μ μ ετο χ ή ς  τω ν  γυνα ικώ ν στο  μετοχικό/εταιρικό κεφάλαιο είναι μεγαλύτερο  ή 
ίσο  του 7 5 %  και η διοίκηση ασκείται α π ό  γυναίκα

Γ ια λ ο ιπ ο ύ ς  φ ο ρ ε ίς  π .χ . OTA, Ε πιχειρήσεις OTA, μ π ο ρ εί να  τεθεί η μέση 
β α θμ ο λο γ ία

1.3 0  υποψήφιος επενδυτής είναι αγρότης 15

Στην π ε ρ ίπ τ ω σ η  εταιρειών εξετάζεται η ενασ χόλησ η  του μετόχου/ετα ίρου με 
το  μ εγα λ ύτερο  π ο σ ο σ τό  σ υμ μετοχής στο μετοχικό/εταιρικό κεφάλαιο.

>  ~ I- ί .
* · s :. ■■ . 1 '  Z ¡->  

■*. ί»  - j a  π * '

Στην π ε ρ ίπ τ ω σ η  ο μ ά δω ν  π α ρ α γ ω γ ώ ν , Σ υν/σ μώ ν εξετάζεται το  αντικείμενό 
τους. Γ ια λ ο ιπ ο ύ ς  φ ορείς π .χ .  OTA, Ε π ιχειρή σ εις OTA μ π ο ρ εί ν α  τεθεί η μέση 
βα θμολογία

% 1  -
' .·,■■ ■ .

■
< -  í  ;■ i

1.4 Εμπειρία υποψήφιου επενδυτή 20

1.4.1
Ύ π α ρ ξ η  δ ιπ λ ώ μ α το ς  /  π τυ χ ίο υ  ανώ τατης ή α νώ τερ η ς εκ π α ίδ ευ σ η ς σχετικού 
με τη φ ύσ η  τη ς επενδυτικής π ρ ό τα σ η ς 10

1 .4 .2
Ύ π α σ ξη  δ ιπ λ ώ υ α το ε  /  π τυγ ίο υ  υέσησ εκπα ίδευσ πο  σγετικού υε  τη Φύση τησ 
ε π εν δ υ τ ικ ή ς  π ρ ό τα σ η ς 5

1 .4 .3
Π ρ ο η γο ύμ ενη  α ποδεδε ιγμ ένη  ενασ χόλησ η  σ ε αντικείμενο σχετικό με τη φ ύσ η  
τη ς επ εν δ υ τ ικ ή ς  π ρ ό τα σ η ς 10

Στην π ε ρ ίπ τ ω σ η  εταιρειών εξετάζεται και η εμπειρ ία  του μετόχου /ετα ίρου με το 
μεγα λ ύτερο  π ο σ ο σ τ ό  σ υμ μετοχής στο  μετοχικό/εταιρικό κεφάλαιο. Εμπειρία 
που δεν αποδεικνύεται δεν προσμετράται

.. - . "  7 ί'.ίΑΓτΚ V;;'¿

1.5 Εντοπιότητα 15

1.5.1
0  υ π ο ψ ή φ ιο ς  ε π εν δ υ τή ς  είναι μόνιμος κάτοικος τη ς π ερ ιο χή ς(δ ή μ ο υ ) π ο υ  
υ λ ο π ο ιε ί την  επ έν δ υ σ η 15

1.5.2
0  υ π ο ψ ή φ ιο ς  ε π εν δ υ τή ς  κατάγεται α π ό  την περ ιο χή (δή μ ο ) π ο υ  υλοποιεί την 
ε π έ ν δ υ σ η  αλλά  διαμένει στην ευρύτερη  π ερ ιο χ ή  (Νομό Ηλείας) 10
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1 .5 .3
0  υ π ο ψ ή φ ιό ς  ε π ε ν δ υ τή ς  κατάγεται α π ό  την π ερ ιο χ ή (δ ή μ ό ) π ο υ  υ λ ο π ο ιε ί την 
ε π έ ν δ υ σ η  αλλά διαμένει εκτός της ευρ ύ τερ η ς π ε ρ ιο χ ή ς  π α ρ έ μ β α σ η ς  (εκτός 
Ν ομού)

5

1 .5 .4 0  υ π ο ψ ή φ ιο ς  ε π ε ν δ υ τή ς  διαμένει σ τη ν  ευρ ύτερη  π ε ρ ιο χ ή  (Ν ο μ ό  Η λείας) 5

1 .5 .5 0  υ π ο ψ ή φ ιο ς  ε π ε ν δ υ τ ή ς  δ εν  κατάγεται και δ ε ν  δ ιαμένει σ τη ν  π ε ρ ιο χ ή 0

Σ την π ε ρ ίπ τ ω σ η  ετα ιρειώ ν εξετάζεται η έδ ρ α  τη ς  ή η μόνιμη κατοικία του  
μ ετόχου /ετα ίρου  με το μεγαλύτερο  π ο σ ο σ τ ό  σ υ μ μ ε το χ ή ς  σ το  μετοχικό /ετα ιρ ικό  
κεφάλαιο .

Για λ ο ιπ ο ύ ς  φ ο ρ ε ίς  εξετάζεται η έδ ρ α  του φ ο ρέα

1.6 0  υποψήφιος επενδυτής δεν έχει επιχορηγηθεί κατά την τελευταία 
πενταετία (5) στο πλαίσιο άλλου προγράμματος

15

Στην π ε ρ ίπ τ ω σ η  ετα ιρειώ ν θ α  π ρ έ π ε ι να  εξετα σ θεί και η τυ χ ό ν  π ρ ο η γ ο ύ μ ε ν η  
ε π ιχ ο ρ ή γ η σ η  του μετόχου/ετα ίρου με το μεγα λ ύτερο  π ο σ ο σ τ ό  σ υ μ μ ε το χ ή ς  σ το  
μετοχικό/εταιρικό κεφάλαιο

1.7 Κάλυψη ίδιας συμμετοχής 20

1.7.1 Κ άλυψ η ίδ ιας σ υ μ μ ετο χή ς  α π ό  ίδ ιους π ό ρ ο υ ς  κατά  100% 20

1 .7 .2
Κ άλυψ η ίδ ιας σ υμ μ ετο χή ς  α π ό  ίδ ιους π ό ρ ο υ ς  κατά  8 1 -9 9 %  και το υ π ό λ ο ιπ ο  
με δά νε ιο

18

1 .7 .3
Κ άλυψ η ίδ ιας σ υμ μ ετο χή ς  α π ό  ίδ ιους π ό ρ ο υ ς  κατά  7 1 -8 0 %  και το  υ π ό λ ο ιπ ο  
με δά νε ιο

15

1 .7 .4
Κ άλυψ η ίδ ιας σ υμ μ ετο χή ς  α π ό  ίδ ιους π ό ρ ο υ ς  κατά 6 1 -7 0 %  και το  υ π ό λ ο ιπ ο  
με δά νε ιο

12

1 .7 .5
Κ άλυψ η ίδ ιας σ υμ μ ετο χή ς  α π ό  ίδ ιους π ό ρ ο υ ς  κατά 5 1 -6 0 %  και το  υ π ό λ ο ιπ ο  
με δά νε ιο

9

1 .7 .6
Κ άλυψ η ίδ ια ς σ υ μ μ ετο χή ς  α π ό  ίδ ιους π ό ρ ο υ ς  κατά  41 -5 0 %  και το  υ π ό λ ο ιπ ο  
με δά νε ιο

7

1 .7 .7
Ε λά χ ισ τη  κάλυψ η ίδ ιας σ υμ μ ετο χή ς α π ό  ίδ ιο υ ς π ό ρ ο υ ς  κατά  4 0 %  και το  
υ π ό λ ο ιπ ο  με δάνειο

5

Αποδεικτικά στοιχεία Φυσικών και Νομικών Προσώπων : κίνηση 
λ ο γ α ρ ια σ μ ο ύ , ομόλογα , αμοιβαία, μ ετοχές , εγγυητική  επ ισ το λ ή . Για ετα ιρ ε ίες  
οι ίδιοι π ό ρ ο ι μ π ο ρ ε ί να  τεκμηριώ νονται α π ό  το  κεφ ά λα ιο  τη ς  ετα ιρ ε ία ς και 
α π ό  τη δ υνα τό τη τα  κάλυψ ή ς του α π ό  μελλοντικές α υ ξή σ ε ις  το υ  σ ύ μ φ ω ν α  με 
το  χ ρ ο ν ο δ ιά γ ρ α μ μ α  της ε π έ ν δ υ σ η ς . . . . . . . . . . . .  -

Π ροκ ειμ ένο υ  για Α .Ε. α ντίγρα φ ο  π ισ το π ο ίη σ η ς  κ α τα β ο λ ή ς  μετοχικού  
κ εφ α λα ίο υ  και αύξηση μετοχικού κεφαλαίου.

Οι ίδιοι πόροι δεν μπορεί να είναι μικρότεροι του 40% της συνολικής 
ίδιας συμμετοχής. Η μη κάλυψη της ίδιας συμμετοχής αποτελεί αιτία 
αποκλεισμού από το πρόγραμμα

?ν  / .  · φ\ 
' ... ·. ' . ' , ■ ..

Σε περίπτωση υπό σύστασης εταιρείας ισχύει ότι και για τα φυσικά 
πρόσωπα.

- - ' :
► . . , 

■ ■

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ 1. 115

2 . ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΑΚΕΛΟΥ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ Π ΡΟ Τ Α ΣΗ Σ Μ ΕΤΡΟ  1 .2 .2

2.1. Αρτιότητα του φακέλου υποψηφιότητας 20

2 .1 .1 Σ ω σ τή  και π λ ή ρ η ς  σ υ μ π λ ή ρ ω σ η  σ το ιχε ίω ν  π ρ ό τ α σ η ς 1 - 3 - 5

2 .1 .2 Σ ω σ τή  και π λ ή ρ η ς  σ υ μ π λ ή ρ ω σ η  τεχνικού δελτίου π ρ ό τ α σ η ς 1-2-5-7-8-10

2 .1 .3 Σ ω σ τή  και π λ ή ρ η ς  σ υ μ π λ ή ρ ω σ η  μελέτης β ιω σ ιμ ότη τα ς 1 - 3 - 5
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2.2 Εξασφάλιση πιλοτικού χαρακτήρα 40

2.2.1 Συμμετοχή σε τυπικό δίκτυο συμπληρωματικών επιχειρήσεων 30

2.2.2 Συμμετοχή σε τυπικό δίκτυο ομοειδών επιχειρήσεων 25

2.2.3 Συμμετοχή σε άτυπο δίκτυο συμπληρωματικών επιχειρήσεων 20

2.2.4 Συμμετοχή σε άτυπο δίκτυο ομοειδών επιχειρήσεων 15

2.2.5 Άλλοι τρόποι εξασφάλισης πιλοτικού χαρακτήρα 10

Σ η μ είω σ η : στα 4  πρώ τα  υποκριτήρια η βαρύτητα βαίνει μειούμενη "> :Μ > Λ  '»¿■>·ϋγ Ιγ'·* I

2.3 Ποιότητα επενδυτικής πρότασης 10

2.3.1
Ποιότητα επενδυτικής πρότασης (αξιοποίηση τοπικών α' υλών, φυσικών 
π ό ρ ω ν , τοπικώ ν προϊόντων, προσφερόμενες υπηρεσίες κλπ)

0 ή 7 ή 10

2.4 Ρεαλιστικότητα του προϋπολογισμού της επενδυτικών πρότασης 10

2.4.1 Αξιοπιστία προεκτιμώμενου κόστους έργων Πολιτικού Μηχανικού 1--3--5

2.4.2 Αξιοπιστία προεκτιμώμενου κόστους εξοπλισμού 1 - 3 - 5

2.5 Ρεαλιστικότητα του χρονοδιαγράμματος υλοποίησης της επενδυτικής 
πρότασης 1-5

2.6 Ωριμότητα υλοποίησης - επάρκεια προόδου στις απαιτούμενες μελέτες 
και αδειοδοτήσεις 50

2.6.1
Εξασφάλιση του συνόλου των απαιτούμενων μελετών και αδειών για την 
υλοποίηση της επένδυσης

30

2.6.2
Εξασφάλιση μέρους των απαιτούμενων μελετών και αδειών για την 
υλοποίηση της επένδυσης

0-5-10-15-20

2.6.3
Υ ποβολή αιτήσεων στις αρμόδιες αρχές /  υπηρεσίες και αναμονή έγκρισης 
των απαιτούμενω ν μελετών / έκδοση αδειών

0-5-10

2.6.4 Σύσταση νομικού π ροσώ που 10

2.6.5 Μεταβίβαση ακινήτων, παραχω ρήσεις κλπ 10

Η μη ύπαρξη οικοπέδου για κατασκευή κτιρίου αποτελεί αιτία 
αποκλεισμού. * ϊ

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ 2. 150

3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ - ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΤΑΣΗΣ

ΜΕΤΡΟ 1.2.2

3.1 Βαθμός συμβολής στην επίτευξη των στόχων / δεικτών του μέτρου και 
του τοπικού προγράμματος

0-10-20

3.2 Επιπτώσεις στην απασχόληση 35

3.2.1 Δημιουργία ά νω  των 5 νέω ν ισοδύναμων θέσεω ν απασχόλησης 20

3.2.2 Δημιουργία 3 έω ς 4  νέω ν ισοδύναμων θέσεων απασχόλησης 15

3.2.3 Δημιουργία 1 έω ς 2 νέω ν ισοδύναμων θέσεων απασχόλησης 10
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3 .2 .4 Δ ιατήρηση ά νω  τω ν 5 ισοδύναμω ν θέσ εω ν  α π α σ χό λ η σ η ς 15

3 .2 .5 Δ ιατήρηση 3 έω ς 4 ισοδύναμω ν θέσ εω ν α π α σ χό λ η σ η ς 10

3 .2 .6 Διατήρηση 1 έω ς 2 ισοδύναμω ν θέσ εω ν α π α σ χό λ η σ η ς 5

Σε περίπτωση δεκαδικού, οι θέσεις στρογγυλοποιούνται στην πλησιέστερη

7|IΙ|I

3.4 Αποτελεσματικότητα 20

3.4.1
Π αραγω γή  νέω ν προ ϊόντω ν ή αναβάθμιση υφ ισταμένω ν ή π α ρ ο χ ή  νέω ν  ή 
βελτιω μένω ν υπηρεσ ιώ ν 0  ή 5

3 .4 .2 Αύξηση του τοπικού εισοδήματος (π ρ ώ τες ύλες & εργατικό δυναμικό) 0  ή 5

3 .4 .3 Α ξιοποίηση ή Προβολή και π ρ ο ώ θ η σ η  ιδιαίτερων ή ε π ώ ν υ μ ω ν  π ρ ο ϊό ντω ν 0 ή 5

3 .4 .4 Α ξιοποίηση ιδιαίτερων ή σημαντικών τοπ ικώ ν π ρ ο ϊό ντω ν 0 ή 5

3.5 Καινοτομία, δυνατότητα μεταφοράς τεχνογνωσίας και τεχνολογίας 20

3.5.1 ω ς  π ρ ο ς  το παρ α γό μ ενο  π ρο ϊόν 0 ή 5

3 .5 .2 ω ς  π ρ ο ς  τον τρ ό π ο  π α ρ α γω γή ς 0  ή 5

3 .5 .3 ω ς  π ρ ο ς  την π ρ ο ώ θ η σ η  των π ω λ ή σ εω ν 0 ή 5

3 .5 .4 ω ς  π ρ ο ς  την τυποποίησ η  - εμφάνιση του π ρ ο ϊό ντο ς 0 ή 5

3.6 Αποδοτικότητα ιδίων και συνολικών κεφαλαίων 0 ή 10 ή 20

ΥΠΟΣΥΝΟΛΟ 3. 115

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 365

Τα επενδυτικά σχέδια που θα τεθούν υπό αξιολόγηση θα πρέπει να συμπληρώνουν κατ' ελάχιστο 
επί του συνόλου της βαθμολογίας των κριτηρίων το 40% της μέγιστης συνολικής βαθμολογίας.
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ Ι_ΕΑΟΕΠ+ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΡΑΣΗΣ (Ο.Τ.Δ.): 

«ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΣ (ΑΝ.ΟΛ.) Α.Ε.»

Αρθρο 1: Αντικείμενο της πρόσκλησης

Στα π λα ίσ ια  του Ε π ιχειρησ ιακού  Π ρ ο γρ ά μ μ α το ς κοινοτικής π ρ ω τ ο β ο υ λ ία ς  

Ι_ΕΑϋΕΠ+ της Χ ώ ρ α ς μας εγκρίθηκε, με την αριθ. 8 3 0 /1 .8 .2 0 0 2  α π ό φ α σ η  του 

Υ π ο υ ρ γο ύ  Γ εω ργίας, η εφ α ρ μ ο γή  τοπ ικού  π ρ ο γρ ά μ μ α το ς , φ ο ρ έ α ς  υ λ ο π ο ίη σ η ς  του 

ο π ο ίο υ  είναι η Εταιρεία μας, η ο π ο ία  α ποτελεί την Ο μ ά δα  Τ ο π ικ ή ς  Δ ρ ά σ η ς  (εφ εξής 

α π ο κ α λ ο ύ μ ενη  Ο .Τ.Δ .).

Για την εφ α ρ μ ο γή  του τοπ ικού π ρ ο γ ρ ά μ μ α το ς  υ π ε γ ρ ά φ η  η α π ό  1 /0 4 /0 3  

Σ ύ μ β α σ η , μεταξύ του Υ πουργείου  Γ εω ργία ς -  Ειδική Γραμματεία  Γ ' ΚΠΣ και τη ς 

Ο .Τ .Δ .

Η διαδικασ ία  επ ιλ ο γή ς  είναι η ανοικτή διαδικασία .

Ο  δ ια θέσ ιμ ο ς  π ρ ο ϋ π ο λ ο γ ισ μ ό ς  τω ν  μέτρω ν, στα  ο π ο ία  α να φ έρετα ι η 

π α ρ ο ύ σ α  π ρ ό σ κ λ η σ η  έχει ω ς  εξής:

Μ έτρο 1.2 :2 .16 4 .9 2 7 ,1 7  € Δ ημόσια  Δ α π ά νη

Τ ο  μέτρο, στο  ο π ο ίο  αναφ έρεται η π ρ ό σ κ λ η σ η  σ υγχρ η μ α το δο τε ίτα ι α π ό  :

Μ ΕΤΡΑ ΚΟΙΝ. ΣΥΜ Μ ΕΤΟΧΗ  

(ΕΓΤΠΕ-Π)

ΕΘΝΙΚΗ  

ΣΥΜ Μ ΕΤΟΧΗ  

(ΥΠ .ΓΕΩ ΡΓΙΑ Σ)

ΙΔ ΙΩ ΤΙΚ Η

ΣΥ Μ Μ Ε Τ Ο Χ Η

1 .2 3 5 ,9 5 % 1 8 ,3 6 % 4 5 .7 0 %

Τα π α ρ α π ά ν ω  ταμεία ΕΓΤΠΕ-Π και Ελληνικό Δ ημόσ ιο  (Υ π ο υρ γείο  Γ εω ργία ς) 

έ χ ο υ ν  : α) την καθ ιέρω σ η  της σ χέσ η ς μεταξύ π ο λυ λειτο υρ γ ική ς γ ε ω ρ γ ία ς  και 

ιδια ίτερης π ε ρ ιο χ ή ς , β) την ενδυ νά μ ω σ η  και στήριξη τη ς α ντα γω ν ισ τ ικ ό τη τα ς της 

γ ε ω ρ γ ία ς  ω ς  δρασ τη ρ ιότη τας -  κλειδί α γροτικώ ν π ε ρ ιο χ ώ ν , γ) τη δ ιευκ ό λ υνσ η  τη ς 

σ υ γκ ρ ά τη σ η ς  του π λ η θ υ σ μ ο ύ  στις αγροτικές ζώ νες  και δ) τη δ ια φ ύλα ξη  και βελτίω σ η  

του π ερ ιβ ά λ λ ο ν το ς , του το π ίο υ  και της κληρονομ ιάς.
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Επισυνάπτονται αναλυτικοί χρηματοδοτικοί πίνακες ανά κατηγορία πράξης, 

δράση και χρηματοδοτικό ταμείο.

Α ν α π ό σ π α σ τ ο  τμ ή μ α  τη ς π α ρ ο ύ σ α ς  π ρ ό σ κ λ η σ η ς  α π ο τ ε λ ε ί το  Π α ρ ά ρ τη μ α  

α υ τ ή ς  σ το  ο π ο ίο  π ε ρ ιλ α μ β ά ν ο ν τα ι:

- ε ν η μ ερ ω τ ικ ό  υλικό  σ χετ ικ ά  με το  π ρ ό γ ρ α μ μ α ,  τη  δ ια δ ικ α σ ία  υ π ο β ο λ ή ς  

π ρ ο τ ά σ ε ω ν ,  τη δ ια δ ικα σ ία  α ξ ιο λ ό γ η σ η ς , ε π ιλ ο γ ή ς  και υ λ ο π ο ίη σ η ς  τω ν  

ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  σ χ ε δ ίω ν ,

- υ π ό δ ε ιγ μ α  του φ α κ έλο υ  υ π ο ψ η φ ιό τ η τ α ς  π ο υ  π ρ έ π ε ι  ν α  σ υ μ π λ η ρ ω θ ε ί  α π ό  

το υ ς  ε ν δ ια φ ε ρ ο μ έ ν ο υ ς  τελ ικ ο ύς α π ο δ έ κ τ ε ς  (υ π ο ψ ή φ ιο υ ς  ε π ε ν δ υ τ έ ς ) .

Π ερ ίλη ψ η  τη ς  π ρ ό σ κ λ η σ η ς  έχει σ τα λ ε ί π ρ ο ς  δ η μ ο σ ίε υ σ η  σ τ ο ν  τ ο π ικ ό  τ ύ π ο  

και σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν α  : σ τ ις  η μ ε ρ ή σ ιε ς  ε φ η μ ε ρ ίδ ε ς  Π α τρ ίς , Π ρ ω ιν ή , Π ρ ώ τη  και σ τ ις  

ε β δ ο μ α δ ια ίε ς  Α υ γή , Π α ρ α τη ρ η τή ς , Δ η μ ο κ ρ α τ ικ ή , Ε λ ε ύ θ ε ρ ο  Β ήμ α

Η π α ρ ο ύ σ α  π ρ ό σ κ λ η σ η  και το  Π α ρ ά ρ τη μ α  α υ τ ή ς  δ ια τίθετα ι, σ ε  έ ν τ υ π η  και 

υ α ν ν η τ ικ ή  υ ο ο φ ιί .  ν ω ο ίο  α υο ιΒ ή . σ τα  γ ρ α φ ε ία  τ η ς  Α Ν .Ο Λ . Α .Ε  σ τα  Κ ρ έσ τεν α  τηλ. 

2 6 5 0 2 4 9 9 0  και 2 6 2 5 0 2 4 2 8 9  υ π ε ύ θ υ ν ο ι:  Ν τάλ ιου  και Μ α υ ρ ο ε ιδ ή ς , κατά  τις ε ρ γ ά σ ιμ ε ς  

η μ έ ρ ε ς  και ώ ρ ε ς .  Ε π ίσ η ς , είναι δ ια θ έσ ιμ η  σ τη ν  ισ το σ ελ ίδ α  τη ς  Ο .Τ .Δ . : w w w .a n o l.g r

Άρθρο 2: Περιοχή εφαρμογής

Π ερ ιο χή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  του  Π ρ ο γ ρ ά μ μ α τ ο ς  είνα ι γεν ικ ά  το  σ ύ ν ο λ ο  τ ω ν  ο ρ ε ιν ώ ν  

π ε ρ ιο χ ώ ν  του  Ν ομ ού  Η λεία ς. Α λλά  η  π ε ρ ιο χ ή  ε φ α ρ μ ο γ ή ς  κ ά θ ε  μ έτρ ο υ , 

κ α τη γ ο ρ ία ς  π ρ ά ξ ε ω ν  και κ ά θ ε  δ ρ ά σ η ς ,  σ τα  ο π ο ία  α ν α φ έ ρ ε τ α ι η π α ρ ο ύ σ α  

π ρ ό σ κ λ η σ η  δ ια φ ο ρ ο π ο ιε ίτα ι α ν ά λ ο γ α  και α ν α φ έ ρ ε τα ι α ν α λ υ τ ικ ά  σ τ ο υ ς  

α ν τ ίσ τ ο ιχ ο υ ς  π ίν α κ ε ς  και σ το  κ εφ ά λα ιο  3  το υ  π λ η ρ ο φ ο ρ ια κ ο ύ  υλ ικ ο ύ .

Αρθρο 3: Δικαιούχοι συμμετοχής

Οι Δ ικ α ιο ύ χο ι σ υ μ μ ε το χ ή ς  κατά  μ έτρ ο , ο μ ά δ α  π ρ ά ξ ε ω ν  και δ ρ ά σ η  φ α ίνο ν τα ι 

α να λ υ τ ικ ά  σ το ν  π ίν α κ α  τω ν  π ρ ο κ η ρ υ σ σ ο μ έ ν ω ν  δ ρ ά σ ε ω ν .

Άρθρο 4: Χρόνος και Τόπος υποβολής επενδυτικών προτάσεων

4.1 Κ αταληκτική η μ ερ ο μ η ν ία  υ π ο β ο λ ή ς  τ ω ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  π ρ ο τ ά σ ε ω ν  είνα ι η 

Δ ε υ τέ ρ α  17 Μ αίου και ώ ρ α  1 4 :3 0  μ.μ .

4 .2  Οι ε π ε ν δ υ τ ικ έ ς  π ρ ο τ ά σ ε ις  υ π ο β ά λ λ ο ν τ α ι σ τη ν  έ δ ρ α  τ η ς  Ο .Τ .Δ . : Κ ρ έσ τενα  

Η λ ε ία ς  Τ .Κ. 2 7 0 5 5  είτε ιδ ιο χ ε ίρ ω ς , είτε με σ υ σ τη μ έ ν η  τα χ υ δ ρ ο μ ικ ή  ε π ισ τ ο λ ή  ή 

τα χ υ μ ε τ α φ ο ρ ά , υ π ό ψ η  κ α ς  Ν τάλιου
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4 .3  Ισ χ ύ ο υ σ ε ς  είναι μ ό νο  οι π ρ ο τ ά σ ε ις  π ο υ  θ α  π α ρ α λ η φ θ ο ΰ ν  α π ό  τη ν  Ο .Τ .Δ . 

μ έ χ ρ ι την καταληκτική η μ ερ ο μ η νία  και ώ ρ α  υ π ο β ο λ ή ς  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  π ρ ο τ ά σ ε ω ν . 

Σε π ε ρ ίπ τ ω σ η  υ π ο β ο λ ή ς  με σ υ σ τη μ έ ν η  ε π ισ το λ ή  ή με τα χ υ μ ε τα φ ο ρ ά  θ α  π ρ έ π ε ι  ο 

φ ά κ ε λ ο ς  τη ς π ρ ό τ α σ η ς  ν α  π ερ ιέλ θ ε ι ο μ ο ίω ς  μ έχρ ι την  π ρ ο α ν α φ ε ρ θ ε ίσ α  η μ έρ α  και 

ώ ρ α  με α πο κ λ εισ τικ ή  ευ θ ύ ν η  τ ω ν  ε ν δ ια φ ε ρ ο μ έ ν ω ν . Σε π ε ρ ίπ τ ω σ η  π ο υ  για 

ο π ο ιο δ ή π ο τ ε  λ ό γ ο  κ ά π ο ια  π ρ ό τ α σ η  υ π ο β λ η θ ε ί ή π ε ρ ιέ λ θ ε ι σ το  π ρ ω τ ό κ ο λ λ ο  τη ς 

Ο .Τ .Δ . μετά  τη ν  καταληκτική η μ ερ ο μ η ν ία  και ώ ρ α  υ π ο β ο λ ή ς  δ ε ν  γ ίνετα ι δ εκτή  ω ς  

ο υ δ έ π ο τ ε  υ π ο β λ η θ ε ίσ α  και επ ισ τρ έφ ετα ι σ ε  α υ το ύ ς  π ο υ  την  υ π έ β α λ α ν .

4 .4  Σε κ άθε υ π ο β α λ λ ό μ ε ν ο  επ εν δ υ τ ικ ό  σ χ έ δ ιο  δ ίδετα ι α ρ ιθ μ ό ς  π ρ ω τ ο κ ό λ λ ο υ .

4 .5  Σε εξα ιρετικές π ε ρ ιπ τ ώ σ ε ις ,  η Ο .Τ .Δ . μ π ο ρ ε ί ν α  π ρ ο β ε ί  σ ε  π α ρ ά τ α σ η  τη ς 

π ρ ο θ ε σ μ ία ς  υ π ο β ο λ ή ς  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  π ρ ο τ ά σ ε ω ν .  Τ υ χ ό ν  π α ρ ά τ α σ η  μ π ο ρ ε ί να  

δ ο θ ε ί  το υ λά χ ισ το ν  7  η μ έ ρ ε ς  π ρ ιν  την ω ς  ά ν ω  ο ρ ιζό μ εν η  καταληκτική  η μ ερ ο μ η ν ία  

υ π ο β ο λ ή ς  και θ α  γίνει γ ν ω σ τή  ε φ α ρ μ ό ζ ο ν τ α ς  το ν  ίδιο τ ρ ό π ο  δ η μ ο σ ίε υ σ ή ς  της.

Άρθρο 5: Διευκρινίσεις πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος -  

Πληροφορίες

5 .1  Ο ι ενδ ια φ ερ ό μ ενο ι μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  ζη το ύ ν  π λ η ρ ο φ ο ρ ίε ς  και δ ιευ κ ρ ιν ή σ ε ις  γ ια  το 

π ε ρ ιε χ ό μ ε ν ο  τη ς π α ρ ο ύ σ α ς  π ρ ό σ κ λ η σ η ς  ε κ δ ή λ ω σ η ς  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν το ς  α π ό  την 

Ο .Τ .Δ ., σ το  τη λ έφ ω ν ο  2 6 2 5 0 2 4 9 9 0  2 4 2 8 9  ή ε π ί  τ ό π ο υ . Υ π εύ θ υ ν ο ι : 

Θ ε ο φ ιλ ό π ο υ λ ο ς , Γ καβού, Μ α υ ρ ο ειδή ς, Ν τάλιου  κατά  τις ε ρ γ ά σ ιμ ε ς  η μ έ ρ ε ς  και 

ώ ρ ε ς .

5 .2  Σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ έ ς  έ γ γ ρ α φ ε ς  δ ιευκ ρ ινή σ εις  σ χετ ικ ά  με την  π ρ ό σ κ λ η σ η  ε κ δ ή λ ω σ η ς  

ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς  θα  π α ρ έ χ ο ν τα ι το α ρ γ ό τε ρ ο  π έ ν τ ε  (5) ε ρ γ ά σ ιμ ε ς  η μ έ ρ ε ς  π ρ ιν  την 

ε κ π ν ο ή  τη ς καταληκτικής η μ ερ ο μ η νία  υ π ο β ο λ ή ς  και ε φ ό σ ο ν  έ χ ο υ ν  ζη τηθεί 

το υ λ ά χ ισ το ν  δέκα  (10) η μ έρ ες  π ρ ιν  την  η μ ερ ο μ η ν ία  α υ τή  (καταληκτική  η μ ερ ο μ η ν ία  

υ π ο β ο λ ή ς ) .

5 .3  Μ ετά την υ π ο β ο λ ή  τω ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  σ χ ε δ ίω ν , δ ιευ κ ρ ινή σ ε ις , τ ρ ο π ο π ο ιή σ ε ις  ή 

α π ο κ ρ ο ύ σ ε ις  ό ρ ω ν  τη ς π α ρ ο ύ σ α ς  π ρ ό σ κ λ η σ η ς  α π ό  τ ο υ ς  υ π ο ψ η φ ίο υ ς  δ ε  

γ ίνο ν τα ι α π ο δ ε κ τ έ ς  και α π ο ρ ρ ίπ το ν τα ι ω ς  α π α ρ ά δ ε κ τε ς .

Άρθρο 6: Περιεχόμενο επενδυτικών προτάσεων

Οι ε ν δ ια φ ερ ό μ εν ο ι π ρ έ π ε ι να  υ π ο β ά λ λ ο υ ν  σ υ μ π λ η ρ ω μ έ ν ο  « φ ά κ ελο  

υ π ο ψ η φ ιό τ η τα ς» , σ ύ μ φ ω ν α  με το  υ π ό δ ε ιγ μ α  του  π α ρ α ρ τ ή μ α τ ο ς  τη ς  π α ρ ο ύ σ α ς .  

Π ο ο τ ά σ ε κ . οι ο π ο ίε ε  δ εν  α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  το υ π ό δ ε ιν υ α  του Φ ακέλου  υ π ο ψ η φ ιό τ η τα ς  

α π ο ρ ρ ίπ τ ο ν τ α ι κατά τη δ ια δ ικα σ ία  α ξ ιο λ ό νη σ η ο .
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4 .3  Ισ χ ύ ο υ σ ε ς  είναι μ ό ν ο  οι π ρ ο τ ά σ ε ις  π ο υ  θ α  π α ρ α λ η φ θ ο ύ ν  α π ό  τη ν  Ο .Τ .Δ . 

μ έ χ ρ ι τη ν  καταληκτική  η μ ερ ο μ η ν ία  και ώ ρ α  υ π ο β ο λ ή ς  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  π ρ ο τ ά σ ε ω ν .  

Σε π ε ρ ίπ τ ω σ η  υ π ο β ο λ ή ς  με σ υ σ τ η μ έ ν η  ε π ισ το λ ή  ή με τ α χ υ μ ε τ α φ ο ρ ά  θ α  π ρ έ π ε ι  ο  

φ ά κ ε λ ο ς  τη ς π ρ ό τ α σ η ς  ν α  π ε ρ ιέ λ θ ε ι ο μ ο ίω ς  μ έχρ ι τη ν  π ρ ο α ν α φ ε ρ θ ε ίσ α  η μ έ ρ α  και 

ώ ρ α  με α π ο κ λ ε ισ τ ικ ή  ευ θ ύ ν η  τ ω ν  ε ν δ ια φ ε ρ ο μ έ ν ω ν . Σε π ε ρ ίπ τ ω σ η  π ο υ  γ ια  

ο π ο ιο δ ή π ο τ ε  λ ό γ ο  κ ά π ο ια  π ρ ό τ α σ η  υ π ο β λ η θ ε ί ή π ε ρ ιέ λ θ ε ι σ το  π ρ ω τ ό κ ο λ λ ο  τη ς  

Ο .Τ .Δ . μετά  τη ν  καταληκτική η μ ε ρ ο μ η ν ία  και ώ ρ α  υ π ο β ο λ ή ς  δ ε ν  γ ίνετα ι δ εκ τή  ω ς  

ο υ δ έ π ο τ ε  υ π ο β λ η θ ε ίσ α  και ε π ισ τρ έ φ ε τα ι σ ε  α υ τ ο ύ ς  π ο υ  τη ν  υ π έ β α λ α ν .

4 .4  Σ ε  κ άθε υ π ο β α λ λ ό μ ε ν ο  ε π ε ν δ υ τ ικ ό  σ χ έ δ ιο  δ ίδετα ι α ρ ιθ μ ό ς  π ρ ω τ ο κ ό λ λ ο υ .

4 .5  Σ ε  εξα ιρετικές π ε ρ ιπ τ ώ σ ε ις ,  η  Ο .Τ .Δ . μ π ο ρ ε ί ν α  π ρ ο β ε ί  σ ε  π α ρ ά τ α σ η  τ η ς  

π ρ ο θ ε σ μ ία ς  υ π ο β ο λ ή ς  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  π ρ ο τ ά σ ε ω ν .  Τ υ χ ό ν  π α ρ ά τ α σ η  μ π ο ρ ε ί ν α  

δ ο θ ε ί  το υ λ ά χ ισ το ν  7  η μ έ ρ ε ς  π ρ ιν  τη ν  ω ς  ά ν ω  ο ρ ιζ ό μ ε ν η  κ ατα ληκ τικ ή  η μ ερ ο μ η ν ία  

υ π ο β ο λ ή ς  και θ α  γίνει γ ν ω σ τή  ε φ α ρ μ ό ζ ο ν τ α ς  το ν  ίδ ιο  τ ρ ό π ο  δ η μ ο σ ίε υ σ ή ς  της.

Άρθρο 5: Διευκρινήσεις πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος -  

Πληροφορίες

5.1 Ο ι εν δ ια φ ερ ό μ εν ο ι μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  ζ η το ύ ν  π λ η ρ ο φ ο ρ ίε ς  και δ ιε υ κ ρ ιν ή σ ε ις  γ ια  το  

π ε ρ ιε χ ό μ ε ν ο  τη ς  π α ρ ο ύ σ α ς  π ρ ό σ κ λ η σ η ς  ε κ δ ή λ ω σ η ς  ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς  α π ό  την  

Ο .Τ .Δ ., σ το  τη λ έ φ ω ν ο  2 6 2 5 0 2 4 9 9 0  2 4 2 8 9  ή ε π ί  τ ό π ο υ . Υ π ε ύ θ υ ν ο ι : 

Θ ε ο φ ιλ ό π ο υ λ ο ς ,  Γ κα βού , Μ α υ ρ ο ε ιδ ή ς , Ν τάλ ιου  κατά  τις ε ρ γ ά σ ιμ ε ς  η μ έ ρ ε ς  και 

ώ ρ ε ς .

5 .2  Σ υ μ π λ η ρ ω μ α τ ικ έ ς  έ γ γ ρ α φ ε ς  δ ιε υ κ ρ ιν ή σ ε ις  σ χετ ικ ά  μ ε τη ν  π ρ ό σ κ λ η σ η  ε κ δ ή λ ω σ η ς  

ε ν δ ια φ έ ρ ο ν τ ο ς  θ α  π α ρ έ χ ο ν τ α ι το  α ρ γ ό τ ε ρ ο  π έ ν τ ε  (5) ε ρ γ ά σ ιμ ε ς  η μ έ ρ ε ς  π ρ ιν  τη ν  

ε κ π ν ο ή  τη ς  κατα ληκτικής η μ ερ ο μ η ν ία  υ π ο β ο λ ή ς  και ε φ ό σ ο ν  έ χ ο υ ν  ζη τηθεί 

τ ο υ λ ά χ ισ το ν  δ έκ α  (10) η μ έ ρ ε ς  π ρ ιν  τη ν  η μ ερ ο μ η ν ία  α υ τή  (κατα ληκτική  η μ ερ ο μ η ν ία  

υ π ο β ο λ ή ς ) .

5 .3  Μ ετά την υ π ο β ο λ ή  τ ω ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  σ χ ε δ ίω ν , δ ιευ κ ρ ιν ή σ ε ις , τ ρ ο π ο π ο ιή σ ε ις  ή 

α π ο κ ρ ο ύ σ ε ις  ό ρ ω ν  τη ς  π α ρ ο ύ σ α ς  π ρ ό σ κ λ η σ η ς  α π ό  τ ο υ ς  υ π ο ψ η φ ίο υ ς  δε  

γ ίν ο ν τα ι α π ο δ ε κ τ έ ς  και α π ο ρ ρ ίπ τ ο ν τ α ι ω ς  α π α ρ ά δ ε κ τ ε ς .

Άρθρο 6: Περιεχόμενο επενδυτικών προτάσεων

Ο ι ε ν δ ια φ ε ρ ό μ ε ν ο ι π ρ έ π ε ι  ν α  υ π ο β ά λ λ ο υ ν  σ υ μ π λ η ρ ω μ έ ν ο  « φ ά κ ελ ο  

υ π ο ψ η φ ιό τ η τ α ς » , σ ύ μ φ ω ν α  με το  υ π ό δ ε ιγ μ α  του  π α ρ α ρ τ ή μ α τ ο ς  τ η ς  π α ρ ο ύ σ α ς .  

Π ρ ο τά σ ε ις , οι ο π ο ίε ς  δ ε ν  α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  το  υ π ό δ ε ιν υ α  το υ  φ α κ έ λ ο υ  υ π ο ψ η φ ιό τ η τ α ς  

α π ο ρ ρ ίπ τ ο ν τ α ι κατά τη δ ια δ ικ α σ ία  α £ ιο λ ό ν η σ η ς .
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Ο  φ ά κ ε λ ο ς  υπ ο β ά λ λετα ι σε τρία (3) α ντ ίγρ α φ α  και ε π ιπ λ έ ο ν  σ ε μαγνητικη μ ο ρ φ ή

(οά).

Μετά τη ν  υ π ο β ο λ ή  του φ ακέλου  υ π ο ψ η φ ιό τη τα ς  σ τη ν  Ο .Τ .Δ . δ ε ν  επ ιτρ έ π ε τα ι η 

υ π ο β ο λ ή  σ υ μ π λ η ρ ω μ α τικ ώ ν  σ το ιχε ίω ν  ή η τ ρ ο π ο π ο ίη σ ή  του π ε ρ ιε χ ο μ έ ν ο υ  του.
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Άρθρο 7: Αξιολόγηση επενδυτικών προτάσεων -  Αποτέλεσμα επιλογής

7.1 Η α ξιο λ ό γη σ η  τω ν  ε π ε ν δ υ τ ικ ώ ν  π ρ ο τ ά σ ε ω ν  θ α  γίνει α π ό  Ε π ιτ ρ ο π ή /έ ς  

Α ξ ιο λ ό γη σ η ς , η ο π ο ία  σ υσ τή νετα ι με α π ό φ α σ η  το υ  ο ρ γ ά ν ο υ  π ο υ  α π ο τε λ ε ί το 

Ε π ίπ ε δ ο  Λ ή ψ η ς Α π ο φ ά σ ε ω ν  τη ς Ο .Τ .Δ . Οι ε π ιτ ρ ο π έ ς  α ξ ιο λ ό γ η σ η ς  είναι 

το υ λ ά χ ισ το ν  τριμελείς

Η Ε π ιτ ρ ο π ή  α ποτελείτα ι α π ό  : σ τελ εχ ια κ ό  δ υ ν α μ ικ ό  τη ς  Ο .Τ .Δ . κ α τά λλη λω ν  

ε ιδ ικ ο τή τω ν  ή και α π ό  εξω τερ ικ ο ύς ε μ π ε ιρ ο γ ν ώ μ ο ν ε ς , οι ο π ο ίο ι επ ιλ έγο ν τα ι μετά 

α π ό  σ χετικό  δ ια γω ν ισ μ ό  και δ ε ν  έχ ο υ ν  καμ ία  σ χ έ σ η  με το  Δ ιο ικητικό Σ υμ βούλ ιο  

και το  Ε π ίπ ε δ ο  Λ ή ψ η ς Α π ο φ ά σ ε ω ν .

7 .2  Η Ε π ιτρ ο π ή  Α ξιολόγησ ης εξετάζει τις υ π ο β λ η θ ε ίσ ε ς  π ρ ο τ ά σ ε ις  σ ύ μ φ ω ν α  με 

σ υ γκ εκ ρ ιμ έν η  δ ιαδικασ ία  και κριτήρια  ε π ιλ ο γ ή ς  και τις κ α τα τά σ σ ει κατά  μέτρο, 

κ α τη γο ρ ία  π ρ ά ξ η ς  και δ ρ ά σ η  σ ε π ίν α κ ε ς  π ρ ο τε ρ α ιό τη τ α ς .

Η δ ια δ ικα σ ία  α ξ ιο λ ό γη σ η ς, τα  κριτήρια  ε π ιλ ο γ ή ς  και η β α ρ ύ τη τα  α υτώ ν  

π ε ρ ιγ ρ ά φ ο ν τα ι αναλυτικά  στο ενη μ ερ ω τικ ό  υλικό  του Π α ρ α ρ τή μ α το ς  της 

π α ρ ο ύ σ α ς .

7 .3  Μετά τη ν  ο λ ο κ λ ή ρ ω σ η  του  έρ γο υ  τη ς Ε π ιτ ρ ο π ή ς  Α ξ ιο λ ό γη σ η ς , η Ο .Τ .Δ . 

κ ο ιν ο π ο ιε ί με ιδιω τικό τα χυ δ ρ ο μ ε ίο  σ το υ ς  ε ν δ ια φ ε ρ ό μ ε ν ο υ ς  το ν  π λ ή ρ η  κ ατά λογο  

τ ω ν  α π ο τ ε λ ε σ μ ά τω ν  εξα σ φ α λ ίζο ντα ς  τη ν  α π ο δ ε δ ε ιγ μ έ ν η  π α ρ α λ α β ή  τους. Η 

κ ο ιν ο π ο ίη σ η  π ερ ιλ α μ β ά νε ι π λ ή ρ η  τεκ μ η ρ ίω σ η  σ τ ις  π ε ρ ιπ τ ώ σ ε ις  α π ό ρ ρ ιψ η ς , 

κ α θ ώ ς  και την π ρ ο θ ε σ μ ία  υ π ο β ο λ ή ς  εν σ τά σ εω ν .

Άρθρο 8: Αντιρρήσεις-Ενστάσεις

8.1 Τ υ χ ό ν  ενσ τά σ ε ις  τω ν  υ π ο ψ η φ ίω ν  επ ιτρ έ π ε τα ι να  υ π ο β λ η θ ο ύ ν  ε γ γ ρ ά φ ω ς  

μ έ σ α  σ ε  δ έκ α  ερ γά σ ιμ ες  η μ έρ ες  α π ό  την α π ο δ ε δ ε ιγ μ έ ν η  η μ ερ ο μ η ν ία  π α ρ α λ α β ή ς  

τ ω ν  α π ο τ ε λ ε σ μ ά τω ν  τη ς α ξ ιο λ ό γη σ η ς.

8 .2  Οι εν σ τά σ ε ις  εξετάζοντα ι α π ό  Ε π ιτ ρ ο π ή  Ε ν σ τ ά σ ε ω ν  π ο υ  σ υγκ ρ ο τε ίτα ι με 

α π ό φ α σ η  του ο ρ γά ν ο υ  π ο υ  α π ο τελ ε ί το  Ε π ίπ ε δ ο  Λ ή ψ η ς  Α π ο φ ά σ ε ω ν . Η 

Ε π ιτ ρ ο π ή  Ε ν σ τά σ ε ω ν  είναι το υ λ ά χ ισ το ν  τρ ιμ ελής. Τ α μέλη τη ς Ε π ιτ ρ ο π ή ς  

Ε ν σ τ ά σ ε ω ν  δ ε ν  μ π ο ρ ε ί να  έ χ ο υ ν  καμία σ χ έ σ η  με το  Δ .Σ . και το  Ε π ίπ ε δ ο  Λ ή ψ η ς 

Α π ο φ ά σ ε ω ν  τη ς Ο .Τ .Δ . και ε π ιπ λ έ ο ν  δ ε ν  μ π ο ρ ο ύ ν  ν α  έ χ ο υ ν  σ υ μ μ ετά σ χε ι στην 

α ξ ιο λ ό γη σ η  του συγκεκρ ιμένου  επ ε ν δ υ τ ικ ο ύ  σ χεδ ίο υ .

8 .3  Μ ετά την εξέταση τω ν  υ π ο β λ η θ ε ισ ώ ν  ε ν σ τά σ ε ω ν , η Ο .Τ .Δ . εκ δ ίδε ι σχετική  

α π ό φ α σ η ,  σ τη ν  ο π ο ία  τεκμη ρ ιώ νοντα ι π λ ή ρ ω ς  οι θ έ σ ε ις  τη ς και η ο π ο ία  

κ ο ινο πο ιε ίτα ι σ το υ ς  εν δ ια φ ε ρ ό μ ε ν ο υ ς  με ιδιω τικό τα χ υ δ ρ ο μ ε ίο  ε ξ α σ φ α λ ίζο ντα ς  

τη ν  α π ο δ ε δ ε ιγ μ έ ν η  π α ρ α λ α β ή  τους.
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Άρθρο 9: Κατάρτιση Σύμβασης

9.1 Η οριστική έγκριση των επενδυτικών προτάσεων πραγματοποιείται από την 

Ο.Τ.Δ. μετά την εξέταση, από την Υπηρεσία Διαχείρισης Ε.Π. Κ.Π. Ι_ΕΑΟΕΒ+, της 

πληρότητας των κριτηρίων ένταξης πράξεων για το αντίστοιχο Τεχνικό Δελτίο του 

Έργου στο οποίο περιλαμβάνεται η επενδυτική πρόταση και την έκφραση της 

σύμφωνης γνώμης της.

9.2 Οι τελικοί αποδέκτες των οποίων οι προτάσεις εγκριθούν τελικά καλούνται για 

την υπογραφή Σύμβασης με την Ο.Τ.Δ., στην οποία καθορίζονται ρητώς οι 

υποχρεώσεις και οι ευθύνες των δύο μερών (εγκεκριμένα χρηματοδοτικά 

στοιχεία, χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, διαδικασία καταβολής ενίσχυσης, 

παρακολούθηση του έργου, έλεγχοι κλπ.).

Εγκρίνεται με την αριθ. 1/04 απόφαση της Ε.Δ.Π. 1_ΕΑΟΕΒ+.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΚΗΡΥΣΣΟΜΕΝΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ

ΜΕΤΡΟ / ΠΡΑΞΗ / ΔΡΑΣΗ / ΕΡΓΟ Συνολικό
Κόστος Δικαιούχος Περιοχή Εφαρμογή

: Τ ■ ■
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1; -ΟΛΟΚΛΗΡΟΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ» . ύίίΙΗ

1.2
> »- ί. , „ *·■> Λ» ~ ~ * -- γ . 7 “ Κ’ ~ ί* “ 4. Τ - ’ ;· ί- _

-Ενισχύσεις σε επενδύσεις -  Στήριξη στην επιχειρηματικότητα» :

1.2.1 Παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού ολοκληρωμένης-προσέγγισης:

1.2.1.1. Δημιουργία και βελτίωση υποδομών διονυκτέρευσης 800.000,00 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.1.2. Δημιουργία και βελτίωση υποδομών εστίασης. 106.015,60 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.1.3 Εττισκέψιμα αγροκτήματα 800.000,00 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Το σύνολο της 
περιοχής παρέμβασι 

Leader +

1.2.1.4 Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού 66.385,16 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.1.5. Τοπικό κέντρα οργάνωσης-πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού 
τουρισμού 58.750,53

Φυσικά και Νομικά 
Πρόαωπα, 

Συλλογικοί φορείς

Το σύνολο της 
περιοχής παρέμβασι 

Leader +

1.2.1.6. Επιχ/σεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του αγροτικού 
τουρισμού 185.272,73 Φυσικά και Νομικά 

Πρόσωπα

Το σύνολο της 
περιοχής παρέμβασι 

Leader +

1.2.1.7 ϊελτίωση επιχειρήσεων αγροτικού τουρισμού για προσαρμογή στις 
ανάγκες πιστοποίησης ή δικτύωσης 270.000,00 Φυσικό και Νομικά 

Πρόσωπα

Το σύνολο της 
περιοχής παρέμβασι 

Leader +
ΣΥΝΟΛΟ 2.286.424,02

1.2.2. Μικρές επιχειρήσεις του αγροτικού και των λοιπών τομέων της 
οικονομίας:

1.2.2.1.
Ενίσχυση βιοτεχνικών και χειροτεχνικών μονάδων και ανάδειξη 
παραδοσιακών επαγγελμάτων (σιδηρουργεία, ξύλο, υφαντά κλπ 
ϊιοτεχνίες)

49.984,75 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.2.2. Αξιοποίηση τοπικών πόρων(νερό, κάρβουνο, πέτρα, πηλός αδρανή κλπ) 32.177,80 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.2.3.
Αξιοποίηση γεωργικών τοπικών προϊόντων ποιότητας με ιδιαίτερη 
προτεραιότητα σε βιολογικά, επώνυμα και παραδοσιακά προίόντα(λάδι, 
ελιές, κρασί, κεράσι, τουρσιά, κηπευτικά κλπ)

260.249,62 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +
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1.2.2.4.
Επιχειρήσεις αξιοποίησης τυροκομικών προϊόντων ποιότητας, κρέατος, 
μελιού κλπ κτηνοτροφιών προϊόντων με ιδιαίτερη έμφαση σε βιολογικά 
<αι επώνυμα ή παραδοσιακά προϊόντα

220.000,00 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.2.5 Αξιοποίηση αρωματικών φυτών σε πρωτότυπες εφαρμογές 340.000.00 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.2.6
Αξιοποίηση και προβολή παραδοσιακών προϊόντων και εδεσμάτων 
(ηδύποτα, γλυκά, ζυμαρικά, αρτοσκευάσματα κλπ)

161.508,63 Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

1.2.2.7 Αξιοποίηση παραδοσιακών τεχνικών και χώρων 70.000,00
Φυσικά ή Νομικά 

Πρόσωπα
Καθαρή Περιοχή 

Leader +

1.2.2.8. Εκτροφεία θηραμάτων 180.000,00
Φυσικά ή Νομικά 

Πρόσωπα

Το σύνολο της 
περιοχής παρέμβαστ 

Leader +

1.2.2.11
Επιχειρήσεις κοινωνικής εξυπηρέτησης(παιδικοί σταθμοί, υπηρεσίες 
φροντίδας ηλικιωμένων, άρσης απομόνωσης κλπ)

80.909,09

Φυσικά και Νομικά 
Πρόσωπα, 

Συλλογικοί φορείς 
(εκτός Ο.ΤΑ.)

Τρ σύνολο της 
περιοχής παρέμβαστ 

Leader +

1.2.2.12
Βελτίωση επιχειρήσεων για την προσαρμογή τους στις ανάγκες 
πιστοποίησης ή δικτύωσης

210.000,00
Φυσικά ή Νομικό 

Πρόσωπα

Το σύνολο της 
περιοχής παρέμβαση 

Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 1.604.829,89

1.2.3. ·i Z ■> 7
£πότί5ύσεις|του ενιεζχυουν τη συλλογική, τομεακή και διατομεακή δρ 
με τη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνοννωσίας και νέων τεχνικώνI I

1.2.3.1 Εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας 40.000,00
Φυσικό ή 
Νομικά 

Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader+

1.2.3.3.
Ανάπτυξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών πληροφόρησης (ιστοσελίδες κλπ) 

μικρών επιχειρήσεων 10.000,00
Φυσικά ή 
Νομικά 

Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader+

1.2.3.4.
Ανάπτυξη συστημάτων τηλεαγοράς, τηλεεργασίας και ηλεκτρονικού 

εμπορίου (αγροτουριστικών και τοπικών προϊόντων) 15.000,00
Φυσικά ή 
Νομικά 

Πρόσωπα

Το σύνολο της 
περιοχής 

παρέμβασης 
Leader+

1.2.3.5
Ανάπτυξη και πιστοποίηση σημάτων ποιότητας με προτεραιότητα στα 

τρόφιμα-ποτά 30.000,00
Φυσικά ή 
Νομικά 

Πρόσωπα

Καθαρή Περιοχή 
Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 95.000

ΣΥΝΟΛΟ 3.986.253,91
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] επ ιχειρήσ εω ν -  c lus te rs  (δράση 1.2.3.2): εξασ φαλίζετα ι η 
απ α ιτούμενη  κρίσιμη μάζα για τη βιω σ ιμότητα  του δ ικτύου 
(κατά  κανόνα 5 επ ιχειρήσεις).

Β18 Τηρούντα ι οι π ροδιαγραφές του Τοπ ικού Συμφ ώ νου  
Π ο ιότητας (όπου απαιτείται)

Γ. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 
ΤΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ

Γ1 0  φ ά κελος υποψ ηφ ιότητας υπ οβλήθηκε εντός της 
π ρ οθ εσ μ ία ς  π ου καθορίζεται απ ό την π ρόσ κλησ η 
εκδ ήλω σ η ς  ενδιαφέροντος.

Γ2 0  φ ά κελος  υποψ ηφ ιότητας περιλαμβάνει τα π ερ ιεχόμενα  
π ου  καθορίζονται στην π ρόσ κλησ η εκδ ήλω σ η ς 
ενδ ια φ έροντος  της δράσης (έλεγχος π ληρότητα ς).

- Σημείωση: Δ.Α.= Δεν απαιτείται σύμφωνα με το είδος της παρέμβασης.

Η εκπλήρωση όλων των κριτηρίων αποκλεισμού είναι υποχρεωτική, 
προκειμένου να συνεχίσει η αξιολόγηση του επενδυτικού σχεδίου.

Στην περίπτωση των εταιρειών θα πρέπει τα κριτήρια που αφορούν στον 
υποψήφιο επενδυτή (εκτός του Α1, Α2 και Α11) να πληρούνται και από κάθε 
εταίρο / μέλος με ποσοστό συμμετοχής ίσο ή μεγαλύτερο του 20%, καθώς και 
από τον Πρόεδρο, Δ/ντα Σύμβουλο και Διαχειριστή, ανεξαρτήτως ποσοστού.

Είναι δυνατή η υποβολή πρότασης από υπό σύσταση εταιρεία. Στην 
περίπτωση αυτή θα πρέπει να υποβληθεί σχέδιο καταστατικού της εταιρείας.
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ΜΕΤΡΟ / ΠΡΑΞΗ/ ΔΡΑΣΗ/ ΕΡΓΟ Συνολικό
Κόστος Δικαιούχος Περιοχή Εφαρμογής

:».fcphV 
?? «> f-.-r.-

Αξο ν α ς  π ρ ο τ ε ρ α ιο τ η ϊα ς  1: «ο λ ο κ λ η ρω μ έ ν ε ς  κλι πιλοτικού  χαρα κτή ρα  στρα τη γικ ές  α γρο τ ικ έ ς  α Να πτυ=η^ .
.... ----------Ω.-/λ'.:.-...■·■■'···" ; .·" ■'·'· ·:. ϋ ϋ ΐ ι

i i «Τεχνική Στήριξη Φορέων Υλοποίησης (Ομάδων Τοπικής Δράσης»

1.1.1 Στελέχωση και λειτουργία της Ομάδας Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.). 1095000Ο.Τ.Δ Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.1.2 Ευαισθητοποίηση και ενημέρωση τοπικού πληθυσμού των περιοχών παρέμβασης. 34000Ο.Τ.Δ Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.1.3 Αξιολόγηση προγράμματος και επενδυτικών σχεδίων δράσης 25000Ο.Τ.Δ Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.1.4 Εξοπλισμός και μηχανοργάνωση της Ομάδας Τοπικής Δράσης (Ο.Τ.Δ.). 39000Ο.Τ.Δ Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 1.185.200

1.2 «Ενισχύσεις σε επενδύσεις -  Στήριξη στην επιχειρηματικότητα»

1.2.1 Παρεμβάσεις αγροτικού τουρισμού Ολοκληρωμένης προσέγγισής:

1.2.1.1 Δημιουργία και βελτίωση υποδομών διανυκτέρευσης 800.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα Καθαρή Περιοχή Leader +

1.2.1.2. Δημιουργία και βελτίωση υποδομών εστίασης 210.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα Καθαρή Περιοχή Leader +

1.2.1.3. Επισκέψιμα αγροκτήματα (Ελάχιστη έκταση οικοπέδου 20 στρέμματα) 800.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.2.1.4 Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού 500.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα Καθαρή Περιοχή Leader 4

1.2.1.5. Τοπικά κέντρα οργάνωσης-πληροφόρησης και προώθησης αγροτικού τουρισμού 130.000,00
Φυσικά και Νομικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
φορείς

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.2.1.6. Επιχ/σεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του αγροτικού τουρισμού 185.272,70 Φυσικά και Νομικά 
Πρόσωπα

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader 4



ΣΥΝΟΛΟ 55.500,00

2.2 «Συνεργασία μεταξύ περιοχών δύο ή περισσοτέρων κρατών: διακρατική συνεργασία» i' ̂

2.2.1 Συνεργασίες σε θέματα Αγροτικού τουρισμού: 30.000,000.Τ.Δ
Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

2.2.2 Συνεργασίες σε θέματα μικρών επιχειρήσεων αγροτικού και λοιπών τομέων της οικονομίας: 10.000,00Ο.Τ.Δ Γο σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

2.2.3 Συνεργασίες σε θέματα νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας: 10.000,00Ο.Τ.Δ Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

2.2.4 Συνεργασίες σε θέματα περιβάλλοντος και πολιτιστικής κληρονομιάς 12.500,00Ο.Τ.Δ Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 62.500,00



1.2.3.4. Ανάπτυξη συστημάτων τηλεαγοράς, τηλεεργασίας και ηλεκτρονικού εμπορίου (αγροτουριστικών και τοπικών προϊόντων) 15.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Το σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

1.2.3.5 Ανάπτυξη και πιστοποίηση σημάτων ποιότητας με προτεραιότητα στα τρόφιμα-ποτά 30.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα Καθαρή Περιοχή Leader

ΓΥΝΟΛΟ 285.000,00

1.3

1.3.1. |

«Υποστηρικτικές ενέργειες» 1 ' 

Αναβάθμιση δεξιοτήτων και εξειδίκευση τού ανθρώπινου δυναμικού - κατάρτιση

1.3.1.1 Επαγγελματική κατάρτιση οδηγών ποτάμιων δραστηριοτήτων 40.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Το σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

1.3.1.2. Κατάρτιση παραγωγών και προσωπικού για την εισαγωγή και εφαρμογή συστημάτων διασφάλισης ποιότητας προϊόντων 
και υπηρεσιών

40.000,00Φυσικά ή Νομικά 
Πρόσωπα

Γο σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 80.000,00

1.3.2. Παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης " V

1.3.2.1. Μελέτη αξιοποίησης του τουριστικού ρεύματος της Αρχ. Ολυμπίας, ιδίως ενόψει 2004, προς όφελος της ορεινής περιοχής 22.590,00Ο.Τ.Δ. Το σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

1.3.2.3. διαχειριστικό σχέδιο διακίνησης επισκεπτών φαραγγιού Λούσιου - Αλφειού και Νέδας 9.010,00Ο.Τ.Δ. Το σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

1.3.2.4. Μελέτη προσδιορισμού προδιαγραφών δικτύωσης επιχειρήσεων περιοχής ίΕΑΟΕΤ!+. 14.400,00Ο.Τ.Δ. Το σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

ΓΥΝΟΛΟ 46.000,00

1.3.3. Ενέργειες προώθησης -  προβολής

1.3.3.1 Έκδοση έντυπου και ηλεκτρονικού υλικού προβολής αγροτουριστικών πόρων, πολιτιστικής ταυτότητας, καταχωρήσεις κλπ 105.000,00

Συλλογικοί Φορείς 
Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων, Ο.Τ.Α., 
Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση, Ο.Τ.Δ.

Το σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

1.3.3.2. Δημιουργία ¡πίοΝο«!« και οθονών πληροφόρησης σε βασικά σημεία πολιτιστικού - οικολογικού δικτύου 72.000,00

Συλλογικοί Φορείς 
Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων, Ο.Τ.Α., 
Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση, Ο.Τ.Δ.

Το σύνολο της περιοχή« 
παρέμβασης Leader +

ΓΥΝΟΛΟ 177.000,0C

Μ «Προστασία-ανάδειξη και αξιοποίηση φυσικής και πολιπστικής κληρονομιάς»

1.4.1. ί Προστασία, ανάδειξή και αξιοποίηση τού φυσικού περιβάλλοντος · ’ .



1.4.1.1. Αξιοποίηση - ανάδειξη και προστασία περιοχών φυσικού κάλλους, τοπίων και περιοχών natura 2000 200.000,00

Ο.Τ.Α., Νομικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
Φορείς, Μη 
Κυβερνητικές 
Οργανώσεις.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.4.1.2 Συστήματα προστασίας περιβάλλοντος 100.000,00

Ο.Τ.Α., Νομικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
Φορείς, Μη 
Κυβερνητικές 
Οργανώσεις.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.4.1.4. Διαδρομές πρόσβασης, μονοπάτια, γεφύρια 50.000,00

Ο.Τ.Α., Νομικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
Φορείς, Μη 
Κυβερνητικές 
Οργανώσεις.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 350.000,00

1.4.2. Δράσεις για την αναβάθμιση του οικιστικού περιβάλλοντος και την ανάδειξη της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς
. : · ' -Λ ..

του αγροτικού χώρου
W ’ :· π·5' * ' ‘· · · '

1.4.2.1. Οικιστική αναβάθμιση περιοχών (οικισμών, γειτονιών κλπ) με αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον στα πλαίσια ολοκληρωμένων 
σχεδίων 125.000,00

Ο.Τ.Α., Νομικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
Φορείς, Μ.Κ.Ο.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.4.2.2. Ανάδειξη μνημείων και κτιρίων αγροτικής κληρονομιάς(μύλοι, κάστρα, ελαιοτριβεία, βρύσες, πολιτιστικά μνημεία δικτύου, 
γεφύρια, μονές-εκκλησίες, σχολεία κλπ) 50.000,00

Ο.Τ.Α., Νομικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
Φορείς, Μ.Κ.Ο.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.4.2.3. Μουσεία αγροτικής, λαογραφικής και πολιτιστικής κληρονομιάς (λαδιού - ελιάς, αγροτικής τεχνολογίας, οίνου, 
περιβαλλοντικό μουσείο Φολόης, μικρά εκθετήρια σε κόμβους πολιτιστικού-οικολογικοΰ δικτύου, ιστορικό κλπ)

145.000,00

Ο.Τ.Α., Νομικά 
Πρόσωπα, Φυσικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
Φορείς, Μ.Κ.Ο.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.4.2.5. Σήμανση αξιοθέατων, μνημείων μονοπατιών, κόμβων δικτύου κλπ -χαρτογραφήσεις 20.000,00
Ο.Τ.Α., Νομικά 
Πρόσωπα, Συλλογικοί 
Φορείς, Μ.Κ.Ο.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 340.000,0C

1.4.3. Δράσεις για την ενίσχυση πολιτιστικών εκδηλώσεων και εκδηλώσεων ανάδειξης και διατήρησης της τοπικής κληρονομιάς



1.4.3.1. Ενίσχυση τοπικών εκδηλώσεων που προωθούν κσι προβάλλουν την τοπική ιστορία και παράδοση, τά τοπικά προϊόντα- 
Γαστρονομική Ολυμπιάδα 50.000,00

Ο.Τ.Α., Επιχειρήσεις 
Ο.Τ.Α., Πολιτιστικοί 
Σύλλογοι, Συλλογικοί 
Φορείς, Ο.Τ.Δ.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.4.3.2. Ενίσχυση εκδηλώσεων που διοργανώνονται στα πλαίσια της προβολής του δικτύου(ποτάμια, λίμνες, δάση, αθλητισμός, 
πολιτισμός -κλπ) 50.000,00

Ο.Τ.Α., Επιχειρήσεις 
Ο.Τ.Α., Πολιτιστικοί 
Σύλλογοι, Συλλογικοί 
Φορείς, Ο.Τ.Δ.

Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

1.4.3.4. Εκδηλώσεις ενόψει Ολυμπιάδας 2004 25.000,00

Ο.Τ.Α., Επιχειρήσεις 
Ο.Τ.Α., Πολιτιστικοί 
Σύλλογοι, Συλλογικοί 
Φορείς, Ο.Τ.Δ.

Γο σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

ΣΥΝΟΛΟ 125.000,00
ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2ι «ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΝ ΠΕΡΙΟΧΏΝ» > · . i P g i i i  |

2.1 ; : «Συνεργασία μεταξύ περιοχών Γης Ελλάδας: διατοπική -  διαττεριφερειακή συνεργασία»

2.1.1 Συνεργασίες σέ θέματα Αγροτικού τουρισμού:

2.1.1.1 Οργάνωση, διαχείριση και προβολή του ποιοτικού τουρισμού 55.000,00Ο.Τ.Δ Γο σύνολο της περιοχή< 
παρέμβασης Leader +

2.1.1.2 Πελοπόννησος rail 10.000,00Ο.Τ.Δ Το σύνολο της περιοχής 
παρέμβασης Leader +

2.1.1.3 Σήμα ποιότητας -  τοπικό σύμφωνο ποιότητας 10.000,00Ο.Τ.Δ Γο σύνολο της περιοχή· 
παρέμβασης Leader t

ΣΥΝΟΛΟ 75.000,00
2.1.2 Συνεργασίες σε θέματα μικρών επιχειρήσεων αγροτικού και λοιπών τομέων της οικονομίας I p i i i i i i

2.1.2.1 Οι δρόμοι του κρασιού της Πελοποννήσου 16.000,00Ο.Τ.Δ Γο σύνολο της περιοχή· 
παρέμβασης Leader +

2.1.2.2 Πελοπόννησος του Λαδιού και της Ελιάς 16.000,00Ο.Τ.Δ Γο σύνολο της περιοχή· 
παρέμβασης Leader +

2.1.2.3 Γαστρονομία της Πελοποννήσου 25.000,00
ΣΥΝΟΛΟ 57.000,00

2.1.3. Συνεργασίες σε θέματα περιβάλλοντος και πολιτισπκής κληρονομιάς

2.1.3.1 Πολιτιστική γειτονιά της Αρχαίας Ολυμπίας 55.500,00 Ο.Τ.Δ Γσ σύνολο της περιοχή· 
παρέμβασης Leader +



Σ Υ Ν Ο Λ Ο 55.5 00 ,00

2.2 «Σ υ νερ γα σ ία  μετα ξύ  π ερ ιο χώ ν  δ ύ ο  ή -π ερισσοτέρω ν κρ ατώ ν:

2.2.1 Συ νερ γα σ ίες  σ ε θέματα  Α γρ οτικο ύ  τουρ ισ μού: 30 .000 ,00 Ο .Τ,Δ Το  σ ύ ν ο λ ο  τη ς  π ε ρ ιο χ ή ς  
π α ρ έμ β α σ η ς  L e a d e r +

2.2.2 Συ νερ γα σ ίες  σ ε θέματα  μ ικρ ώ ν επ ιχε ιρ ή σ εω ν  α γρ ο τικο ύ  κα ι λο ιπ ώ ν το μ έω ν  της ο ικονομίας: 10 .000 ,00 0 .Τ .Δ
Γο σ ύ ν ο λ ο  τη ς  π ερ ιο χ ή ς  
π α ρ έμβ α σ ης  L e a d e r +

2 .2 .3 Σ υ νερ γα σ ίες  ο ε  θ έμ α τα  νέω ν τεχνο λο γ ιώ ν  και τεχνο γνω σ ία ς: 10 .000 ,00 0 .Τ .Δ Το σ ύ ν ο λ ο  τη ς  π ερ ιο χ ή ς  
π α ρ έμβ α σ ης  L e a d e r +

2.2,4 Σ υ νερ γα σ ίες  σ ε θέμ α τα  π ερ ιβ ά λ λ ο ν το ς  και π ο λ ιτ ισ τική ς  κλ ηρ ο νομ ιά ς 12.500,00 Ο .Τ,Δ
Το σ ύ ν ο λ ο  τη ς  π ερ ιο χ ή ς  
π α ρ έμ β α σ η ς  L e a d e r +

ΣΥ Ν Ο Λ Ο 62.500 ,00



ΠΙΝΑΚΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 8

1) Έργα που έγουν υλοποιηθεί:

Α/Α

ΗIοίί! ΜΕΤΡΟ

I ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ  
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ

ι ι ι η υ ί .  ε η  υ γ  ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  

ΕΝΤΑΞΗΣ (σε€)

ΔΗΜ Ο ΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ  
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜ ΟΥ  

ΕΝΤΑΞΗΣ (σε€)

'

ΤΕΛΙΚΟΣ
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ/ΦΟΡΕΑΣ

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ/ΤΕΛΙΚΟΣ
ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ

ΠΕΡΙΟΧΗ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
ΟΡΙΣΤΙΚΗΣ
ΕΝΤΑΞΗΣ

ΕΡΓΟΥ

1 1 2

ΕΠΕΚΤΑΣΗ
ΠΕΡΙΒΑ ΛΛ Ο ΝΤΙΚ ΟΥ
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΟΥ

Κ ΕΝ ΤΡΟ Υ
ΟΛΥΜΠΙΑΣ

4 3 3 6 1 4 ,8 4 2 3 8 4 8 8 ,1 6
ΣΤΟ Υ Φ Η  Α Θ ΗΝΑ & ΣΙΑ 

Ο .Ε .

Φ Ρ Ι Ξ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Η Μ Π Ι Α Σ

1 7 /1 1 /2 0 0 3

2 1 2

Κ ΕΝ Τ ΡΟ
Ο ΡΓΑ Ν Ω ΣΗ Σ
Π ΡΟ Β Ο Λ Η Σ

Α ΓΡΟ ΤΟ Υ ΡΙΣΜ Ο Υ

6 4 8 8 8 ,2 2 3 5 6 8 8 ,5 2
Κ ΡΙΤΣΕΛ Η Σ Α. 

Σ Ε Φ Ε Ρ Λ Η Σ  Δ. &ΣΙΑ Ο .Ε .

Α Ρ Χ Α Ι Α
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α

1 7 /1 1 /2 0 0 3

3 1 2
ΒΕΛΤΙΩΣΗ
Κ ΕΝ ΤΡΟ Υ
ΕΣΤΙΑ ΣΗ Σ

19 6 3 2 ,8 1 1 0 7 9 8 ,0 5
Μ Α ΡΚΟ ΠΟΥ Λ ΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ

Φ Ο Λ Ο Η
Δ Η Μ Ο Σ

Φ Ο Λ Ο Η Σ
2 0 /1 0 /2 0 0 4

4 1 2

ΒΕΛΤΙΩΣΗ
Υ Φ ΙΣΤΑΜ ΕΝ ΗΣ

Υ Π Ο ΔΟ Μ Η Σ
ΕΣΤΙΑ ΣΗ Σ

1 0 3 0 8 2 ,8 6 5 6 6 9 5 ,5 7
Γ ΕΩ ΡΓΟ Π Ο Υ Λ Ο Σ

ΙΩΑΝΝΗΣ

Μ Ι Ρ Α Κ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

1 7 /1 1 /2 0 0 3

5 1 2

ΕΚ ΣΥ ΓΧ ΡΟ Ν ΙΣΜ Ο Σ
ΥΦΙΣΤΑΜ ΕΝ ΟΥ
Ε ΡΓΑ ΣΤ Η ΡΙΟ Υ
Π Α ΡΑΣΚΕΥΗΣ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ
ΖΥΜΑΡΙΚΩΝ

3 7 6 0 4 ,9 3 2 0 6 8 2 ,7 1 ΚΑΤΣΑΜΠΟΥ ΚΑΤΙΝΑ

Π Λ Ο Υ Τ Ο Χ Ω Ρ Ι
Δ Η Μ Ο Σ

Σ Κ Ι Λ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ

1 7 /1 1 /2 0 0 3
Πιινή: ΑΝ. ΟΛ. Ο.Ε.
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2) Έργα ττου βρίσκονται σε εξέλιξη

Α/Α ΑΞΟΝΑΣ ΜΕΤΡΟ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΕΝΤΑΞΗΣ(σε€)

ΔΗΜΟΣΙΑΔΑΠΑΝΗ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΕΝΤΑΞΗΣ(σε€)

ΔΑΠΑΝΕΣ
ΜΕΧΡΙ

ΣΗΜΕΡΑ(σε€)

"

ΤΕΛΙΚΟΣ
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ/ΦΟΡΕΑΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ/ΤΕΛΙΚΟΣ

ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ

ΠΕΡΙΟΧΗ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

ΟΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗ 
ΕΡΓΟΥ

1 1 2

«ΑΝ Θ Ε ΙΑ »
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ
ΦΡΙΞΑΣ

265469,80 146008,39 196268,58 ΠΡΟΒΑΤΑ ΜΑΡΙΑ

Φ Ρ Ι Ξ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Η Μ Π Ι Α Σ

17/11/2003

2 1 2

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ 
ΔΩΜΑΤΙΑ ΜΕ 

ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ ΣΤΗΝ 
ΑΡΧΑΙΑ ΠΙΣΑ

371879,72 204533,85 172636,59 ΖΑΠΑΝΤΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Μ Ι Ρ Α Κ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

20/10/2004

3 1 2
ΚΕΝΤΡΟ

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

237816,60 130799,13 133685,73 ΚΡΙΤΣΕΛΗΣ Α. 
ΣΕΦΕΡΛΗΣ Δ. &ΣΙΑ Ο.Ε.

Μ Ο Υ Ρ Ι Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

20/10/2004

4 1 2 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ
ΔΙΑΣΕΛΩΝ 48707,00 26788,85 45267,00 ΚΑΤΣΑΜΠΟΥΛΑ ΜΑΡΙΑ

Δ 1 Α Σ Ε Λ Λ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Σ Κ Ι Λ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ
20/10/2004

5 1 2
ΙΔΡΥΣΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΠΑΣΤΕΛΙΩΝ

184800,91 94675,46 154467,06 ΒΑΣΙΛΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

Π Ε Υ Κ Ε Σ
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

20/10/2004
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6 1 2
ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

1 5 2 7 0 2 7 8 2 2 6 8 5 5 1 8 ,0 0
Γ. ΚΑΤΣΑΝΤΩΝΗΣ & ΣΙΑ 

Ο.Ε

Γ Ε Ρ Α Κ Ι
Δ Η Μ Ο Υ

Α Μ Α Λ Ι Α Δ Ο Σ

2 0 / 1 0 / 2 0

7 1 2
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ
ΑΡΩΜΑΤΙΚΩΝ

ΦΥΤΩΝ
7 2 3 3 4 , 1 3 8 0 4 2 ,0 5 5 4 2 0 1 ,5 5

ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ

Φ Ρ Ι Ξ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

2 0 / 1 0 / 2 0

8 1 4

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗΣ 

ΠΟΤΑΜΟΥ 
ΑΧΕΡΟΝΤΑ ΣΤΗΝ 
ΕΙΣΟΔΟ ΤΟΥΔ.Δ 
ΠΛΟΥΤΟΧΩΡΙΟΥ - 

ΔΗΜΟΣ 
ΣΚΙΛΛΟΥΤΝΟΣ

3 0 9 5 3 ,5 5 3 0 9 5 3 ,5 5 0 ,0 0 ΔΗΜΟΣ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
Π Λ Ο Υ Τ Ο Χ Ω Ρ Ι

Δ Η Μ Ο Υ
Σ Κ Ι Λ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ

19 /8 / 2 0 1

9 1 4

ΑΝΑΔΕΙΞΗ- 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 
ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ 

ΜΟΝΟΠΑΤΙΟΥ(Δ.Δ. 
ΛΙΝΙΣΤΑΙΝΑΣ- 

ΚΑΣΤΡΟ 
ΚΡΕΠΑΚΟΡΕ- 

«Ω Ρ ΙΑ Σ »)-ΔΗ Μ Ο Σ  
ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

3 7 6 9 9 ,3 6 3 7 6 9 9 ,3 6 0 ,0 0 ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ
Λ Ι Ν Ι Σ Τ Α Ι Ν Α

Δ Η Μ Ο Υ
Α Ν Δ Ρ Ι Τ Σ Α Ι Ν Α Σ

1 9 / 8 / 2 0 1

10 1 4

ΧΩΡΟΣ ΔΑΣΙΚΗΣ 
ΑΝΑΨΥΧΗΣ ΚΑΙ 
ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ(ΚΑΤ 
Ω ΛΑΖΟΥΣ ΣΤΟ Δ.Δ. 
ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ) - 

ΔΗΜΟΣ ΛΑΣΙΩΝΟΣ

5 0 5 8 1 ,2 4 5 0 5 8 1 ,2 4 0 ,0 0 ΔΗΜΟΣ ΛΑΣΙΩΝΟΣ
Α Γ Ι Α  Τ Ρ Ι Α Δ Α  

Δ Η Μ Ο Υ  
Λ Α Σ Ι Ω Ν Ο Σ

1 9 / 8 / 2 0 1
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11 1 4

ΠΑΡΚΟ ΧΛΩΡΙΔΑΣ 
ΑΛΦΕΙΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 

ΣΤΟ Δ.Δ. 
ΚΑΛΥΒΑΚΙΩΝ - 

ΔΗΜΟΣ 
ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ

42220,76 42220,76 0,00 ΔΗΜΟΣ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
Κ Α Λ Υ Β Α Κ Ι Α

Δ Η Μ Ο Υ
Σ Κ Ι Λ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ

19/8/20

12 1 4

ΔΙΚΤΥΟ
ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ ΣΤΟ 

ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΟΥ 
ΤΡΙΤΩΝΑ - ΔΗΜΟΣ 

ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ

72827,31 72827,31 0,00 ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΦΕΙΡΑΣ
Α Λ Ι Φ Ε Ι Ρ Α

Δ Η Μ Ο Υ
Α Λ Ι Φ Ε Ι Ρ Α Σ

19/8/20

13 1 4

ΑΝΑΔΕΙΞΗ- 
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ ΙΕΡΑ 

ΜΟΝΗ ΑΣΚΗΤΗ- 
ΦΑΡΑΓΓΙΑ

ΓΟΥΜΕΡΟΥ- ΔΗΜΟΣ 
ΩΛΕΝΗΣ

42000,00 42000,00 0,00 ΔΗΜΟΣ ΩΛΕΝΗΣ
Γ Ο Υ Μ Ε Ρ Ο

Δ Η Μ Ο Υ
Ω Λ Ε Ν Η Σ

19/8/20

14 1 4

ΔΙΚΤΥΟ 
ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ- 

ΠΟΔΗΛΑΤΟΔΡΟΜΟ 
Υ ΣΤΟ ΚΡΥΟΝΕΡΙ- 

ΚΑΥΚΑΝΙΑ- 
ΚΛΑΔΕΟΣ- 

ΟΛΥΜΠΙΑ- ΔΗΜΟΣ 
ΑΡΧ. ΟΛΥΜΠΙΑΣ

73412,05 73412,05 0,00 ΔΗΜΟΣ ΑΡΧ. ΟΛΥΜΠΙΑΣ
Δ Η Μ Ο Σ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

19/8/201

15 1 4

ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΠΕΤΡΙΝΗΣ ΒΡΥΣΗΣ 
ΣΤΟ Δ.Δ ΤΡΥΠΗΤΗΣ- 

ΔΗΜΟΣ 
ΣΚΙΛΟΥΝΤΟΣ

19480,51 19480,51 0 ΔΗΜΟΣ ΣΚΙΛΛΟΥΝΤΟΣ
Τ Ρ Υ Π Η Τ Η

Δ Η Μ Ο Υ
Σ Κ Ι Λ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ

19/8/201

16 1 4

ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ 

ΒΡΥΣΩΝ-ΔΗΜΟΥ 
ΛΑΜΠΕΙΑΣ

23809,54 23809,54 0 ΔΗΜΟΥ ΛΑΜΠΕΙΑΣ Δ Η Μ Ο Σ
Λ Α Μ Π Ε Ι Α Σ

19/8/201
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17 1 4

ΑΝΑΔΕΙΞΗ- 
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ 
ΒΡΥΣΩΝ-ΔΗΜΟΣ 

ΠΗΝΕΙΑΣ

4 2 0 6 0 ,7 2 4 2 0 6 0 ,7 2 0 ΔΗΜΟΣ ΠΗΝΕΙΑΣ Δ Η Μ Ο Σ
Π Η Ν Ε Ι Α Σ

1 9 / 8 / 2 0

18 1 4

ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΜΟΝΗΣ 
ΦΡΑΓΚΑΠΗΔΗΜΑΤΟ 

Σ - ΙΕΡΑ 
ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ 
ΗΛΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΩΛΕΝΗΣ

3 4 0 6 7 ,0 0 3 4 0 6 7 ,0 0 1 2 2 0 3 ,2 8
ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ 

ΗΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΩΛΕΝΗΣ

Κ Ο Ρ Υ Φ Η
Δ Η Μ Ο Σ

Ι Α Ρ Δ Α Ν Ο Υ

1 9 / 8 / 2 0

19 1 4

ΑΝΑΠΛΑΣΗ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΧΩΡΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ 
ΜΝΗΜΕΙΟΥ Δ.Δ. 
ΞΕΝΙΩΝ-ΔΗΜΟΣ 

ΒΟΥΠΡΑΣΙΑΣ

2 4 5 0 4 ,0 2 2 4 5 0 4 ,0 2 0 ΔΗΜΟΣ ΒΟΥΠΡΑΣΙΑΣ
Ξ Ε Ν Ι Α

Δ Η Μ Ο Σ
Β Ο Υ Π Ρ Α Σ Ι Α Σ

1 9 / 8 / 2 0 '

20 1 4

ΑΝΑΔΕΙΞΗ 
ΣΗΜΑΝΣΗ ΣΗΜΕΙΩΝ 

ΔΙΚΤΥΟΥ
ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ,ΕΠΑ 
ΡΧΙΑΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ- 
ΟΡΕΙΝΗΣ ΗΛΕΙΑΣ- 

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 

ΗΛΕΙΑΣ

4 2 0 0 0 ,0 0 4 2 0 0 0 ,0 0 0 ,0 0
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ
Ο Ρ Ε Ι Ν Η

Η Λ Ε Ι Α

19 / 8 / 2 0 1

21 1 4

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ-ΚΕΝΤΡΟ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 
ΣΤΟ ΔΡΥΟΔΑΣΟΣ 
ΦΟΛΟΗΣ-ΔΗΜΟΣ 

ΦΟΛΟΗΣ

2 6 5 0 0 0 ,0 0 2 6 5 0 0 0 ,0 0 0 ,0 0 ΔΗΜΟΣ ΦΟΛΟΗΣ
Φ Ο Λ Ο Η
Δ Η Μ Ο Σ

Φ Ο Λ Ο Η Σ

19 /8 /2 0 0

22 1 4

ΛΑΟ ΓΡΑΦΙΚΟ 
ΜΟΥΣΕΙΟ ΝΕΑΣ 

ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ-ΔΗΜΟΣ 
ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ

9 0 0 0 0 ,0 0 9 0 0 0 0 ,0 0 0 ,0 0 ΔΗΜΟΣ ΦΙΓΑΛΕΙΑΣ
Ν Ε Α  Φ Ι Γ Α Λ Ε Ι Α  

Δ Η Μ Ο Σ  
Φ Ι Γ Α Λ Ε Ι Α Σ

1 9 / 8 / 2 0 1
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23 1 4

ΣΗΜΑΝΣΗ 
ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ,ΜΝΗ 

ΜΕΙΩΝ,
ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ,ΚΟΜ

ΒΩΝ
ΔΙΚΤΥΟΥ,ΧΑΡΤΟΓΡΑ 

ΦΗΣΕΙΣ- 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΗΛΕΙΑΣ

30000,00 30000,00 0,00 ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

Ν Ο Μ Ο Σ
Η Λ Ε Ι Α Σ

19/8/20

24 1 4

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ - 

ΔΗΜΟΣ
ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ

20000,00 15000,00 7046,59 ΔΗΜΟΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΙΝΑΣ
Α Ν Δ Ρ Ι Τ Σ Α Ι Ν Α

Δ Η Μ Ο Σ
Α Ν Δ Ρ Ι Τ Σ Α Ι Ν Α Σ

19/8/20

25 1 4

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ - 
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΗΛΕΙΑΣ

80000,00 60000,00 0,00 ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΗΛΕΙΑΣ

Ν Ο Μ Ο Σ
Η Λ Ε Ι Α Σ

19/8/20!

26 1 2

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ
ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΕΣ

ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ
ΚΑΤΣΙΚΑΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ

438574,66 241216,06 0,00 ΚΑΤΣΙΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ

Μ Α Γ Ε Ι Ρ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

27/9/20Ι

27 1 2

ΙΔΡΥΣΗ
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ
ΞΥΛΟΥΡΓΕΙΟΥ

ΓΕΡΑΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ

95710,34 52640,69 71760,31 ΓΕΡΑΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ

Λ Α Λ Α
Δ Η Μ Ο Σ

Φ Ο Λ Ο Η Σ

27/9/201

28 1 2

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ
ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΗΣ
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑΣ

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΣΩΤΗΡΙΟΣ

87187,00 47952,85 83940,82 ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΣΩΤΗΡΙΟΣ

Σ Ι Μ Ο Π Ο Υ Λ Ο
Δ Η Μ Ο Υ

Π Η Ν Ε Ι Α Σ

27/9/201
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29 1 2

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ
ΚΑΛΕΙΔΩΝΑΣ
ΖΑΦΕΙΡΑΚΗΣ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

401558,79 203154,4 235186,72 ΖΑΦΕΙΡΑΚΗΣ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Κ Α Λ Ι Δ Ο Ν Α
Δ Η Μ Ο Σ

Ζ Α Χ Α Ρ Ω Σ

27/9/20

30 1 2

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ
ΚΛΑΔΕΟ

ΑΝΑΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

438740 221620 336500,00 ΑΝΑΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Κ Λ Α Δ Ε Ο
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ρ Χ Α Ι Α Σ
Ο Λ Υ Μ Π Ι Α Σ

27/9/20

31 1 2

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 
ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΜΕΛΙΟΥ 
ΛΑΜΠΑΟΥΝΑ 
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ

71103,00 35551,50 40738,44 ΛΑΜΠΑΟΥΝΑ
ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ

Σ Ε Κ Ο Υ Λ Α
Δ Η Μ Ο Υ

Α Ν Δ Ρ Ι Τ Σ Α Ι Ν Α Σ

27/9/20

32 1 2

ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ 
ΠΑΙΔΙΚΟΥ 

ΣΤΑΘΜΟΥ Ι.Μ. 
ΗΛΕΙΑΣ

410544,64 225799,552 142810,75 ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ 
ΗΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΩΛΕΝΗΣ

Κ Ε Ν Τ Ρ Ο
Δ Η Μ Ο Σ

Α Μ Α Λ Ι Α Δ Ο Σ

2 7/ 9 /2 0 1

33 1 2

ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟ
ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ
ΛΥΜΠΕΡΗΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ

440000,00 242000,00 0,00 ΛΥΜΠΕΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
Γ Ε Ρ Α Κ Ι
Δ Η Μ Ο Σ

Α Μ Α Λ Ι Α Δ Ο Σ

27/9/201

34 1 2

Η ΧΩΡΑ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 
ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ 

ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗ 
ΕΠΕ

65160,00 35838,00 22000,00 ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ 
ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΤΙΚΗ ΕΠΕ

Λ Α Λ Α
Δ Η Μ Ο Σ

Φ Ο Λ Ο Η Σ

27/9/20(
Πηνή: ΑΝ.ΟΛ.Α.Ε.

3) Έργα που απεντάγθηκαν:
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Α/Α ΑΞΟΝΑΣ

\ ;ί ̂  ■ 

ΜΕΤΡΟ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΕΝΤΑΞΗΣ(σε€)

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

ΕΝΤΑΞΗΣ(σε€)

.

ΔΑΠΑΝΕΣ
ΜΕΧΡΙ

ΣΗΜΕΡΑ(σε€)

ΤΕΛΙΚΟΣ
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ/ΦΟΡΕΑΣ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ/ΤΕΛΙΚΟΣ

ΑΠΟΔΕΚΤΗΣ
ΠΕΡΙΟΧΗ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙ 
Α ΟΡΙΣΤΙΚΗΣ 

ΕΝΤΑΞΗΣ 
ΕΡΓΟΥ

1 1 2 ΛΑΤΟΜ ΕΙΟ
ΔΑ Φ Ν ΙΩ ΤΙΣΣΑ Σ

0 ,0 0 0 ,0 0 0 ,0 0
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ 

ΔΗΜ ΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗ ΣΗ 
ΑΜΑΛΙΑΔΑΣ Α .Ε

Δ Α Φ Ν Ι Ω Τ Ι Σ Σ Α
Δ Η Μ Ο Σ

Α Μ Α Λ Ι Α Δ Ο Σ

1 7 /1 1 /2 0 0 3

2 1 2
ΙΔΡΥΣΗ Μ ΟΝΑΔΑΣ 

Τ Υ Π Ο Π Ο ΙΗ ΣΗ Σ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

0 ,0 0 0 ,0 0 0 ,0 0 ΤΣΑΜ ΗΣ Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ
Σ Κ Ι Λ Λ Ο Υ Ν Τ Ι Α

Δ Η Μ Ο Σ
Σ Κ Ι Λ Λ Ο Υ Ν Τ Ο Σ

1 7 /1 1 /2 0 0 3

3 1 2

ΔΗ Μ ΙΟΥΡΓΙΑ
Ξ Ε Ν Ο Δ Ο Χ ΕΙΟ Υ

ΤΥΠΟΥ
ΕΠΙΠΛΩΜ ΕΝΩΝ 

ΔΙΑ Μ ΕΡΙΣΜ ΑΤΩΝ , 
3  Α Σ ΤΕ ΡΩ Ν

4 4 0 0 0 0 ,0 0 2 4 0 0 0 0 ,0 0 0 ,0 0 Ο Δ Υ ΣΣΕΑ Σ Ε .Π .Ε .
Ξ Η Ρ Ο Χ Ω Ρ Ι

Δ Η Μ Ο Σ
Ζ Α Χ Α Ρ Ω Σ

2 0 /1 0 /2 0 0 4

4 1 2

ΔΗ Μ ΙΟΥΡΓΙΑ
ΣΥ ΓΚ ΡΟΤΗΜ ΑΤΟΣ

ΤΟ Υ ΡΙΣΤΙΚ Ω Ν
ΕΠΙΠΛΩΜ ΕΝΩΝ

ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ
ΙΩΑΝΝΟΥ

Α ΡΙΣΤ Ο Τ ΕΛ Η Σ

3 6 0 9 7 1 ,2 8 1 9 8 5 3 4 ,2 0 0 ,0 0
ΙΩΑΝΝΟΥ

Α ΡΙΣΤ Ο Τ ΕΛ Η Σ

Α Ν Η Λ Ι Ο
Δ Η Μ Ο Σ

Ζ Α Χ Α Ρ Ω Σ

2 7 /9 /2 0 0 5

5 1 2

ΔΗΜ ΙΟΥΡΓΙΑ
ΣΥ ΓΚ ΡΟΤΗΜ ΑΤΟΣ

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
ΕΠΙΠΛΩΜ ΕΝΩΝ

ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ
Λ ΟΥΚ ΟΠΟ ΥΛ ΟΣ

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ

3 6 1 4 7 1 ,2 8 1 9 8 8 0 9 ,2 0 0 ,0 0
Λ Ο Υ Κ Ο Π Ο Υ Λ Ο Σ

ΤΑΞΙΑ ΡΧΗ Σ

Α Ν Η Λ Ι Ο
Δ Η Μ Ο Σ

Ζ Α Χ Α Ρ Ω Σ

2 7 /9 /2 0 0 5
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6 1 2

ΤΥ Π Ο Π Ο ΙΗ ΣΗ  
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ 

Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ  
Π .Β Ο Υ ΤΣΙΩ ΤΗ Σ & 

ΥΙΟΙ Ο .Ε .

2 7 1 3 7 7 ,0 0 1 3 5 6 8 8 ,5 0 0 ,0 0
Χ Ρ Η Σ Τ Ο Σ

Π .Β Ο Υ ΤΣΙΩ ΤΗ Σ & ΥΙΟΙ 
Ο .Ε .

Λ Α Λ Α
Δ Η Μ Ο Σ

Φ Ο Λ Ο Η Σ

2 7 /9 /2 0 0 5

7 1 2

ΕΠ ΙΧ ΕΙΡΗ ΣΗ  
Υ ΔΡΕΥΤΙΚΩ Ν & 

Α ΡΔΕΥΤΙΚΩ Ν 
Υ Π Η ΡΕ ΣΙΩ Ν  ΓΙΑ 

Τ Ο Υ ΡΙΣΤΙΚ ΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
Α Σ Τ Ε ΡΗ  ΤΑΣΙΑ

5 2 3 5 1 ,4 5 2 8 7 9 3 ,2 9 7 5 0 ,0 0 Α Σ Τ Ε ΡΗ  ΤΑΣΙΑ
Ο Ι Ν Ο Η

Δ Η Μ Ο Σ
Π Η Ν Ε Ι Α Σ

2 7 /9 /2 0 0 5
Πηνή: ΑΝ.ΟΛ.Α.Ε.
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